You are on page 1of 242


Memories of the 1971 BangladeshWar


Dead Reckoning
Memories of the 1971 Bangladesh War




Oxford Universitv Press is a de~artment of the Universitv of Oxford It furthers the University's objective of excellence in research, scholarship, and education by publishing worldwide in Oxford New York Auckland CapeTown Dares Salaam Hong Kong Karachi Kuala Lumpur Madrid Melbourne Mexico City Nairobi New Delhi Shanghai Taipei Toronto With offices in Argentina Austria Brazil Chile Czech Republic France Greece Guatemala Hungary Italy Japan Poland Portugal Singapore South Korea Switzerland Turkey Ukraine Vietnam Oxford is a registered trademark of Oxford University Press in the UK and in certain other countries Published in Pakistan by Oxford University Press

D Sarmila Bore 201 1. All rights reserved.

The moral rights of the author have been asserted Originally published in Great Britain in 201 1 by C. Hurst & Co. (Publishers) London First published in Pakistan by Oxford University Press. 201 1 All rights resewed. No part of this publication may be reproduced, translated, stored in a retrieval system, or transmitted, in any form or by any means, without the prior permission in writing of Oxford University Press. Enquiries concerning reproduction should be sent to Oxford University Press at the address below. You must not circulate this work in any other form and you must impose this same condition on any acquirer. ISBN 978-0-19-906477-9 For sale in Pakistan only Second Impression 2012

Printed in Pakistan by Union Enterprises. Karachi. Published by Ameena Saiyid. Oxford University Press O Box 8214, No. 38, Sector 15, Korangi Industrial Area, P Karachl-74900, Pakistan.


Dadua and Dida Charu Chandra Chowdhuri and Chhaya Devi Chowdhurani for everything


Introduction: Memories in Conflict

I. Call to Arms: Bengnli Nationalist Rebellion 2. Military Inaction: Power without Responsibility 3. Military Action: 'Operation Searchlight' in Dhaka 4. Uncivil War: Mobs, Mutinies and Madness 5. Village of Widows: 'Securing' the Countryside 6. Hounding of Hindus: The Politics of Minoricy Persecution 7. Hit and Run: Sabotage and Retribution 8. Fratricide: Death Squads ac War's End 9. Words and Numbers: Memories and Monstrous Fables
Note Appendix I: Bibli~gra~hical Appendix 2: Panicipants and Eye-witnessesIntelviewed

Nores S e h Bibliopaphy Index



1 owe a debt ofgratitude to many people who helped me in innumerable ways over the several years it took to research and write this book. It is not possible to acknowledge by name everyone who helped in some way, but I would like to mention the following: I thank all those who agreed to talk to me about their experiences of the I971 conflict. They are acknowledged by name throughout the book and in the Appendix, except for the few instances ofanonymiry. In Bangladesh I thank Tanvir Mokammel and his entire team for their immense assistance, from helpingidentify incidents to investigate, contacting witnesses, finding books and audio-visual material to transporting me to many incident sites, and providing the most scrumptious Bengali meals along the way; Rashid Haider, who simply gave me a number of his edited volumes of witness testimony which I was having difficulty acquiring; bfofidul Hoque and the staff at the Liberation War Museun~ for providingvital research material; Achinrya, without whom research in Khulna district would be truly 'arhintyaniya'; Zafar Ahmed for his pointers to research material and people to talk to, Ghulam Hasnainand family; the Karim family ofDhaka. In Pakistan I am grateful to Farid and Zahida ~ i s a n u d d i n and family for invaluable help and enduring all manner of imposition; Abdul Hamid and Hawa Adamjee, Mariam Oometbhoy and family for theirwonderfulhospitality; Indu Mitha and family for music and refuge; Ashraf Jehangir Qazi For reproaching me on hearing about my first paper (without reading it); Lr Gen. Ali Kuli Khan for the term that became the title of the book, and he and Brig. Saleem Zia, Brig. Shaukat Qadir,Rtig. Jafar Khan, Col. Anis Ahmed and Col. Samin Jan Babar for helping me establish contact with other officers ofrelevance to my research. Across three conrinenrs I thank Itry Abraham, Rukun Advani, Gouri Charterjee, Suman Chattopadhyay, Srephcn Cohen, Swapan Dasgupta, Sunanda

ACKNOWLEDGMENTS K. Datta-Ray, Meghna Guhathakurra, Ejaz Haider, Brian Hatcher, Yasmin Hossain, Aneera and Nonira Kalra, Jehangir Karamat, Sukhamay Lahiri, David Ludden, Ijaz Nabi, Zareen Naqvi, Kalypso Nicolaidis, P. Marhai, William Milam, Polly O'Hanlon, Rammanohar Reddy, Rajar Roy, I.J. Singh, Poorvi Vora, David Washbrook; and Parveen Aga and Erin Broacha for minding the home-front while 1 rravelled. Findlly, I rhank Alan and my children for purring up with my disappearances. I rhank Ananda Bazar Patrika, the Sigur Center for Asian Studies at George Washington University; the Office of the Historian of the US State Deparrment; the British Library, in particular the newspaper section; Sakti Roy for being an absolute treasure a t the archives and library ofAnanda Bazat Patrika; AmarchandMangaldas; members oftheTata Group. I thank the team at Hurst & Co. and Columbia Universiry Press, and in particular Michael Dwyet, Managing Director of Hurst & Co., for his advice and fortitude. While studying the application of statistics in public policy at Harvard, I learned that the teal challenge was to apply the neat models of theory in the real world ofimperfect, incomplete or unreliable information. When decisions had to be made, it was not possible tocop out ofdoing the analysis and arriving at a recommendation just because the data were nor perfect, for they were never going to be perfect. Flying helicopters in the dark during the war, pilots used 'dead reckoning', when one's best judgment was that by going in aparticular direction for acertain time in a certain way one was likely to arrive at the intended destination, or at least as close as possible to it. Not flying was not an option. Navigating through the conflicting memories of I971 seemed avery similar journey. There is only partial visibility and many treacherous twists and turns, with plenry of room for error. Yet, by steeringa firmcourse charted by an open mind, research based on evidence and corroboration, fairness to all sides and analysis anchored on data that you actudlly have rather than what you would have liked to have. one is likely to arrive, inrhalhh, at the best approximation of the ideal destination. I am grateful to everyone who helped me, but they are not responsible for I the content of this book. I am.


'Burji rhrrtanyonc tuho ir rt~Nygood?M~~b~goodnrr1 iijurt make-belrrve. Man juit wants tofirget the badauffand belitoe in the rrudr-upgoodrruff Iti e,rrier th,zt way:
- Villager in Akira Kurosawds Rarhornun

It was evening in Calcutta in the year 1971.1 was walking with my morher from our home at 1 Woodburn Park to NetajiBhawan, rhe museum andinstitute located in the older ancestral house, round the corner on Elgin Road. This was unusual, but rhen, unusual events were afoot. Some ldndofdreadful fighting had broken our in neighbouring East Pakistan and refugees were pouring into our side ofBengal. My father, a paediarrician by profession, had set up a 'field hospiral' near the border. My older brother had gone ro visir there, bur I was nor allowed to go. My mother was involved with orher ladies in reliefwork For the refugees and I was accompanying her ro one of rhese gatherings held on rhe ground floor ofNeraji Bhawan. We walked down the long driveway andour of rhe gare, andcrossed Woodburn Road ro turn left rowards Elgin Road, and rhere I saw ir on the pavemenr-the body, already stiff bur clearly recognisable, ofour per car which had gone missing. My mother finally led me away and we proceeded roNeraji Bhawan. I didn't regisrcr anyrhingabour rhe refugees char evening. A l l 1 remember is thc kind Face of Bina Das looldng down cowards me and saying in a gentle voice, 'Orprothorn dubkho, na?' (Her firsr sorrow, isn'r it?) Bina Das was a Bengali revolurionary. As a young woman she had shot ar rhe British Governor of Bcngal at a convocarion ceremony in Calcutta Universiry, andmissed. She spent many years in jail. Shoorings and revolurionaries


had now jumped out of the pages of history and reappeared on the streets of Calcutta. The new rebels were called 'Naxalires" and they were my introduction to domestic politics in India. Ifwe were out early enough in the morning in those days, from the window of the car we might see a body on the road, uncleared debris from the previous night. I remember my mother trying to prevent me ftom seeing a corpse one day, while I, with a child's natural curiosity, craned my neck to look. O n e morning as we were driving along the Maidan rhere was a strange thud from the Ambassador car in front of us and the body of a man flew out and hit a tree-trunk on the left. Everyone in our car thought he had been thrown from the back of the Ambassador. The other car kept driving and so did we. When I started research on the 1971 conflict I asked several friends in Calcuttawhat they could remember about people beingkilled by the regime inEast Pakistan. I was struck by the answer of one colleague who had been a college student at the time. H e said that whatever he remembered about Bangladesh in 1971 was in retrospect, as at the time he had been too distracted by people being killed by the regime in West Bcngal, on the Indian side of the border. IfNaxalites were my introduction to domestic politics, the Bangladesh war of 1971 was my introduction to international politics. The world outside the gates of 1 Woodburn Park seemed to be adisrurbingly violent one. From what I could gather from fervent discussions among adults in Calcutta, alittle more than rwo decades after the departure of the British, our Bengali brethren across the border were once again fighting for freedom. This time, their fellow countrymen from the other side of India-West Pakistanis-seemed for some inexplicable reason intent on killing them all. All the West Pakistanis seemed to be generals as well. The ruler was GeneralYahya Khanandaparticularly bloodthirsty one c a l l e d G e n e r a l T i a Khan was in charge in East Bengal. President Nixon was backing Pakistan. India had the support of the Soviet Union. Prime Minister Indira Gandhi seemed to be taking on the world single-handed as India played white knight to the beleaguered Bangladeshis. Strangely, theexistence ofEast Pakistan had barely touched upon ourchildhood until then, even though my maternal family was originally from there. My grandparenu spoke the East Bengali dialects of their respective regions, but they were long settled in Calcutta. But Bengali nationalism seemed to be sweeping Calcutta. We had a recordofaspeech given by the fiev leader of rhe Bangladeshis, Sheikh Mujibur Rahman. It was played so many times that I had theentire speech by heart and can still remember parts ofit. It was from Sheikh Mujib's speech that I learned the use of the term 'inshallah'-'Rakta j d h a n


diyechhi: he thundered, 'raktaaro debo. Edesher manurhke mukto koira chharbo inshallnh: (Since we havegiven our blood, we willgivemore blood. I will make the people of this land free, God willing.)' When my father went to Dhaka afier the independence of Bangladesh and met Sheikh Mujib, the newly installed Prime Minister clasped him in his proverbial brar-hug and apparently wept with emotion. The tales of the refugees were harrowing, their plight truly pitiful. Important visitors came to see them. One was the American SenatorEdward Kennedy, his handsome face and shirt sleeves translucent amidst the seaof human misery. George Harrison sang in Bengali, '0 bhagahan khodatallah, moder chhaira kothageia' ( 0 Lord God, where have you gone abandoning us). A Bengali singer sang 'Shonoekti Mujiborer thekelakkha Mujiborerkanthasu~arer dhwanipratidhwani akashe hatasp othe roni-Bangladesh, amar Bangladesh!' (Listen. from the voice of one Mujib a lakh of Mujib'svoices speak and echo around the wind and sky-Bangladesh, my Bangladesh!) Finally full-fledged war broke our between India and Pakistan. There had been a war between India and Pakistan just afewyears before, when I wasvery small. At that time the people ofEast Pakistan were fighting against India.' All I recall about that war is sitting on the sofain the drawing room ofwoodburn Park with my family when a siren went offat night, while my uncles andcousins who lived on the upper floors came down to us on the grnund floor 1 remember being afraid, and not understanding why someone would want to drop a bomb on us. Another peculiar thing about war was that my father had to cut up reams of white cloth into strips, which he then glucdon diagonally, like anX, on every singleglass pane in the house. It tookavery long time, especially the Frcnch windows to the verandah-three sets of which opened out f~om thc drawing room alone. The ocher odd thingwas the black paint on the top half of the headlights of all the cars. This war was short-lived, however. India won, Bangladesh became frce. There was euphoria all around. The Indian army was led by Sam Manekshaw, who exuded a dashing 'can-do: But the man of the moment was the commander of the Eastern command. General Jagjit Singh Aurota, a smartly Nrbaned Sikh, framed for history as he sat with a large man in a beret called General A.A.K. Niazi, who signed the surrender documents on behalfof Pakistan. Sheikh Mujib, aprisoncr in Wcrt Pakistan for nine months, returned to Dhaka to a hero's welcome. Twenty years later I was recording a radio interview for the BBC in Bush House inLondon, where 1was one of the presenters ofaSouth Asianewspro-


gramme. My interviewee, in Delhi, was General Jagjit Singh Aurora. As we tried to get the sound right, I talked to General Aurora. I told him I was from Calcutta and remembered him as a war-hero. 'Thank you, my dear: said a kindly voice from the other end of a crackly line. For the most part, however, General Aurora was agitated. His interview was about the human rights violations against Sikhs in Indian Punjab and draconian laws like TADA.YI was symparheric ro the issue and the interview went smoothly. Later I heard that it had not gone as well with an Indian language programme and General Aurora had got upset. Here was the war-hero of 1971 pitted against the very srate he had served, on rhe grounds of violation of the rights of his people. I thought I might write something about the irony.' Another decade passed before that spark became a full-fledged research project on 1971. In the meantime I found that General Aurora's public status to the view of some of his fellow officers. as a war-hero did not corres~ond One wrote that 'his command did not take him seriously as a fighter because he did nor display the flamboyance of a soldiers' general:6 Another sneered that he 'was not regarded in the Army as a commander of any distinction' and rhar 'he had failed to win the trust and confidence of most field commanders:'A third, nor content with a book's worth of disparaging remarks, even sniped at his wife.8 General Aurora did not write his memoirs. By the time I mer him face to face, it was no longer possible ro discuss the details of 1971 with him? If this was the fate of the winning commander, I wondered what had become of the one who had lost. The result was a revelarion. General A.A.K. Niazi turned out to have adistinguishedpast and a tragic fate. Honoured by the British with the Military Cross for his performance on the Burma front during the Second World War, he was ageneral who had lirerally fought his way up from the ranks and a humble background. In his book and his discussions with me he condemned the way in which G e n e r a l T i Khan hadconducted the military action in Dhakaon 25 March 1971, but also criticised General Sahabzada Yaqub Khan, the previous Governor, for copping out at the eleventh hour of the crisis."The Bengali insurgency was wiped out within a few weeks of Niazi's arrival in East Pakistan in April 1971. But in the continuing absence of any political settlement, his men ended up fightinga wearyingwar against Indianassisred guerrillas for months and then a Full-scale invasion by India from all directions, helped by a population largely hostile ro the Pakistan army. By all accounts the Pakistan army performed astonishingly well against India in East Pakistan under almosr impossible odds. Nevertheless, suffering the humiliation

INTRODUCTION: MEMORIES IN CONFLICT of becoming the face of Pakistan's 'sutrender: Niazi found himselfvilified by his own people for loring to India." Much of the literature on 1971 is preoccupied with the conflict between India and Pakistan, with the Cold War as backdrop, marginalising the people o f t h e land where it was fought. Indian accounts are predictably triumphal with regard to victory over Pakistan, with the memoirs ofa few officers peppered with sclf-promudon and derogation oforhers. Most ofthe key players did not publish memoirs. Pakistani discussions on 1971 are full ofbitter recriminations, mostly with regard to losing to India, with deafening silence from the majority of those who had served in East Pakistan. The Bangladeshi refrain, by contrast, plays volubly and melodramadcally on the theme of Pakistani 'villains' and Bengali 'victims: ofien with scant regard for fdctual accuracy or analytical sophisdcadon. The material from all parties to the conflict is relmtlessly partisan, with the Bangladeshi ones infused with a deep sense ofgrievance that their suffering has not been given duc acknowledgment in the world. Yet, in spite of the passage of three decades, Bangladeshis collectively failed to produce well-researchrd, documented and choughrful histories of 1971 which might influenceworldopinionwithany degree of credibility. The conflict of 1971, therefore, is in need of scriuus study in many aspects. The only book on 1971 that stands out in terms of research, analysis and objectivity is by thc American scholarsRichard Sisson and Leo Rose: Wirand Seces~ion: Pakbtan, India and the Creation oJ'BangIadesh (1991). Sisson and Rose did their research in the 1970s, intervicwing kcy playrrb in Pakistan, India, Bangladesh and the United Statcs. Most of the senior players havesince passed away, making their work unique. O n reading Sisson and Rose I was intrigued to find that the picture ofwhat happened in 1971 that emerges from this work by two eminent scholars differed significantly from my childhood memories from Calcutta, whlch rcflect chc duminant narrative and p u b l ~ c perception of 1971 in South Asia and beyond. While Sisson and Rosc's book addressed diplomatic and policy issues of 1971 at the macro level, my study addresses thc other end of the spectrumhow the conflict played out among people at the ground level. l a focus is rhe civil war within thc territory ofEast Pakistan-betwecn those who wanted independence for Bangladesh and those who believed in preserving thc unity of Pakistan-rather than the war betwren India and Pakistan. though India's heavy involvement on the pro-liberation side blurs that distinction to some exrent. The study examines particular eveno or areas in-depth, usingmultiplc

sources of information and including the testimony of all parties to build as complete apicture as possible. Its aim is to contextualise and humanise the war by examining specific instances in detail at the ground level, while gaining insights into the conflict as a whole. I found myself rather uniquely positioned to do this pioneeringwork. As a Bengali I was able to receive help from Bangladeshis, visit sites in Bangladesh, interview Bangladeshi participants and eye-witnesses to events and read Bangladeshi sources in the vernacular. With the help of friends and colleagues in Pakistan I was able to obtain-after much hard work and perseverance-unprecedented access to Pakistani participants on the ground in East Pakistan, the vast majority of them officers of the Pakistan army, who were largely unheard from. This study for the first time brings together the experiences of all sides of the conflict at the ground level and combines them with other documentary o r audio-visual material, to create a unique chronicling of the 1971 conflict that serves as the basis for non-partisan analysis. It s h e d s d preconceived notions and allows the material to tell its own stories. While I hope that it is the 6rst of many systematic, dispassionate and evidence-based studies on 1971 and that there will be more by future scholars, in a crucial way my study is destined to remain unique just as Sisson and Rose's book was. l h i s is becausc many of the people who directly experienced the 1971 war, whom I interviewed, were already elderly, and will pass away with time. The case studies in this book are from different districts and different moments of the timeline of the conflict, and involvcdifferent groups of 'combatants: berpetrators' or 'victims: They are therefore 'representative' of the conflict, though not 'comprehensive', Only institutional projects on anational level could even attempt to be a 'comprehensive' study of 1971 in any meaningful way, and no such effort is in evidence. Bangladeshi institutional works, whether government or non-government, all suffer from multiple layers of partisanship and poor quality and blatant selectivity in documentation^ l h e specific instances studied in-depth in this book were selected a&r discussion with several Bangladeshis with a keen interest in the war, almost all strongly 'pro-liberation: or else were suggested by research into published material from all sides. l h e timeline starts around January 1971, just aker the historic elections of December 1970, and ends in March 1972, three months aker the independence of Bangladesh. Theevents discussed tookplace in areas scattered across the territory of East PakistaniBangladesh, includingJessore, Khulna, Chittagong, Dhaka, Narsingdi, Mymensingh, Tangail, Rajshahi, Saidput, Thakurgaon. lhere are instances from towns andvillages, from the heart


of Dhaka to the borderlands wirh India which surrounds [he territory of East Pakistan/Bangladcsh on three sidrs. The data was colleered primarily during 2003-6 in Bangladesh and Pakistan from sirevisirs, interviews wirh survivors, eye-wirnesses and parricipanrs,published and unpublished eye-wirness aecounrs and memoirs in English and Bengali, photos, films and foreign media reports of the rime. During this period I visited Bangladesh and Pakistan many times. Someof the rescarch was done in Britain and rhe USA. 1 did most of rhe locarion work in Bangladesh first. There is a consrituency of Bangladrshis who are devoted ro the cause of rheir independence and ro preserving the memories of the rrauma rhar accompanied its achievement. There was no dearrh ofpeople who were eager ro help, ro recommend people ro ralk ro or material to read, and ro rake me to rhe places where I wanred ro go. They were so happy rhar I was raking an inrerest in rhe srory of their country. I was overwhelmed by rheir warmrh and hospiraliry, and rhr timr people were willing ro give me to talk about what were for [hem ofren very painful memories. It was hard enough just listening ro the srories of rrauma. Some survivors spoke wirh a strange composure, orhers were racked with grief. Somerimes, as when a woman broke down while describing how her husband and son had been shor in front ofher in Chuknagar. one had ro ser aside the task ro cornforr rhe inrerviewee before resuming. All the while I had ro remind myselfro keepacool head and nor lose sighr of rhe task at hand. Once I apologised ro Mrs Shynrnali Nasreen Chowdhury for asking yet another clarifying question abour her husband's killing in the massacre of Bengali nationalist professionals and inrellccruals in December 1971. She said she did nor mind, she would speak abour ir as many rimes as necessary in the inreresr ofjusrice. Ironically, parrs of the flood oi'assisrance' acrually posed problems. I had ro gently sepatare the true eye-witnesses whose rcsrirnony I wanted ro record from the numerous orhers who were all excitedly trying ro tell me 'all abour it' withour having been present ar rhe scene. 1 had ro sift rrivial or dubious marerial from thc truly useful. Mosr of the Bangladeshi inrelligentsia 1 mer seemed ro be unaccusromed to [he notion of cross-checking for facts or search for independent corroborarion. Many were imbued with hatred or birrerness towards rheir opponents. Evenwell-educaredpeopleofrrn made no distinction between well-established events and the wildest rumours. Srraighr questions abour aperson or evenr ofrrn produced answers char had nothing ro do wirh the querrion. As a general pattern, usually those who had rruly suffered during 1971 were relatively more level-headed and reliable in rheir resrimony. What


they had experienced was traumatic enough. Some accounts of participants seem driven by the need for self-promotion or to be seen ro have been on the 'right' side after Bangladesh had achieved independence. The worst were the ones, often in Dhaka or abroad, who had not participated or sutiered directly in [he war, but had 'views' nevertheless, never mind rhe facts. Thesame turned out to be true about many people in Pakistan as well. Soon an additional problem emerged in Bangladesh-all the people trying to help me were strongly 'pro-liberation' and were not on speaking terms with anyonc from the 'pro-unity'camp within Bangladesh. Indeed, even within the 'liberation' side, civilians and milirary participants, and even somc civilians with differingpolitical views, seemed still to be fightingout 1971 among each other. Many did not seem to appreciate that I needed to speak to all sides of chc conflict in a fair manner. When I spoke candidly of my plan to seek out Pakistani officers who had bcen in East Pakistan for their version of cvents, many members ofchc Bangladeshi intelligentsia rcacted with blind hatred and vindictivencss. Help was not as forthcoming whcn it camc to trying to speak to those who had believed in unircd Pakistan, or those who had been at the receivingend of Bengali nationalist wrath. 'Why are you using the White Paper? It's all lies: said one Bangladeshi 'liberal' in Dhaka, referring to the Government of Pakistan document on alleged Bengali attocitics against non-Bengalis, which I was trying to double-check. Yet Bengalis in Khulnaspoke openly about the killing of non-Bengali 'Biharis' chcre." When I asked about the alleged massacre at Mymensingh cantonmenr the director of the Liberation War Museum told me there had been no cantonment in Mymensingh. Shortly chereafrcr a site visit confirmed the large-scale killing of West Pakistanis at the East Pakistan Riflcs centrc in Mymensingh, referred to locally as a'cantonment', as reported in the White Paper. Yet Bangladeshi intellcctuals scemed willing to believe evcn the most dubious and uncorroborated Bengali accounts with an unquestioning mind. If rhc challenge in Bangladesh was to sift through the overwhelming amount of 'help: the challenge in Pakistan initially was to get anyone who had been in East Pakistan to talk to mc at all. For my purposc I needcd to talk to Pakistan Army officers who had served in East Pakistan in 1971, especially thosc who had been present at the evcnts or in the areas I was looking at in-depch. Though I started with General Niazi, the Commander of the Easrern Command, I wanted to speak primarily to those who had been junior officers then, as they were the ones out in thc field, carrying out the martial law duties,

INTRODUCTION: MEMORIES IN CONFLICT counter-insurgency and war-fighting. Owing to the small number of West Pakistani officers and troops in East Pakistan facing extraordinary circumstances, many young officers were leli to shoulder responsibilities, in terms of territory or decision-making, that they never would have had to bear in peacetime or conventional wars. These were the men I needed to talk to. My ethnic, religious and national background-and gender as well-meant rhat officers of the Pakistan army could not exactly be expected to rush to open their hearts to me about rheir experiences in 1971. Every conceivable thing that could be 'wrong' with my profile from their perspective was 'wrong' with me, except my academic background. Indeed, General Niazi initially said 'no', and it tookconsiderable effort on my part and that ofgood friends in Pakistan to persuade him and his family to speak to me. Once they met me, they looked upon my non-partisan approach in sheer disbelief, and the initial rejection turned into an acceptance that was no less emotional than among Bengalis. The same would be true with many other officers. It took a long time and a lot ofeffort, but I made progress with my inrerviews, one officer at a time. I was assisted in these lengthy persuasions by Pakistani and American friends who located officers and recommended me to them. Some of the officersasronishcd as ever by my neutrality-then helped locate others and recommended me to fellow-officers. Most officers 1 interviewed had at least one other officcr to recommend, and some of them made efforts to lind and persuade others way beyond my expectations. Eventually some three dozen army officers who had served in East Pakistan in 1971 talked to me about rheir experiences. For most of them I was the first researcher with whom they had spoken about 1971. They included two Bengali officers who had remained loyal to the Pakistan Army. Almost all the officers had retired and almost everyone spoke mostly on the rccotd. A very small number spoke on condition rhat their names would nor be published. O f the ones directly approached, a few still refused. I was receivcd with warmth and hospitality, plus incredulity, in this new circle too, just as I had been in Bangladesh. Just as complete strangers in Bangladesh would say 'bhutkhaiyaj,mn' (an invitation to have 'rice'-a meal-at rheir home), I ended up with numerous offcrs of 'home away from home' from Karachi to Peshawar. And among these Pakistanis there was just as much belief in the rightness of their cause, and the unfairness ofworld opinion, as pain from the trauma of a fratricidal war and the ignominy of defeat and dismemberment of the country. However, there was also a touch of contrition, a greater degree of acknowledgment than in Bangladesh of mistakes made by


one's own side, and while there was a good deal of bitterness about their own leaders or the arch-enemy India,unlike rhc Bangladeshis they had little hatred towards their former countrymen. Whether through oral interviews or the written word, the principal sources for this study are essentially memories, supplemented withother documentary or audio-visual material. Sometimes they corroborate each orher, at other times they are irreconcilable in their contradictions. At yet other times they give varying, but equally valid, recounting of the same event. Even visual images are contested and controversial. Memories of those who were actually present are clearly superior as primary source material to thr 'views' of thosc who were not, but memories have their own limirations. Afier the passage of such a long time, memorier may not be entirely accurate. Also, there is no way to guarantee that a witness will not give false information, or conceal something. Yet there is no better souree to study the ground realities. Sometimes testimony is clearly supported or contradicted by more reliahle information. at other times something may seem dubious but eannot be disproved. The only way to deal with chis problem is to use multiple sources, which is what I d o in this study. Some single source information therefore could nor br included in the book. 1971 is an infinite well of stories, many of which have ro await future consideration. Contrary to popular expectation, foreigners' accounts or press reports are not uniformly reliable sources. Media reports from the involved counttiesPakistan, India, Bangladrsh-arc bcst discounted entirely owing to wildly partisan posirions and blatant propaganda at a time ofwar. But even foreign correspondents' reports need to be carefully scrutinised toseparate eye-witness accounts from reports of what somebody else has told the reporter. As with interviews or memoirs, there is always some chance that an 'eye-witness' account may also be inaccurate or false, but there is nochingone can do about that risk other than bear it. Even the same news report may have reliable parts-based on what was witnessed by the reporter-and unreliable parts that are only 'hearsay: An intetestingexample is Anthony Mascarenhas' famous report in the Sunday T i m e r published on 1 3 June 1971,'j His eye-witness deseription from Comilla ofhow a Bengali, especially a Hindu, could have his life snufied out at the whim ofasingle army officer serves as apowerful indictment of the milicary action, but his description of the army's arrack on the Hindu area of Shankharipara in oldDhaka on 25-26 March-where he was notpresent-is given without citingany source and mrns out to be entirely inaccurate accord-

. I


ing to the information obtained from my interviews with survivors of Shankharipara. Even useful press reports have been widely misused by the warringparties. While Mascarenhas' condemnation of military action is much publicised. few know that in the same article he also wrote about gruesome atrocities committed by Bengalis against non-Bengalis, with casualty figures in the same league as those allegedly committed by the army. Mascarenhas' report is actually far more even-handed than is commonly believed. Another example OF the crude attempt at misusing press reports is the inclusion in the Bangladesh government's officialcampilation of 1971 documenration (lQh volume) ofNicholas Tomalini report in the Sundily Times of 1 1 April 1971, seen to be favourable to the Bengali nationalist position, and the exelusion ofTomalin's reports o f 2 April and 4Apri1, which were eye-witness accounts of the massacre of non-Bengali civilians by Bengali nationalists in Jessore." Numerous similar instances of manipulation have caused multiple distottions t o the story of 1971. While I was determined to be non-partisan in my approach, I had not expected any major change in the btoadrory-line of 1971 with which I had grown up. Because of the decades ofinaccurate, incomplete, partisan and unreliable information, there was a need ro chronicle what happened bcforc one could do any meaningful analysis. I thought 1 would be filling in the glaring gaps, with accurate information on particular instances and fair rcprcscnration of all sides, leading robetter analysis and agreatet understanding of the conflict through detailed human circumstances. But as I put all the marerial together, the story that emerged surprised me. Some of the broad hrush-strokes of the dominanr narrative wcrr sriU therethe wideninggulf between East and West in Pakistan, the failure of a negotiated peace, the arrempr by a milirary regimc to imposc a military solution to a political problem, a ferocious fratricidal war with awful human suffering, intervention hy India o n a grand scale to scizc rhc opportunity to dismember its enemy. But in important ways the conflicting memories of those who were there tolda story thst diverged~ignificantl~ icon1 the popular narrative hIndia and Bangladesh, and to a large extent the world, given that the winning side's narrative was rhe dominant one. Son~crimes the comparison of dierences allowed me to make a judgment aboutwhat probably happened, with reasonable confidence. At othcr tinllo the contradictions remain just thar-irreconcilable diffetences. Either way, I have let the voices of those who were present unfold rhe story in the way char rheit experiences reveal.


In the absence of any institutional 'truth and reconciliation' effort, participants on all sides in the 1971 conflict rcrnain bitterly divided, in denial to a significant degree, and without 'closure' in numerous instances. Alier 1 presented a paper at a conference at the United States State Department in the summer of 2005, the final version ofwhich was published by the Indian academic journal Economic and Political WeekIy in October 2005," there were strong reactions among aU the warring parties. It seemed that all sides had expected me ro be partisan either towards themselves or towards their opponents, and weresurprised to find char 1wasnot, with curiousand ironic results. In Palustan, where it hadinitially been achallenge to gec the kry playcrs to talk ofmy first paper helpedopen a few moredoors; in Banto me, thepubl~cation gladesh. where so many had rushedexcitedly to help in the beginning, theline wenr dead among the pro-liberationists who had been helping me. People identifying themselves as Pakistanis requested more information; many identifying themselves as Bangladeshis denounced me, often without reading my work; some 'patriotic' Indians condemned me for giving fair consideration to the Pakistanis, and a few identifying themselves as Biharis thanked me for drawing attention to what had happened to them. Mercifully scholars and commentators regardless of nationality, including Bangladeshi and Indian, proved appreciative and encouraging, while providing constructive criticism that made the study stronger. A real challenge in writing this book has been to find the right balance between detachment and involremcnt. Early in the study, after interviewing GeneralNiazi.1 mentioned to him that I was trying to write about 1971 without emotion. 'No, keep the emotion', he had said, 'your writing will be the better for it: Over the years I have come round to agreeing with that view. Without a n emotional connection to thememories of 1971, I wouldnot have been motivated to do this work. The challenge was not ro write a work shorn of all emotion, but one in which emotion did not blind one to reality. The conflicting memories of 1971 tell a human story, and it would be impossible to humanise the conflict without emotional empathy for chc subjcct. 1 started the study with enormous sympathy for the Bangladeshis as 'vicrims' in a conflict in which they had justice on their side-the other side, after all, was a military regime that had refused to Ieca legitimately elected party assume the powers of government and tried to suppress the Bengali rebellion by nlllitary forcc. I agreed with the complaint that the traumatic birth ofBangladesh had been quickly marginalised in the discourse on wodd politics, but was less sure of the reasons. Perhaps it was because Bangladesh was a poor



'brown' country, as many Bengalis believe, with no role to play in the remainder of rhe Cold War. However, Bangladeshis were clearly also responsible for their own marginalisation, having failed to produce well-documented and analytical histories of the 1971 conflict in thirty years of independence. I expected mywork to start the process offillingthat void, by careful chronicling and thoughtful analyses of a few events on the ground that would provide insights on the conflict as a whole. By the end of the study, I still had enormous sympathy for those who had truly suffered in the 1971 conflict, but who they were had changed substantially alongwith the story-line. The Bengalis splintered into many fragmentsthose who wanted an independent Bangladesh, those who supported a united Pakistan, those who desired autonomy but not secession, those who actively fought for whichever side they supported, and those who like Doctor Zhivago wanted to 'just live' but got caught up in the upheaval nevertheless. There were combatants and non-combatants, victims ofviolence and its perpetrators. The West Pakistanis did not present a united front either, politically or militarily, and the armed forces ranged widely in the manner in which they carried out martial law duties or counter-insurgency operations in East Pakistan. In the terrible violence of a fratricidal war the vict~ms were from every ethnic and religious group and from both sides of the political divide, and so were the perpetrators,as is normal. Humanity was just as normally distributed. Both followers, along sides had legitimate political arguments and their ~deaiistic with those who indulged in opportunism, expediency and inhumanity. Many Bengalis-supposed to be fighting for freedom and dignity-committed appallingatrocities: many Pakistanhmy officers, carryingout amilitary action against a political rebellion, turned out ro be fine men doing their best to fight an unconventional war within the conventions ofwarfare. Moreover, the war turned out not to have been a battle benveen East and West Paldstan, nor benveen democracy and aurhoritatianism. It defies all such easy drchoromies, particulady those aspiring to be approximations of 'good' and 'evil: If some of this seems but natural in conflicts of this nature, it is yet to touch the discourse on the 1971 war. Many things taken to be established facts in thedominant narrative with which 1 grew up were demonstrated to be either false or seriously distorted: equally, the study revealed events and aspects that were entirely missing from the discourse so far. The book is organised toughly chronologically, exploring the contours of the conflict through the detailed study ofparricular incidents. Chapter 1 ('Call to Arms') highlights some of the overlooked or misrepresented aspects of the


1970 general elections, the subsequenr failed negotiarions and the nature of the Bengali nationalisr agitation chat erupted in Esst Pakistan. Chapter 2 ('Military Inacrion') focuses on the period I March to 25 March, when East Pakistan appeared to be ruled by a parallel government of Sheikh Mujibi decrees. Chapter 3 ('Military Action') investigates the start of the military action to suppress the Bengali rebellion, examining in detail the attack by the Pakistan army on Dhaka University on 25-26 March 1971. Chapter 4 ('Uncivil War') chronicles and analyses through ten different case-studies the bitter and bloody civil war chat engulfed the province in the following weeks. Chapters 5 and 6 ('Village ofWidowi and 'Hounding the Hindus') focus on single major incidents during the war to examine the widely made allegations ofcivilian massacres and the persecution of Hindus, followers of the majority Indian religion. Chapter 7 ('Hit and Run') depictsselectedcases of the'underground' fighters for Bangladesh's liberation and the response of some of the army units in along war of attrition. Chapter 8 ('Fratricide') assesses the bitter bloodletting in the last days of the war and the first months of Bangladesh's independence, including the widely reported killing ofintellectuals in Dhaka in the dyingdays of the war. Chapter 9 brings together many difkrcnt strands of the story, to examine the deployment of words and numbers in the narratives of 1971, including che question of whether there was 'genocide' of'three million Bengalis' during 1971. Alongstandingtheme ofthe 1971 conflict, confirmed by thestudy in unexpccrrd ways, is rhc statc ofdenial in Pakistan: a refusal toconfront what really happened inEast Pakistan. However, the study revealeda greater stare ofdenial in Bangladesh and to some extent in India with regard to rhe true nature of the conflict. In many a,ays the subsequent political formations in Bangladesh have been fightingout the battles of 1971 ever since, each constructingirs own version o f history. Perhaps the most disturbing aspect of chis trend is the tendency on the part of pro-liberation Bangladeshis to deny, minimise or justify the brutalities committed by Bengali nationalists against non-Bengalis and non-nationalists during 1971. ?he culturc o f violence fomented by 1971 explains much of what happened in Bangladesh subsequently and the cultivated mythologies of all sides aim to bequeath thelegaciesof hatred to successive generations. By the end of the study I hada far better understanding as to why the fairytale ending of 1971 for Rangladesh went so horribly wrong. As Sheikh Mujib arrived in Dhaka o n 10 ~ a n u a 1972via r~ London and Delhi to collective euphoria, Peter Hazelhurst reported in The Times on public resentment


1 I

INTRODUCTION: MEMORIES IN CONFLICT towards the Indians, the 'liberators' greeted with flowers only a few days before, disillusionment with the new government, and 'a xenophobia so deep that only those who speak East Bengali with apure dialect are considered sons ofthe soil: Within months of the creation of Bangladesh, Sheikh Mujib and his parry the Awami League, who had fought the war in the name of democracy, turned the country into a personal autocracy formalised later as a oneparty state. In August 1975 Bengali army officers who had supported the liberation movement assassinated Mujib and massacred his entire family except for twodaughterswho were away at the rime. Several former 'freedomfighters' and Mujib's cabinet colleagues were imprisoned and then murdered in jail. Bengali army officers who had fought for Bangladesh's liberation then fought each other in coups and counter-coups until General Zia-w Rahman prevailed. Zia was assassinated in a coup in 1981 and Bangladesh remained under military rule until the 1990s. A new era of democratic politics thereafter manifesred itself as an implacable rivalry between the daughter of one slain leader and the widow of another. Violence as the answer to political difference remains the dominant political currency. Meanwhile, the remaining part of Pakistan also returned to lengthy periods of military rule and is still fighting armed rebellion in its other provinces. India intervened with military force in a neighbouring~ountr~ again in 1975, annexing the kingdom of Silrkim, and lndira Gandhi-'deliverer' of freedom and democracy in Bangladesh-tried to impose personal dictatorship in India. Both wings of the 'Muslim nation' broken by the 1971 war-Pakistan and Bangladesh-remain dogged by concerns that they are 'failed' or 'failing' states and are perceived to be involved on borh sides of the 'global war on terrorism'. Nodoubt the future willsee many more histories of 1971 written with the detachment of rime and distance and perhaps with the benefir of archival access. The study of the conflict of 1971 and its long-term impact will be further enriched by that process. However, two vital elements that breathe life into this book will be missingfrom those works. The people who lived out the conflict at the ground level will have passed away, and future authors will not have the inexpressible connection that 1 have with 1971. I am, aher all, of the last generation that still has rnemories of 1971 to reconcile.



towards the Indians, the 'liberators' greeted with flowers only a few days before, disillusionment with the new government, and 'axenophobia so deep that only those who speakEast Bengali with apurc dialect areconsidered sons of the soil: Within months of the creation of Bangladesh, Sheikh Mujib and his party the Awami League, who had fought the war in the name of democracy, turned the country into a personal autocracy formalised later as a oneparry state. In August 1975 Bengali army officers who had supporred the liberation movement assassinatedMujib and massacred his entire family except for two daughters who were away at the time. Several former 'freedom fighters' and Mujib's cabinet colleagues were imprisoned and thcn murdered in jail. Bengali army officers who had fought for Bangladesh's liberation then fought each other in coups and counter-coups until General Zia-ur Rahman prevailed. Zia was assassinated in a coup in 1981 and Bangladesh remained under military rule until the 1990s. A new era of democratic politics thereafter manifested itself as an implacable rivalry between the daughter of one slain leader and the widow of another. Violence as the answer ro political difference remains the dominant political currency. Meanwhile, the remainingpart of Pahscan also returned to lengthy periods of milirary rule and is still fighting armed rebellion in its other provinces. India intervened with military force in a neighbouringcountry again in 1975, annexing rhe kingdom of Sikkim, and Indira Gandhi-'deliverer' of freedom and democracy in Bangladesh-tried ro impose personal dictatorship in India. Both wings of the 'Muslim nation' broken by the 1971 war-Pakistan and Bangladesh-remain dogged by concerns thar they are 'failed' or 'failing' states and are perceived to be involved on both sides of the 'global war on terrorism: No doubt the future will see many more hisrories of 1971 written with rhe detachment of rime and distance and perhaps with the benefic of archival access. The study of the conflict of 1971 and its long-term impact will be further enriched by that process. However, two vital elements thar breathe life into this book will bemissingfrom those works. The people who lived out the conflict at the ground level will have passed away, and future authors will nor have the inexpressible connection that I have wirh 1971. I am, after all, of the last generation that still has memories of I971 to reconcile.


'Tt,eBengalis are n v e y culturedpeople.A loz,e ofjnearn is their hallmark. Their muric is ro rhythmic, and the languagero rweet, ....Ar an rlgitntedgroup, however, thry are like
a r w a n ofhoney beer-when dirrurbed, they go on the ranrp~ge without dirtinguiding

between the culprit and the innocent byitander. and once ezcited, recm not to i J E even

pr their own ra+cy:

- Maj. Gen. Hzkeem Arrhad Qt?~eshi, Pdasran Army'

'Hundred3 ofBengali$wen rwhingJFom rbrirxhopx and o$<cx, xhouting andrueanring in what waxobviourly apontaneovrdi~pkzy ofanger To my mind they wert like a r w a n fleer that had been dbturbed in thetr hive:
- Archer Blood, Consul-Gencial of the United Stares in Dhaka. 1971'

An unlikely pair-an American diplomat and a Pakistani general, who were

both in East Pakistan in 1971-curiously came to the same judgment about Bengalis in asrate ofagitation. Archer Blood was the American Consul-General in Dhaka who became famous for his condemnation of the Pakistan regimei military action against the Bengali rebellion and of his own governmenti unwillingness to condemn it. Hakeen, Arshad @hi is a Pakistani generalwho fought against the Bengali nationalist rebels in East Pakistan. Both men were in East Pakistan in March 1971 when Sheikh Mujibur Rahman, the Bengali nationalist politician leading the rebellion, launched the mass movement that became the final political phase of the secession of East Pakistan and rhe emergence of Bangladesh as a separate country.

DEAD RECKONING Yet, only three months before in December 1970, the military regime of Gencral Yahya Khan had held what is widely acknowledged to have been the first free and fair elections in Pakistan. The systemic manipulations ofprevious regimrs had bccn rejected in favourof universal adult suffrage on the principle of 'one person one vote: which guaranteed the more numerous Bengalis of East Pakistan a democratic rdge. Shcikh Mujibur Rahman's Awarni League had won a majority in the election. Afier talks with him in January 1971, 'Yahya referred t o Mujib as the next prime minister of Pakistan, adding that his own job was finished, that he was preparing to leave office, and that the transfer of power would occur soon'.' It should have been the dawn of a ncw era of democraric federalism in Pakistan. Instead, thecountry broke in two. 'Thereare two basic problems here: wrote Henry Kissinger in asecret memo to President Nixon on 1 3 March 1971, '1) Rahman has embarked on a Gandhian-type non-violent non-cooperation campaign which makes it harder to justify repression; and 2) the West Pakistanis lack the military capacity to put down a full scale revolt over a long period:" Kissingcr was right about the second point, hut dead wrongabout the first. The rebel movement in East Pakistan led by Sheikh hiujibur Rahman bore n o resemblance to the path ofnon-violence advocated by Gandhi against British rule in India. Yet that is the way the Bengali agitation is characterised by numerous sources. Bangladeshi, Indian and othcrs. Perhaps it makes it easier to portray the conflict in East Pakistan in starker rerms-as a clash between 'civilian' and'milita~:'Bengli' and'West Pakistani: 'popular democracy' and 'military dictatorship: 'non-violent' and 'violent: But the simplification leads to inaccuracy, and confuses the analysis of what happened that year in Easr Pakistan and in subsequent years in independent Bangladesh. This chapter highlights some of the overlooked or misrepresented aspects of the successful elections, the failed negotiations and the Bengali nationalist agitation that culminated in civil war, a new India-Pakistan war and thesecond'partition'of South Asia to create Bangladesh.


The First Free and Fair Election5

In March 1969 General Ayub Khan, h e milirary rulcr of Pakistan who had seized power in 1958, was replaced by General Yahya Khan. The struggle of democraric forces against military rule was not peculiar to Bengalis or to Easr Pakistan-it was an all-Pakistan issue, with mass movemeno in the Western as well as the Eastern wing of the country since 1968. With the waningof Gen.







Ayub Khan's power, his former Foreign Minister Zulfiqar Ali Bhurro joined the opposition forces with a new parry, the Pakistan's People's Party (PPP). As President and Chief Martial Law Administrator, Gen. Yahya Khan took several steps thar indicated his commitment to an early transfer of power to an elected, civilian government. By August 1969 the military council was replaced by a civilian cabinet. Gen. Yahya held discussions with leaders of political parties about the system ofelections and governmenr. A draftingcommittee worked on the guidelines for a new electoral system and constirution and its results were made public in Novemberl969. The new military ruler was sensitive to Bengali grievances-'Yahya Khan's declarations made it clear that he recognised the legitimacy of East Pakistan's economic grievances against the West, an issue that had emerged as the country's most massiveproblemafree~ Ayub Khan's fall? Healso discarded the 'principle of parity' that had featured in previous constitutions, opting for direct elections on universal franchise-a move favoured by the more numerous Bengalis in East Pakistan, to whom it gave a natural advantage. In March 1970, ayear after he tookpowcr, GeneralYahyaannounced these guidelines as the Legal Framework Order under which national and provincial elections would be heldin October 1970. Owingto severe Aoods in East Pakistan that year, followed by a devastating cyclone. the election was held in December 1970. By all accounts the military was neutral during the elections and these were the first free and fair elcctions with universal adult franchise in Pakistan. GeneralYahya Khan remains the only military ruler ofPakistan who actually kept his word on returning the country to democracy one year after taking power. H e then proceeded to presidc over civil war, war with India, defeat and the dismemberment ofhis country Regional Contests a s NationalElection Sheikh Mujib's Awami League concentrated on East Pakistan and conrcsted only 7 out of 138 seats in West Pakistan. Similarly, Bhuttoi Pakistan People's Party focused on West Pakisran and did nor field any candidates at all in East Pakistan. Many smallerparties thatparricipatcdofficially in both wings actually drew their leadership and support from a single region. Party leadcrs focused on their own areas only. As Sisson and Rose put it, 'The elections in essence thus involved two separate campaigns-one in the east, one in the west:' Ifthe natural process of democracy led to a parochial composition ofpardes and leaders, the only way to create a 'national' platform might have been to


construct it artificially through manipulation of the political system. Bur Yahya Khan declined to do that, arguingthat the rules of the process needed to reflect the wishes of the major leaders and parties, as otherwise they would not participate. When those who had reservations about direct elections based on universal franchise tried to tell him that the political leaders were all 'provincial' in their outlook, 'Yahya reportedly replied by asking who the leaders of national stature were: 'Let them come forward, I want to see them and talk with them'.' This military ruler appears to have recognised that he had to work with the politicians the country actually produced, rather than try to create more 'ideal' ones by artificial means. By I970 many Bengalis of East Pakistan already felt alienated from their West Pakistani brethren in aprocess that seems to have started from the very inception of Pakistan in 1947.9 There were demands for greater regional autonomy as well as a fair share ofpower and economic benefits for Bengalis. Sheikh Mujib came up with a 'Six Point' demand for major constitutional changes to address Bengali grievances.1 His campaign took full advantage of the sense of alienation and 'vicrimisation' among Bengalis. Many of those who were opposed to him have described the year-long campaign in East Pakistan as a campaign of 'hatred' by Sheikh Mujib and the Awami League against West Pakistanis, alleging discrimination and 'colonial' exploitation of the East by the West. The natural calamities of floods and cyclones, with the inevitable human suffering, served to further sharpen apopular sense of grievance. There is no doubt that Bengalis perceived themselves as victims of longstandingdisctiminatory andexploitativepolicies, even though they sometimes cited the wrong statistics to 'prove' it-that is, statistics that showed 'disparity' but not necessarily 'diserimination: East Pakistan was poorer and economically weaker than West Pakistan at the formation of the country in 1947,and there were historically few East Pakistanis in the civil service, the armed forces and managerial positions. Disparity, therefore, was a reality, and it could not vanish overnight. The question of whether there was discrimination required the serutiny of other statistics-for insranee, ones that would show whether opportunities were being fairly opened up to East Pakistanis. The true extent of 'discrimination' is a matter of controversy, bur Bengali grievanee about feeling'second-class' in Pakistan was real, and a potent political issue." The politics of grievance may well have overtaken any actual discrimination. G.W. Choudhury, a Bengali who served in the Ayub and Yahya regimes and felt that the economic disparity was a real and serious issue that


had been inadequately addressed, neverrheless wrote: 'The Bengalis are nored for anegarive and destrucrive attitude rather than for hard work andconstructive programmes; they also have a tremendous tendency to put the blame on orhers. In pre-Independence days, they blamed the British and then the Hindus, with whom they could not compete in any sphere oflife:" His assessment is similar to that of another East Bengali known for his acerbic evaluation of his own people: 'There is among East Bengal Muslims avery widespread and acute sense of grievance against W'esr Pakistan, and, what is more disquieting, a disposition to accept and gloat on the grievances in selfpity rather than to show a determination to get rid of the grievances by taking practical and energetic steps: wrote Nirad C. Chaudhuri after the elections in East Pakisran. 'But in this attitude I see a similarity in all Bengalis, Hindu or Muslim, to court suffering in order to nurse self-pity by way of emorional satisfaction'."

A Polarised Result
Since rhe election was 'provincial' in nature, rhe results would be expected ro reflect its 'parochial' characreristic. Yer the sheer extent of thc polarisation seems ro have taken observers and participants alike by surprise. MaulanaBhashani, a radical rival to Sheikh Mujib, withdrew from the elections late in rhe year. Mujib's Awami League won 160 of rhe 162 sears in East Pakistan, with 75 per cent of rhevotes cast in East Pakistan. Ir won nothing in West Pakisran. This meant char its nationalvore-share was 38 per cent bur in anational assembly of300 seats, 110 sears from the East gave the Awami League aclear majority on irs own with 53 per cent of rhe total seats. Nurul Amin and Raja Tridiv Roy, rhe Chakma chief, won the two remaining seats in Easr Pakistan. In West Pakisran, Bhurto's PPP won 62 out of82 sears in Punjab and 18 our of 27 scars in Sind. With another seat from thc Norrh West Fronricr Province (NWFP), the PPP held 81 out of rhe 138 sears in Wesr Pakistan (and none in East Pakistan where it had nor contested). It had 20 per cent of the national vore-share and 27 per cent of the wars narionally (though 59 per cent of the scars of West Pakistan). Though Sheikh Mujib clearly received a resounding mandate from East Pakistan with 75 per cent of the voter cast and nearly all of the seats, there k one odd sraristic in thevoter rurnour. In a politically conscious electorare such as Easr Bengal, a srrongly emotional issue such as discrimination, demand for regional auronomy or potential secession would be expecred ro lead to a high


voter turnout in East Pakistan. Curiously, the voter turnout in East Pakistan was relatively low at 56 per cent-lower than the turnout in Punjab (67 per cent) and in Sind (58 per cent Turnout in the NWFP and Balochisran was 4 7 per cent and 39 per cent respectively. It would appear that 44 per cent of the voters in East Pakistan had not been exercised enough about a major constitutional change for their province-which might even result in secession-to even come out and vote. While turnout was relatively low, Sheikh Mujib clearly had been successful in getting out 'his' vote-those who voted had voted ovenvhelmingly for the Awami League. The vote-share of75 per cent of the 56per cent turnout meant that 42per cent of the total electorate in East Pakistan had spoken in favour of the Awami League. This may have included those who wished to secede from Pakistan altogether, but also many who werevotingforgreater regional autononly and redrcss ofeconomic and othergrievances. As G.W. Choudhury points out, at no point during the elections did Sheikh Mujib say that avote for him was a vote for a separate state, and afrer winning the elections he continued almost until the day ofmilitary action to negotiate apoliticalarrangement that would enable him ro become prime minister of the whole of Pakistan.

Negotiations to Nowhere
Winning the elections gave Sheikh Mujib and the Awami League an opportunity to redress the regional disparity or discrimination that they complained about. Despite some ups and downs in the three months that followed, there was optimism until the very end, at least till 23 March if not 25 March 1971, that a political arrangement would be worked out to accommodare the polarired results of the election among the three major players that emergedGcneral Yahya Khan, Sheikh Mujib and Zulfiqar Ali Bhutto. While several interesting commentaries on the protracted negotiations are available, conclusive analyses of why they failed can only be done by future scholars if and when the rclevant archival material, including alleged tapcd conversations among the leaders and their teams, is made available.'%e picture that emerges from the available material is again somewhat counter-intuitive, in that it is the military ruler, General Yahya Khan, who appears to have made strenuous efforts to bringthepoliticians, Mujib and Bhutto, to the negotiating table to arriveat ameansof transferringpower to the new assembly and an elected government. When Mujib refuscd to go to West Pakistan, Yahya came to Dhaka, asdid Bhurm, eventually, and theother West Pakistani leaders. Yahya's mediation had to go to extraordinary lengths:


... neither Mujib nor Bhurro would luuk more than obliquely at the other, and at first

they refused ro converse, each sitting half turned away ftam the other. The president chided rhcm about rheir behavior, indicating thar they appcarcd ro bc bashful newlyweds tathcr than contenders far lcadershipafan impottantcounny.Yahga rook rhem by the handand encouraged them to honour the ruler ofcourte~~rhar such riruarionr required." Mujib was jusrified in expecting to bc handed powrr as the winner of the election, but seemed ro have decided that he no longer needed to compromise on his 'six-point' programme for a total constitutional changr in the country. Bhutto for his part demanded power without having won the elecrion. Yahya found himself squeezed between the uncompromising attirudcs and soaring ambirions of both political leaders, each ofwhom suspecred him ofgivingtoo much away ro theother. However, negotiationswere conductedin qualitatively altered conditions following thepostponement of the national assembly on 1 March. The announcement of the postponement set offan open revolt in East Pakistan. By all accounts, the federal government stopped functioning and a parallel governmenr-by decree from Sheikh Mujib-ruled East Pakistan until 25 March.

Bengalis in Revolt
'Within onehour ofYahyds announcement 50,000 to 60,00Opeople, carrying bamboo sticks and iron rods, jammed all the roads in front of Hotel Purbani. Oh, what slogans! They burnt the Pakistani flag and pictures ofJinnah too. Sheikh immediately calledthepress and announced the "hartal" and ameeting at the race course on 7 March'.'%n excired young student, Rumi, reportedall this to his morher Jahanara Imam at the end of the day o n I March. H e had been all over Dhaka ridingin a lriendi Honda,attendingmeetingsandhearing fiery speeches. His mother had been worried by his non-appearance all day, and thr hamburgers she hadmade for him and his friends hadgone cold. Rumi promised to eat half a dozen of them himself as they discussed the exciting devdopmcnts late into the night. Raja Tridiv Roy, the Chakma chief and one of the only two non-Awami League winncrs in thr clrcrion in East Pakistan, was in Dhaka on 1 March to attend the national assembly which was due to open on 3 March. He was in Dhaka Club having a bccr when rhr postponement was announced on radio. Within the hour there were slogans andprocessions, and shops, restaurants and cinemas owned by non-Bengalis wcre bringlooted and burnt."

DEAD RECKONING 'As soon as the postponement of the Assembly was announced over the radio, the reaction in Dacca was violent. Mujib started what he termed'nonviolent non-cooperation: but it was not the Gandhian type of non-violent non-cooperation ...' wrote G.W. Choudhury, in a rare refutation of the oftrepeated claim." While the revolt certainly achieved nearly a total degree of 'non-cooperation', it was not 'non-violent' or 'Gandhian' in any way at all, either in articulated philosophy or in actual eveno on the ground. Yet, not only did Mujib refer to his revolr as 'non-violent: many others persisted with the label in spite of evidence to the con~rary.'~ The obvious reason for trying to appropriate the name of Gandhi and the non-vialent struggle he pioneerrd against British rule is the lrgitimacy and moral authority that come with that association. It is ofparticular value as a contrast when rhe opposing side is a military regime. Yet. not only was the revolt in East Pakistan in 1971 not Gandhian, either in inspiration or in practice; Gandhian civil disobedience had never been parciculatly popular in Bengal. O n the contrary, there were traditions ofviolent struggle in Bengal against British rule which the East Pakistani rebels could claim as historical legacy. liberarion movement drew on these Indeed, pmtagoniso of the Bangl~deshi militant traditions as well, producing a confusing medley of inspirational claims to match the contradictory practices on the ground. The US Consul-General in Dhaka, Archer Blood, was sympathetic to Bengalis' grievances and their sense of betrayal. As he watched people rushing in the streets, shourlngand screaming, afirr thc assembly %-asposrponed without an alternative date, 'I h e w what they were thinking ... The election was not robe honoured: H e too rrported what was happening: 'many individuals in the crowd are carrying clubs or latbrs but thus far appear in peaceful mood ... smoke rising several blocks away... Lagest concentration of people in front of Hotel Purbani where top Awami Leaguers are arriving ... Sheikh has just arrived. Crowd is calling on AL leader to hand over West Pak MNAs staying in hotel:20 Anthony Mascarenhas, a Pakistani journalist, became famous for Heeing to England and writing an expos6 in the Sundqv Tirner of the military regime's brutal suppression of rhe rebellion. About events on 1 March he wrote:

...longlines ofpeople wtre seen mahngrheir way to the Palran Maidan, the rradirional
forum for public dissent. They were grimfaccd and rhey carried bamboo poles, iron

rods, hockey stirks,wen coconut fronds srrippedofchelr greener y... Thecrowdon rhe maidan had swcllcd ro avcr 50,000 by 4.30 p.m. when Sheikh Mujibur Rahman and his associatcr began asscmblyingin rhe Purbani Horel... Afrcr much shouring,a num-

CALL TO ARMS: BENGALI NATIONALIST REBELLION bey of people broke off-from the crowd and rerurned to the shopping area on Jinnah Avenue. There rhey smashed windowpanes,looted rralls and set fire to aclorhingsrore owned by a W'cst Pakistani. Thc trouble began to spread. Meanwhile at the Hotel Purbani, 'A Pakistan flag was brought from somewhere and burnt without ceremony. The neighbouring PIA office had its windows smashed. Some youngsters also tried t o loot the Wcst Pakistani shops in the foyer of the hotel'. According to Mascarenhas, Sheikh Mujib's speech did nor match public sentiment. H e chided people for riotingand ordered stolen goods to be returned, bur 'The angry people soon dispersed t o rampage through the city. There were clashes all over Dacca that night between rioters and the police. Several cases of arson were reported alongwith attacks on the persons andproperty of non-Bengalis. When League volunteers tried to intervene some were roughed up by the irate crowds....This was the start of a25-day mass upsurge...'" This was to become a pattern. O n the one hand, Sheilih Mujib seemed unable co control the masses he had incited. O n the other hand, his word was law and he appeared to encourage militancy. From the many Bengali reminiscences, despite some rhetorical calls for restraint by Mujib, the Bengali revolt was openly-andproudly-armedandmilitanr. Huge crowds gathered to hear Mujib at the race-course on 7 March, '... they brought with them a variety of weapons-shot guns, swords, home-made spcars, bamboo poles and iron rods?" A slogan of the time was 'BirBangagali ortro dhoro, rtuadhin koro' (Brave Bengali, take up arms, make Bangladesh independent). Bengali reminiscences describe thecrowds attendingpolitical rallies armed with weapons as if char was a perfectly normal thing to do. The American Consul-General, for a11 his sympathy, noted: Rere was an ugly ride to the demonarations which soon manifested ~rself in arson. looring, intimidation of W s t Pakistanis and foreigners, and confrontations with the Army At the residential areaCFarmgate'Bengalir arracked the homes and shops ofWest Pakistanis living in the area. Ar the Intercontinental Horel, the abode ofchoice offoreigners visiringDacca, Awami League yourhs roie down the English signs...A smdent armed with a pisrol fired a shot in the Interconrinental... The New York Times correspondent and his wife were attacked by reenagers on the street but were raved by the intervention of an Awami League parrol... an artempt was made, possibly by le6isr students, to set the British Council on fire." The martial law authorities stared in a press note that in [he first week of March. 172persons had been killed and 358 injured in the disturbances-the

Awami League claimed the figures were higher. In the run-up to 24 March, there was 'a sudden outbreakof ineffatual bombings and shootings' against the American consulate. Jahanara Imam found people on the street looking in a hostile manner at her American house-guest Kitty. Kitty, who was doing research at Dhaka University and lived with a Bengali family in order co learn rhc Bengali language, asked hits Imam why Bengalis weresuddenly expressing hostility towards her. Mrs Imam writes that shc responded by telling her the history of East Pakistan."It is nor clear whether that explainedtheviolent xenophobicexpression of a narrow ethno-linguistic 'Bengali' nationalism that had become the hallmark of the revolt. At the more organised level weapons training started and military-style parades were held carrying weapons both real and dummy Kaliranjan Shd, a Communist activist who survived the army's assault on Jagannath Hall in Dhaka University on 25-26 March, wrote that following thc posiponement of the national assembly o n 1 March, and the start of the non-cooperation movement, as part of thc struggle the student union started 'training in preparation for war with dummy rifles o n the Dhaka University gymnasium field .... I was also caking training in a group. In a few days our first batch's crainingwas completed and along with a girl-students' group three groups of us took part in a march-past o a the road?' Photographs of marching girls carrying rifles appeared in the foreign media during this period and images of such gatherings and parades aredisplayed with pride in the Liberation War hluseum in Dhaka.x The invocation of Gdndhi's name in connection with the Bengali uptising of 1971 is not only rntircly inappropriate, it is patently absurd. Mujib, 'the apostle of agitation"' seeking power through brilliant oratory and electoral politics, did not speak the language of Gandhi or think his thoughts. Crowds did not go to hear Gandhi armed with guns, rods and spears. After a single incident of mob violence at Chauri Chaura in 1922, Gandhi called off his entire non-cooperation movement-for the sake of his principle-in spite of criticism and disappointment among his own followers. In his 7 March speech at Kamna race-course Mujib exhorted his supporrers to make every house into a fortress and fight the enemy with whatever they durgogorey tolo. Tornuderjaacbhey, ttni diyc ihotrur had (~ruty~kghoreygburry ~okubila kortel~obe'). His followersdid what he told them to do. O n 16 March Jahanara Imam found explosives and bomb-making equipment in her sons' room. Yet though he thundered 'ebarer songram amader muktiisongram,


ebarerronpm su,adhinatai sor~g~am' (this time our struggle is a struggle for our freedom, this time the srruggie is the struggle for independence), much to his supporters' disappoinrmenr Mujib stopped shorr of a declaration of independence on 7 March, as he was still negotiaring to become prime minister of all of Pakisran. The public had been inflamed by his incitements, and their violence had not been checked by their leader. They did not understand his double game of public incitement and private negotiations. According to Anthony Mascarenhas, even when he stopped in London in January 1972 on his way to the newly formed Bangladesh, Sheikh Mujib-Rip van Winklelike-was still considering a deal with Bhutto which would retain a 'link' between Bangladesh and Pakis~an.'~ Some aspects of the Bangladesh movement in 1971 are similar to theviolent underground revolutionary movement in Bengal against British rule at the turn of the rwenrierh century following the partition of Bengal in 1905 (rescinded in 1911). Another wave of militant activity occurred in the early 1930s, with incidents like the Chittagong armoury raid, or the assassination of successive British magisrrates in M i d n a p ~ r e . The ' ~ underground rebels of 1971 are considered heroes and martyrs in Bangladesh, just as the earlier ones arc in Indian nationalist iconography. The violence that Sheikh Mujib's Rengali nationalisr movemenr unleashed was achaoricviolence, not acontrolled one. It was meant to exert tactical pressure, not serve as grand straregy. The most senior Bengali officer in the Pakistan Army wrore char he approached Sheikh Mujib several times during the political negotiations proposinga first-strike against rhe enemy with Bengali officers and men, bur Mujib told him ro wair for the ourcome of his negoriationsPO So, unlike another famous son of Bengal, Subhas Chandra Bose, who raised rhe Indian National Army to fight against the British. Mujib never chose the path of an organised armed srruggle on the field of bartle under a national p~liricalleadership.~' After Mujib was arrested on the first night of the military action tocrush the rebellion, individualBengali army officers were left to jump ship on their own initiatives, resulting in mulriple mutinies that exacted their own toll ofbrutality and spawned their own legacy ofviolence. East Bengal had been acenrre of the movemenr char had culminated in the creation of Pakistan in 1947 as a homeland for South Asia's Muslims. The rerritorial partition of India was accompanied by a rerrible loss of human life in 'communal'-that is, Hindu-Muslim-killings in rhe run-up to parrition and duringthe massive population transfer that accompanied it. Then. and in later 'communal riots' in India, observers compared the conflicting images of Hin-


dus and Muslims coexistingin peace for centuries with those of them periodically killingeach other with savage brutality. A contemporary consensus uose char 'riots' were perhaps nor spontaneous expressions of primeval hatreds but politically engineered events. A mere two decades afrer the creation of Pakistan, East Bengalis accused their Muslim &Uow-countrymen of'colonial'exploitation and their rebellion in 1971 expresseditself through ethno-linguistic nationalism andxenophobic violence against non-Bengalis. As Michael Ignatieff has written about the Balkans, '... we are ending the search for explanation just when it should begin if we assert chat local ethnic hatreds were so rooted in history char they were bound to explode into narionalist violence. O n the contrary, these people had The political alchemists to be transformed from neighbours into enernie~'.~' of East Pakistan, who brought abour such a transformation in 1971, need to be assessed on the basis of their own actions. Gandhi cannot be appropriated by just anybody who is able to get rhe masses our on the streets and bringgoyernment ro a srandsrill, nor can Bose be appropriated by anyone who happens ro pick up a gun.


President Nixon: '... l7,e realqueitiorr ii whether anybody r.m run rhegod-dornn

Henry Kissinger: 'l7,uti rrghturrd !f;ourje theBengdi3 / ~ , r ~ been , e extremely di@culr ro govern throughout their hiitory: President Nixon: 'l7,e Indianr can'rgovern them ~ i t l ~ c r :
- President Nixon's phone conversarion with Kissinger, 29 March 1971.'

W h e n Pakistan's military governnlent announced the postponement of the national assembly on 1 March, Sheikh Mujib ealled for a hartal-general strike-and the Bengali nationalist rebellion entered its final phase. By all aceounts, from that point the Pakistan government effectively lost eontrol of much of the territory of East Pakistan. Many Bangladeshis and Pakistanis have reeorded the 'parallel government' run o n Sheikh Mujib's deerees unril 25 Mareh. Though mueh at ten ti or^ since has focused o n the military action started by the regime on 25 March, the apparent abdication of governance until that date is an intriguing and critical factor in the unfolding of subsequent events. Writing about the period up t o 25 March, the US Consul-General Archer Blood observed that Mujib was 'trying t o walk a slippery path': on the one hand he made inflammatory speeches, o n the other he asked the crowds t o treat Hindus, Christians and Biharis (non-Bengali Muslims) as brothers and


not indulge in looting and arson. His party cadres started appearing in public with rifles andshotguns and rhe crowds that came to hear him clurchedavariety of weapons. While Mujib threw down a challenge to rhe regime, he was still leading apolitical agitation, not providingalternative 'government'. Mujib's 'directives', which were widely obeyedwhether out ofloyalty or apprehension, were 'an audacious assertion ofauthority without any concomiranr assumption ofresponsibility'." RajaTridiv Roy, Chakma chiefandelected MNA from rhe Hill Tracts, was trying to get back to Chittagong from Dhaka with his family after rhe postponement of the national assembly. He found that the trains were running not accordingto published time-tables, but on Mujib's orders. In his view-echoed in privatc to me by non-political or non-Awami League Bangladeshis-'The sanction behind Mujibj directives w a not ~ merely his undisputed leadership, bur violence and the threat of violence by his armed Awami League cadres'. Meanwhile, violence including lynching of non-Bengalis, especially Biharis, became a daily occurrence. The police seemed inactive and the army mostly stayed in the barracks.? Mujib was also slipping on his slippery path: at the much-anticipated rally on 7 March he delivered an electrifyingspeech, but stopped short ofdeclaring independence. Many Bangladeshis have spoken of the feeling of 'let down' in thc crowd-the public had been incited well beyond where their leader was prepared to go. Young people like Rumi were disappointed, while their older guardians thought Mujib had done rhc prudent thing4 Anti-foreigner violence incrcased in Dhaka during this period. O n 12 March two bombs exploded at rhe US consulate and one ofthe attackers fired a revolver. More shots were fired at the consulate on 15 March. Molotov Cocktails were thrown at American consulate buildings and the Intercontinental Hotel on 1 9 March. Bombs were also thrown at the Dacca Club, the British Council, American Life Insurance Company and American Express. However, the bombers and shooters were fairly inept, and did little damage.' The sporadic violence in Dhaka was minor, however, compared with rhe reported arson, looting and attacks by Bengali mobs on non-Bengali people and property in many otherparts ofthe province, sometimes with serious casualties. The White Paper published by the Pakistan government in August 1971 listed many such incidents, in which the worst loss of life appears to have occurred in Khulna and Chittagong in the first week of March. For instance, in Khulna several employees of rhe Telephone Exchange were reported killed on 4 March, and in the Khalispur andDaulatpur areas 57persons (presumably

MlLlTARY INACTION: POWER WITHOUT RESPONSIBILITY non-Bengalis) were reporred killed wirh spears and 'da's (sickles) on 5 March. In Chirtagong, hundreds of non-Bengali men, women and children were reported killcdin Wireless Colony andFerozeshah Colony on 3-4 March and their houses set on fire.'Maj. (Capt.) lkram Sehgal, who belonged to rhe army aviation section of the Pakisran army at [he rime, told me that he flew over Ferozeshah and Wireless Colonies on 4 March; according ro him rhe area looked black, complerely burnt Even a severe critic of the military regime like Mascarenhas acknowledged [he justified panic among non-Bengali residents of East Pakisran: 'The panic was nor wirhout foundarion. Despite Sheikh Mujibi clear-cut insuuccions and rhe prorective efforts of Awami League volunreers, rhere had been numerous incidents involving non-Bengalis in Chitragong, Khulna, Dacca and some of the smaller rowns:' However, nor everyone saw the Awami league volunteers in the same light. The governmenr's White Paper, and West Pakistani and Bengali pro-regime accounrs, describe rhe Awami League members not as peacekeepers bur as the leaders of rhe violent mobs.

'Mujiib;Rule'and the Military

Major (Col.) Samin Jan Babar of 22 Frontier Force was based in the JessoreKhulna area in March 1971. H e had been in East Pakisran since mid-1970. Trouble had been brewing for a while, bur after 1 March, it was 'Mujib's rule' in rhe province. Col. Babar felt rhar Mujib was given such a free hand during chis that even rhe fence-sirrers among the Bengalis decided h e y would be berrer off if they stayed on his side. Thc army was told to stay inside the cantonment and not react to anyrhingat all? Lt (Lt Gen.) Ghulam Mustafa of 55 Field Regimenr had been stationed in Jessore since 1970.'%e had felt the hostility in the air from rhe time he arrived, when he was shocked to bc told that he needed an escort to come our of rhe airport. His unit had raken part in cyclone relief rhar year-he noted chat even as they worked, Bengalis warchedfrom rhc sidelines andcomplained chat norhingwas beingdone. His unir had [hen done elecrion dury-rhere had been complaints from various parties of inrimidarion, but the army was told not to inrerfere in rhe electoral process and it didn'r. As open rebellion starred in March. Bengali mobs uied to storm installarions like the telephone exchange and food godowns in Jessore city. According to Lt Gen. Mustafa, initially the army tried ro mainrain order and rhere wcre injuries on borh sides. But then [he army was ordered ro rhe cantonment,

DEAD RECKONING which was ourside the town, and Jesson descended ro lawlessness unril it was 'recaptured' by the army in April. Curfew was declared on 2 March, and some violators were shot, bur troops were withdrawn on 3 March-an acrion that Lr Col. (Maj. Gen.) H.A. Qureshi, then commanding the 26 Frontier Force in the Saidpur-Rangpur-Dinajpur area, thought was a grave error. The army remained under an order nor to use force even in the event ofcurfew violations, unless army personnel were physically attacked. Bengali officers in sensirive positions remained free ro pass on information to Sheikh Mujib. The curfew was violared with impunity" GeneralYahyaKhan gave a rough-talkingspeech on 6 March and sent General Tikka Khan-dubbed rhe 'butcher of Balochistan' for his suppression of a Baloch uprising-as Governor of East Palusran. 'If Bengalis were dismayed by Governor Ahsan's removal; wrote Archer Blood, 'they were close to being rerrified by Tikka Khan's arrival:" General Tikka Khan's appointment seems comparable in rhis sense to the appoinmmenr ofsirJohn Anderson as the Governor of Bengal by the British in 1931: Anderson had previously served in Ireland duringaperiod of severe repression when Brirish forces fought the Irish 'Volunteers'wirh the help ofrhe 'Black and Tins: and it was expected char he would apply rhe same approach to the rebellious province of Bengal. Bur in 1971 the writ ofrhe nationalist 'parallel government' in East Pakistan was such chat the Bengali ChiefJusrice declined ro administer rhe oath ofoffice to Gcnera1 T i a Khan. The Awami League meanwhile mounted an effective 'blockade' against rhe army. Food and fuel supplies were blocked and shops and local markers would nor sell the army anyrhing. There was no fresh food-no fish, mear, vegetables or even milk for infants. The army's movement was disrupred, and army personnel were jeered and spat upon. In more serious incidents, army personnel were atracked and their weapons snatched. Sonie of these encounters turned deadly. 'The murder of army personnel, caught in ones and twos, became an everyday occurrence: wrires Maj. Gen. H.A. @ceshi, 'In our area we lost LC.Abbas of 29 Cavalry. Wirh an escorr of Bengali soldiers, he had venrured our of rhe unit lines to buy fresh vegerables for rhe troops. The escort was 'rushed' by the militants, rhe officer was killed, weapons were 'confiscated' and the Bengali members of theguard senr back unharmed: Nothing seems to have been done about Lr Abbas' murder-it was considered 'inadvisable' to arrest the culprits or take any punitive acrion in rhe area. 'The inadequacy of our response emboldened the militants and demoralised the armed forces:"


When Lt Muhammad Ali Shah of 18 Punjab heard in Dhaka that his course-mare Lt Abbas had been murdered, he realised there was something Stationed in Dhaka since seriously amiss in the situation in East Paki~ran.'~ 1970, Lt Shah hadexperienced a rapid change in atmosphere. When he arrived in early 1970, Dhaka had been fairly normal and young officers like him enjoyed a good social life with Bengalis in popular places like the Dacca (Dhaka) Club. By October, however, the fiery rhetoric of the political parries had taken its roll-people were no longer as friendly at the Club. Hosriliry was obvious on the toads and in shops, though Bengali army officers were still friendly. Aher the elections the mood changed fot the worse, wirh numerous incidents ofprovocation includingattempts ro snatch weapons from army personnel. Army officers' movements were restricted and Lt Shah needed an escort to go our of the cantonment. By lare February fresh rations were hard to get and officers and rroops were all reduced to an endless diet of dal-roti. There was an occasion when a hankmanager refused to honour acheque written by Lt Shah, explaining that his full pay had nor been deposited in his account as Sheikh Mujib had put a limit to how much army officers could be paid. One night Lr Shah received an SOS from another officer and rescued a West Pakistani family whose house and factory were being attacked by a Bengali mob. The hmily was evacuated ro the cantonment and went back to West Pakisran. Non-Bengali families waitingfor passage to West Pakistan would not leave the airport our of fear. The airport looked like a refugee transit camp. Every loyal army officer I spoke to voiced frustration over the deteriorating condirions, lawlessness and provoearions at that rime, but reported that the army had remained under orders ro remain within cantonments and not use force. Capt. Sarwar of 18 Punjabdescribedhowjust beyond rhe barriersofthe cantonment in Dhaka, nationalist Bengalis put up their own barrier, at which they stopped and searched West Pakistanis, even snatched rheir valuables, in fullview of the armed forces which, following their ordem, could do nothing.'( Even Mascarenhas, the Pakistani journalist who became famous for his condemnation of the military action, wrote, 'It speaks volumes for the discipline of the West Pakistan army, that its officers were able to keep the soldiers in check duringwhat was to them a nightmare of 25 days:16 The start of the military action on 25 March did nor restore the government's authority overnighr-it merely marked the beginning of a radically different policy choice. It rook the armed forces several weeks to 'recapture' the territory and establish the govetnment's writ up to rhe borders with India.

DEAD RECKONING But 'doing nothing' was also a policy choice. The regime's decision to keep the army in the barracks despite widespread curfew violation and violence, and tolerate-and thereby legitimise-Mujibj rule by decree, might be termed a policy ofappeasement: while it hoped for apolitical settlement. However, the attempted policy of'non-confrontation'seems to have translated into asuspension of governance-to the extent of not reacting even to the murder of citizens. Contrary to popular perceptions, the void lefr by rhe withdrawal of official authority was not filled by the 'parallel government' of Mujib's directives. Mujib was still challenging government, not running it. As Archer Blood put it, his was an assertion ofpolitical authority without governmental responsibility. Writing about the descent of the Balkans into ethnic nationalist frenzy in the 1990s, Michael Ignatieffwrote, '... when people are sufficientlyafraid, they will do anything. There is one type of fear more devastatingin its impact than any other: the systemic fear which ariseswhen astate begins tocollapse. Ethnic hatred is rhe result of the terror which arises when legitimate authority disintegrates'." For several weeks in the spring of 1971 there was effectively no government in East Pakistan. The failures ofthe Awami League leadership-its inability or unwillingness to control a population it hadinflamedand encouraged ro break the law-were matched by the failure of the regime to respond appropriately to atracks on life and property. If the decision on 25 March to try to impose a military solution to apolirieal problem was wrong both ethically and politically, the decision to abdicate the tesponsibilities ofgovernance in the preceding weeks could be considered no less so.

B e Joydevpur Incident, 19 March 1971

'The military has shot at the public in Joydevpur, there is a reaction to that in Tongi and Narayanganj: wrore Jahanara Imam on 22 March in her journal-style book on 1971, 'People are newly inflamed by the incident at Joydevpur'." A more elaborate description of the incident in Joydevpur is given by the US Consul-General:
The most serious dash occurred on March 19 when Army personnel opened fire an a crowdgathered at the Joydebpur railwaycrossingnvcnrymilesnorth of Dacca. Apparently in an effortro prevent the Army from collcctingarmsand ammunition from rhe nearby Gazipur ordnance factory, the crowd had erected a barricade, including a railway car, at the crossing. Army souncs claimed one person was kilIed after rroopr fired


in self-defensewhen rhe crowd artempred to seize weapons from the troops. A proAurami League novspapcr clairnrli char rwrnry were killed in rhe firing. Blood continues: 'hiujib condemned the 'random' firing on 'unarmedpeo-

pie'.... O n the evening ofMarch 19 Alamgir [General Manager ofEssoin East

Pakistan and Blood's chief contact with the Awami League] stopped by my house a bit out ofbreath. He wanted me to know that Mujih was concerned that rhe firing incident at Joydebpur that same day would make it difficult for him to present some compromise solution to his people at the same time the Army was engaging in Such prov~cations"'.'~ This strange incident, which 'newly inflamed' the Bengali public, and which Mujib branded a 'random firing' on 'unarmed people' and tried to use as a bargaining chip in his political negotiations, occurred at a time when Mujib's word was law in East Pakistan and h e army was restricted to barracks. What had rally h a p p e d in Joydevpur market and why? Had one person died or twenty? The accounts of four eye-witnesses, two Bengali army officers who were supporters of the Rangladesh movement and nvo West Pakistani defcnders of united Pakistan, are presented below. They serve to illustrate the variations of the testimony of different memories of a single incident of conflict during the 25 days 'Mujib's rule' in East Pakistan. The comparative analysis of h e conflicting memories also helps arrivingat conclusions about what might a s false, and what xi11 rrmains unresolved be confitrned as true, or confirmed . or a matter of interpretation. The detailed documentation of this incident on the ground also illuminates the nature of the looming conflict over the territory

7he >oJalpalace'of~oYdevpur. The 2"d East Bengl Regiment (2 EBR) of the Pakistan army,.part of 57 Brigade but comprising mostly Bengali troops and officers, was headquartered a short distance ourside Dhaka at the 'rajbari' (royal palace) at Joydevput. Curiously, this was the seat of one of the most intriguing mysteries of twentieth-century Bengal, that of the reported death and alleged reappearance years Inter of the Kumar of Bhawal." O n 19 March 1971, at the Joydevpur 'rajbari:the 2 EBRwas preparing to receive its brigade commander, Brigadier Jehanzeb Arbab, for lunch. V4tne.i~ I: L t C o L Masud-ulHorsain Khan, CO, 2 EBR (Bengali):The Bengali Commanding Officer (CO) of 2 ERR, LCCol. Masud-ul Hossain Khan, wrote: 'On 19 March my boss Brigadier Jehanzeb Arhab came to Joydevpur with 8-10 vehicles of troops. He said his purpose was to see our conditions


and problems. But 1 did not think thar was true when I saw such a huge number of soldiers. There was a plot behind bringing so many soldiers. That was to disarm us. I was gerting the impression for some days of sonlething like this:" Lt Col. Masud wrote that out of a total of 900 troops of rhe regiment he had only 250 in Joydevpur. O f four companies, one had been sent to protect the Gazipur Ordnance Factory, two were in Mymensingh on the 'excuse' of 'Indian aggression: leaving only the headquarters company at the 'rajbari'. H e alleged that the real purpose of the assignments was to remove Bengali troops from the headquarters. H e said the general public also thought the brigadier was coming to disarm 2 EBR, and had erected barricades all the way from Tongi to Joydevpur. It took Brigadier Arbab quite a while to get to Joydevpur afier removing the barricades. O n their way back to Dhaka the visitors found their way blocked by agoods train bogie which thelocal people had draggedon to the level crossing. Lr Col. Masud writes that Brig. Arbab ordered him to remove the barrier, telling him to shoot at people indiscriminately ('be-parox,&')if necessary-Masud puts these words in quotation marks, as though they were directly pronounced by Brig. Arbab. According to Lt Col. Masud, afier a while Brig. Arbab realised thar he, Masud, was hesitating to shoot. So he ordered another Bengali officer, Maj. Moin, to shoot. Lt Col. Masud writes that he, Masud, told hlaj. Moin to shoot in such a way rhat the bullets would go 'over the heads or below the feet: Seeing this, Brig. Arbab allegedly ordered his own troops to open fire. The troops fired their 'machine guns'-'some people were killed, the rest ran away. Among the dead were two named Manu Mia and KhalifL Lt Col. Masud adds, 'It is necessary to mention thar the local people were also ready with shotguns, rifles and spears; but how long could these last in the face of heavy machine guns?'" LCCol. Masud says Brig. Arbab threatened him, saying rhat he needed to command his men properly. O n 2 3 March Masud was called to Dhaka and relieved ofhis command. His second-in-command (21C), another Bengali officer, Major Safiullah, rook his place unril yer another Bengali offieer, Lt Col. Raquib, was moved from commanding 32 Punjab to commanding2 EBR.
U.Ttne.cs2: M 4 K.ilf.SafiuNah, 2 IC, 2EBR (Bengali): Maj. Gen. (then Maj.) K.M. Safiullah, the 21C of 2 EBRwrote: 'On 19 March, a strong armed contingent headed by Brigadier Jehanzeb Arbab Khan (sic) made their way to


Joydebpur to disarm the Junior Tigers. ... The 2"d Bengaltc readiness to face such an eventuality did not allow the brigadier to proceed any further than mere show of force. O n his way back, the eivilians ofJoydebpur courageously put up an impregnable barricade at the railway crossing resultingin a hot exchange of fire with two civilian casualrie~:'~ According to Maj. G m . Safiullah, at 10 a.m. on 19 Match the unit at Joydevpur was told that the brigade commander was coming to lunch and would alsovisit the Gazipur ordnance factory nearby. He also wrote that by 17 March the local people had put up fifiy barricades between Tongi and Joydevpur, which were meant to hinder the West Pakistani troops but were also blocking supplies for the Bengali officers and troops. Both he and LCCol. blasud had talked to the people, but the barricades had remained. Any taken down by soldiers were put up again elsewhere. Maj. Gen. Safiullah added, 'Situation at Gazipur was also tcnse. Barricades were erected en route and the resident director of the ordnance factory. Brigadier Karimullah, a West Pakistani, was surrounded by the workers. We had to send our troops to retrieve the resident director:" According to Maj. Gen. Safiullah, at 12 noon 2 EBR received a message from Brig. Arbab that he was clearing barricades as he came along, but that they should also c l a r the road from their side and use'maximum force'ifthere was opposition. 'Around 1.30 p.m. in the afternoon the brigadier with his retinue consisting of Lieutenant Colonel Zahed, Major Zaffar the brigade major. three Captains, and seventy other ranks landed at Joydebpur, full of pride::' Maj. Safiullah seemed to attach special significance to the background of the officers accompanying Brig. Arbab-'the Lieutenant Colonel and one of the Captains were gunner officers. The major was an armour man. O f the remaining two captains one was an infantry officer while the other was a commando'. But he did not explain how this distribution might be different from the normal eomposition ofofficers. H e also wrote that the seventy 'jawnns' (soldiers) were 'invincibly armed' with 7.62 mm Chinese light machine guns; however, that appeared to be the normal weapon carried by the troops at the time, and, as hlaj. Safiullah himself confirms further along in his account, the Bengali personnel had the same weapon. Safiullah admitted that he had his men at a high level of readiness with a view to rebelling at the correct moment. H e wrote that Brig. Arbab questioned him about the sore ofreadiness and probably guessed his incentions. Duringlunch news arrived ofaviolent gatheringat the railway level crossing of local people who had barricaded the road with arailway wagon. Brig. Arbab

DEAD RECKONING ordered Lt Col. Masud to remove the barricade, using'maximum force' ifnecessary. Maj. Moinul Hussain was sent with his company to the barricade, while Maj. Safiullah remained in the palace with the rest of the troops. Though he does not say so, Safiullahi description ofwhat happened at the barricade must therefore be based on what he heard from Maj. Moin and others. According to thisversion, Maj. Moin tried to tell the crowd-50,000 strong in the bazaar on market day-that the Bengali troops had nor been disarmed. but they listened neither to him nor to the Awami League leader and a labour leader who were also present at the spot. Afier Brig. Arbab arrived he ordered the barricades removed; '... the crowd became more violent than before. The brigadier ordered Moin to open fire: He also told him to take orders from his CO. Matters were further complicated by the appearance of two Bengali soldiers, adriver and his helper, who informed the brigadier that they had been severely beaten by the crowd, and that five of them had been kidnapped and their arms and ammunition snatched. At Brig. Arbabj order Maj. Moin ordered his men to fire but added in Bengali 'fire below' or 'fire over the head: Allegedly Brig. Atbab demanded that they 'fire for effect: Thecrowd also openedfire. Accordingto Maj. Safiullah (who was not present at the seene), 'The brigadier became wild and shouted 'I want one dead body for one bullet. If you cannot handle the sirnation I will employ my troops": 'As the events took a dangerous turn. Moin ordered his men to tire for effect: As someone fell down aker being hit, the rest began to run away. According to Maj. Satiullah, '... random fire from the crowd injured some of our men. The captured Chinese sub-machine gun opened up from behind the barricade from top of the mosque on the brigadier who luckily escaped death: According to Maj. Safiullah, the clash continued for about twenty minutes, after which the crowd dispersed, the barticade was removed and Brig. Arbab returned to Dhaka, leaving insrructions ro put the area under curfew, recover the missing weapons and report ammunition usage and casualty reports of dead and injured to him. 'To the great disappointment of the brigade commander, our report showed two dead and a few injured. The brigade commander was not happy. H e asked, "Why sixry-three rounds were fired for only two dead?"'16 Maj. Gen. Safiullah felt that the clash at the barricade could have been avoided if Bengali officers had been lefi to deal with it with tact andpatience. He claimed the mob fired in 'self-defence' after the troops were ordered to fire.

MILITARY INACTION: POWERW'ITHOUT RESPONSIBILITY The same night five (Bengali) barmen of battalion officcrs drsrrted wirh their weapons and ammunition.lhis finally led to rhe replacement of Lr Col. Masud wirh LCCol. Raquib, who was aBengali, but whom Safiuhh accusedofkilling 'quire a number of innocent Bengalees' on 1 March while commanding 32 Punjab during an action in Dhaka against Awarni 1.cague supporters-no derails are given of this alleged incident. LCGen. (Brig.)Jehanzeb Arbab declined to meet me despite many requests. There is no independent conficmarion that he said any ofthe things rhar have been attributed to him by the rebel Bengali officers. However, I obtained the West Pakistani perspective on the day's evenu through rhe eye-witness accounts of Brig. KarimuUah and Brig. (Maj.) Jafar Khan, both of whom knew Brig. Arbab, worked with him and were present at the incidents in Gazipur and Joydevpur that day.

Wjtnerr 3: MJior/a&r a n , Brigade Major, 57 Brigade (We~t Pakistani):

Maj. Jahr Khan arrived in Dhaka in rhc first week of ,March to take over from the Bengali Maj. Khaled Musharraf as Brigade Major of 57 Brigade? He recalled rhar Maj. Khalcd Musharrdkepr delaying his dcparrurc fcom chc headquarters. Plenty was happening in Dhaka in the first few days of his arrival. General Tikka Khan arrived to rakc charge, General Yaqub Khan dcparted, and Sheikh Mujib gave his famous speech on Ramna race-course on 7 March-not quite declaring independence. O n 15 March, the President, General Yahya Khan, arrived for talks in Dhaka. Aceording to Brig. (Maj.)Jafar, the brigade commander of 57 Brigade, Rrig. Arbab, another officer and he had gone to visit 2 EBR in Joydevpur, wirh a platoon of about thirty troops. This totally contradicts the number ofvisidng officers and soldiers given by Maj. Gen. Safiullah, as recounted above. The purpose of the visit to Joydevpur, according to Brig. (Maj.) Jafar, was tovisit the Bengali unit and get asense ofthe situation rhere. He said that they eould not have gone rhere to disarm the unit-talks were on in Dhaka at the highcst lrvrl for a negotiated settlement to the political impasse: the President himselfwas in town. Had there been any plan to disarm Bengali units at that time, the units in Dhakawould have beendisarmed first.Joydevpur wasabout 20 miles away from Dhaka-it would nor be the first place to be disarmed. The visiting group had rhcir lunch at thc 'rajbari' as planned. When they were starting back, the level crossing was blocked wirh railway wagons. There were hundreds of people. According to Brig. Jafar, rhc Easr Brngal company refused to fire at the crowd, so the visitors' own troops had to be used to lire,


and when the crowd dispersed, they themselves physically removed the wagons from the level-crossing. The crowd fired at the army roo. A ~ o u p l c of were hit among the crowd, and a couple of people were injured on the army side. The firinglasred about rwenry to rhirty minutes. When the parry got back to base in Dhaka there was much excitement, as tot rhe first time the brigade commander had been attacked whilevisitingone of his own units. As a result of the visit. Brig. Arbab decidrd to removc thc Bengali C O , Lt Col.Masud. He was replaced by Lr Col. Raquib, another Bengali, who had been commanding 32 Punjab. n u s Masud was removed from command and Raquib was removed from Dhaka."
N3tnerr 4; Brigndier h2'arimullnb R~ridmt Director, Gmipipur Ordnance Fnc-

(U'ert Pnkirtnni): The very first entry in Brig. Karimullah's 'Log of Daily Events' gives an idea of life at Gazipur Ordnance Facrory in March 1971:

2 March 1971

0915 hrs.Abaur 3000oursiders entered POF Facrory Areawith aviewra get the POFs woikcrsour. I rhrew &ern ourar gun poinr wirh the helpafMODC.'lhir was NOT a harrhal day excepr in Dacca. Road blacked in rhreeplaces up ra chaurasra roprevenr mygoing out, wirh men waitingon side<wirh ~pcars. bows and arrows. 1 wasdcdarcd a Punjabi Brigadier whose head must be rakcn.i9 According to the log records. the days passed with constanr fricrion and anxiery at rhe Gazipur facrory, with Bengali rroops and workers raking part in processions shouting for rhe heads of Brig. Karimullah and other West Pakistani and Bihari officers. All the non-Bengali sraff and their fd11dicS suEcrcd harassment and intimidarion, there were no rations, and the factory was closed as the Bengali East Pakisranis refused to work even after 2 p.m. which Sheikh Mujih haddeclared as the time when che daily ' h r t d should end. Brig. Karimullah seemed involved in endless rounds of trying to negotiate with the Bengali staff-and workers, requesting additional troops for prorccrion of rhe factory and its personnel, and defusing crises. O n 8 March, facrory workers formed 'mngmnrparir&dr' (srruRgle commirtees) to work on behalf of rhe Awarni League. ?hey stopped anyone rrying to leave che Eacrory premises. Cheques of West Pakistani o r other non-Bengali officers were not being cashed by the local bank. Brig. Karimullah ncedcd a helicopter to go to Dhaka on work, and kept getting stranded until a means of gctringhim back again could he found. O n 14 March he managed to get a ride back wirh the Bengali C O of 2 EBR. Lr Col. Masud who agreed ro rake him on condition that he would nor tell anyone. He found the airport full of West


Pakistani and non-Bengali families fleeing, abandoning all their property in East Pakistan. It reminded him of the partitionofIndiain 1947. The West Pakistani and Biharipersonnel and rheir families in the factotyrepeatedly spoke to him of their fear for rheir lives and asked to be evacuated to Wcrt Pakistan. By 17 March, Brig. Karimullah became aware of a private army formed at Sewak Buhini: Its members had the Awami League's orders, called the 'Sl,echl~a shotguns in addition to the spears that practically every Bengali man seemed to be carrying, and were drillingevery day. The ' s u ~ ~ ~ a m p u r i smen h u d at the gates prcvenred any West Pakstani or other non-Bengali from [caving. The Bengalis, however, left whenever they wanted, erpecially to attend political meetings. O n the morning of 18March, nine bus-loads ofBengali workers and officers left for Joydevpur to attend a meeting. Later that morning, Brig. Karimullah heard there was a rumour that thc Bengali barralion at Joydevpur was going to be disarmed, and that the nine busloads of people had gone to protest at this order and to ask the Bengali CO, Lt Col. Masud, not to lay down his arms. He also found that his phone lines had been cut. That evening, with the phone lines srill cut, Brig. Karimullah spoke to Lt Col. Masud on the wirclcss: 'LC.Col. Masud confirms that no such orders (to disarm) have been issued and it was all due to a misunderstanding. It seemed that the Battalion had rhe old 0.303 rifles and LMGs with rhem. Afier they have been issued the Chinese weapons, they were asked ro return these old weapons to the depot and the telephone being tapped everywhere, the locals thought, that, bccausr it was a Bengali Bn, it was being disarmed: To prevent the supposcd 'disarming: the Bengalis had put up road barriers on the Joydevpur-Dhaka road and blocked the road to the railway station. Lt Col. Masud said that 'He himself had been dubbed as a Bengali traitor as he seemed to have agreed to lay down arms when called upon to do so bv the West Pakistani Inlperialists: Lt Col. Masud said that he had called the local leaders to explain the situation and asked the civil police to dispel the rumour, but ir was taking time to undo the harm. They also had difficulty getting rations as no army vehicle was being allowed to pass through the barricades, which were still up. A 'subedai of his security section told him that the 'rajb'zri' at Joydrvpur had been surrounded by thousandsoFpeople that day and the Bengali C O had to spend quite a bit of time convincing them of the falseness of the rumour about disarming rhem. O n 19 March at 1155 hours, Brig. Karimullah got acallon the wireless from the C O o f 2 EBR, Lt Col. Masud, invitinghim to lunch at the palace with his

DEAD RECKONING Brigade Commander, Brig. Jehanzeb Arbab, who would be visiting. Brig. Karimullah accepted the invitation. At 1310 hours he srarred off for Joydevpur in a jeep with three armed escorts, drivlng himself. He was stopped by the 'sangrumparishad men at the gate, who refused to let him go for the lunch. They said they had heard rhat Punjabi or Baluch regiments were on their way toloydevpur, and all the men were preparing to go there to stop them. Brig. Karimullah gave up and sent a wireless message to 2 EBR that he was unable to come to the lunch. At 1340 hours, the hooters and sirens of the factory all sounded together. Beyond the gates. Brig. Karimullah saw a rushing crowd, each man holding spears, bamboo sticks, andquite afew 12 bore shotguns, 0.22 andother calibre rifles. They had heard rhrough'sangramparishud communications that Baluch or Punjabi regiments were coming to Joydevpur todisarm 2 EBRand rake over the ordnance factory. They were going to stop them. Brig. Karimullah contacted Lt Col. Masud again, to be rold rhar all that was happening was rhar Brig. Atbab was coming on a liaison visit to his battalion for lunch-to which he had also been invited. The approaching column was removing barricades on the way: After LO minutes I get Brig.)ahanzeb on rhc set. Sorry to hear I could not come to lunch wirh him. Anyway on his way back to Dacca he would pay me a visit in POFs. Good Gad! His passing on rhe main ehaurasra on Jaydevpur road, wirh about 10 or 12 rrucks (so they said) full of rroops had such a &srurbingeffecton my people. What wid it do ra them if he actually comes ro POFs? He joked: did I mean roday or for ever? I told him I meant today; he is most welcome some other rimc when conditions have rcrurned to normal. Brig. Karimullah went to thegates to explain the uue situation to his workers. The 's,zngramparishad' members had also phoned 2 EBR and found out that this was merely a routine visit and a lunch. Brig. Karimullah explained rhat he had asked the Brigade Commander nor to visit the factory that day, and also dispelled rhe false rumours about the disarming of 2 EBR. He rold his workers they shouldnot go to Joydevpur andshould allow the visiringunir to return to Dhaka unimpeded. At 1610 hours Brig. Karimullah checked with 2 EBR and was horrified to learn from the 21C (Maj. Safiullah) rhar Brig. Arbabb column was stuck at Joydevpur marker and rhere was shooting going on. Within minutes the sirens were on again and armed men were rushing everywhere, having heard of the shooting at Joydevpur market. Agitated men rushed into the premises, demanding arms and ammunition, and the siren. Brig. Karirnullah gave them

MILI'I'ARY INACTION: POWER WITHOUT RESPONSIBILITY the siren but threatened to shoot ifanyone came towards the factory. At 1750 hours Maj. Safiullah called to say rhat the visiting column had left for Dhaka and curfew nrasimposed on Joydevpur. That night Brig. Karimullah slept with his M-16 rifle under his bed and a 0.25 pistol under his pillow. By char evening Brig. Karimullah got an account of what had happened at the lcvel crossing from Subedar Aziz of his security section. It was a 'haat' (market) day, so it would be crowded in any case. Many more people had gathered at the instigation of thc local Awdmi League representative, Mr Habibullah, believing that PunjabiIBaluch regiments were coming to disarm the Bengali battalion. On arrivingin Joydevpur Habibullah found that no disarming was raking place-the Brigade Commander had come on a routine visit and was having lunch with his unit. The Awami League represenrative then tried to reverse his action, but it was too late. The excited crowd would not listen and pushed a goods train across the level crossing. When Bng. Arbab and hiscolumn arrived there on rheir way back to Dhaka the Bengali CO of 2 EBR, Lt Col. Masud, tried for a long l i e to persuade the people to renlovr chr barricade, but in van. When the rroops were pushing the wagon ro one side, the mob opened fire, and the Easr Bengal Regiment troops fired hack, killing two persons. An East Bcngal rdriun vrhicle was also attacked and one person was killed in that incidenr.?he crowd kidnapped six Easr Bengal soldiers with rheir weapons. The next morning rhe 21C o f 2 EBR, Maj. Safiullah, arrived at Gazipur to say rhat curfew was extended to Gazipur. Also, acouple of the missingweapons were thought w be with the factory workers-one Chinese rifle was recovered. Brig. Karimullah was also told that the C O of 2 EBR, Lt Col. Masud, had come in the middle of the night, removed rhe barricade outside the gates and given instructions to rhe subednr. O n 21 March, LCCol. Masud came to rhr Edcrory again and discussed the Joydevpur firing incident with Brig. Karimullah: '11 seems, when E Bengal jawans were trying to push the Rly wagons, they were fired at by nor only shot guns but 0.25 rifles and one heavier caliber rifle and one automaric weapon also (probably asten). Only then the troops opened fire in self-defence. Refore that they evcn talked to the erowd for good forty to forty-fiveminutes to allow rhe rroops go through unhindered, but all in vain:

Judgment onJoydevpur. One of the striking aspects of the four accounts of the Joydevpur incident given ahose is the number of things both sides agrrr on: on 19 March 1971 Brig.Jehanzeb Arbab, the commander of 57 Brigade, came

to visir the 2 EBRwhich was part of his brigade; on the way roJoydevpur they had ro clear many barricades char had been put up by local people who wanted ro hinder army movements and who had been cold that the Bengali barralion would be disarmed chat day; the brigadier and his party had lunch ar rhe bartalion headquarters and scarred back ro Dhaka; a large crowd, armed and violent, gathered at rheJoydevpur market and put a railway wagon across the level crossing, blocking rheir way back; the Commanding Officer of rhe Bengali barralion and his officers failed ro persuade the crowd ro remove the barricade; the local Awami League activist, who had helped organise the garhering by tellingpeople the battalion was going m be disarmed, realised char this was not rhe case and tried ro reverse the siruarion, bur the crowd did nor lisren ro him either; both rhe army and the crowd opened fire ar each other; two persons were killed; in a separate bur relared incident a group of Bengali army personnel coming cowardsJoydevpur were attacked andkidnapped by thecrowd and had their weapons snatched, wirh anorher casualry in rhe process; the firing continued for twenty ro thirty minutes; after two people were hir the crowd dispersed, the wagon was removed by rhe rroops and rheunir returned to Dhaka; as a result of rhe day's events rhe Bengali commanding officer of 2 EBR was relieved of his command and replaced with another Bengali officer. Also clear from rhe accounrs are rhe claims char were plainly false: contrary ro what Sheikh Mujib claimed, rhe crowd at Joydevpur was not unarmed, but armed with a variety of weapons including guns, according to all rhe accounts, including thoseof both the Bengaliofficers. Ir was not a caseof rhe army firing at the crowd only-the crowd fired at rhe army too, and attacked Bengali personnel coming cowards Joydevpur. According ro Maj. Safiullah, rhe Bengali 2 I C who claimed to be planning a rebellion, one of the snatched weapons-a Chinese sub-machine gun-had been used to fire at the brigadier himself. It was not 'random firing' bur the result of a barricade by an armcd andviolent crowd which refused to listen to either the Bengali officers or the Awami League activist who was insrrumenral in bringing them rhere. If rhe barricade had nor been put up, or had been removed upon request, rhere would have been no incident. The provocarion, if any, seemed to have come from the Bengali nationalist acrivists who had incited local people by telling them that the Bengali battalion was going ro be disarmed, and from the mob that was armed, incited and out of control, rarher than the visiting army unit from Dhaka. Contrary to Awami League claims, twenty people were nor killed-two were killed in the incident, another possibly died in the attack on the unrelated vehicle.


'The poincs ofdisagreement are essentially over how many officers and mcn came to visic, and for what purpose. The specificwords spoken by Brig. Arbab, and cheir interpretation, arc also oprn to eoncesc. Regarding the number of chevisicingparcy there is a direct concradicrion: Major (Maj. Gen.) Safiullah. the Bengali seeond-in-eommand of 2 EBR, claims che brigade commander was accompanied by five ocher officers and seventy soldiers, while Major (Brig.) Jafar, the West Pakistani brigade major of 57 Brigade, mentions two officers and thirty men. The Bengali officers elaim rhe purpose of the visit was to disarm the battalion,even though no disarming happened; the West Pakistanis maincain that itwas anonnal visit to check up on the battalion (and, originally, also the sicuanon at the ordnance faetory ac Gazipur). While it may be truc rhar the visit may have been more chan just a routineliaison visit-rather a specific mission for the hrigadc commander co assess the reliability ofhis Bengali battalionthe argument chat its purpose was to disarm the unit ar Joydevpur does nor stand up to logical scruriny. By the Bengali officers' own accounts, only one company of che baccalion was at Joydevpur. It seems unlikely chac a brigade commander would come nvency miles out of checapical co Joydevpur to disarm just this one unirwhen no other Bengali unir in che capiral or elsewhcrc was beingdisarmed. 'Talks were going on at the time in Dhaka benveen Mujih and the President in the cxpecrarion of a political secrlemenc. Lt Col. Masud says he had 'only' 250 troops in Joydevpur, and chac the brigadier came with a largc party, heavily armed. But the visicing party had chirty soldiers according to Maj. Jafar and 70 acco~ding to Maj. Safiullah, and carried cheir normal weapons, so either way, the Bengalis far outnumbered and oucgunned the visitors. Indccd, Maj. Safiullah claims that it was the state of readiness of his rroops chac made the Brigadier c h a n g his mind abouc disarming them after arriving at Joydevpur! The facts suggest char the brigadier came to inspect che siroarion and decided chac the battalion needed change ajer his experience at Joydevpur. The Bengali CO who had failed co eitherpersuadc or conrrol [he irowd was removed, but he was replaced by another Bengali C O . Wich regard co Brig. (LCGen.) Arbab's alleged orders to use 'maximum force' and 'fire for effect: iris hard co be cercain. ArLab declined co talk to me and has not published his version of events. Brig. (Maj.) Jafar Khan, who scrvcd wirh him and was wich him that day in Joydevpur, scared to me chat Brig. Arbah 'led from che froncl Anocher West Pakistani officcr-who didnoc serve with Brig. Arhab in East Pakistan-described him co me as 'merciless'.

While commanders may differ in their approach to defuse crises such as the one at Joydevpur market, Brigadier (Lt Gen.) Atbab could hardly be faulted for removingtheexisringC0 from his job after chis incident. As for his alleged unhappiness over the report stating the Bengali troops expended sixry-three rounds for two dead, the Bengali officer, Maj. Safiullah, insinuates that the Brigadier wanted sixty-threepeople dead, but alternative explanations are possible: aker all it was rather odd to report sixty-three rounds of expended ammunition when there were only two casualties. Perhaps predictably, the Bengali officers' accounts attempt to paint the West Pakistani visiringgroup in general and Brig. Arbab in particular in as black a light as possible-by the use of somewhat theatrical language and commentary-whilepositioningthemselves aslongstandingsupporters ofBangladeshi independence, secretly working for the cause of liberation while still serving in the Pakistan Army. Maj. Safiullah's claim that theBengaliofficers could have defused the situation withoutusingforce is not credible given his own account of how the Bengali officers tried to the crowd and failed. They had even tried to reason with the public over the barricades the day before, and failed. The crowd was not listening to Awami League activists either. It was thoroughly incited and already armed and violent, and was atrackingincoming vehicles and even Bengali personnel to snatch more weapons. Indeed, the Joydevpur incident is an illustration of many aspects of the collapse ofeffective authority that happened in the province as a whole. The public were in a high state of excitement, incited by political leaders who were themselves negoriatingwith the military regime to take over power. The crowds were armed and violent, and had been encouraged in that direction by their leaders. They were further inflamed by the rumour, spread by the Bengali nationalists, that the battalion at Joydevpur wasgoing to be disarmed that day. When the rumour turned out to be false, the crowd was beyond the control of its own instigators as well as the (fully armed) Bengali battalion. Civilians died in the clash. The Awami League immediately put out a figure of the dead that was ten times the actual number. A nationalist mythology started to spin by distorting the event, for example by claiming the army had shot without reason at unarmedpeople. Sheikh Mujib then tried to use it to strengthen his bargaining position in his negotiations to become the prime minister of all Pakistan.


'So too rhould the night ofMarch 25, 1971 live on in the annals ofthe young nahan of Bnnglade~h ilr n n i g h of infimy'.
- Archer Blood, US Consul-General in Dhaka rillJune 1971'
'%ere> nothingofanygrentron~equennneMrRerrdent. Apparently Yn/ya hhn~~otrontrol

ofEilrt Phki~tan:
- Henry Kissinger to Richard Nixon. 29 March 1971'

O n the night of 25-26 March, the Pakistani regime dccided to go for a militaty solution to a political problem. Arguably never the right policy choice under any circumstances, it proved to be catastrophic for Pakistan. A bloody civil war and fuU-scale war with lndiaended with the break-up of the country with East Pakistan emerging as independent Bangladesh. For the people of East Pakistan it caused a trauma that is yet to heal and for many Bengalis in the new state of Bangladesh, a rik filled with hatred towards Pakistan. What triggered the launch of the operation is unclear. Political negotiations were on until the last moment on 25 March, when President Yahya abruptly left Dhaka. Some accuse Sheikh Mujib and his Awami League of being poor negotiators who took too inflexible a stand. Others, both Bangladeshi and Pakistani, suspect that the military regime was insincere about negotiating while hatchingaplot to use force. The regime claimed that the Awami Leaguc

DEAD RECKONING irselfwas about to launeh an armed uprising. Bengali accounts show chat some Bengali milirary officers were urging Mujib to undertake a 'first-strikc', but that he was stalling, saying char he was still negoriating.'

Element ofSwrprise
From Henry Kissinger to the most hardline Bengali nationalist in East Pakistan, everyone was surprised ar the launch of military action. Aftcr all, for all his fiery oratory to the masses, Sheikh Mujib w a s srill negotiating to beeome prime minister ofall Pakistan. Professor Nurul Ulaof Dhaka University, who managed to rake afilm of soldiers killingpeopleon thecampus in themorning of 26 Mareh, wrote that on the night of 25 March he had gone ro bed early, relieved by the news in the papers that an agreement was imminent bctwecn Yahya and Mujib." 'I have no idea what caused thr breakdown in talks: said Kissinger at a White House rnrctingon 26March, 'I was asmuch surprised as anyone else:' The immediate aim of the military action was to re-establish the writ of government in Easr Pakistan by displacing the Awami League-arresting its leaders, rooring our militant elements, disarming Bengali policc and army personnel and taking over the communicarions media. There had been a contingency plan namrd 'Operarion Blitz: prepared during rhe tenure of Lt Gen. Sahabzada Yaqub Khan in Dhaka. Gen. Yaqub resigned suddenly at the eleventh hour and Gen. T i k a Khan rook his place as Governor. ?he military action launched in Dhaka on the night of 25-26 March 1971 was named 'Operation Searchlighr: 1 asked Maj. Gm. Ghularn Umar, then Secretary of the National Security Council, what the difference was between 'Operation Blitz' and 'Operation Searchlight: He said that there was no material difference, but whereas the former envisioned achievingobjecrives with minimum use of force, the latter came to seek accomplishing them with maximum use of force."However, SahabzadaYaqubKhan'sexplanarion wasdifferenr: he told me that 'Operation Blitz' was chc contingency plan for 'severe action' in case of worst-case scenarios during the elections, for example if there was a major disrurbancc, or if independence of Bangladesh was declared. In his view the plan had no relevance after the successful completion ofthe elections.' Gen. Umar, who is dubbed a 'hawk' by Bangladeshis and Pakistanis alike, was at pains to minimise his rolr during rhe military strike. He was never in 'inrelligence: hr argued, bur a mereCSecretary'of the newly formed National Sccuriry Council, which, he said, never met as a body at all. Hedenied General



Yahya had a 'kitchen cabinet' of which he was a member. He was, however, personally close to Yahya and claimed that he had 'pleaded all night' with Mujib to come and negotiate with Yahya following the highly polarised election results of 1970, but Mujib had not come. Gen. Umar acknowlcdgcd that he had been in East Pakistan just before the military action, but said he rerurned to Karachi before Gen. Yahya did? In complere conrrasr ro Umar, Maj. Gen. A.O. Mitha, also considered a 'hawk', has tried to rrsrorr his prominent role in the military action, from which he had been 'written out' by some of the othcr accounts. Mitha, the legendary founder of the Special Services Group (SSG) of commandos in the Pakistan Army, was called specially to East Pakistan in March 1971, under a 'very thin' cover story, as Maj. Gen. H.A. %ishi puts it, to help with the gathering crisis? H e is straightforward and proud of his work at this time, in keeping with his reputation of being an honest and dynamic officrr.1 Many Bangladeshis appear to harbour dark views about General Mitha without knowing anything about him. The most senior Bengali army officer, Brigadier Mazumdar, former commandant of the East Bengal Regimental Centre in Chittagong, paints a black piccure of him, but cannot even get his name right, calling him 'Miththa Khan' throughout." Mirha may have been a strict officer with firm views about dealing with lawlessness and insurgency, but he had no ethnic or religious prejudices, least of all against Bengalis. Born and raised in Bombay, he had fallen in love with and married a prabasi' Bengali, Indu Chatterjee." Indu Mithais aBharatnatyam dancer and aformidably feisrywoman, who did not change her religion on marriage and kept the flame of classical dance alive in Palusran even through Zia-ul-Haq's 'Islamising' regime. TheMithas spent three years in the 1960s in Comillain East Pakistan. Mithawrites that Yahya, then G O C of 14 Division in Dhaka, did not tolerate West Pakistaniofficers talking condescendingly about East Pakistanis and told him to ensure that this kind of prejudice did not occur in his unit. When two West Pakistani officers did just that in the club one day, Mitha threw them out and Yahya posted them out the next day." Mitha, who was Quatermasrer-General in 1971, was first recalled ro E a t Pakistan on 7-8 March 1971 when the law and order situation had dereriorated gravely. Supplies had been stopped, labour was stopped from coming to work and road and rail movement had become dangerous. H e visited all the cantonments for twelve days and 'sorted out' their problems. He was surprised to be summoned again on 23 March, arriving on 24 March to be told that 'D-Day' was the next day. Lt. Col. Muhammad Taj, who told me he was in

DEAD RECKONING overall charge of the units in action in Dhaka, was also briefed on 24 March. H e said the decision to act had been taken on 23 March." 'I spent the night of 24/25 March and the whole of 25 March in Dhaka at the Eastern Command Headquarters: wrote Mitha, 'All the operations were going as planned...'" But were they really? As Sisson and Rose point out, the operation failed to achieve key goals: though Sheikh Mujib was arrested the very first night, most of the Awami League leaders escaped. The disarming of Bengali police and army personnel turned into a bloodbath in many places. with casualties on both sides, and many Bengali personnel escaped with their arms, to return to fight another day. The army did regain control of the entire province eventually, bur it took several weeks to accomplish.'6 'That Consul in Dacca doesn't have the strongest nerves: said Kissinger to President Nixon, referring to Archer Blood, who became famous for supporring the 'dissenting cable' of nvenry of his colleagues opposing the US policy of non-intervention in the crisis. 'Neither does Kearing (US Ambassador to India): replied Nixon, 'They are all in the middle of it: Perhaps differences of perspective are only to be expected between rhose 'in the middle of it' and rhose at a distance. Bur do even people 'in the middle of I[' all see it in the same way? Like 'Rashomon's' eye-witnesses, those who were present, who rook part, who saw, and who survived in East Pakistan in 1971 all seem to have somewhat different stories to tell of the same events. And like 'Rashomon: in the case of 1971, even dead men have their say.

7heAttack on Dhaka University

'88for 99. Initially lot .f'Ji~ewar receivedfrom Jugunnath and Iqbul hall. Roger so
for over:

- radlo communication among Pakistan army officers,

Dhaka, 25-26 Marchnight, 1971''

For thefirrt tirrre in my I f 2 I raw peopie being killed, and that too injuredpeople being shot in cold blood.... In the meantime two more batcher had been brought and killed. The film recorded the three remaining mass killingr:

Professor Nurul Ula, Dhaka U n i ~ e r s i r ~ ' ~

If there is asingle event in themilitary action that has capruredrhe imagination of critics around the world as symbolising 'a night of infamy', it is what happened in Dhaka University during the nighr of 25-26 March 1971. The spectacle ofa military regime sending the army to crush a 'rebellious' university

MILITARY ACTION: 'OPERATION SEARCHLIGHT' IN DHAKA pur rhe conflicr in the srarkesr possible rerms for most people and earned rhe regime lastingcondemnation. This is one of rhe most fully reported incidents, in the heart of the capital ciry, and, one would have rhought, an evenr abour rhe facts of which there would be little dispute. But 1971 turns out ro be one of those conflicrs where nothing is ever quite what it seems. This chapter examines in detail what happened at Dhaka Universiry on 25-26 March, through the memories of those present from both sides of the conflict. Other actions by rhe military rhar nighr included taking control of rhe police lines, key police stations and the relevision centre, arresring key polirical leaders, demolishing the offices of separarist newspapers, and, by the following morning, attacking areas of old Dhaka. Snatches of memories of rhese contemporaneous incidents are used occasionally for adding contexr to the srory ofwhat happened in Dhaka Universiry. Armed militants or unurmedsrudentr? 'On March 30 thc Consulate General reported that rhe army had killed a large number of apparently unarmed studenrs at Dacca Universiry: note US documents of the time.'* In his aurobiography, however, US Consul Archer Blood writes, ' l h e students at Iqbal Hall, some of who (sit) had weapons, were either shot in rheir rooms or mowcd down when they came out of rhc building in groups'? That there were weaoons in rhe universirv and rhar there mav have been a two-way battle at rhe student halls are elements chat are usually missingin the popular narrative on the military action as cold in Bangladesh and India, which merely highlights rhar rhc army killed 'srudenrs' (and professors) in rhe university. Presenred rhar way, rhe army action ar the university is simply depicted as a massacre of unarmed civilians whose polirical belicfs rhe regime did nor Ilke. Yer not only is chis a distortion of rhe true picture, iris also nor the only possible Bengali narionalisr represenrarion ofevenrs at Dhaka Universiry especially with regard ro rhe srudenr halls. In the precedingweeks. Bengali narionalists had openly flaunted rheir milirant defiance of the milirary regime. Dhaka Universiry was a centre of rhis defiance. Normal university activities had closed down from the beginning of March. Many college and universiry srudenrs all over [he province had gone home as there were no classes. Numerous media reports and Bengali nationalisr reminiscenccs chronicle the amassing of weapons, milirary training, martial parades and incidents ofviolence in Dhaka, in keeping with slogans like 'Bir Bangall ostro dhoro, Bangladesh siuadhin koro' (Brave Bengal~s take up arms, make Bangladesh independent).

So a different, but equally 'patriotic' Bengali nationalist narrative was also possible-one in which armed militants in the university might be described as waging a heroic, but tragically futile, batde against far superior forces and becoming martyrs to their cause. But the Bangladeshi nationalist narrative seems to have dithered between the rwo possible srory-lines, largely abandoning the 'heroic' one in favour of'vicdmhood: As Simon Dring wrore in the Sunday TP1egraph shortly afterwards:
'The supporters ofsheikh Mujibut Rahman calked agrear deal before the army crackdown lasr month abour how they would fight, bur they did virrually nothing about preparing themselves. They led noisy and often violenr demonsrrations, bur rhey had no organization, no training, no weapons, and, as the army proved in Dacca, no real srornach for war: 'In the capital the srudents, reckoned to be rhe miliranr hard core of the Awami I.eague, lived in a similar dream world. They talked endlessly of fightingto the drarh. But they had nothing more rhan a few rifles from the 1939-45 war, equally ancient pistols, and some home-made bombs which, when the army moved in on March 25, wcre apparenrly not used. Oncerhe shooring started the jeering, the shouting, rhe open defiance of the military might of the hlristan Government died a quick death:"

Just as the Bengali nationalists seemed to Dring to have 'no real stomach for war: they seem to have no real stomach for a'heroic'version of rheir struggle, preferring a'villains versus vicdms'version. The reality is that there were weapons, and training, and no matter how unequal the fire-power, a few Bengalis them their true role apparently did put up a fight. The 'victim' story d e n ~ e s while undermining the credibility of the narrative as a whole, as it is contradicted by Bengali eye-witness accounts themselves. Kaliranjan Shil, acommunist activist who survived the attackon Jagannarh Hall, the Hindu student hall in Dhaka University, wrote that afrer the postponement of the national assembly o n 1 March, the student union started 'preparation for war with trainingwith dummy rifles o n the Dhaka University gymnasium field ....I was also raking training in agroup. In a few days out first batch's training was completed and along with a girl-students' group three groups of us took part in a march-past on rhe roads: Indeed, photographs of marching girls carrying rifles appeared in the foreign media during this period and are proudly exhibited in the Liberation War Museum in Dhaka. 'Afrer rhis, those of us who were trained started training students arriving from different areas o f D h a k i writesShil, 'Alongwith rifle-training the student leaden would explain why we were going to war... After 7 March the number

h[ILITARY ACTION: 'OPERATION SEARCHLIGEIT' IN DHAKA of normal srudenrr ar the haus of thc uni~rrsiry began ro diminish. O n 25 March Thursday morning there was training as usual on rhegymnasium held'.': Though Shil states char the initial training was with 'dummy rifles: he describes a full-fledged progianlrne of prepararlon for armed revolr, throughout the month ofMarch. Yer in the same account hedeseribes the military action as an attack on 'nira~tra'(unarmed) students by the 'human-demon barbarian Pak army' (r~oropisharh brbor). Havingrrained to wage war, he was apparenrly surprised and even offended char the enemy had acrually attacked! Shil also confirms that the studenrs of Dhaka University had mostly leli the student halls, and other people had arrived ro rake part in the training. Some oithem may have bcen studenrs, bur they were nor necessarily Dhaka University students. Similarly. Nazrul lslam also writes char his art college hostel had emptied of students who had returned to their villag homes. As rhcrc wrre no students, the'mess' (student dininghall) wasclosed and he had ro eat in a restaurant. O n the fateful night a fricrd who had come ro Dhaka ro look for a job asked to stay in rhe hostel with him."Thc influx of rniliranr outsiders, whether students or nor, into Dhaka University duringMarch may explain thelater confusion over who and how many died there during'operation Searchlight: Two-way battle or one-sided rn~sxume? 'What 1 was told, and have no reason ro doubt, was that militant Muslim students had closed themselves in ar thc Univcrsiry and were well armed and bent on fighringit our', writes Maj. Gen. Mitha, 'Thcy ioughr back when the army went to clear them out and some died:*' In realiry, there were both two-way battles and one-sided massacres in Dhaka Universiry that night. It depended on where and when. Two-way battles occurred in the princzpal 'targct' srudrnr halls, Jagannath Hall (the Hindu hostel) and Iqbal Hall. Killing of unarmed or disarmed people happcned ar the halls after resistance had been crushed and at the adjoining apartments of the faculty. In the morningof25 March, Professor Jyotirmoy Guharhakurra, thefrovost ofJagannath Hall, had a nagging feeling ofdoubr about the newspaper reporrs oiirnminenr'ranjjbauta' (understanding): the constant stream ofprocessions chat went pasr rhe Shahid Minar (Mdrryrs' Memorial) at the university did not speak the language o f compromise. 'Iheir slogan was 'Bir Bangali ortro dhoro, Bangladesh rwadhin koro' (Brave Bengalis take up arms, make Bangladesh independcnr).

DEAD RECKONING Jyotirmoy Guhathakurta was a renowned professor of English. Born and raised in Mymensingh, he was a graduate of Dhaka University and had teceived his PhD from King's College London. Like many in his generation, Guharhakurta's nationalism had its roots in British India. While in eighth grade in school, he had composed and recited a poem to welcome the Indian nationalist Subhas ChandraBose, later President ofthe Indian National Congress, when Rose had come on a visit to Mymensingh. In I971 Guhathakurta-a Hindu-was Provost ofJagannath Hall. The Guhathakurtas lived in a ground-floor flat in a three-storey faculty apartment building (No. 34) just across from Jagannath Hall. His wife Basanti recounts that Guhathakurta expected to be arrested if the country's politics took a turn for the worse, but refused to abandon his post of Provost and go away somewhere as advised by some. The Medical College and the Shahid Minar commemorating the language rebellion of the 1950s were situated close to the Guhathakurtas' apartment building. At tea-time a music rehearsal could be heard in Professor Anisur Rahmanhflat on the first floor: he was practising a new song, 14tnra bir Bangali' ('We brave Bengalis'). At rhe student hall the fourth grade staff was being taught by the students how to parade. Guhathakurta joked with his staffmember Rambihari Das that his chronic stomach pain might at last be cured. Then he stood by the Shahid Minar talking to the students, advisingrhem to go away to relatives' homes and admonishing those who had come back on 23 Match." Around 10.30 at night there was a lot of noise at the crossroads of the faculty apartment building, Jagannath Hall, the Engineering College and Shahid Minar. Young men were barricading the roads with water tanks and branches ofbanyan trees. When Guhathakurta asked them what they were doing, they said they had'ordets' tocheck every car that passed. They were a blt late. Capt. Sarwarof 18 Punjab had already been on a reconnaissance around Dhaka University by car in civilian clothes, along with a special commando officer, Bilal (who went to arrest Sheikh Mujib during the night of 25 March) and the Battalion Havildar Major, Naib Subedar Yakub." The forcegiven the responsibility for Dhaka in the army action that started late at night on 25 Match was 5 7 Brigade under the command of Brig. (later Lt Gen.) Jehanzeb Arbab. The brigade included 18 Punjab and 32 Punjab tegiments, 31 Field artillery regiment and the Bengal unit 2"d East Bengal Regiment (2 ERR) stationed in Joydevpur. Just before the army aetion the Bengali Commanding Officer ( C O ) of 2 ERR, Lt Col. Masud, had been replaced by another Bengali officer, Raquib, who had been C O o f 32 Punjab. O n the night

MILITARY ACTION: 'OPERATION SEARCHLIGHT' I N DHAKA military action started, LCCol. (later Brig.) Muhammad Taj, who was originally from 18 Punjab, was commanding 32 Punjab, bur was also in overall charge of all three units. 32 Punjab's task included taking over the Rajarbag police lines, some keg police stations and the President's House. 18 Punjab under the command of Lr Col. Basharat Sultan was responsible for securing Dhaka Universiry, the television station arid Shankharipatti (a Hindu area in old Dhaka), and also for providing tank protection and guarding the intercontinental Hotel." The Brigade HQ was set up in the area in Dhaka rcfcrrcd to as the 'second capital: TheBrigade Major, Jafar Khan, hadarrivedin early March, to takeover from Mdj. Khakd btusharrafis Gen. Tikka Khan was in the Eastern Command headquarters at Kurmitola. All rhe other commanders wcre moving around as nccessary. The operational H Q o f 18 Punjab was set up at the race course, wherc Capr. Sarwar and Rah Munir, the Quarter-Master of the battalion, were located initially. The battalion's A Company served as reserves at the battalion HQ undcr Maj. Madad Hussain Shah,"' B Company was at Sadarghat with Cnpt. Muzaffar Aulad Hussain Naqvi, C Company under Maj. Jarnil hlasood was guarding thc area of the Intercontinenral Hotel and D Company, under Capt. Salch Hassan Mirza, went to Dhaka Universiry and Shankhariparri.JO As 'Operation Searchlight' got under way, Lr Muhammad Ali Shah of 18 Punjab had the task ofproviding close protection to the tanks with a platoon of troops.)' Informed on the morning of 25 March that thc action would take place that night, he was the last toleave the cantonment, with three Chaffee tanks that had turned up acouple ofdays earlier, and his mortar platoon.Shah marched a slow march through Dhaka that night, ending up at the Intercontinental Hotel by daybreak. O n the route thcrc wcre felled trees put up as barricades which had to be pushed aside, and he heard firing in the area of the university and Dhanmondi (the residential areawhere Sheikh Mujib lived). A few dead bodies lay scattered here and there-no more than nvcnry or twmty-five total in the entire route through the night, in Shah's esrimate.)'Shah says he never thought rhe consequences of that night's action would turn out to be so devastating. According to him, there were only those three tanks in thewholc ofDhakaand their main role was a 'show offorce: H e said that the main guns of the ranks were never uscd that night at all, though the two smaller oneson the sides were shot occasionally 'to make noise: The tanks, and his men, traversed alongrhr main road. They did not go through any built-up area, theNew Market or the university.

'Searrh/ight'~t the student hulk. A bright searchlight and heavy golnguli' (firing), with bullets clattering through the roof as they hid under the bed-so recalls Rabindra Mohan Das. then a Class \'I11 smdmt who lived in the staff quarters at the end of the field in front of Jagannath Hall." He is the son of the aforementioned Rambihari Das, who worked in the Provost Professor Guhathakurta's office. 'Around half past twelve or one o'clock I was awakened by the noise of firing: writes Rasanti Guhathakurta, 'Has the war starred then?' I asked. My husband said, 'It's nothing-the boys are prac~ising'.~' The noise came closer; soon there were ear-splitting bursts accompanied by light. I h e house was shaking as in an carthquake. The Guharhakurtas rook ret'uge under the bed as well. 'A tremendous explosion woke me in the middle of the night: writes Professor Nurul Ula, wholived on the third Roor of the Engineering faculty quarrers across the road from Jagannath Hall and its games field. Soon there was nonstop noiseof'bullets and mortars'. Aftera while some rooms ofJagannarh Hall caught fire. Prof. Ula saw men searching the rooms by to~chlighr.~' Kaliranjan Shil, who had 'trainez for battle, also writes rhat he was awakened by a tremendous noise and was unnerved by the firing, the like ofwhich he had never heard in his life. He certainly didn't fight. H e spent the night lying flat on a cornice on the second floor, having climbed our of a bathroom window. Indeed, there is no mention of fighting by anyone at the hall in Shil's account. He writes about seeingparrsof the hallcatching fire, and the searchingofrooms by torchlight, floor by Roar. At oncpoint the troops brought out Priyanath, the gateman, and made him open the main gate to the hall, and someone was shot on the other side of the wall from where Shil w a s lying on the cornice.'" Evidence of a two-way battle comes from an unexpected source. In the thick of the action there is a query over the army's radio communication network from the brigade commander about the situation in the university'-:
'99 for 88. (voice of Capt. ShajqA. K Niazi u,ho rr cith Brig. A h b , the <ornrnandvcf 57Brigadc) Highest control wants to know as to what type of apposiria~~ has been

faced in areas Jaganoath, Iqbal and Liaqar. Over:

'88 for 99. (Lt. Col. Bahardt Sultan, CO 18 Punjab) Initially lor of fire war received from Jagannarh and lqbal hall. Roger so far over:

A clarifying question follows:

'99 for 88. (Capt. Shajq A. K N h i ) Please let us know as to whether there was any automatic fire from other side and was there any grenade etc thrown. Over:


'... far 99. (Lt. Cd.Barhnrnt Sultan)Lot af0.303 f i r e We have nor heard automatic,
nor we havc hcard any grenade. Over:

Thc enenr of fighring was summarised by rhe commander on the ground: '88. Once we opened with Ronlro, aker char we never heard any fire, bur we have disposed of afew: Brig. (LCCol.) Muhammad Taj, CO 32 Punjab, who said he war in overall charge chat nighr, concurred char rhere was a battle at lqbal and Jagannath Halls, with fiercer fighting at Jagannarh. The Brigade Major, Jafar Khan, who was coordinating communication at the Brigadc HQ, told me that the inmates ofJagannath HaU were asked to surrender over megaphones-the Bengali accounts do not report any calls for surrender?' Brig. (Maj.) Jafar thought the university took about three hours to secure, with Jagannath Hall taking the longest. None of the Bengali eye-witnessaccounts, nor the testimony to me of Pakistan army officers involved in the action, nor theevidence of the recorded radio communicarion among them, mention Rokeya Hall, the women's hostel of Dhaka University, as a target of militdry action. Yet a story had circulared in 1971, repeated ro me by members of the Bangladeshi inrelligcntsia, abour the women's hostel being attacked and girls jumping out of the w~ndows. In reality, likc the other hostels, Rokeya Hall had also emptied of its normal residents before 25 March, and did not s e m ro have been a targeted building. Similarly, asattesred in Jahanara Imam's book by a terrified resident of Mohsin Hall, the army did nor go to hiohsin Hall eitheG9 However, the then Provost of Rokeya Hall, Begum Akhtar h a m , has recounted how hcr own bungalowwas broken into by the Pakistan Army lookingfor adult men, arms and ammunition, and women students who had been taking parr in armed parades." According to Provost Imam, the total capacity of Rokeya Hall was about eight hundred. As political turmoil mounred, the girls starred to lrave the hostel and on 25 March 1971 there were only seven students lefi. When she was awakened thdr night by the military acrion, the seven women students wete in the residenceofone of the house tutors,Sahrra Khatun. All seven survived unharmed and departed with their guardians on 27 March when the curfew was liked. Provost Imam has written that thc army nvice invaded her home char night. O n the first occasion soldiers entered after breaking the gate, doors and windows, confronted the Provost ar bayonet poinr and demanded to knowwhere thr men were. l h e Hall Superinrendcnt Jahanara, the house tutor Sahera Khar ~ and ~ n a number of nlale and female staff of the hall were then inside the

DEAD RECKONING Provost's house. She tried t o shield the male gateman and bearers, explaining chat they were only staffand poor people, bur was shuvcd aside. Just when d l seemed lost an officer appeared andordered the soldiers not to insult women and to come away. The troops hit them with rifle butts and left. A second group of soldiers appeared a short while later. ?hey madeeveryone stand in a line outside while they ransacked the house looking for arms and ammunition. Mrs Imam has wrincn that she twice ran out of the line to prevent a bearer from being taken away. The officer with this group appeared to have difficulty believing that she was the Provost. He dcmanded to know the whereabouts of the girl-students who had been marchingwith rifles in the past weeks, where in the hall arms had been kept, and whether those standing in linc wcrc all Muslims. Mrs Imam told him that all the women students had left, that there were no arms in the hall, and rhat they were all Muslims. The officerwas threateningandabusivc,and on both occasions troops looted items from the h ~ u s e . ~ ' Capt. Sarwar of 18 Punjab started the night on a jarring norc when hc saw some troops kill a couple of people in a hut by the race course on suspicion that they were militants, when they might have just been watchmen. His wandcrings during the night brought him to the Shahid hlinar, which was being demolished. He saw a few dead bodies of rebels rhere. Someone with a pistol sprang out-Capt. Sarwar chased hi111 down a cul-de-sac which ended in a toiler, and shot him there?' It took some time t o bring down the Shahid Minar-an act of vandalism that added fuel to Bengali rage, and a pointless waste of rime and resources, it would seem, as there was no milirary reason to demolish a memorial m the language movement of the 1950s. Nor everyor~rin thc military was convincedof the strength of the resistance by Bengalis at the student halls. Lr (Col.) Muhammad Ali Shah had a feeling rhat in the first two or three days after rhr start of military action, rather 'bloated'srories of Bengali resistance, in terms of firingand numbers involved, were in circulation. There was an air of 'parriodc jubilation' among army personnel. The ammunirinn expenditure reported seemed to be inexplicably high. During rhe first two to three days the D Company of the battalion suffered rwodead and about five wounded. However, Shah recalls that there was a large recovery of weapons of all sorts-in his estimate possibly up to 300 items, includingguns as well as swords, improvised spears and so on, from the university. Two wagon-loads ofweapons,soie blood-smeared but most not, were carried off from rhere. Brig. (LC Col.) Taj told me that Indian-made rifles were recovered from the student halls.


A few Bengalis fought, it would seem, while most did not. In a bizarre irony, iris the Pakistan army which says rhat Bengali militants in Jagannath and Iqbal halls refused to surrender, that they fought wirh [heir 0.303 rifles against the might ofa professional army and died in the process. The Bangladeshi accounts either have sleeping'students' who weredoingnothing, or 'birBangalir' (brave Bengalis) who trained, marched and talked, but when the moment came, did not have rhe 'stomach for war: TakingNo Prisoners: Jagannatb Hall
From thewest side ofthe field, where the main dormitory ofJagannath Hall was, suddenly appeared about 20 Pahstani soldiers, along with two injured students. The soldiers broughr the rwo boys wirh some carc, suppurring rhem on their shoulders, and sat them down by the rwo sheets-it appeared they would take them ro the hospital. A bit later they pulIed away the sheets-1 saw that the sheets had been covering quirc a few dead bodies. The injured two wcre sitting facing the east, the corpses wcre behind them. Twosoldiers moved farther eart.faced then, andcocked their rifler-for a fcw moments I saw the two boys pleadingwith outstretched hands. Then came the bullctr." Professor Nurul Ula writes rhat he witnessed this scene from the window ofhis apartment,which was on the third floor ofthe engineeringfaculvquarters, across the street from the field. Though there are some new buildings on thecampus now, from my visit to the sire I confirmed char he would havc had a dear view of the field. Next the soldiers brought out a few more injured people, again from the wcst side. They were shot in the field in the same way, dust rising as bullets hit the ground. At that point Prof Ula's cousin suggested that he should film what was happening. Ula had aJapanese-made porrable VCR and camera-as far as he knew, the only one in the country. H e set up the camera at the window pane and stuck the microphone slightly out of the window. While he was doing chis rwo more batches of people had been brought out and killed. The video camera filmed three more batches of killing, bringing the total number to seven rounds ofkillingofunarmed (or disarmed) people, according to Ula. The later batches were being brought from the east side of the field and beingkillcd in chcsarne way, shot near the pile ofbodies. At one point Ulasaw about forty troops, 'tall and fair: line up at the north end of the field. They took no part in the killing. The ones doing the shooting were 'relatively short and dark'. About ten of these appeared from the east side of the field, bringing with them 25-26 men-Ula thought they had come to move the bodies, bur

DEAD RECKONING they too were shor. One bearded man kept pleading with folded hands, even after the shooting. A soldier rried to kick him down to the ground, but he remained kneeling. So he shot him again. The soldiers lined up ar the north end now marched off in an orderly fashion, while the killer soldiers checked the bodies and shot a few last times. Then they all leh. Ula gives no final total of the bodies on the field.

Massacre at thefaculty quarters in Buildilrg34. At the Senior Review Group meeting at the Western White House in San Clemente, California, the following exchange took place on 31 March 1971:
Henry Risn'nger: 'Did rhcy kill Professor Razak! He was onc of my students:
D~vidBlee (CIA), 'I think so. Thcy killed a lot of people ar thc university:
Henry Kiirrycr: 'They

didn't dominarc 400 million Indians all rhose years by being

Oddly, havingenquired after Prof. Razzak, Kissinger seems unmoved by his reported killing, making instead a curious remark presumably about Muslim rulers of India. Prof. Razzak lived in Building 34, the same apartment building as Prof. Guhathakurta. The three-storey building had a stairwell in the middle with a flat on either side. A German scholar who lived in one of the top floor flats had left for Bangkok on 16 March. In the other one was Prof. Maniruzzaman of the Statistics Department. Prof. Anisur Rahman (Economics) and Prof. Razzak (International Relations) were on the first floor. O n theground floor were the Guhathakurtas and the family of the late Prof. Hai (Bengali)?' 'Nobody went to faculty quarters', said Brig. (Lt Col.) 'Fai to me when I enquired about the killing of professors. But somebody did, in particular to Building 34. Members of the five families that lived there are able to testify to what happened there. The CIA was wrong roo; Prof. Razzak was in Building 34 that night, but he survived unhurt. The Guharhakurras-Jyotirmoy, Basanti and their teenage daughter Meghna-hid under the bed when the attack startedon the student halls. When the firing seemed to subside, Basanti Guha~hakurtapee~ed out of the window and saw a convoy of military vehicles including a jeep come and stop at the barricade on the crossroads. An officer pulled off the chains on their gate and the troops swarmed in on all floors of the building and started to kick on each of rhe rwo doors of evev flat o n each floor. The officer broke the window pane in Meghna's room, cut the net with his bayonet and moved aside the curtain. Mrs Guhathakurta thought he spotted


their feet stickingout from under the bed. In a trice he had gone round to her gardcn on the side of the building. Mrs Guhathakurta gave her husband his panjabi' (tunic) and said, 'Get ready, they've come to arresr you: The officer had rneantirnegot through the kitchen door ar the back,pushed aside the maid and got into the verandah. Mrs Guhathakurta faced him. She recounted the following-in broken U r d ~ : ~ The officer asked, 'Pro/2ssor sahab hai? (Is the Professor here?) Mrs Guharhakurta said, 'Hai: The officer said, 'Unko lejayega (sic): (We will take him) 'Kahan lejayega, bhail (Where will you take him, brother?) asked Mrs Guharhakurra, holding on to his armas he walked along theverandah, looking at theground and not at her. Zejayega (sic)' (Will take him), he said. Going along behind him, Mrs Guhathakurra said. 'You have got in, so why aie they still hrealring down the front doors?' The officer called out, 'Hum idhar par hai, I>qub! Daruaza mat bharrgo (sic): ( 1 am in here, Yaqub, don't break down the door) The kicking stopped at once." Going towards rheir bedroom rhe officer asked,'Aur kotjawan aadmi hai? (Are there any orher young peoplc!) Mrs Guharhakurta said, 'Hamara ek hr ladhi hai: (We have only one daughter) '7heek ha;, tbeek hai: said the officer, 'ladki ko koi d.zr nahi h.zi'. (It's all right, no need to fear for the daughter) In the bedroom Prof. Guharhakurta was still standing holding his panjabi: The officer gripped his left arm. Mrs Guhathakurta put the panjab;' on hirn and said, 'He has come to arrest you: The officer asked, 'Aappr4ssor sahib hair (You are the Professor?) Prof. Guhathakurra answered, 'Yes: 'Aapko lejayega (sic)' (We will take you). 'Why?' demanded Prof. Guhathakurta, hur he was dragged off through the garden. Mrs Guharhakurra ran back with his sandals, bur could not see them any more. Meanwhile, a rrcmendous commotion started in the stairwell, where Mrs Guharhakurra found Mrs Maniruzzaman crying on the stairs while soldiers dragged down Prof. Maniruzzaman, his son, nephew andanorher gentleman. They had only moved in on 5 March. Mrs Guhathakurra advised the Maniruzzamans to go with the soldiers, as otherwise they might shoot, and said char hrr own husband had also just been taken to the cantonment. Two shots were heard outside, and Meghna put her hands to her ears. The officer returned and tried to break into che dining room-Mrs Guhathakurtaopened h e lock for him. He checked all the bathrooms. While in hleghna's bathroom he asked, 'MujiburRahmankahan rahta hai? (Where

DEAD RECKONING does Mujibur Rahman live?) A confused Meghna said, 'We don't know him' (referring to the politicalleader), whereupon the officer shouted at her andleft through rhe garden. There was a volley of shots in the stairwell, and Prof. Maniruzzaman and the other three were found groaning in pools of blood while the troops ran out. Somebody was askingforwarer. The barricade had beenclearedand eleven vehicles drove away. Mrs Guhathakurta still thought her husband was in one of those vehicles. Ir was only after Mrs Maniruzzan~an shouted out that Prof. Guhathakurta was lying ourside that she discovered what had acrually happened. Prof. Guhathakurta was found lying on his back on the grassy patch near the gate. H e was paralysed, but conscious and speaking. He was carried inside and moved to the Medical College hospital in the morning of 27 March. He lived for four days before dying in rhe hospital on 30 March. His wife and daughter had to leave his body there to seek safe shelter and never knew what happened to it. Prof. Guhathakurta's tesrimony-through his wife and daughter-is that the officer made him stand facing the hall and asked his name and his religion, and as soon as he answered, held a gun ar his neck and shot him. All the other Bengali accounts-Prof. Anisur Rahman, Jahanara Imam, Kaliranjan Shil-are consistent with one another regarding the events at Building 34. Prof. Anisur Rahman had put a big lock on one of the front doors and remained silent inside with his wife and daughters, giving the impression that there was no one in the flat. The Hai family had done exactly the same thing according ro Jahanara Imam.Y8Prof.Rahman also heardpeople being dragged down the stairs from Prof. Maniruzzaman's flat, and the shooring downstairs. The boots stopped outside his door roo, and someone knocked and pressed hardon the bell, but leh. H e also saw soldiers go to the next house where Prof. Govinda Devlived. Early in the morningof26 March he heard soldiers return to the upstairs flats and collect corpses from the building. O n 27 March, he saw 'a corpse being carried away in a stretcher toward the medical college'that was actually rhe injured Prof. Guhathakurra. Curfew was liked that day and everyone fled from rhe building, with Prof. Razzak advising the others to go to the medical college for safety. When I askedBrig. Taj whether the army had alist of targeted faculty membets on 25 March night, he said there was no such list. Maj. Gen. Umar, Secretary of the National Security Council, also denied that there was any list. However, there were certainly lists of polirical leaders to be arrested, starting with Sheikh Mujib-commandos were in charge of arresting them. Brig. Taj


said the only named person he had sent a group to arrest was the politician Kamal Hossain, who was not found.49 Therc was another Hossain on the list ofpolitical arrests, and he was found. Lt Commander Moazzem Hossain was one of the accused in the Agartala conspiracy case in which Sheikh Mujib was also named. In separate accounts, his wife and his neighbour Abdullah Khaled say rhat early in the morning of 26 March agroup of soldiersled by a'captain' came lookingfor him. Moazzem usually stayed at other addresses at night, but that night he was at home. All four men in the building-another neighbour, Khaled, a servant boy and Moazzem Hossain-were linedup outside while the officer asked their names. The three others were told to go back in. The neighbour, Khaled, claims rhat he heard the officer say 'finish him' as he ran back in, and then shots, and turned around to see Lr Commander Moazzem fall down bleeding. Mrs Hossain wrote thar she looked out ofrhe upstairs window to see her husband's body being carried o&'O O n the recorded radio communications, thcvoice comes throughloud and clear: '26Markhor ko batayen, ke Lt. Commander hloazzem ko pakamegaye the, to usne resistance kiya,jisme woh mara gaya, Lt. Commander Moazzem maragaya. Uki body ha ma rep,^^ hai. Over'.(Inform 'Markhor' rhat we went to arrest Lt Commander Moazzem, he put up resistance, in which he was killed. Lt Commander Moazzem has been killed. His body is wirh us.) '26' should be a code for 32 Punjab, judging by the use of the same code for the unit sent to the Rajarbagpolice lines. Howmet, Brig. (Lt Col.) Taj, the C O of 32 Punjab, could not recall the attempted arrest andkillingofLt Commander Moazzem Hossain. The only 'Hossain' he remembered having tried to arrest. without success, was the barrister-politician Kamal Hossain. Only the officer reporting thar Moazzem Hossain had been killed can clarify in what way he had resisted arrest that he could not be taken alive. At the faculty quarters in Building 34 ofrhe university, the soldiers tried to kick down the doors of all the apartments and killed all the adult males they found-not a sign of targeringon the basis ofany list of names. Yet the officer whoentered the Guharhakurta residence is said to have addressed him as 'Professor Sahab' and asked his daughter where 'Mujibur Rahman'lived! Meghna Guhathakurta wondered if the officer was actually looking for I'roE Anisur Rahman, who lived upstairs. Another confusion remains wirh regard to Prof. Maniruzzaman. If the army had a list offaculry, a person likely to be on it was apparently ProE. Maniruzzaman oftheBengali department, who was politically active. The Professor Maniruzzaman dragged down and killed alongwirh three

DEAD RECKONING ofhis family members belonged to the Statistics department and had only just moved in.

Perils of bejng a pall-bearer. At one point, the communicarions among the

army u n i a involved in the night's operations started discussing the matter ofdisposing ofdead bodies. A message cane through intended for all unirs: '26. Message from 77. Markhor ko inform karen ke Imam ne kaha hai,brst light sepehlepehlejimey ye dend bodie~ hub itrrey [unclear]. Aur sub concernirrg ko bata de. Over: (Inform the 'Markhor' that the 'Imam' has said that before first light as many dead bodies as rhere are ... [unclear]. And inform all concerned.) The communicarions centre asks unirs coded 16,41 and 88 if they received this message. Aker much disturbance H Q i s heard responding to'88: rhe unit in charge ofdealingwith rhe University: '88, yes, arrange rodispose rhem. You can use local labour and dispose rhem off away from che public places. Over: Meanwhile, Rabindra Mohan Das and his family had been forced our into the open when their s d q u a r r e r s were set on fire. The soldiers started to beat up hiselder brother, but let him go when he starred speakingin Hindi. Everyone tried roger away from there, including his brother, but 31 persons were srill chete when the soldiers ordered fifteen of them togo with them. Thesemen weremade to collecc corpses and put rhem in apileon the long-jump ~ a n d - ~ on i t the field in front ofJagannath Hall. Then they were shot. The soldiers came back and took the rest-who met with the same hre-all except Das and another boy, who were considered too young and ler off after being slapped around. Das recounted these events with a strange calm and precision. He now worked at the Provost's office himself, just as his father did then. We talked at the grounds ofJagannarh Hall. He pointed out the locations of the staff quarters and the sand-pit. When Das left rhe area around l p m on 26 March, the bodies were still in a pile on rhe sand-pit. His'estimare of how many bodies were there, around twenty-five,was about the sameas the number ofsraff taken m gather the bodies and be shot in turn. Kaliranjan Shil, who had been hidingon the cornice ofJagannarh Hall, was caught when he came back into the building in the morning thinking the soldiers had gone. Instead he found surviving young men being made to carry corpses down to the field. He was put to work roo, starting with the gareman Priyanath's corpse. A small group ofstudenrs, staff and sweepers weremade to bring the bodies down and gather them under a tree. The soldiers smoked, and abused them for demanding 'Bangladesh'. The sweepers were pleading to be let off as they were not Bengalis, and a group of them were taken away. Shil


and a few others were taken to the apartment building in which Prof. Guhathakurra lived-he saw bodies in the stairwell, which they moved. The soldiers were also collecting all Bangladesh flags and looringvaluables, according to Shil. Shil writes that he has no count ofhow many bodies he carried. In the last phase he was raking the body of another gateman, Sunil, to the pile ofcorpses on rhe field and saw the soldiers shootingthe sweepers they had separated earlier. The other boys who had gathered the corpses were also lined up and shot. Women ofthe sweepers' families were screaming from their 'burtee' (slum) and being chased away by soldiers. Putting Sunil's body down in the pile, Shil saw Prof. Govinda Dev's body-in a 'dhoti'-and lay down beside it. An indeterminate time later he 'awoke' to the wails ofthe families of rhe weepers, gardeners and gatemen. Some of the men were still alive. O n e injured man was crawling away. The military were nowhere to he seen. Shil escaped to the

I first heard that someone had secredy filmed Pakistani soldiers killing
unarmedpeople in Dhaka University from aBangladeshi friend in the United Stares. Such a film would be invaluable-and incontrovertible-evidence of what had transpired on the field in front ofJgannath Hall at daybreak on 26 March 1971. O n e expected such footage to be treated as national treasure, shown widely on television and made available to major research archives. 1 expected to be able to see the footage when I went to Bangladesh. However, while people in Dhaka said they had seen the footage on relevision many years ago, even thoseinvolved in the worldoffilm had no idea where it might be. The Liberation War Museum of Dhaka did not have it. I tried ro find Professor Nurul Ula, whose film it was, and was told he and his family had emigrated and he had passed away. Eventually I saw a few seconds of the footage in a British Channel 4 programme from the 1990s on Bangladeshiaccused 'war criminds'livingin Britain. Ir hadother soundoverlaidon it, and showed only one group being shot, while Prof. Ula had written that he had been able to film three such rounds." The film is crucial visual material which deserves to be foundinits original entirety, preserved, analysed and housed in historical archives.

How Many Carualties?

'300 killed? Anybody wounded, captured?Over:
'88. I believe only in one thing: it's 300 lulled. Over:

'88, yes, I agree wirh you,that's much easier... you don't have ro explain anything:
- exchange between umy afficcis abour casualrier in the University uca

While fighting was still reportedly going on in the student halls in Dhaka University, a relayed message from the unit on the ground reported to the brigade commander: '77, latest from 88: that he is making progress, but there are so many buildings thar he has to reduce eachone in turn. He has so far suffered n o casualties, but there is firing against him. He is using everything that he's gor. Over: ' own Brig. (Lr Col.) Taj, commanding 32 Punjab regiment and by h IS description in overall charge of the units in operation on Dhaka that night, is precise about the casualty figurcs at the university. There were twelve dead at Iqbal Hall, he toldme, including two ladies oF'dubiouspurpose: AtJagannath Hall there were thirty-two dead, all men. Brig. Taj's figures make a total of44 dead from the two main halls targeted. This is higher than the estimated number of bodies seen piled on the field by RabindraMohan Das, but not roo far offunder the circumstances. Adding the twenty-nine staff members that Das reports being killed after being made to pile the corpses, the total comes to sevenry-three. The Provost of Rokeya Hall, Akhtar Iniarn, has named seven staff members of the hall (gatemen, bearers, gardeners, and a liftman) as having been killed by the Pakisran army on the night of 25-26 March. In a departure from the other accounts, she writes that wives, children, friends and relatives of such staffwere killed in their quarters, bringing the total to forty-five dead according to Rokeya Hall record~.'~ The real challenge to Brig. Taj's figure comes from his own colleague, Lt Col. Basharat, rhe C O of I 8 Punjab, whose regiment was responsible for rhe University. Ar one point in the recorded communicarions during the operations, apparently early in the morning, the brigade commander enquired about the casualties in the University:
(08;cuA): '...What do you chink would be the approximare number of casualrier o f rhe University?Jusr give me an approximace number, in your view. Whar wdl be the number killed, or wounded, or caprured?Just give me a rough figure. Over: (08;cerB): '88. ... approximarely 300. Over: (08;cerA): 'Well done. 300 killed?Anybody wounded, captured?Over: (OficrerB): '88.1 believe only in one thing: ~ r ' s 300 killed. Over: (0B;rer A): '88, yes, I agree with you, char's much easier, you know, narhing asked, nothing done, you don'r have ro explain anything. Well, once again, well done...'."


From this exchange it appears that the brigade commander was expecting some of the rebels at the University to be wounded or captured-in other words, that he had not ordered his subordinates to kill everyone they encountered. That decision appears to have been taken by the commandingofficer on the ground. However, thc brigade commander condoned the decision and assured the regiment commander that he had nothing to explain. Ironically, 300 is also the casualty figure cited by Prof. Meghna Guhathakutta, daughter ofprof.Jyotirmoy Guhathakurta who was killed in coldblood that night-one of the scalps of the commanding officer who did nor believe in taking prisoners." At 'Shirishtola' in Dhaka University there is amemorial to all those belonging to the university who lost their lives during 1971. The total, including all faculty, students and staff killed during the whole of the year, is 149. Some of the faculty and students named were killed at other times in other places, so the number of those who wete killed on the night of 25-26 March at the university would be lower than 149 by the university's own count. Interestingly, rhenumber ofstaffkilled is twenty-nine,exactly the number cited by Rabindra Mohan Das. How does one reconcile the range of 44 to 300 dead estimated by the two battalion commanders who should know best? Eye-witness accounts by the Bengalis and the university's own memorial do not add up to anywhere near 300.1s it the unaccounted-for 'outsiders' who had eome to take military trainingwho make up the rest of the deaths? O r is it that figures of the dead can be 'bloared'as much by the attackers as by the attacked?

What happened to the dead bodies? 'There are no bodies buried in field< Brig. (Lt Col.) Taj said to me with a little smile, anticipatingmy question, 'All dead bodies were sent to the Dhaka Medical College Hospital'. Taj was not at the university as night cleared into dawn. During the night he had to go personally to theRajarbagpolice lines, he to1dme.a~ it was taking along time ro'secure' those. Arrivingthere, helobbed in acouple of rocketsshells that tended to make a lot of noise, he said, and had the desired psychological effect on the enemy, while breaking down buildings. An ammunition dump caught fire. Rajarbag was not'secured' till 6 am?' However, it seems his battalion may have been pressed into service at the university area later. A specihe time is mentioned in a message in the radio communication, when the unit eodedZ88:at the University, is asked how mueh longer its current operation will take:

'88 for 77. Now it is quarter to seven. I'll move from this place at eight. S U be requiringapproximarely an hour to collect h e bodies and diqpose them o E Over:

Bn'gadeHQ:'88. Roger. Youcan caUect them in one place and call sign 26may be told aboutrhem. Their eventualdisposal,the h a m said, maybe done later. For che present they may be counted in separate categories of police or civilian and call sign 26 vm keep ageneral eye on them while you move down to your area. Over:
'...88.Roger. For the dme being we are collecting thar, we'll dump them at one place and hen we'll call 26. Thank you so much. Anything else?Over:

['26' is the code reference m 32 Punjab regiment. commanded by Lt. Col. (Brig.) Taj.] Before fleeing his apartment building around one o'clock in the akernoon on 26 March, Prof. Ula saw a large bulldozer digging the earth on the games field. Capt. Sarwar also recalled seeing 'dozers' coming along while he was at the demolition of the Shahid Minar-he didn't associate anything sinister with [hem. He also thought rhere might have been public hralrh rcasonsfot burying some bodies where they lay. When the curfew was liked on 27 March, like many others Dr Abul Kalam of Kolabagan ventured out. He told me that on rhe field by Jagannarh Hall he saw limbs sricking out of the earth." When I first heard about a 'mass grave' in the field outside Jagannath Hall I cxpectcd that it had beendug up as soon as Bangladesh became independent and rhe bodies counted, identified and taken for proper funerals by the families of rhe dead, with amemorialwith the relevant information erected on the site. I found char no such thing had happened. 'llrrc is a incrnorial, but at the side of the field. Meghna Guhathakurta thought that some remains had been dug up and removed there, while others believed that the bodies were still under the field. Not even the most ardent Mr&t+ddha (liberation war) enrhusiasts were able to offer any explanation as to why no scientific exhumation was carried our d e r the end of the war, or why the families of those allegedly buried there would not demand retrieval of the bodies of their loved ones. As an excuse many Bangladeshis spoke of the political turmoil and return to (homegrown) military rule, but Sheikh Mujib was in puwer till August 1975 and there was much international sympathy and assistance on offer in the early years. Even the military rulerwho came to power in 1975,Zia-ur Rahman, had rebelled and fought for Bangladeshi independence in 1971. The failure to carry out a scientific exhumation at such aspecific site, in the capital city, of such awell-publicised incident has damagedBangladeshj claims of massacreand mass burial at the University. It is possible that a dig would reveal fewer bodies than the numbers claimed by Bangladeshis. It is also pos-

MILITARY ACTION: 'OPERATION SEARCHLIGHT' IN DHAKA sible that identification might reveal rhat some of the dead were not students of the university. That would dent parts of the nationalist mythology, bur bc truer ro history. With inrernadonalassistance ascientificprobe is stillpossible, ifBangladeshis have the will.
Dissent anddissonance. Afrer the action of the night was largely over, Lr Col. (Brig.) Taj went over to the Hotel Intercontinental, where top political leaders and the foreign media were staying. The journalists declared that they had heard a'lot of firing' and wanted to go around and see the situation in the city for themselves. Lt Col. Taj replied rhat ir mav have sounded to non-military people like a lot ofshooring, but there wasn't really rhar much fite-power used by milirary srandards. He said he was u-illing ro takc thc mcdi'a around. but would have to ask permission from higher authorities. According to Taj, he did ask permission and is not sure what happened, for shortly afrerwards Brig. A.R. Siddiqi, the chiefpublic relations officer, was sent to the hotel and the foreign media representatives wrrc deported.'" American diplomacy in Pakistan was riven wirh discord after the military action. Thc Consul-General in Dhaka, Archer Blood, famously sent a dissenting cable to Washington on 6 April, in which he backed twenty US foreign service otlicersservingin Dhaka in their dissent from the official US policy of non-intervention in the crisis in East Pakistan. A hrious Secretary of State William Rogers complained to Kissinger about 'that goddam message from our people in Dacca'." Kissinger agreed. President Nixon was clear ahour his judgment o n US policy in the matter: 'The main thing to do is to keep cool and not do anything. There's nothing in it for us either waylhU Afrer the d i s ~ senring cable Blood was transferred from Dhaka. Ir is hard to quarrel wirh Presidenr Nixon's judgment on US non-intcrvention from the material point of view. It was a view shared by his key advisers throughout the deteriorating situation in March, wirh Ncxis Johnson of the State Department giving his opinion that 'There is a case to be made for massive inaction', and the C I A director Richard Helms declaring that the US should not get involved in a'family fight' and rhat his 'visceral reaction is to keep our distance as long as wc can:'' Besides, nor only the White House bur the US embassy in Islamabad also 'doubted the balance and accuracy' of Consul-General Blood's reporting from Dhaka!' Blood's later aurobiography shows that many ofhis reports were indeed inaccurate, based as they were on uncorroborarcdinformationobtained second-hand, yet they need not diminish the force of his moral argument against the military action or the US policy of non-intervention. Even Kissinger conceded he had a

The top levels of the Pakistan army were similarly divided. O n 4 April Lt Gen. A.A.K. Niazi arrived in East Pakistan and on 10 April he rook over the operational command of the Eastern Command from General Tikka Khan, who became Governor and Martial Law Administrator. In his book and in discussions with me, Gen. Niazi compared the action taken in Dhaka on 25-26 March to the Jallianwalabagh massacre of civilians by the British at Amritsar in the Punjab in 1919. As he explained to me, his criticism was not that military action did not need to be taken, but that it should have been conducted differently. His view was that General Tikka deviated from the given mission ofdisarming Bengali personnel and arresting secessionist leaders, and causcd needless bloodshed among civilians. For example, instead of a wholesale attack, the 'rebels' so-called strongpoints' might have been smoked out by surrounding them and cutting offelcctticiry, watct and supplies. Gen. Niazi reckoned they would have surrendered in a couple of days.* The discord permeated right down to the soldiers on the ground. Nazrul Islam andavisitingfriend spent the night of25-26 March coweringin his Art College hostel room, whilea battle raged next door at the East Pakistan Rifles (EPR) camp. The next morning they were joined by another student, Shahnawaz, known for his sense ofhumour. When asked what was going on outside, Shahnawaz replied, J 'o y Bangla, thyala rhamla!' (Joy Bangla, now face the music!) Before they could flee, soldiers arrived and went up to the roof of [heir building from where they threw apowder-like substance on to the'burree' (slum) below and then fired, causing the 'bustee' to catch fire. When people ran out of the blazing huts, the soldiers shot at them. While comlng downstairs, they banged on the doors. Finding the three boys, they lined [hem up, shot all three and looked for valuables to loot before leaving. Islam lay there, bleeding, waiting to die. Later in the day another group of soldiers came. Islam kcp[ his eyes closed. To his astonishment, one of these soldiers said (in Urdu), 'Oh no, who shot these young people, and why? Khuda to hai (There is God, aker all), one day there will be judgment: ?hey examined the threc, and finding Islam still alive. one said to another, 'Panido-bachjayega: (Give him water, he will live) They gave him water, stroking him and saying, 'Beta ziNda raho, bera zinda raho'. (Stay alive, son, stay alive)*'


'Ourgoumment harfiiledto denounrrarrocitier.... wr hnur chofennotto intervene, rven morally, on thrgroundr that the Awami mn$ilrt, in which unfortunate& the oue,uorked tcmgenocide u applicable, ispurely internal matter o f a rovereign itate. Private Americnnr hnvr cxpreaed d i i p t . Fig, usprofrrrionalpvbli rrrvdntr exprcrr our disjmt with currentpoliq,..'
- Dissentingcable from twenty US foreign service officers serving in Dhaka, supported by Consul-General Archer Blood, 6 April 1971

William Rogers: 'ncytalk about ondemningarrocitic~.Bere arcpicturn o f the Eart Pukbtanir murdm'ngproplc: Henry Kissinger: 'Yri. %ere was one ofan EartPukixrani hokiinga hmd. Doyou rrmemb e when they raid thee wrre 1000 bodirr and they had thrgrdver and then we coukin't Jind 201'

- Telephone conversation berween Secrerary of State William Rogers and

President's Assistant for National Security AffairsHcnry Kissinger, 6 A p d 1971'

Sitring in his prison cell in Calcutra, having been questioned over and over again but also given medical rreatmenr for his injuries, Lt Syed Ataullah Shah of rhe Pakistan army was at last able to look through rhe magazines he had been given by the Indians. H e rhought it was Time or Newweek in which he


saw the photo-Bengalis holding up the severed head of a West Pakistani. LC Ataullah had aparticular reason to be shocked by it-he knew the man whose head it was. Worse, he had been with him just before this happened. Araullah was one of only 11 out of about 155 officers and men of the 27 Baloch regiment to survive attack and slaughter by the far more numerous Bengali rebels in Kushtia. The Newsweek issue dared 12 April 1971 carries a photograph of a group of people smiling as they hold up a severed head. The caption reads: 'Bengali rebels displayingsevered head offederalsoldier: 'They must die": But Lt Ataullah told me that the beheaded man whose photo he saw while a prisoner in India was not a soldier-it was Waqar Naseem Butt, a West Pakistani civil servant posted to Kushtia, who had refused to move out with the retreatingarmy unit, as he never thought he would be harmed by his countrymen among whom he lived and worked.' The State Department responded by cable on 7April to the 6AprilCdissentingcable' from Dhaka. The message was drafted by Assistant Secretary ofstate for Near Eastern and South Asian Affairs Joseph Sisco and approved by Secretary of State Rogers. 'In addressing thecomplaint that the United States had failed to denounce the actions takcn by Pakistan's army in East Pakistan, Sisco noted that there were conflicting reports about atrocities'.'While Kissinger in his memoirs highlighted the secret diplomacy then going on with China with Pakistan's help as the main reason why the US did not react publicly against the military action in East Pakistan, there was also the view, as expressed by Secretary Rogers, that non-reaction was a 'good choice' given the conflicting reports about the army action and teportsof atrocities by the Bengali nationalist side. Evidence from several incidents during the days immediately following the launch of military action bears out the confusion and contradictions of this period and is supportive of the more cautious policy adopted by the Nixon administration in expressing concern for the 'loss of life, damage and hardship suffered by the people of Pakistan: while not rushingheadlong into moralising condemnation ofone side only: It also illustrates how anation created a mere twodecades before as the answer to thevulnerabilities ofSouth Asian Muslims had split down the middle, not only between East and West, but within the Eastern province along the lines ofreligious beliefs, ethnic identities and political ideologies, down to the level of the family, pitting-sometimes literallybrother against brother. This chapter illustrates through ten cases the bitter feud at its many levels in the days following the start of the military action, in Shankharipara (a

UNCIVIL WAR: MOBS, MUTINIES AND MADNESS Hindu area in old Dhaka),Jinjira, Joydevpur, Khulna, Mymensingh, Sanrahar, Tangail, Chirragong, Kushria and Comilla. Ir presents rhe memories of parricipanrs, eye-wirncsscs and survivors of rhe conflicr and brings together resrimony of those present from borh sides ofthe conflicr. The collective evidence runs counter ro all the exisring 'national' narratives. Sbankbaripara: Army Attack on a Hindu Area in Dhaka Shankhatiparais a narrow lane in old Dhaka, rradirionally home ro the Hindu 'shankha' (conchshell) business. The shop-fronts face the lane and rhe residenrs live in the rerraced housing on borh sides of rhe road. The 'shankha' business is dwindling and most of the shops now sell other things. 'Shankher koraat: rhe insrrumenr for curring rhe conchshell, has idiomatic usage in the Bengali language-ir curs both ways. (i) Testimony ofAmiyd Kumar Sur: Amiya Kumar Sur is still in the 'shankha' business. Images of Hindu gods hang high on the walls of his shop where he sirs cross-legged on a 'taktaporh' (low four-legged wooden divan), surrounded by the 'shankha' bracelets worn rradirionally by married Hindu women. An almost life-sized day image of a manifesrarion of the Mother Goddess is visible in rhe little room ar rhe back. Amiyababu cold me chat in the lare 1930s Subhas Chandra Bose had visited rhe area and walked through rhe lane in a procession ro rhe accompanimenr of shankhadhwani'-ceremonial blowine " of the conchshell. Two of Amivaa b u ? sons were working in orher professions, bur he intended ro keep his youngesr son in rhe 'shankha' business-ir was 'in his blood: he said? In 1971 Amiya Kumar Sur was abour rhirry years old. He recalled ir in his soft-spoken sryle wirh alirrle wry smile, as rhe year of his life's grearesr sorrow and joy. On 26 March, in the daytime, rhe army came ro Shankharipara." Soldiers were on rhe roofs. One man, NilkanraDarraofNumber 40, was running from one room ro rhe other in his house and had ro cross an open space: a soldier shor him from the roof. Amiya Sur and his family remained inside rheir home and survived unharmed. In his book that followed his reporr in the Sunday Times condemning the military crackdown in Easr Pakistan, Anrhony Mascarenhas wrote, 'In Shankariparri an esrimared 8000 men, women and children were killed when rhe army, having blocked both ends of rhe winding srreer, hunted rhem down house by house'? This is nor an eye-witness account, as Mascarenhas was nor


there, and he does not cite any source for this information-which in this case is totally wrong in all aspects. Mascarenhas' reports, like many foreign press reports in 1971, are a mixture of reliable and unreliable information, depending on whether the reporter is faithfully reporting what he has actually seen or is merely writing an uncorroboratedversion ofwhat someone else has told him. Mascarenhas' report on 13June in the Sunday h e r included eye-witness accounts ofwhat he saw of the army operation in Comilla in April, for example. It is a chilling account, in which he names officers on 'kill and burn' missions. Yet other parts of the same report, and his book, contain much unquestioned 'hearsay: What actually happened in Shankharipara on 26 March, according to its residents and survivors, was terrifying, but an entirely different incident. According to the survivors of Shankharipara, the army did not go house to house. They enteredonly one house, Number 52. Noonecould tell me exactly why that house was targeted-perhaps because it waslarger than other houses and looked more prosperous. Later ArniyaSur saw the bodies there himselffourteen or sixteen of them on the 'aangina'(courtyard)-including one infant whom his father had been carrying. All the other residents who remained inside their homes survived. But they decided to take no hrther risk and started to leave Shankharipara. Amiya Sur left within a couple of days, on a Sunday-so it would have been 28 March when he left. By then everyone else had left coo and Shankharipara was empty. The dozen or more bodies were abandoned. The Surs rcturned after Bangladesh became independent. They found the buildingsempty and damaged. Apparently 'Biharis' hadoccupied them in their absence. They got help from the government of independent Bangladesh-not much and not enough, Amiya Sur said, bur he was stoical about it. (ii) Tertimony o f h a r Sur: Two of the bodies that Amiya Sur had seen in house number 52 were those of Chandhan Sur and his infanr son Buddhadev. I heard their story from Chandhan Sur's eldest son, Amar. Amar's shop is at Number 47, while their home is Number 5 1. Arnar Sur is an impressive personality-good-looking, articulate, with a sense of drama and tragedy, a good raconteur. Amar Sur is also bitter-as much about what happened to his family in independent Bangladesh as about what they suffered at the hands of the Pakistan army? In 1971 Amar Sur was a teenaged tearaway, living with his parents, four brothers and three sisters. On 25 March night there was some golaguli' (shoot-


ing) outside the lane. Amiya Sur also said the police post outside thelane was apparently attacked that night. However, the army actually arrived in Shankhatiparaon 26 March ahetnoon. Soldiers appeared on the roofs. Amar's father told him to run down rhepasragealong the backof the houscs, climbing over the walls. Amar ran, carryingone of his sisters who was 'patalyxd: His father carried the youngest brother. Everyone ran for their lives, there was chaos. Amar said that the Pakistani army did nothing to women, many of whom remained indoors; they were killing adult men. When Amar returned aker the army had gone, he found thc d a d bodies of his father and baby brother. There were fourteen or fifteen persons killed, all inside houseNumber 52. Amar said he found his father's body leaning against an 'aha' (clothes raek), stillstanding. The infant was lyingon the floor. People took the bodies out and laid them out on the 'aangina'. That is when someone seems to havc rakcn a photograph of the bodies of Chandhan Sur and his infant son. Amar did nor know who took the photo. Someone told him that it was displayed in a Calcutta studio when they were refuges in India-the owner of the studio gave him the print?Thephoto was published later in newspapers and books.1 According to Amar Sur, housc Number 52 was the property of the Kali temple of the lane. It was a bigger house than the others. Of the men killed there, Amar's father Chandhan and another man. 'Chitta-di," who lived in Number 52, were active in politics, the rest were non-polideal. There was no question of a funeral. Everyone ran away. Amar and his family took shclrcr in a place ashort distance away across the river. But some rime later, the army arrived there as well.'z Again people ran for their livcs. Amar carried the same sister, who could not walk. His mother carried the second youngen brother. They got separated in the chaos.One sister was shot and fell down. They all kept running, leaving anyone who was hit. A bullet hit on the hcad thr sistrr he was carrying. She died. H e met his mother aker many days and told her his sister had been shot dead. His mother told him she had given his brother to an unknown person while fleeing, and lost him. His mother kept saying that his sister who had been shot and fallen down must be alive, so Amar went backin search of her. He found that someone had taken her to a hospital. The bullet was still lodged inside her, the doctor wanted money to perform the operation. He went wich the doctor to his bank, took out the moneppaid thedoctor, and went back to the rest of thc fami1y.A Mu,lim acquaintance advised him to change the first letter of his name from A to U-'Umar', a Muslim name.

DEAD RECKONING The family then attempted escape to India by boat. The 'dalar (broker) wanted Rs. 100 per head. They paid, and went on the boat. But afrer a while the military came along the river in gunboats and everyone fled again. Amar did make it to India eventually. Barrackpore and Bowbazar in Calcutta have a large 'sbankbari' community. Amar sold ribbons as a hawker on the streets of Calcutta; he found it demeaning. M e r Bangladesh's independence they found that the injured sister had been operated on and the doctor had taken her to a relative's place. The story of the missing brother came out in the papers. A Muslimgentleman contacted them and asked them to come and see if the child he had been given during the war was his hrother. He was. It turnedout rhat the personin whosearms his mother had thrust the baby while rumingwasapoorman with many children. He had given the child to a richer person who was childless. This gentleman had been raisingrhe child as his own. He now gave the child back to his real family, but asked to still raise him. They made an arrangement by which the child divided his time between rhe two families. This brother later went to India. According to Amar, he said he could not bear to stay in Bangladesh any more. Amar Sur isvery bitrer. He says independent Bangladesh did not help them even though they are'sbahidersantan' (children ofa martyr). He is particularly upset that their house was recorded as 'vestedproperty' and that there was no government support in response to his appeals. even under the Awami League, support for whom had made this Hindu area a target in 1971. Jinjira:

A m y Operation with Civilian Casualties

As the operations in Dhaka University and elsewhere came to a dose in the early morning of 26 March, other potential rrouble spots were discussed over the communications network among involved army units:"
(BripdeMajwJaafnrKhnn,He): 'Hallo 88. There is a location south of the river called J~njira-I spell 'Juliet: 'India: 'Juliet: 'India: 'Romeo: 'Alpha'-Jinjira. This is just south of the river, across from your area. It was reported earlier that arms and ammunition were being stored here. Romeo or Sierra unit may have some information aka their patrolling. You might like to keep an eye on this. Over:

(Lt. Col. Barhunt Sulfan, CO 18 Punjab): 'I'm surely going to dealwith rhat. Over: After the action in Dhaka was over, the 18 Punjab units were told to go and 'clear'Jinjira, aplace across the river whete the army was receivingfire, including mortar fire. So one night, Lt Muhammad Ali Shah found himself trying to get across the river with two platoons in whatever floating device he could


requisition, including 'noukas' (counrry boars), in order ro form a 'blocking posirion' on the eastern side of the island before one of the other companies starred rhe assault at daybreak." The expectation was char when the armed rebels ran, rhey would run eastwards. Whar rhey had not expected, however, was that when the firing starred, the civilians started to run as well. Waves ofpeople came towards Lt Shah, almost nobody was armed. Unsure of the best course of action, the young officer finally fired over the heads of the surging crowd. But then they started to run in the opposite direction, towards the advancing assault. Similar nightmares of fightinginsurgencies in the midst of a clvilian population were also evidcnt in 'sweep and search' operations, where split-second decisions could determine life or death for the soldier, as much as for the rcbel or a civilian caught in-between. On one occasion during a 'sweep and search' Lt Shah's wireless operator was shot and killed right behind him by a sniper's bullet. Anything that moved in the probable location of the sniper could be either an armed rebel or an unarmed bystander. If hc shot, he might hit an unarmed person; ifhe didn't, he might get shot himself; and he had about half a second to decide. Lots of weapons were recovered from Jinjira that day according to him, includingmortars, bur there was no resistance.

Joydevpur and Gazipur: killing omon-Bengali Personnel and their Families by RebelBengali Amny Personnel
O n 25-26 Match, Brig. Karimullah of the Ordnance Factory in Gazipur was stuck in Dhaka, where he was pleading with Gen. Tikka Khan for at least a company of West Pakistani troops to ensure the safety of the factory and the evacuation of West Pakistani and-other non-Bengali families to Dhaka." O n 26 March, while military action was on in Dhaka, he contacted Gazipur by wireless m find that all was calm at the factory and aplaroon from 2 East Bengal Regiment (2 EBR) under Ma;. Asjad Latif, a Wesr Pakistani officer whom he knew well, had already arrived there. O n 27-28 March Brig. Karimullab received messages from the new Bengali C O of 2 EBR, Lt Col. Raquib, and others at Gazipur, asking him to return to the factory, but he was advised not to go without West Pakistani troops and none were available. In rhe early hours of 29 March the wireless at P O F Gazipur went offtheair and 2 EBRat Joydevpur couldnot be contacted either. Given his experience during the previous several wceks, Brig. Karimullah feared the worst for his West Pakistani and non-Bengali personnel in Gazipur.

DEAD RECKONlNG Shortly thereafter Brig. Jchanzeb Arbab confirmed that 2 EBR at Joydevpur had mutinied. Brig. Karimullah now accompanied Brig. Arbab, other officers and men of 8 Baluch as they proceeded to Joydevpur, taking with them the Bengali Brig. Majumdar, Commandant ofthe EPRC at Chitragong, so that he could speak in Bengali over loudspeakers to the rebels, asking them to give themselves up. According to the Bengali 2IC o f 2 EBR, Maj. Safiullah, Majumdar had earlier visited Joydevpur on 25 March to tell the troops that as soldiers they were Brig. Karimullah's log gives a bound to obey the orders of the g~vernment.'~ vivid picture ofwhat they found at Joydevpur and Gazipur on 29 March. At the Joydcvpur 'Rajbari:where 2 EBR was stationed. the entire battalion was found ro have gone, raking all their weapons and ammunition. The Bengali C O LCCol. Raquib was there in civilian clothes, along with a captain. They professed ignorance of how and when the whole battalion had disappeared. Brig. Karimullah records, 'The SeniotJCO rushed to the JCOs' Lines to look for his family. Soon there were heart-rending cries from the quarters. All the members of the JCO's family (eight in all) have been brutally butchered. Rajbadi was then searched. All W. Pak Offrs and personnel have been murdered brutally. Ten more bodies were recovered and others were missing though their blood-stained clothes were found: Brig. Majumdar, the most senior Bengali officer in the Pakisran army at the time, has published his reminiscences where he has written ar length about his attempts to get Sheikh Mujib to agree to a 'first-strike' by the Bengalis in the army while political negotiations were s d l going on. He has also written that he was tortured while a prisoner in West Pakistan later in the year. In his account Majumdar does nor mention his visits to Joydevpur either on 25 March or on 29 March." Lt Col. Masud-ul Hossain Khan, the Bengali C O of 2 EBR who was removed to Dhakaon 2 3 March, has also published an account detailingsteps he took in favour of the 'Bangladesh'movement and hissubsequent imprisonment and torcure in West Pakistan. Lt Col. Masud stated that dutingthenight of 25-26 March he rang up Maj. K.M. Safiullah, the 21C of 2 EBR, from Dhaka and advised him ro leave Joydevpur. He claimed that Maj. Safiullah made offwith the entire battalion and all their weapons and ammunition in Joydevpur aker receiving his phone-call." Maj. (later Maj. Gen.) Safiullah acknowledges the phone call in his own account, but claims that he had been plamingto rebel for quite some time and had placed his men in astateofreadiness-to rebel-from early March. Later,


'on 27 March as Commanding Officer I went ro Joydevpur, Ghazipur and Rajendrapur ro supervise 2 Easr Bengal regiment in different places and apprised them of our plan ro leave eachplace and re-assemble in Mymensingh. Accordingro plan on 28 Marcheveryone lek hisposr and rcachedMy~nrnsingh on 29 March:" In his Bengali article Safiullah is silent about what happened ro the West Pakisrani personnel and their families when he l e i Joydevpur 'according ro plan: In his book in English he writes thar he l e i early, IeavingMajor Moin-ul Hussain ro coordinare the move of thc rcsr of the barralion thar night. When the others turned up in Muktagachha, he was 'sorry' to learn char a Wesr Pakistani officer, Captain Riaz, had been killed in 'crossfire' during a commotion^ H e says nothing about how theother West Pakistanipersonnel and their families ended up dead.'" Brig. Karimullah mcanwhilc proceeded ro Gazipur with one company under Capr Niazi, where they had to engage in battle with rhe armed Bengali rebels who had taken over the factory. A i e r recapturing the factory. they found that all the Bengali personnel except four had Bed (a few died in rhe battle). ?he remaining Bengalis and the families of those who had fled starred to wail in fear ofbeingkillcd and had to be reassured that nothingwas going to happen to them. What the Bengali rebels had been doing, however, was quire different, according ro the surviving West Pakistanis and non-Bengalis there. According to them, when the Bengali officers and workers rebelled, they took Maj. Asjad Latif to the magazine area and shot him. ?hey also shot the wirclca operator, Naik Muhammad Shad. They tookaway weapons, ammunition andvehicles, and dug trenches for defence. Then they went blodt by block, trying to kill the all Wesr Pakistani and non-Rengali personnel and their families. Oneof the West Pakistanis had arifle with which he had managed to keep them engaged for a while, and once the rebels ran offwhen planes Aew overhead, before returning to conrinue killing. They had managed to kill five people including a woman and a child beforeBrig. Karimullah appeared on the scene with the company from 8 Baluch. Maj. Asjad's body was found in the magazine area. He had been hit with three bursts, on his neck, stomach and l e i am-'His body was a mess and except for the face, the rest was completely mutilated: Brig. Karimullah sent Maj. Asjadj body for burial in Dhaka. All the others were buried in the factory grounds." About Gazipur the rebel Bengali 2IC Maj. Safiullah wrires that as the company tried to escape, Major Asjad Ladf 'tried to stop them. Our troops had to


eliminate him: Iris nor clear how Maj. Larif single-handedly tried to stop the company, o r why he could not just have been locked up. SafiulJah admits that the Wesr Pakistani company commander wirh his battalion's company stationed at Tangail, who had been disarmed, was also killed by the Bengalis." Safiullah's accounts make anorhet Bengali officer responsible on site when the Wesr Pakisrani personnel and their families were killed at Joydevpur. However, as the leader of the defection of 2 EBR, it would be interesting to obtain Maj. tien. Saliullah's views as to why libcrating Bangladesh lcd to the murder ofdisarmed West Pakisrani officers, personnel and their families in Joydevpur, Gazipur and Tangail. Major Khaled Musharraf had also rebelled, bur handed Wesr Pakisrani officers in his unit over to Indian authorities mstead. Khulna: Massacre o f Biharis by Bengalis in the Jute


Rustam Ali Sikdar, Peon Supervisor at the Crescent Jute Mill employed on a 'sports quo& had been an Awami League activist since 1953.2) He claimed he had some military training, trained others, and had organised a'bahbt' (force) of about 400 in 1969. They organised parades from the first week of March 1971. They put up a barricade at the gates of the mill, so that the army would nor be able to get in: nor could any of the workers, Bengali or Bihari, get our. They were in touch with the Bengali police and EPR (East Pakistan Rifles) of the area, bur had only five firearms from the mill security guards. Initially they had an agrecment with the Bihari workers to keep the peace between Bengalis and Biharis, but a few ofthe Biharis wcnt out one nighr saying they were getting somephzn ( b e d lcavrs). Sikdar and other Bengalis thought this must be a ruse (though rhey could offer no concrete reason why they should suspect this). Abdur Rab Sardar was the head of the spinning department and also had some experience of previous conflicts between the Awami League (Bengalis) and rhe Muslim League (Bihari~).'~In 1971 the Bengali police of Daulatput tharra (police station) escaped with their arms. Similar stories were heard from other thanas too. The peace commitree'in the mill was made up ofiive membcrs of cach community, Bengali and Bihari, who would patrol the mill wirh lathis (sticks). According to Sardar, the manager, Rahamatullah, and most of the mill offjcerswere Ismailis and rhey tended to be fair, trying to keep a balance among the different communitirs." 'Goldguli' (shooting) scarred outside the mill from around the nighr o f 2 4 March, and the next day the army starred to patrol the area. They could not enter the mill as its gates were barricaded with an iron beam.

UNCIVIL WAR: MOBS. MUTINIES AND MADNESS Two Bengali police officers who had escapedwith their weapons came along the river at the back of the mill and took up position on top of a water tank. A similar thing happened in the People's Jute Mill. O n 27 March the Biharis started beatingdrums at their quarters. They had hand-held bombs and sodid the Bengalis. The Bengalis numbered around 200, according to Sardar. The Biharis were many more, bur when the two Bengali p o k e officers and the few others with thegunsstarted toshoot at them, somrofthe Biharis were hit and the others panicked. The Bengali mob then picked up anything they could. such as dus (sickles), and fell upon the Biharis, killing everyone they could find-men, women and children. Their bodies were dumped in the river. Sardar thought the same thing happened at the other jute mills. After moving the bodies he lefr in a boat the same night, going first to Barisal and then to India, where he received weapons training. I asked Sardar how many Bihari men, women and children had been killed that day-dozens? Hundreds? A thousand? 'Oh yes; he said, agreeing readily to'a thousand: and then lowered his voice and indicated that actually the number killed was much greater. A handful of the attacking Bengalis also died. In New Colony in Khalispur, outside Khulna, Bihari residents and survivors of the mill massacre squeezed into the smallclub room to tell me of their experiences of 1971. While rwo or three of them did most of the talking, others nodded, or added their contribution from time to time."6 Everyone agreed that the worst massacre was at Crescent Jute Mill, followed by one at People's Jute Mill. After the general strike starred in early March, a few Biharis had been killed if seized in the streets, but on 28 March within the mill compound it was massacre. Sabek said he and some of his friends had gone out of the compound to have tea. When the trouble started, they could neither get back in nor bring anyoneout. Men, women and children were shot, knifed-killed in any way possible. The bodies were thrown into the river. According to the Biharis, the Bengalis erected a'phanshikaath' (gallows) in which they executed Biharis-this was stared matter-of-factly. and the whole roomful of people nodded gravely?'When the army arrived the survivors gave the derails of the killings to the Pakistan governmenr. As for how many had been killed, their answer was 'lakllon' (lakhs). As the Bengalis admit ro killing thousands, a reasonable estimate would be that several thousand Biharis-men, women and children-were killed by Bengalis in that single incident. O n 7 March, as Sheikh Mujib made his historic speech in Dhaka stopping just short of declaring independence, Maj. Samin Jan Babar of 22 Frontier Force (FF) was in the Khulna Circuit House, opposite the federal minister


Sabur Khan's hou~e.'~ H e had been posted in East Pakistan, based in Jessore Cantonment, since mid-1970. The troubles that were brewingetupred after 1 match. Thereafter it was 'Mujibi rule' in East Pakistan. The army was told to stay in the cantonment and not react to anything. There was already sporadic but uncoordinated fire in Khulna from the rebel side during the night of 24 March. On 25 March Maj. Babarwas told hecould venture out to control the town. The unit sent to the radio station got ambushed and Babar had to go with reinforcements. He lost a few men, but said that the rebels lost more and the rest ran away. After the week or so it took to conrrol Khulna, Maj. Babar went out to the jute mill areas by boat along the river. His boat hit dead bodies-countless decomposed, bloated corpses clogging up the waterway. Even a tough soldier like Babar threw up at the grotesque sight. Inside the mills there were three slaughter-houses.A gallows-typestructure had been erected-like a guillotine. There were choppers, an instrument called panja: shaped like the five fingers, and various other conrrived torture instrurncnrs. The floor was covered in blood. Later Maj. Babar took the Army Chief Hamid and the Eastern Commander Niazi around the slaughter-houses. He asked them why reports of these atrocities were not in the press, and was told that the government did not want to risk a'backlash' against Bengalis. After Khulna was under control Maj. Babarwent on operational roles, commanding a company at Benapole and remaining in war-fighting in the field until he and the undefeated units of 107 Brigade under Brig. Muhammad Hayat, holding thcir positions around Khulna, were told that the surrender had already taken place the day before in Dhaka and they should stop fighting. I asked the Biharis in New Colony, Khalispur, if they had &en rrvcngc on the Bengalis later in the year. They said, 'Howcould we, we are surroundedon all sides by them: but their eyes and manner betrayed discomfort. Col. (Maj.) Babar saidhe hadheard about Bihari vengeance, but beingouc in the field,had no personal knowledge ofany. A Bengali manager who worked in Platinum Jute Mill showedme rhe locatinn in rhe factorywhere, hesaid, Haroon, a Bengali 'line-sardar: had been picked up by a'death squad' of Bihari workers and marched off outside. The manager followed them to the poinr where they turneda corner, beyond which was thc boilcr. Hc hadnot seen whathappened next, but he and all the Bengalis at the mill believed Haroon had ended up inside the b0iler.A striking featureof this story was that accordingto the manager himself, Bengalis far outnumbered the Bihari 'death squad' in the mill.


Had they resisted, one of them could not have been taken away by a small group of Biharis. But the shed full of Bengalis had sat and watched, not one of them raised a finger to help the hapless Haroon.

Mymensingh: Rebellion and Killing of WestPakistanis at the %antonment'

The 'List of Major Atrocities' in the Pakistan government's WhitePaper on the C%ii in EastPakistanpublished in August 1971 makes for grisly reading. One of the entries states that on 27 March at 'Mymensingh Cantonment', 'EBRI EPR revolted and killed their West Pakistani colleagues, including Officers and men resting for the night in their residential quarters and barracks'. The White Paper alsomentions an attack on the District Jailand the killingof male residents of Shankipara and nine other 'colonies'. Women were allegedly collected in a mosque and a school and rescued later by the Army when it 'secured' the town on 21 A~ril.'~ Several Pakistani officers recalled hearing about killings in Mymensingh, but when I enquired about this reported incident at the Liberation War Museum in Dhaka I was told initially that there had been no cantonment in Mymensingh. However, the incident in Mymensingh 'cantonment'-a loose reference to the East Pakistan Rifles and East Bengal regiment centre thereturned out to be common knowledge in Mymensingh town. Muhammad Abdul Haq, anelderly gentleman in Mymensingh town,pointedout thelocation of rhe 'cantonment'-the old one had been there since British times, a new one was built later. He also confirmed that Pakistani officers were killed therein 1971. Sheikh Sultan Ahmed, another resident, was effusive in describing how he had been among the crowd surrounding the canronmcnt, shoutingslogans in support of the Bengalis inside battling it out with their West Pakistani colleagues. But he had his mornencs of contrition as he recalled the events that unfolded. According to Ahmed fighting broke our between the Bengalis and the Wesr Pakistanis in the cantonment aker news of rhe crackdown in Dhaka reached Mymensingh. Thousands of locals gathered outside the cantonment toside with the Bengalis. None of the civilians was hurr. The fight inside went on for quite a while-the West Pakistanis resisted for as long as they could. He estimated that about '100 Pakistani officers'were killed there-there were unlikely to have been that many 'officers' there, but it is an indication of the significant scale of the incident and casualties.

DEAD RECKONING Ahmed claimed to have seen bodies in the cantonment after it was all over, as the public swarmed in. Some West Pakistanis trying to escape were hacked to death by the mob. Ahmed said he personally saw one man in the cantonment surrounded by a Bengali mob, pleading for his lite, sayingrhat he had his wife and children therc, but they killed him-by shooting, spearing, chopping with da and so on. Ahmed said he felt very bad on seeing this scene. Continuing on the regretful note, he said women and children were killed by the Bengalis, and some women were rapedand killed, or abducted. Some were rescued by other Bengalis and kept in the nearby jail, alongwith a few 'officers:'"

Santahar: Massacre ufNun-Bengali Ciuilianr by Bengali,

'... it was April 1971in erstwhile East Pakistan, now Bangladesh, my battalion reached a small town to the north called Santahar, which, I learnt later had a predominantly Bihari population', wrote Capt. (Brig.) Shaukar Qadir of the Pakistan army. 'The first noticeable thing was the stench: it pervaded the armosphere, clogged one's nostrils: the stench ofdearh and decaying bodies?' Lieutenant just posted to 25 Punjab O n another day in April a young Pd regiment and a Major were travelling by train from Rajshabi towards Naogaon to catch up with their unir, when they smelled the overwhelming stench of rotting bodies. The pits between the railway lines were full ofcorpses. The two officers, both new to Easr Pakistan, were shocked beyond words. They were told that the place was called Sanrahar.lz In a separate development, 205 Brigade was part ofthe reinforcements sent to East Pakistan as the conflict deteriorated. The Brigade Major, Anis Ahmad, flew into Dhaka with the brigade headquarters, while the bulk o f t h e units went by sea to Chitragong. While he was in Dhaka a J C O from Joydevpur came-he said the Easr Bengal unir at Joydevpur had mutinied. all the West Pakistani officets had been killed and his own family had been massacred." By the second half of April, Maj. Anis and his unit had been ordered to Bogra. They took the train up. The stench ofdearh could be smelt k o m miles before they got to Santahar. As rhey neared the station there were bodies along the tracks, the platforms were full of deconlposed bodies. They stopped for a few hours and made a report for the divisional headquarrers. Some Biharis had survived and told them what had happened. Brig. (Cap[.) Qadir of 13 FF has described the experience ofhis unir while searching the ghost-town of Santahar, house by house. In one building rhey had difficulty opening a door. 'When we finally did, the sight was the ugliest, most horrifying, grotesque experience of my life: the little room, about ten


feet by twelve, was filed wirh the bodies ofchildren, rangingin age from afew months to a few years. They had, apparently, been held by rheir feet and rheir heads dashed against rhe walls, which were smeared with human brain and who did not rhrow up. When we skull.... There was nor one, in~ludingm~self, buried them, there were thirty four bodies'." Brig. Qadir stresses rhar chis does not mean chat the scare forces were not guilty ofother, horrifying acts, but chat this was rhe ugliest scene he had personally witnessed. AFter [his experience in Santahar, one of his men wanted to bash in the heads ofcaptured Bengali militants. A similar experience is related by Capr. Sarwar of 1 8 Punjab at a railway junction beyond Ishwardi on the way ro Rajshahi." The Bihari railway workers' quarters there had apond in the middle. Capt. Sarwar said that he and his colleagues found rhe pond and the area around it full ofdead bodies-men, womcn and children-with grotesque evidence of bestialiry such as infants stuck on spears and women's bodies slashed. Capt. Sarwar said a fellow young officer 'wenr mad' with grief and anger at the sight. They took photographs of the massacre and gave them co the relevant officer in the army. Orher officcrs told me they recalled seeing photos of bodies in a pond, but none of these photos seemed to have reached the media. The Government of Pakistan's White Paper estimated chat 15,000 Biiaris were killed in Santahar-Naogaon.

Chittugong:Descent into Lawlessness

'Anarchy-everyone was doingevery rhing to everyone else: That was how one Pakisran army officer summed up the siruation in Chitragong by the end of March. O n 25 March Brig. IqbalShali, based in Comilla, got acall from Gen. Tikka Khan:'%cngali personnel had rebeUed in Chittagongand he had to move there at once. Most ofrhe brigade's units were dispersed around irsvasr areaofresponsibility stretching from Sylhet in the norrh to the last sourhern point of Chirragong. Leaving the arrillery unit, 53 Field regiment in Comilla, Brig. Shafi ser off for Chittagong that nighr wirh 24 FF commanded by Lr Col. Shahpour. The hundred miles over two huge rivers had to becovered on foor and by country boars where bridges were desrroyed. The wireless ser wenr out of order as well. Close ro Chittagong, LCCol. Shahpour was lulled by a sniper. 'All the operarions were going as planned excepr that there was no contacr wirh H Q 5 3 Bde, which had moved from Comilla to occupy Chittagong',


wrore Maj. Gen. Mitha. He went looking for the missing unit by helicopter and eventuallylocated it ten miles from Chittagong. 'The Brigade Commander (Iqbal Shafi, if I remember righdy) met me. ...He had only one battalion with him and the Battalion Commander. Lt. Col. Shahpur, had been killed just ten minutes earlier. He seemed very calm and confident ... he told me he required no help and would reach Chittagong as soon as possible:" Brig. Shafi did reach Chittagong, and taking artillery assistance from the navy, secured the EPR Cenrre. Though 24 FF was a Parhan regiment, its second-in-command was a Bengali, Maj. Amjad. Afrcr Lt Col. Shahpour's death Brig. Shafi rook over command of the battalion himself, keeping Maj. Amjad as his 2IC. ThisBengaliofficer remainedloyal to the Pakistan Army to the end and was a POW in India after the war. However, another Bengali Major, Zia-ur Rahman of 8 EBR, had rebelled, killing his own commanding officer, a West Pakistani. When Brig. Shafi was insrrucror at rhe Pakistan Milirary Academy, Zia and Ershad (both later General-Presidents of Bangladesh) had been cadets there. Brig. Shafi told me that he chased Zia for the next couple ofweeks, through Chandraghona. Kaptai, Rangamati. Ramgarh, but then Zia crossed over to India. In an inreresting twist, the Chakma chief Raja Tridiv Roy writes in his memoirs that Zia and his men were attacked by a combined force of Pakistani soldiers and Mizos who were fighting for independence from India, while Chakmas helped him over the borders of Chakma rerritory when he was on the run.)' Shamsher Mobin Chowdhury was adjutant ro Major Zia in 8 EBR and rebelled alongwith him. He fought against his former compatriots in the Pakistan Army in Chittagong and its surrounding area, along with fellow-rebel Capt. Haroon Ahmed Chowdhury (later Major-General and Ambassador for Bangladesh). However, Shamsher Mobin Chowdhury didnot make it to India. During a battle at Kalurghar bridge on 11 April he was seriously injured and taken captive, spending much of the rest of the year as a prisoner in military hospitals in Chittagongand Dhaka." Units of 205 Brigade, freshly arrived in East Pakistan, were also ordered to go to Chirtagong. The airport was under rebel attack and Gen. Mitha, the founder of the commando forces, was said to be defending it." Maj. Anis Ahmad flew in there in a C-130 one night, amid shooting. They spent several days defending themselves at key spots. There were dead bodies all over Chirtagong; a lot of killing seemed robe setding of scores. Local people would rell the army the most harrowing stories. In Karnaphuli Mill, Bengalis were reported ro have collected all the West Pakistani and Bihari personnel and

UNCIVIL WAR: MOBS, MUTINIES AND MADNESS their Families in aclub haU,and killed them. Maj. Anis went there and saw piles of dead bodies-only one woman and child hadsurvived in a flat. The vicrims were given a mass burial."' In late April or early May Capt. (LCGen.) Ali Kuli Khan of army aviation flew into Chittagong. He visited the Karnaphuli Mill. The clubhouse srill had the signs of the massacre-bloodsrains on the walls and on rhe stairs of the houses."' Foreign news media also reported evidence of the mass murder of non-Bengalis at the mill?' RajaTridiv Roy has also written of the 'pandemonium'in Chittagongat the rime, wirh excesses committed by all sides. An uncle and two cousins of his were reported ro have been taken away by army personnel never to be seen again. O n the other hand, 'In Rangamatii from 26 March onward, Awami League cadres, in league wirh rhe rebel Police and the East Pakistan Rifles, . . . The Bengalis looked askance at the hillpeople began roundingup the 'Biiaris ' for not joining in their foul carnage and threatened that their turn would come, after the West Pakistanis and Biharis: Roy writes of appalling Bengali atrocities against non-Bengali men, women and children. People werc forced by Awami League cadres to give them money and rice, and by the time the army arrived, many villagers looked upon them as d e l i ~ e r a n c e . ~

Tangail:Rebd Resistance Crushed by Army

O n the road to Tangail from Dhaka lies a small village called Satiarchora. In the last days of March, mutinous Bengali EPR and police passed Satiarchora and set up a line of resistance there. According to a villager, Joynal Abedin Dewan, a rebel named Fazlul Rahman Farooq from Tangail instructed [hem to resist at rhis spot. The more Famous-or infamous-guerrilla rebel leader Kader ('Tiger') Siddiqi joined chis group of rebel^."^ Abedin had becn employed in Khulna at the rime, but had returned to his village afier rhe military crackdown started. He had a gun, as did his brorher Jumarar Ali Dewan, who was polirically active under Shahjahan Siraj and had some weapons training. Most of the rest of thevillagers knew nothingof warfighring. According to Abedin, rhe rebel EPR and police built 'bunkers' and took up positions wirh their 'machine guns: In spite of the preparation, the rebels werc caught unawares at daybreak on 3 April when alarge convoy of the Pakistan Army came rollingdown rhe road. According to Abedin there were about 70vehicles. andin spite of beingunprepared, rhe Bengali rebels fired and destroyed ten to nvelve vehicles, killing 200-250 soldiers. Evcn my strongly pro-liberation Bangladeshi colleagues

thought this was an exaggeration and should be realistically adjusted to possibly one or twovehicles destroyed and adozen or so soldiers killed. What did not seem to be an exaggeration was the 'brirhtir nrotoguli' (rain of bullets), as Abedinput it, when the army retaliated. He dropped his gun and ran for covet. His brotherJumarat, who was in a bunker, was killed. In Abedin'sversion 300 villagersurere killed in the battle-afigure which probably should be adjusted downwards proportionately to the allegedcasualties on the army side. According to Abedin, Kader Siddiqi arrived that morning to find the battle raging and retreated to Natiapara, where he fought later. Having crushed the rebels, halfa dozen soldiers allegedly went from hut to hut in the village, setting them on fire and killing anything that moved. However, according to Abedin the soldiers did not harm women in any way, though some women and children got lalled in the crossfire during the fighting. Then the army went away, returning the next day to disperse the crowds that had gathered for the funerals-only five people coulddo thejanaza, added his wife Shiuli Abedin. From then until independence the villagers were displacedeveryone lived in other villages, though there were no further encounters with rhe army. Later in the year when the army organised the 'Razakus'-local auxiliary forces-these elements indulged in looting and harassing of Hindus, a few of whom were killed as well. In Abedin'sview, most of the 'certificates' handed out to supposed 'freedom fighters' in Bangladesh are false. In local politics hesupported apolitical rival of the more famous rebel leader Kader Siddiqi and described Siddiqi as an 'opportunist' and 'extremist: with whom Sheikh Mujib had been forced to compromise. In a small illustration of the degree of political factionalism on the 'liberation' side of the war, he complained that Siddiqi had conspired to deny the batde at Sadarchora its due recognition. This is unfair criticism, however, as in his memoirs Kader Siddiqi confirmed that there was a 'frontline' at Satiarchora, paid tribute to those who fought and died there includingJumarat Ali Dewan, and even agreed that ten to twelve vehicles of the army were damaged, with 'hundreds' ofcdsualties. He wrote that he had gone back to get more ammunition and therefore had not taken part in this pdrdcular battle.a In his memoirs Kader Siddiqi also described the arrival in Tangail of Maj. Safiullah with the rebellious 2 EBR from Joydevpur."- Tbe B Company of 2 EBR had been stationed at the circuit house at Tangail from before. O f the five officers in the company three were Bengali and two were West Pakistani. According to Siddiqi, when Maj. Safiullah and the rest o f ? EBR moved on to

UNCIVIL WAR: MOBS, MUTINIES AND MADNESS Mymensingh, the Bengali offieers of B Company killed the two captive West Pakistani officers andlefr their bodies for disposal with thelocal political activists. They first buried the two bodies behind the eircuir house, then dug them up and reburied them by the river, and finally dug them up again and butied them at the Tangail cemetery."'

Kushtia: Army Unit Overwhelmed by Rebels

Lt Ataullah Shah had been serving in East Pakistan with 27 Baloch regiment since April 1970."YH e went to Kushtia for election duties in Deeember 1970 and returned to base in Jessore. In February-March they were restrieted to the cantonment, but duting the night of 25-26 March some of them-D Company plus some of A Company-were ordered to Kushtia again. They were about 155 men and four officers: the company commander Maj. Sheikh Muhammad Shoaib, his 2IC Capt. Sammad Ali, Capt. Aslam of A Company, and Lt Ataullah. Their tasks were to find the D C and SP (District Commissioner and Superinrendent ofPoliee) and local MNAs (legislators), disarm the poliee and take over the telephone exchange. The company headquarters was set up at the Kushtia Zilla School. Oneplatoon under Capt. Aslam went off to the telephone exchange. Capt. Sammad and Lt Ataullah went to the poliee lines with another platoon, about thirty to thirty-five men, to take control of the armoury. They called at the addresses of the D C , SP and MNAs-nobody was at home. The few guards at the poliee armoury were disarmed and the army installed its own guards. Naib Subedar Ayub took over the wireless station with about fourteen men. There was no fighting. The plaee was familiar and relations with Ioeal people weregood from the rime of the eleetions. Lt Ataullah stayed on at the police lines. From the next day the army patrolled the town in groups. The SP and D C turned up. Waqar Naseem Butt, a West Pakistani civil servant posted in Kushtia, eame by the company headquarters. It turned out that the police lines were empry-most of the Bengali police had deserted. 27-28 March passed quietly with only one or two sporadic incidents like an attempted sabotage of the railway line. In the early hours of 29 Mareh, Lt Ataullah saw something that alarmed him for the first time. Hundreds ofpcople were leaving town-a silent human exodus-along the Meherpur Road. It went on for hours. H e tried to ask them why, but they would not answer. In the evening the D C and SP appeared at the company HQ and showed them a note which said that anyone who helped West Pakistanis would be killed. They said an attaek was planned for


the night. The o6cets ordered extra vigilance, bur were not sure whether the note was a hoax. That night, suddenly, with aloud recitation of rhe kalma, firing started from all sides, including mortar fire. They were surrounded. and all four army positions were under attack. The barrle went on till dawn-by then Ataullah and his men were low on ammunition and had several casualties. The company commander asked all the groups ro return to the headquarrcrs at the sehool. Ataullah and Aslam managed roger there with rheir remainingmen, but there was no news ofAyub. Firing continued all day. At first they were told rhat they would get air support and that more troops were on their way, but later they were told rhat neither was available-they would have ro make rheir own way back to Jessore. About seventy of rhem, plus the injured,piled into the few availablevehicles and ser off into thc night. Maj. Shoaibi jeep hir an elecrricpole-he got into the last jeep with Sammad and Ataullah. Down rhe road, two jeeps in front of them suddenly fell into a sabotaged bridge, and firingstarted again. Everyone took cover. When Ataullah came back, all the vehicles except the one with rhe injured were emptythere was no one about. He pulled out the injured cook from one of thc fallen jeeps. They starred to walk when suddenly they were surrounded by men with sticks. When Ataullah came ro, he was in a hut, his arms and legs tied. A Bengali policeman-Ataullah still remembers his badge number was 79-put his knee on his chest and tried ro gouge out his lefi eye. In rhe day he was raken by jeep to Jhenida. By a bridge rhat looked well guarded by uniformed Bengalis, Araullah saw a group of men holding down Capt. Sammad Ali and 'slaughrering' him. At Jhenida Police Starion more men of the company were brought inHavildar Mazula, a Pathan, had his right arm nearly severed, but still asked Ataullah in Pushtu how he was. Naik Ashraf was dumped in the room; his body was completely swollen and he was unconscious. Altogether about rwelve ro fourteen people were put in there, all injured and bleeding. There was a crowd outside and some firingwas heard. In the next room telephone messages (a Hindu Bengali were being exchanged-he heard the name 'Bhatra~har~a' Brahmin name). In the afternoon, all of them were thrown onto the back of an open truck as a crowd stood chanting. As rhe truck drove along, rhe Bengalis ridingon it beat the already severely injured West Pahstanis with bamboo poles that had knives fittedon rhem. Ataullah has a scar on his head from one ofrhose blows.


Occasionally the truck stopped and one or rwo of the prisoners were thrown off, like bait, to waiting crowds. At one point Ataullah was thrown off too. He landed on soft ground, still tied up. He asked for water. He recalled that some people came, picked him up and carried him to a boat; then the boat stopped, he was picked up again and taken to avillage dispensary. He was put on arable and given a bowl ofmilkand two bananas. The people helping him were Bengali-but clearly ofa different mentality from the ones who hadcapred him. They removed the ropes and bandaged his head, gave him a shirt and a lungi, and continued to feed him milk and bananas. Later that day a truckwith uniformed people came and Ataullah was tied up again, blindfolded and taken to the Chuadanga circuit house, near the Indian border, where he wasquizzed by a rebel member of 1 EBRnver tea. The questions were specific: had they been rapingwomen? Ataullah answered'no: How many people had he killed?Ataullah related the incident ofan attempted sabotage of the ;ailway lines where someonc had becn shot, but was alive. He was given food and locked up for two or three days. One day a 'BBC reporter'came and interviewed him. Before the interview he was given fresh bandages and a shirt.'O Then one day he was tied up and blindfolded again, driven off and handed ovcr to some other people. Aker moredriving he ended up in Calcutta-first at the centre of the Indian Border Security Force (BSF), rhen at the Indian army; cantonment at Fort William. He was questioned ovcr and over again by the Indians, who seemed especially interested in tank regiments. He was also given medical trearment, toiletries and magazines. When he opened one of the magazines he saw a photo of a group of Bengalis in East Pakistan holding up the severed head of Naseem Butt, the civil servant in Kushria who, according to Ataullah, had declineato rerreat with the army to Jessore. Later, in detention in Panagarh, Ataullah found several Wcsr Pakistani officers and men of other ranks already in Indian custody. By November he was in Agra Jail. Eventually he learned that only eleven of the 155 men who had becn in Kushtia had made it to Jessore.

Conrilla Cantonment: Ciud War Encapsrclated

Ifever there was a case that illustraresvividly how 1971 ripped apart the very fabric of family, community and society in East Pakistan, what happened at Comilla cantonment is surely it: two cousins, both Bengali, both in the Pakistan Army, serving in the same regiment, in the same place, under the same

DEAD RECKONING commandingofficer. In 1971 one remainedloyal to the Pakistan Army, while the other joined the fight for Bangladesh and accused his cousin of mass murder. They fnughr on opposite sides. At rhe end of the war rhe loyalist went to India as a POW, rhe rebel returned from India to independenr Bangladesh. Both remained in rheir respective armies. The loyalist retired as a Brigadier of the Pakistan Army and lives in Pakistan. The rebel retired as a Major-General of the Bangladesh Army and lives in Bangladesh. Maj. Gen. Imamuz Zaman of the Bangladesh army was kind enough to receive me at home late one evening in Dhaka after alongday ofother engagements. He gave me tea and referred me to his book on the 1971 war. The book is in English; his Bengali account ofevents in Comilla cantonment had been published earlier in an editedvolume. Brig. Abul Lais Ahmaduz Zaman of the Pakisran army was kind enough to meet me late one evening in Rawalpindi after along day of other engagements. He and another loyalist Bengali officer, Col. Kamal Ud Din, gave me tea and calked about rhc choices rhey had to make in 1971. In 1971 Capt. A.L.A. Zaman and Lt lmamuz Zaman borh served in the 53 Field regiment based in Comilla. Their commanding officer ( C O ) was Lt Col. Yaqub Malik and the brigade commander was Brig. lqbal Shafi." Lt Imamuz Zaman's account of what happened at Comilla cantonmenr in March 1971 has been published in at least three diKerent places: in Bengali in an edited volume, in English as part of his book on Bangladesh's liberation war, and as astory by Sidney Schanbergfiled from Agartala in India on 13 April and published in rhe New Y o d Times on 17 April 1971. where Lt h a m ' s name has been changed to 'Dabir' to protect his identity." According to Lt Imamuz Zaman, in the run-up to military action 'Brig. Iqbal Shafi, the Brigade Commander of Comilla was frequenrly holdingconferences of Commanding Officers (CO) of all the units, in which no Bengali officers were allowed to attend'. Brig. lqbal Shafi looked mildly surprised when I put chis to him. 7he commanding officers, of course, were West Pakistani, so there was no issue of excluding any Bengali officcr. Capt. A.L.A. Zaman, for his part, said categorically that he, a Bengali officer, was never excluded from any deliberations-Imamuz Zaman, being only a second lieutenanr of a few months service, may not have been part of more senior officers' meetings. Lt Imamuz Zaman alleges that in the evening of 25 March, Lt Col. Yaqub Malik announced that curfew had becndeclared in thewholecountry and char he wanted 'the whole ofComilla ciry filled up with corpses'. As Bengali officers

UNCIVIL WAR: MOBS, MUTINIES AND MADNESS would find these dudes unpleasant, they would be offered office duties. However, LCImam says chat he, Capt. A.L.A. Zaman,anorher Bengali officer,Capr. Nurul Islam, and a Bihati officer were actually locked up in the cantonment. While there he mostly ralkedwith the Bengali Capr. Nurul Isllm: 'We didnor trust Capr. Zaman as he was very much a pro-Pakistani'. In his book Lt Imam wrote that Capr. Zaman repearedly asked ro see the CO and offcrrd ro assist him as a patriot'. I h e C O accepted his offer and Capt. Zaman was let our. According to Lr Imam, early o n 26 March thr D C and SP of Comilla were brought to the cantonment and locked up in a nearby room. Cxpr. A.L.A. Zaman rrdily agreed thar he was a proud Pakistani and char the orher Bengali officers did not include him in their secessionist discussions. Howcver, hc flatly denied that he was ever locked up. He said he had joined the unit's activities from the start. Those who did nor want to take part in the military action in the city had been given the option o f office duty-like answering the phone-and according t o Capr. Zaman, that was whar LC lmamuz Zaman and the other two officers were doing. Indeed, in his bookLt Imam talked about being on telephone duty one day. Curiously, Lt Imamuz Zaman does not mention in any of hls accounts rhat rhe loyalist Capr. Zaman is his cousin, while it was the first thingcapr. Zanran mentionedro me as we started talking, along with the many other relatives he had in Comilla city. Another thing that LCLmamuz Zaman does not mention is thar Brig. Iqbal Shafi lefi Comilla on 25 March to go to Chitragong, and therefore was not in any way auociarrd with the allegations of mass murder in Comllla that he describes for the subsequent days." Thc truly grave allegation made by Lt lmamuz Zaman is the mass murder of Bengali soldiers and civilians in the cantonment and an attempt by fellow officers ro h U him and the nvo other 'imprisoned' officers.H e describes a gruehe pretended to be dead and pulled offa miracsome expetienced~rin~which ulous escape. In the Bengali version he alleges that a West Pakistani officer brought into the cantonment truckloads ofcivilian prisoners who were beoren to death on the orders ofanother high-rankmgofficer. In the English version, he added another name among chose of rhe alleged perpetrators of thcrc atrocities. A somewhat differenr view was given to me by anorhrr Wrst Pakistani officer, Maj. Abdul Majid, who joined 53 Field regiment in Comilla around 7-8 April." H e had not been prcscnr on the dares of the alleged killings, but said that it was common knowledge in the unit that the local D C and SP had been killed-in rcraliarion for theirprior actions against the army-though the SP's


family were not told this when rhey came m enquire." Capt. Bukhari and LC Col. Yaqub were rumoured to have killed people. Bukhari was killed in an ambush later thar year. The Bengali narionalist side was hardly better, however-Maj. Majid said that on entering Brahmanbariain April, he saw the placc littered with bodies of Biharis-including children-killed by Bengalis. The story of the attempred murder and miraculous escape of LCImamuz Zaman rakes a few inrriguing mrns. Lr Imamuz Zaman writes that o n 30 March, Capr. AusafAhmed, a Wesr Pakisrani officer,shor rhe imprisoned DC and SP, and that a JCO, Subedar Faiz Sultan, shor Li Imam and the othrr two officers inside the room where they were locked up. According to him, he and the two officers were shot at close range with a sub-machine gun-in his ease he was shor while lying on rhe floor. Lr Imam says he was wounded and prerended robe dead before escaping. His aecount srates rhat the other two officers were killed. Maj. Abdul Majid, however, told me thar the Bihari officer had survived-he had seen him in the hospital when he got to Comilla. Capr. Zaman also confirmed rhat rhe Bihari offieer had been alive. Mosr curiously, rhe Bengali rebel Maj. Safiullah of 2 EBR has given alengthy accounr in his bookofa conversarion between the Bihari officcr and Lt Inlam after they were shor-whieh he could only have heard from Lr Imam himself-in which the Bihari officer claimed to have been shor in crossfire and to have urged Lr Imam not ro escape!16 Yet Lr Imam never mendons rhis in any of his (three) aceounrs. The loyalist Capr. Zaman's rake on what happened is as follows. He had been our on dury when he was contacred by wireless to be rold that his cousin and the two other offieers had tried to run off. They had been shor ar. The other Bengali officer had died, the Bihari officer and Lr Imamuz Zaman were injured, but the larter had got away. According ro this version rhe shooring rook place nor inside aloeked room, bur ourside in the open as the three were running our of rhr cantonment. The New York Timer reporr is a short approximarion of the Bengali (and English) versions written by Maj. Gen. 1marnu.r Z m a n later, but is different in a few aspeers. For example, it says thar three Bengali offieerswere locked up by the West Pakisranis, who larer tried to kill them, while Lt Imam's version ~larifirsthat ir was rhree officers, two Bengali and one Bihari. Also, rhe New York Timer reporr says Lr Imam was hit with three bullers-one on rhe righr wrist, one grazing his cheek and the third ripping his shirr at the back. Ir says Lt Imam rubbed the blood from his wrisrover his face to prerend he was dead. Lr Imam's own version says he was hir on his righr wrisr, his righr eye and rhe

UNCIVIL WAR: MOBS, MUTINIES AND MADNESS shirt at the back. It says his right eye was bleeding profusely and he was not able to see with it. Either way thew arelight wounds for someone shot at close range with an SMG while lying on the ground. As the Bihari officer survived as well, the J C O accused of the shooting must have been a very poor shot. In his bookLt ImamuzZaman says he was sent todisrupt the Comilla-Chandpur road on behalf of the rebels in the second week of April, so he had recovered from his injuries within a few days. Finally, the New York Times report does not say anything about truck-loads of civilians being brought into the cantonment and massacred-if 'Dabir' had stated this to Sidney Schanberg, Schanberg would surely have reported it, and it would have been headline ncws. In his book Identity and Kolence Amarrya Sen, who identifies himself among other things as 'a Bengali with Bangladeshi ancestry: writes, 'In the carnage that occurred in Dhaka in Match 1971,during the painful process of separation, with the Pakistani Army's frenzied attempt to suppress the Bengali rebellion, the identity divisions were along the lines oflanguage and politics, not religion, with Muslim soldiers from West Pakistan brutalising-and killing-mainly Muslim dissenters (or suspected dissenters) in East Paki~tan:~' Sen, who writes persuasively about the 'cultivated violence associated with identity conflicts'and the illusion ofesingularaffiliation'identities, is only partially correct in his remark on the war in East Pakistan. First, the Muslim soldiers of West Pakistan were not 'brutalising' Bengalis simply on the basis of language or ethnicity, as there were Bengalis on both sides of the conflict, bur on the basis of politics-support for secession-for which they were using proxies like religion (Hindus), party membership (Awami League) or age/ gender (adult male) in addition to overt militant activity Second, Sen completely omits to mention the 'brutalisation'-and killing-of non-Bengalis and non-secessionisrs (East Pakistani and West Pakistani) by Bengali nationalists who did indeed define 'non-belonging'on the basis oflanguage and ethnicity. It is most unlikely that Sen's omission is due to any cover-up on behalfof the land ofhis ancestty. It is almost certainly because Sen is unaware-just as I was-of the fullmanifestationof the super-imposition ofexclusive identitics and the politics of hate on the ground in East Pakistan, having been exposed only to the edited narrative of the victorious side.



competentihhilo. (The basrard was comperenr)'

- Muhammad Abdus Sarrar, survivor, on the Pakistani officer who shor him and all the men in his village
'Il,ate all armies. Bum, mine-all .tmiei:

- MuhammdZinnarul Alam, the only rnan whose life was spared by rhe Pakisrani officerwho shor all rhe men in his village

O n the banks of the Padma in Rajshahi district, where the river forms the border with India, there is a village called Thanapara. Among those who remember, it is known as the 'village of widows: According to the surviving villagers, on 13 April 1971 a unit of the Pakistan army came to the village, which is located right next to the Sarda police academy. The police academy had been taken over by Bengali rebels, who dispersed when the army arrived. The army regained conrrol of the academy and appeared by the riverside at Thanapara, wherevillagers a well as escaping rebels had taken refuge. Women and children were separated from the men and sent back to the village. ALI rhe men were rounded up rogerher and shor. Thrir bodies were stacked in a pile and set alight. Thanapara is one of the grislirst of stories chat I heard in the course of my study of the 1971 war. It has aU che ingredienrs that shamed the Pakistan army rhc world ovrr as it crushed the Bengali rebellion in the Eastern province. But


Thanapara itself does not seem to have made it to the world press. Ironically, at the time it happened the Western press was preoccupied with the coverage of the conviction of Lt William Galley of the US Army for the My Lai massacre in Vietnam. Yet Thanapara is not a simple story of evil. This chapter depicts the events that unfolded in Thanapara that day through the voices of people who were there-a boy, a girl, a woman who was widowed, a man who was shot and set on fire but did not die, another who became the only man spared by the officer on the g o u n d , a commanding officer of the Pakistan army who led his men on the journey from Dhaka to Rajshahi, and a young lieutenant who fought in the battle to recapture the Sarda police academy and went to the banks of the Padma.

The boy. Raihan Ali was about twelve or thirteen years old in 1971.' His wife, Mahmooda Begum Guinea, was about the same age. Raihan thought the army came from Rajshahi that day, probably to capture the Sarda police academy and an EPR (East Pakistan Rifles) camp in the locality. On the road by the Sarda bazaar, a Bengali shot at them. Later a few more shots were fired at them, possibly by the armed Bengali rebels at a place called Belpukur. The Pakistan army unit started firing back. Because of the golaguli' (shooting), thevillagers decided togo to the banks of the Padma for safery. Raihan thinks about three thousand men, women and children may have gathered there, includingvillagers, people from neighbouringareas and also some of the rebel Bengali police.'The river banklooked like a 'meld' (fair). The water was at a low level, the bank fell steeply down to the river below. People were crowded on the lower level close to the river. Suddenly Raihan saw a soldier standing on the higher ground. H e told them to come upandsaid that they would all be sent home. While they were all trying to scramble up, one young man tried to hide by the bank. The soldier saw him, jumped down, dragged him out andshot him. The rest, afrer gettingto the higher ground, were told to separate-men on one side, women and children on the other. Raihan went to sit with his father (around 46 years old), his older brother (around 17 years) and his dulabhui (brother-in-law, around 27 or 28 years). H e was sitting close to the end of the men's line, a couple ofpeople away from a soldier (or officer). H e saw the man indicating to him that he should come out of the line. Raihan pretended not to see. The man sitting next to Raihan thought he was the one being asked to step out and got up, but the soldier1

VILLAGE OF WIDOWS: 'SECURING' THE COUNTRYSIDE officer kicked himviciously back to theground. He then caught Raihan by the arm, got him up and told him to go and join the women and children in the other line. The women and children were now asked to leave. As they leh, the officer in charge began questioning the assembled men-who was a Hindu, who was in the police. Someone got up. He was shot. The rest of them were srill sitting when Raihan leh the scene. Raihan now runs a non-governmentalorganisation in Thanapara sponsored by the Swedish 'Swallows: which gave employment and a means ofsurvival ro many of the widows of the village aher the war. In connection with his work Raihan has come into contact with Pakistanis-he cannot bring himself to have anything to do with them.

Thegirl. Mahmooda Begum, now Raihan Ali's wife, was on the women's side
of the separation.' She said some of the soldiers who were standing guard on the women's side had 'korun' (sorrowful) looks on their faces as the whole thing was going on. As the women cried, some of the soldiers had tears in their eyes too. Not all of them were bad-'Beluchi' soldiers were the berrer ones among rhem, they found during rhe year, Mahmooda said.' The military came back from time to time to the village, to look for a Mukujoddha (freedom fighter) called 'Shibli: who used to come and go. They would come looking fot him and go away again. Finally one day they caught Shibli in a paddy field, along with a couple of associates. Actually Shibli and his mares were spotted by local 'Razakars' (an auxiliary force of loyalist Bengalis), who guarded rhem and prcvenced them from escaping, and handed them over to che army. Shibli was killed on 9 May, after four days in custody. The hay again. Raihan recalled several other encounters with the army in the months that followed. Once he was passing by the police academy and was caught by a soldier who took him in for questioning. Eventually he said he would let him go if Raihan brought him a can of milk from the bazaar. He gave him a milk-can. Raihan went to the bazaar, dropped the milk-can in a shop and ran away. Another rime a soidler demanded he get him eigarettes, but Raihan ran away and did not get him any. One day Raihan was swimmingaeross the watery bits in the fields when he was caught by a soldier wandering there. The soldier thought he was a Muktijoddha as he was swimming in the water. He lec him goahcr awhile. In another encounter Raihan was up a tree checking if there were any eartle in the paddy fields. He came down ro find a soldier, deeply suspicious, thinking he was a


lookout. H e was about to hit him with the 'rij'Zeeer baant' (rifle butt), but in a reflex action Raihan also produced his d z (sickle). The man baulked, and went away. Later Raihan heard he had comc back with reinforcelnents and was searching the area. One time when soldiers turned up at the village, Raihan hid among some bushes in the backyard. They would have gone away, but the neighbour, a 'Razakar: volunteered to them the information that he had seen Raihan in the house jusr a momenr ago. Raihan was discovered and taken to work on buildinga new 'bunker' just by rhe police academy. After awhile, an officer-Raihan is sure (though it 1s nor clear why) that this man was aCBeluchi'-came by and when he saw the child worlung, asked him who had brought him there. Raihan pointed out the rwo soldien, upon which the 'Beluchi' officer reprimanded them severely. H e rhen gave Raihan a 50 rupee (or was it a 2 0 rupee) note from his pocket and rold him ro go home.
The widow. Uyajaan was uncertain ofher age. She was probably in her fikies when I met her in 2004, her face withered by a hard life.' She had two sons, one a mere babe in arms, when on char day in 1971 her familv was called out to the river bank. The militarv came and made them come back up, and while leaving with the other women and children she saw them kicking some people with 'iya boro bootjuta' (rhese big boots)-and shooting rhem. Later they shot all the men and ser fire ro rhe bodies. Uyajaani husband, the husband of her nonod (s~srer-in-law), and a debar (younger brother-in-law) were killed. Left with two small children, she could nor go back to the river bank to retrieve their corpses or bury them. She followed some orher people to Indiawhere her parents were, but came back afier only three days. Two years later, she was given work at the 'Swallows: In spire of working here, she could not afford ro educare her two sons-one has a shop, the other is a din-majur (day labourer). Her husband and brother-in-law had also been din-majurr; none of them was involved in any politics. One youngdebar (brorher-in-law) was saved because he was too young and was sent offwith the women. When he grew up, he threw Uyajaan and his other aunt, who was also widowed rhat day, out of the house. The man. Muhammad Abdus Sattar is a remarkable man! H e is the father of Raihan Ali. At about seventy-eight years of age, he was tall, erect and arriculate, demonsrrating not only physical fitness but amental strength rhar clearly helped him to emerge out of his nightmarish experience without losing his


mind. He also demonstrated an extraordinary degree of fairness and balance in speaking of the actions of those who had commitred such a terrible act of violence against him and his fellow-dagers-aqualiry rare among many Bangladeshis who did not sutier even a fraction ofwhat Sartar has been through. O n 13April1971. Muhammad Abdus Sattarwas tendinghis shop. He had just come to have his lunch at home in the village when a great commotion broke out. Other villagers said rhey must all flee to the river bank as there was 'golaguli' (shooting) going on. So he did, along with many others. Sartar pointed out that someone had first shot at the passing Pakistani unit in the bazaar, and some others had shot at them a little later-the army had fired back and eliminated them. After Raihan and the women hadleft the river bank, Sattar andall the other men remained, surrounded by the military H e described in detail the actions of thc 'captain' of the Pakistani soldiers ('captain' is used here in the sense of the 'leader' and may not have been the officer's actual rank). The officer was clearly in charge-he was ordering the others, He asked questions like, 'Which ones ofyou are Hindus?'When nobody wouldanswer, hepickedout people-'You step out-you are Hindu: Then-'Which ones ofyou are police?' When nobody said anything, he picked a few again: 'You-you are police: I asked if the officer picked the correct people, that is, were rhey really Hindus or members of the rebel Bengali police? Sattar said the officer was dead right every rime-'Shala competent chhilo' (The bastard was competent). The men the oficer picked our were separated from the others and shot. A man called Azizul Alam was a 'moktar' (legal practitioner) at the Rajshahi court. He was asked to srep out and answered questions-he said who he was, that he was a Muslim, and so on. Up to thar point it was fine. But Alam didn't stop there-'mtrkhe muhhe kotha bolechhilo, bolechhilo, >mi Awami League kori, tomrajai koro na keno, rwadhin hobei: (He taLked back in the face of the officer, he said, 'I work for the Awami League, whatever you might do, my country will be free'.) Azizul Alam was shot. The nephew of Azizul Alam was a young man called 'Jinnah: He was tall and fair, with light eyes. H e used to study at the Mymensingh Agricultural College. The 'captain' retised to believe thar he was a Bengali. When he said H e told the officer thar he was his name was 'Jinnah: ir caused as~onishmenr.~ in fact a Bengali, pointed out his house in the village when asked where he lived, and stated that he studied at the Mymensingh Agricultural College. O n hcaring that the 'captain' switched to speaking in English-it seemcd he was testing whether Jinnah was telling the truth. But still, he refused to


believe Jinnah was a Bengali. He told him to go. When Jinnah got to the soldiers parding the area the officer waved to them and told them Yaney do' (let him go). To the remaining men the 'captain' said, 'You arc a 1 Indians, you have come across the river: Here it is important to note the topography of the area. Sattar took me to the river bank where all this happened. The huge river Padma has broken and eroded i a banks considerably. 'The place where this happened is now over there', said Sattar, pointingover a semi-watery cho? area. Across the river I could see land and trees on the other side-that was India. In April 1971, there was relatively little water in the river and crossing back and forth was easy. The Pakistanis seemed to think that the people huddlingon the river bank were nor villagers, but Indian agents who had come across the river. The villagers denied this, to no avail. The 'captain' asked, 'If you are villagers, then why are you all here, hiding by the river?' They rold him it was beeause they were frightened, but the officer was not convinced. He said, 'If you are not Indian agents, why did you shoot at us? If you are villagers, then we are your army, we are here to protect you, we are your servants. Bur you shot at us: That, Satrar admitred, some people certainly had done. After he had killed the initially selected people-alleged Hindus and police-the interrogation of the rest was going on in this manner, when at one point the officer appeared to receive a message on the 'wireless walkie-talkie' from his superiors. The instruction seemed to be to kill them all. They opened fire on the assembled group of men. Sartar was hit by five bullets in his left leg and left arm. He showed me some of the wounds-one was on the left leg, the bullet hadentered at the front andexited from the backof the leg: that leghad become 'okejo' (useless). The dead and injured lay on the ground. Then the soldiers began to stack the bodies. Sattar was carried and stacked with ocher bodies. Then kerosene was sprinkledover them and a shot was fired. Sattar felt hear. The fire had starred at the other end of the heap of bodies. He was still alive. The people above and below him were dead. The soldiers seemed to be going away. Ir was getting dark. He wriggled out ofhisvest, which was soaked with kerosene, and dragged himselfout of the stack of the dead. The soldiers had gone. H e managed to stagger back the distance to his own home. There was no one around, only a few dogs barking in a desolate manner. He ealled our. O n hearing his voice his family members eame our of the bushes. They tried to bandage the bleeding wounds-he was aware that the loss of blood might kill him. The next day they tried to get a doctor.


Satrar stayed in relatives' houses for some rime. It took several weeks for him to recover and he was bedridden for quite a while. Then he returned to Thanapara. According to Sattar, two army units were coming down the road from the Rajshahi side that day One was a 'Pathan' unit which went towards the 'Muktarpur Cadet College'.The other was aePunjabi'unit which came to Thanapara and the Sarda police academy. According to him there were also many villagers by the river bank in the Mukrarpur area, just like in Thanapara. The Pathans just told them to go home. No one was killed there. The units posted at the Sarda police academy changed over rime, and not everyonc was like the ones who hadcome on 13April. Sattar rememberedone 'good' officer m particular-a 'Major ShafiullaK-who was posted later that year ro the army camp ar Sarda police academy9This officer talked to the villagers and tricd ro work in cooperation with them. He even asked for their cooperation in keeping discipline among his own troops. According to Satrar he told him and other villagers that if any of his men went inro the village rrying to Loot things or harass women, they should give them a sound hidingbur not kill them-and thcn bring them to him for judgment. The villagers did in fact follow his instructions. In one instance a soldier went into a house asking, 'Murga? Murga? (chicken) He received a yhantar bari' (blow with a broom) on his face by the lady in the kitchen, who had kepr thejhanta (broom) dipped in Ionka bata (chilli pasre). The man ncarly perished of [he pain! He was captured by the villagersand duly produced before'Major Shafiullah: who said he had better send him to adocror first. lbeyouth called P11nah: The Agricultural Universiry closed in February because of the 'troubles', and Muhammad Zinnarul Alam (7innah') came back home to Thanapara.lo Their house was right next to the Sardapolice academy. Ar home there was his chachi(aunt, wife offather's younger brother), and two young chachato (cousin) brothers. Another cousin. Shibli, was in India. Therc was also his own younger brorher, nineteen yeats of age, and his bhognipoti (sister's husband). At the Sardapolice academy the Bengali principal, Khaleq Sahab, was hesitant about joining thc rebel movement at first, but was encouraged after the Bengali police revolted in Dhaka. Bur Capt. Rashidat the Rajshahi Cadet College was very active for the rebel cause from the start. The rebels rook control of the Sarda police academy. There were twenry-five West Pakistani trainees at Sarda, all about twentyrwo years old, who were captured by the Bengalis. The Awami League mem-

DEAD RECKONING bers of the 'action committee' wanted to kill rhem. Jinnah said that he and other local Bengalis objected to this and persuaded rhem to hand over the West Pakistani trainees to the Indian BSF (Border Security Force). This was done on 11 Aptil. O n the same da): Khaleq, who wanted to leave, was also shipped off with his family. The water-lcvcl in the rivet dividing Thanapara from India was then very low. It was mostly chor, easy to cross back and forth. There was plenty of contact with India across the border. The son ofa businessman in Baharamput in India and his associates would bring over cans ofpetrol, boxes of Charminar cigarettes, and so on. Earlier, there had been an incidcnt in a place called Gopalpur when a West Pakistani Major, his wife, and a Captain had been captured by Bengalis, who had cut off the Major's ears, nosc and so on." Also on I 1 April, a Bihati escaping from Ishwardi was captured and the Awami League activists wanted to kill him too. Jinnah and the others tried to stop them but failed. This man was first shot-but, according to Jinnah, the Awami Leaguc cadres couldn't even shoot properly, so the man didn't die. Thcn they buried him alive in a sack in the &or-Jinnah wcnt around later to lookand heard sounds and saw the sandon the spot still moving. Latcr, the killers took the sack out and threw thc man (possibly still alive) into the rivcr. The chief culprit in this incident was the driver of the vicc-principal of the academy. O n 13 April the rebels got a message on thc wireless that the army was advancing from Dhaka towards Rajshahi (in reaction to thc capture and killing of the Major and orhcrs)." When the army reached a place called Jholmolia, thc Bengalis decided to abandon the fight, as the Sarda police academy had only 2-300 0.303 rifles. The army WAS said to be coming with 154 vehicles. However, the soldiers were not coming in the vehicles, but on foot through the villages along the side of thc road, destroying everything they came across. There were shots fired and smoke-the army seemed to have a substance that set huts on fire when they shot, tertorising evcryonc. All the people in the area, including Jinnah and others who had now &andoned h e i r post at the wireless, and rhc mutinous police gathered at the river bank, trying to cross ovcr to the other side.The water level was low, but there were nor enough boats. Jinnah and his cousins tried to swim across, but they tired in a little while and came back. Then they saw a bamboo log floating by. Jinnah's bhognipo~ (brother-in-law) wanted to catch it and float o f f , butJinnah stopped him-accusing him of trying to run ~ f f a b a n d o n i n ~ h wife i s andchild. His younger brother also wanted to Ace by holding on to the log, but 'tuk~o


badhdilirm: (I prevrnted him too). Other people caught hold ofthe floating logs and swam across.13 Jinnah wa) still stuck at the river bank when the soldiers appeared and told everyone to come up. They said the 'captain' would speak to then1 and then cveryonc would go home. I asked Jinnah to describe thc officer's uniform; he said the lapel on his shoulder had 'teentaphod-three flowers, that is, stars. That suggests that the officer probably was a Captain by rank. Jinnah %.assuspicious of the idea of being addressed by the Captain and thought it was likely he would lull them, bur he had no ehoiee but to come up. He found women andchildren being separated and sent away,which made himsure that the men would be killed. lheotficer began topiek our people-Hindus, police, and so on. He shot the first one, a Hindu, in the ehest. The man fell down, blood poured out othim. The next one he thought was a policeman (when in fact he wasn't); he spent five or six bullets to kill him. as he wasn't hitring any viral spot. In this way he kept choosingpeople, saying they were Hindu, or police, and killing them. He shot them himself, using his own weapon-the soldiers just srood surrounding the assembled men. At one point a friend next toJinnah said, 'He's calling you: Jinnah pretended not to see for a while, htrt had to get up and go eventually. The offieer spoke in Urdu, asking 'Tumhara naam kya hai? (What is your name?) O n hearingthe answer linnah: the officer asked his full name: Jinnah replied he told him-Muhammad Zinnatul hlam." What did he d o ?J ~ n n a h was a student. Where? The Agricultural University in Mymensingh. The eonversation went on in Urdu and English. Finally the Captain told Jinnah that he was not going t o kill him-he was to identify to the officer who were the once involved in the Muktquddha (frccdom struggle). Jinnah said that he had been away at college in Mymensingh and did not know who was doingu.hat in this area. The Caprain hit him hard with his rifle-burr on the shoulder, knockinghim offbalance. Still, he was told togo and sir afew feet away. A few orhers were also chosen ro go and sir in this separate group,pethaps half a dozen men. One ofthem had apoultry business, Jinnah recalled. Wireless messages were coming in all the time. At one point the soldiers surrounding the men started moving back ro form a larger circle, away horn theprisoners. The Captain then fired into the entire group with his automatic weapon. One soldier stood behind him, filling in anew round ofamn~unition as he finished each one. It was a horrible scene. The few of them sittingseparately warched in terror.


M e t the killing spree, when all seemed quiet, this small group of the 'chosen' was told to accompany the Captain and the soldiers to the academy. There were jeeps there, and more senior officers-Jinnah reckons there were 'colonels: judging from their stripes. They were thanking the Captain for doing a good job. They also asked why their little group had been brought in alive. At this point Jinnah noticed that several people were getting up and fleeing from the pilc of 'dead' left behind. The soldiers noticed too and a few went backand shot at the escapingones, some ofwhom fell to the ground. The Captain did some more shooting. Once Jinnah thought he heard his younger brother's voice as he was hit. Most of the time through this ordealJimah had been thinking of his widowed mother-his father had died when he was five. H e had not been thinlungso much ofhis brother or brother-in-law among the pile of dead, only of his mother, who would now have no one left. According to Jinnah, his uncle, Azizul Alam, used to 'go a bit mad' in the cold weather. Now that it was warm, he had been relatively sane. Jinnah saw him sitting among the pile of bodies, injured but alive, asking the Captain directly, 'Eto zulum keno' (Why so much oppression?). The Captain shot him. Now the Captain seemed concerned that not everyone had been killed by the shooting. H e ordered thesmallgroup he had spared to stack the dead bodies in piles. While Jinnah was stacking the body of a teacher of his, he saw that hisIungi had come loose, so he respectfully put it on him again. A soldier saw this and shouted at him, saying that he too wouldsoon be in the same position. Falling forward into the bodies during the stacking, Jinnah became covered with blood. Now the Captain ordered the group ofcorpse-stackers to line up around the pile of bodies. Jinnah was seized with a desperate desire to go up to the Captain and ask him to spare his life. That desperate motivation propelled him towards the Captain. The soldier who seemed to dislike him saw this and tried to stop him, but there was another soldier, or officer, who intervened and helped Jinnah. Jinnah thinks the man who helped him was Sindhi." This officer had tears streaming down both his cheeks as he stood there with his weapon. He told the unfriendly soldier to go away, saying 'What is it to you that this man wanu to beg for his life?' The soldier backed off. Then the 'Sindhi' officer encouraged Jinnah to go up to the Captain and plead for his life-maybe it would work. H e accompanied him part of the way, but stopped just before Jinnah got to the Captain, IeavingJimah to go the last stretch himself.

VILLAGE OF WIDOWS: 'SECURING' THE COUNTRYSIDE Jinnah stood in front of the Captain and begged for his life. He said his mother was a widow. His brother had now been killed, so ifhe was killed too, his widowed mother would have no one left. The Captain looked at him and remembered him-'Oh yes, you are the one who is studyingat the agricultural college, so your mother is a widow, is she?' And then he said, 'Fine, you go, I'm letting you go'. Jinnah started to walk away, fearing he would be shor from behind, as chat had happened to another person he hadseen earlier. Bur nothing happened. He walked away. 1 asked Dr Alam (Jinnah) ro describe the Captain-he had been face-mface with him. He was taller than himself, Alam said, and was one of those people who are good-lookingin acruel kind ofway. 1asked what his own diagnosis was of this officer, who killed so many unarmed, helpless people-was he mad? In a way, yes, said Alam. I asked why he thought he had spared him. Alam was not sure, but thought the fact that he kept talking about his widowed mother had an impact. Maybe the Caprain was also the son of a widowed mother. Maybe the name Jinnah had an impact. It was hard to tell. '1 hate all armies. Yours, mine, all armies: said Alam, with a quiet intensity. He offeredasimilar analysis of the brutalities commirad by the Pakistan army as Dr Abul Kalam of Dhaka had discussed with me-that the core problem was not anything peculiar to Pakistanis, but rather the phenomenon of men with guns let loose upon ordinary people. After his life was spared, Jinnah wenr to his rhachij (aunt's) house and asked her to come away with him, but she refused to leave until she had seen his chacha (uncle). M e t pleading with her in vain for a while, he left the village and went to his maternal relatives' house-he remembers his mother frantically looking for the woundon his body, to account for the all blood he wascovered in, until he told her he had no wound at aU, it was all other people's blood. The next day his grandfather wenr to Thanaparawith his tomtoml%ndsome of his labourers to look for the missing relatives. The labourers were reluctant to go, and had to be cajoled and threatened. The rest of the story is whatJinnah heard from them. They found his bhognipoti's (sister's husband) body away from the pile of other dead bodies-ir appears he was one of the people who were aying to escape after the first round of killing and were shor down as they ran. His younger brother's body was foundin their own house. This has clearlyhaunted Alam che resr of his life. His brother had managed to survive and get back to rheir house, but he was injured, and one side of his body was burnt. There was nobody in the house to help him. There was evidencerhat he hadgone upstairs


to his room, come to the kitchen. and tried toget water From the well. Eventually he had died ofhis wounds, unattended. When 1 met him in 2004, Muhammad Zinnaml Alam 'Jinnah'was in his mid-fifties. H e was fair, with latge bluish eyes and a beard. Hc was articulate and well-spoken in English and Urdu. H e was Professor at the Department OF Entomology at an Agricultural University ofBangladesh. H e had later studied in Florida and Arkansas in the United States, and held a PhD from the University ofArkansas: he was in Little Rockwhcn Bill Clinton was the Governor ofArkansas and Hillary Clinton taught law at the university. Muhammad Zinnaml Alam 'Jinnah's' life seems beset by tragedy. His wife died of cancer, his daughter who had been born in the US died after they returned, ason alsodied. When I met him his widowed sister's son-in-law had suddenly died ofastroke while only in his forties. At home I met his remaining daughter, the sister who was widowed at Thanapara and her daughter, and a little girl-his great-niece. Alam seemed to hold deeply to his faith and was going once again for the 'Haj' the following month. >innah' told me he believed that whatever bad things happen to someone are caused by something wronghe must have done earlier. Though he did not explicitly say so. I was left with the strong impression that he felt his personal tragedies were on account of his havingprevented his younger brother and his brother-in-law from grabbing those bamboo logs and floating away in the Padma. He also said that it must be written-'bidhilipi3-that he would remain alone in life. as ifin aprofoundly tragic perpetuation of the indescribable solitude of the only man spared deatfi that day, a boon that is at the same time his curse.

B e Commanding O@cer. M e r the first night's action in Dhaka on 25-26 March, Lt Col. Muhammad Taj, Commanding Officer of 32 Punjab, remained in Dhaka through the first week in April as Martial Law Adminlstrator of rhat sector. H e then started towards Rajshahi, another major trouble spot, with other units of 57 Brigade under Brigadier Jehanzeb Arbab.'. The route Followed by Lt Col. Taj was Aricha. Nagarbari, Pabna, Rajshahi. Up to Aricha he met n o rebel resistance. At Aricha rhey had to cross the river. At Nagarbari rhcre was a fight with rebels, but the army soon prevailed. The rebels had cut the asphalted roads up to twenty feet deep and put grass on the top, so rhey had to advance cautiously, filling up the roads and then proceeding. While Lt Col. Taj was at Nagarbari, others went on to Pabna to secure that town. Later Taj was called to Rajshahi.


Taj says rhar at Pabna he saw many bodies of men, women and children lying on the road-bodiesofnon-Bengalis, he said, killed by theBengali rebels. O n the road from Pabna to Rajshahi the Pakistanis were fired upon again. In the ensuing fight the army suffered a couple of casualties. Everywhere they wenr the non-Bengalis complained about atrocities commitred by Bengali rebels. When he arrived in Rairhahi he wenr straight to the university, to rheloyalist Bengali Vice-Chancellor, Sajjad Hossain, and asked him if rhcre were any 'miscreants' abour. The Vice-Chancellor said rhere were no 'miscreants: bur rhar many non-Bengalis were trapped in a barrack-he gavc chc location and requested Taj to rescue thcm. Taj rescued the non-Bengalis, arranged food for them and told them to go home. He said thevice-Chancellor, Sajjad Hossain, was a 'noble man: whom he held in the highest rcgard. Maj. Gen. A.O. Micha, the legendary founder of the Special Services Group (SSG) ofcommandos in the Pakistan Army, had been specially recallcd to East Pakisran in late March-early April. H e has written abour an instance when he was flying along rhc route rakcn by a brigade, when '...I noticed rhar in many of the villages ncar the road, almost all the huts were burnt and there was nor asoul in these villages'. When asked about rh~s, the brigadicr-Jehanzeb Arbab, moving our ofDhakainto the countryside towards Rajshahi-said rhar he had faced little resistance, bur had 'adopted the method of'prophylactic lire' by firing 3-inch mortar smoke and high-cxplorive shells. thus making sure rhar the villages were not used by the rebels: He said he had bem advised to use these tactics by the Eastern Commander and Governor, General Tikka Khan. Gcneral Mitha wrote that Gcneral Tikka denicd giving any such advice, whercupon he had him come ovcr to the site right thcn to speak to the brigadier. Gencral Tikka 'gently chided him for using his name and told him not to do it again. I felt T i a was incapable of giving anyone a rocker'.'" According to Brig. (Lt Col.) Taj, during the journey to Rajshahi Brig. Arbab was travelling bchind him. Taj raid that he and his mcn from 32 Punjab regiment did not go to Sarda, 18 Punjab did. It was possible Brig. Arbab had gone there too, Taj did nor scem sure. Spedking for himsclf, he said he had not set fire to any villagc on the way, bur could nor say what was happcning behind him. As far as LCCol. Tdj could recall, he rcached Rajshahi on 1 3 April. Around 21 or 22 April Lt Col. Rizvi arrived to rake charge at Rajshahi and Taj left a couple of days later.'9 Brig. Arbab left Rajshahi earlicr than him. Taj recalled rhar Iqbal Day was celebrarcd at Rajshahi University, and he. Taj,presided ovcr the even t.iu


The lieutenant. After the military action in Dhaka, this young officer moved with his unit in 18 Punjab to Pabna, Rajshahi and Bogra. 'Penny packets' of 25 Punjab Regiment deployed in this atea were in great difficulty and some had been totally eliminated by the rebels. The Sarda police academy, on the way to Rajshahi, was in rebel hands. When the army arrived there was resistance by the rebels and it took one and a half to two hours of fighting to 'clear' it. Only rifles and light machine guns had becn in use-no heavyweapons. The main buildings were secured first-there were some dead bodies there. The officer reckons there were perhaps twenty to twentyfive casualties on the rebel side; sometimesa weapon would be found but no person, so one had no ideawhether the rebel wieldingthe gun had been hit or had escaped unhurt. Then the officer went to the river bank. It was full of people. Both rebels and villagers had run away ro the bank, some had swum to the other side. 'Whar did you do there?' I asked. 'Nothing: replied the officer. There was no resisrance, and he came back after a while." According to officers 4 5 7 Brigade, the senior officers present at the Sarda police academy when it was recaptured included the Commanding Officer ( C O ) of 18 Punjab Lr Col. Basharat Sultan, Maj. Madad Hussain Shah (who was commanding A Company and doublingas 21C (2"d in command) as the original 21C had had a nervous breakdown after the action in Dhaka), and Maj. Jamil Masood, commanding C Company. They then moved on to Rajshahi, leaving behind B Company under Capt. Muzaffar Aulad Hussain NaqviJ2 The lieutenant who had gone to the banks of the Padma by Sarda police academy was adamant rhat there was no separation of men and women, nor killing of anyone at the river bank, at least while he was there. Bandpara-Be Making ofa Massacre
Thanapara was aplace condemned by the geography of history. Acartographic scratch in the dying days of empire, by a British judge who had never before been to India, transformed it in 1947 into an international border berween implacable enemy-states. In April 1971 its porous boundaries across the seasonally shallow waters of a mighty river made it the meeting point of rebellion, infiltration and repression. Yet the massacre of 13 April was not inevitable. In asrrikingconfirmation of the army's position in many incidents, theBengali victims ofThanapara said that the rebel Bengalis started firingfirsr and the


army returned fire. Perhaps ifnobody hadshot at t h c n ~ in the bazaar, the army units would have marchedon its way andnot felt the need to scour thevillages Lookingfor further signsof'miscreantL The rebels llso tried to hidethemsclvcs by mingling among the villagers, thus purring everyone in the village at even more risk. Indeed thcre was a touch of resentment even among sympathetic villagers towards the 'freedom fighters' due to their tendency to take potshots at the army without being in a position t o really take them on, purring uninvolved civilians at the receiving end of the army's wrath while achieving n o lasting military goal. lhanapara also illustrated the agonising interplay ofhumanicy and inhumanity in the extraordinary circumstances of war. The soldier or officer who took Raihan Ali out ofthe men's line duringthe separation of men from the women and children clearly saved his life. H e took the troubleofpersonally pulling him out ofthat linr, presumably because at age rwelve he was considered a childtoo young to be interrogated andshot. Yet the same manviciously kickeddown the man next to Rahan who had mistakenly thought that he was the one being asked to come out of the line. He could have simply ordered the man t o sit down, hut chose to kick him backin hisplace. His act ofsavingthemelve-yearold boy's life then had lirde to do with respect for human life and dignity, bur perhaps more t o do with obeying rules-children were cxcmpt, along with women, and Raihan had been sitting in the wrong line. Yet those at the receiving end of the boot and the bullets testified that not all ofthe army personnel were cmel-some werevisibly distressed, others tried to help the hapless villagers. The soldiers guarding the women and children before they were sent off were described as appearing sorrowful and having tears in their eyes. While one soldier was hostile to Zinnarul Alam 'Jinnah: another soldier or junior officer encouraged him to plead for his life and accompanied him towards the officer-in-charge. The officer at Thanapara personally killed all the assembled malevillagers, but another officer who hadgone t o asimilar location a short distance along the river bankkilled no one. Later in the year an officer set Kaihan free from forced labour at the police academy and reprimanded the soldiers who had brought him there. Abdus Sattar, who survivcd being shot and set alight by one army officer, had words of praise for another-'~Uajor Shafiullah'-who was posted at the same place later. Curiously, the 'humane'officcrs arc aU labelled 'Beluchi: 'Pathan' or 'Sindhi'by the Bengalis, without any obvious evidence regarding their ethnicity-anything but 'Punjahi: it would seem, in rhe clash of ethnu-linguistic identities constructed by the Bengali nationalist movement."

DEAD RECKONING The memories ofThanaparaalso reveal the deep schism among the Bengalis on the question of nationalism. Not everyone was fighting for secession and a new independent 'Bangladesh: From the Vice-Chancellor of Rajshahi University to the villagers of Thanapara, there were Bengalis who srill believed in a unind Pakistan. Local 'Razakars' caught rebels like 'Shibli' and handed them over to the army A neighbour-tetmcd aCRazakar'-inf~rmedvisidn~soldiers that Raihan was in his house when he hid from them in the bushes.Many ochers, like rhe poor day-labourers of Uyajaani family, were entirely non-polirical. Moreover, army personnel were not the only ones terrorising and killing unarmed people in East Pakistan. Activists of the Awami League were described by the Bengali villagers as being torturers and killers as well. They wanted to kill not only West Pakistani security personnel, such as the trainees at the Sarda police academy who were eventually handed over to the Indian security forces, but also civilian non-Bengalis of East Pakistan, such as rhe Bihari from Ishwardi who was caughr while trying to escape the violence. The Awami Leaguers' way of killing was both incompetent and gruesome-they killed the Bihari by first shooting him, then burying him alive and finally rhrowinghim into the river in a sack. The torture and mutilation ofcivilian or military victims and the manner of killing them by Bengali nationalists were barbaric, and robbed the pro-liberation side of any moral authority on the question of atrocities. There is an eerie similarity beween what happened in Thanapara and the milirary action in Dhaka University a couple ofweeks before, in the way a few villagers were kept in reserve to stack rhe dead bodies before being lined up and shot next ro the corpses they had just been made to carry. A company of the same regiment, 18 Punjab, hadgone toDhaka University on 25-26March. 18 Punjab hadalsogone to Shankharipara inoldDhaka on 26 March. Itwould be enraordinary if one or w o companies of a single regiment were allowed to inflict so much indiscriminate suffering upon non-combatant Bengalis, and of lasting damage to the reputation of an entire army and the global stand~ng a whole narion, with no consequences for the perpetrators. It would be easy for the Pakistan Army to ascertain exactly which officer killed rhe men assembled at Thanapara and which of his superior officers ordered or encouraged him to d o so-if not for anything else, m the army's own interest. Afrer all, someofthe people with the keenest interest in the outcome of rhe probes into the My Lais and Hadithas of counter-insurgency are the great many other officers and soldierswho followed their combat rules under d i i c u l t circumstances and did not snap?Y



Throughout March 1971 the US administration worried about the precarious situation of the small number of West Pakistanis trying to deal with the crisis in East Pakistan. 'What force do they have?' asked Kissinger, chairing a White House meetingon 6 March, as they contemplated a possiblc declaration of independence by Sheikh Mujib at a major public rally the next day. '20,000 troop$ replied Richard Helms, the CIA director, referring to West Pakisrani forces~vho could be counted on to be loyal. 'Would East Pakistan resist?' asked Kissinger. 'What is their population?' 'Seventy-five million: answered Alexis Johnson, Under Secretary of Stare for Political Affairs, 'and rhey would resist: Their judgment was rhat any confrontation would lead to a 'blood-bath with no hope of West Pakistan reestablishing conrrol over East Paki~tan'.'~ In the immediate aftermath of the military action, it seemed as if tharjudgment had been wrong. 'Well maybe things have changed: mused President Nixon on the telephone with Kissinger on 29 March, 'Bnt hell, when you look over the history of nations, 30,000 well-disciplined people can take sevenryfive million any rime. Look whar the Spanishdid when rhey came in and rook the Incas and all the rest. Look whar the British did when they took India: 'That's right: agreed Kissinget. 'To name just a few: added the Prcsidenr. 'Well in chose cases the people were more or less neutral: said Kissinger, rrying to inject a note of caution into the conversa~ion.'~ One of the resulcs o f a force o f a few thousands crying to conrrol a land of seventy-five million people was rhat young officers in combat areas found themselves playing God-with the power to decide who among those before rhem would live and who would die. Perhaps the officer in Thauapara who spared the life of Muhammad Zinnatul Alam 'Jinnah' after hearing his prayer did so for no other reason but that the single act of granting the gilt of life endowed him with a greater sense ofpower than the deaths of all those he had shot to kill.


:.. we realized rhat the tm ' p o ~ i d e ' w m nor uppropriare ro characterire aN killings of Muslinr Bengalk. On the other hand, &nocidt'immh w ai applyingfully to rhe n&d, calculared and widtrpread irlection ofHinduhr ipc&zlneatmmr:
- Archer Blood, US Consul-General in Dhaka, 1971'

' l J q did notiboor ur 6erauie we wert Hindu, bur became we were their enemy; we were goingto return, and we were norgoingro return empty-handed:
- Nitai Gayen, survivor of army attack on male Hindu refugees in Chuknagar, 20 May 1971'

By the banks of the river Bhadra, at the border of Khulna andJessore districts, there is a little place called Chuknagar. In May 1971it became a transit point for Hindu refugees from the surrounding area fleeing westwards to India. Hindu villagers from Khulna district would travel by country boats (noukas) to Chuknagar, from where they went by road to the Indian border. O n 20 May I97 1, thousands o f relgees in transit were milling about the river bankandbazaar at Chuknagar-arriving by boat, sellingoffthe hoar and extra belongings at a pittance to the local (Muslim) villagers o r simply ahandoning them, squatting down to cook and ear a meal before setting offon foot towards India, carrying what little of their possessions they could. As many eye-witnesses described it ro me, the place resembled a 'mela' (fair).j


According to the survivors and eye-witnesses, a small group of soldiers arrived in Chuknagar in about three pick-up trucks and started shooting all che adult men among the refugees. At the end of the attack countless dead and dyinglittered the river hank. Some of the survivors carried on towards India, ochers returned to thevillages chey were flceingkom. The residents ofchuknagar-predominantly Muslim-disposed of the bodies by throwing them into rhe Bhadra river. In the pretty villages of Khulna I talked to the Hindu survivors of the Chuknagar carnage. Some had jusr passed through the transit point before the soldiers arrived; some were attacked on the road to India: others had gone on to India after the attack in Chuknagar and returned aher Bangladesh became independent: yet others had turned back and returned to their villages. There were women who had lost their husbands. sons and other male relatives at Chuknagar; there were men who had survived. At Chuknagar new structures had come up extending the bazaar area towards the river bank, changing the site somewhat, but otherwise the scene by the river bank was unchanged. A lone nouka was tethered where dozens had jostled on that day, and chc river Bhadra flowed along, having long since washed away the bodies. I interviewed local residenrs, including a Muslim boatman who had been made to go around wirh the lulling parry and was among those who had disposed of the bodies airer the killing. The local Awami League politician was aggrieved rhat Chuknagar had found no place in the oficial history of Bangladesh and aimed to establish ir as the 'largest mass killing' of 1971: Curiously, other villagers told me his uncle had been a leading pro-regime 'Razakar' at the rime of the atrack and probably insrrumenral in the military coming to Chuknagar in the first place. There seemed to be no agreement wherher the shooting party had come from the direction ofsarkhiraor Jessore-the road to Chuknagar is such that they could have come from either direction. No one was sure of the reason for the arrival of the army eirher, except rhat someone from among che local residents of Chuknagar had clearly informed the soldiers of the refugees' presence rhere.

.dmbush atJhaudanga
Jhaudanga is further west from Chuknagar, towards che Lndian border. Some refugees who had already passed through Chuknagar were atcacked rhar morning on the road near Jhaudanga, so possibly the same group of ~oldiers wenr on to Chuknagar.


Tnradasi Bairagi. Taradasi Bairagi ofBolaboni village was on the road to lndia on 20 May 1971 with her husband, three sons, her drbar (younger brother-inlaw), his wife and their two children. I asked why they were leaving their village. 'Oppression: she said. 'Oppression by whom?' I asked. Taradasi glanccd around. We were in a courtyard in another villagc, surrounded by (mostly Muslim) villagers. 'Bairer m@an-nr' (Muslims tiom outside the village), she said quickly, before launching back into her story. Taradasi is a Hindu. She still lives in Bangladesh, a predominantly Muslim country where Islam is the state religion. In 1971, driven our by the harassment by 'bnirerm<van-?a'-fellow villagers who were also Bengali, bur Muslim-she and her family took rhe boat to Chuknagar. Then they walked along the road towards India, joining the tide of refugees who were fleeing East Pakistan. At a place called Jhaudanga, Taradasi says some army men got down from their vehicles and shot ar the band of refugees. They targeted the men. Taradasi? husband, Kalipada Bairagi, her eldest, teenaged son Ramesh, and her brother-in-law Binoy Bairagi were shot and killed. W h e n Taradasi evenmally returned, she found a house empried of irs belongings. O f her two remaining sons, one lives in Bangladesh, while the other works in India. Moyna Mirqv. Moyna Mistry of Hatbati village was leaving her village too, with her husband and father-in-law. They roo took the boat to Chuknagar and then walked along the road towards India. Moyna recalls a bend in the road when they encountered the soldiers. The soldiers picked out the men, who dived into the fields. People who ran were shot ar. Her husband, Sharat Mistry, was killed. She lost her father-in-law, Giridhari Mistry, in the confusion, but saw him again in India. Moyna evenmally returned to a broken and looted house. A reenaged brother ofhers, Chaitanya, had nor been hit by the bullets. Moyna now lives with her brother, bur told me with great pride thar she works for her own living. Massame at Chuknagat Latika Gayerr. Latika Gayen is from Dauniyaphand village. We sat o n the steps to the dawa (open verandah) of her house as she reminisced about 20 May 1971. She and her husband Ishwar Gayen, their four sons, elder daughter-inlaw, two grandsons and a daughter were in Chuknagar thar morning, on their way to India. They were sitting at the river bank, near a banyan tree. Her elder son Binoy was about twenty-three years old.

DEAD RECKONING Latika managed to get to the point of her story whcn the soldiers shot her husband right next to her. Bur she broke down completely as she remembered her eldest son lulled in fiont ofhcr eycs. Thirty-three years had not eased the pain of this morheri loss. Her widowed daughter-in-law came quietly and joined us, having finished her pwja.
Nitai Gayen. Nitai Gayen is a Hindu male who escaped the killers ofchukna-

gar on 20 May 1971. A relative of Ishwar Gayen, Latika Gayeni husband, Nitai was about twenty to twenty-two yearsold in 1971 and had started out on the journey towards India a day later than most of his family as there had nor been enough boats. Nitai said that Hindus had been fleeing from the area for two weeks. The reason for the exodus was harassment and looring by 'a certain class of peoples-which upon probing again translated into local Bengali Muslims-who would raid Hindu areas in mobs armed with laths (sticks) and ram-das (large curved sickles). There had been sporadic conflicts with the armed forces in the area before rhe Chuknagar incident. In late April the army had shelled a nearby school, the Chakrakhali Secondary School (which was being used by rebels for resistance, I was told). In May there was a shooting incident at the nearby village of Badamtola, in which Nitaii uncle was injured, and a house which I had visited in that village was set on fire. Afrer that incident everyone had left. Nitai arrived in Chuknagararound9.30 or 10.00 in themorning of20 May. He was just about to set off on the road journey towards the Indian border when the shooting started from the direction of thepurca (asphalted) road which they were ro take. According to Nitai Gayen there were three trucks of soldiers, maybe fXy to sixty men in total. 'There were a few unarmrd Biharis with them. H e thought they came from thedirection ofJessore. Onegroup of soldiers went by boat to the north bank of the river. Nitai ran back to his family. He left the old people where they were, as he thought the soldiers wouldonly lull young men. Bur hc told his cousin Ranjit, his nephew Binoy and another nephew, Dhiren, to run for it. Nitai himself ran into the mosque, where local Muslims were loudly reciting the %an to demonstrate [hat they were Muslims. He wrapped himself in a m a h r (bamboo mat) and a woman from the village sat on it. From his hiding place, Nitai could see his family. He said he saw three soldiers go up to them, put their rifles to the forehead of his father, kaka (farher's younger brother),pishey (Father's sister's husband) and older brother Ishwar, and shoot them all. At this point his nephew Binoy and cousin Ranjit came

HOUNDING OF HINDUS running out of wherever they had been hiding and grabbed the soldiers. A scuffle broke out. Onejethaima (aunt, married to father's older brother) clasped holdof a soldier, sayingmarenna, maren na (don't kill, don't kill). One soldier got control of his rifle again and shot Binoy, another one shot Ranjit and rhen also shot the aunt-our ofanger, Nitai thinks, because she had got holdofhim and cried to stop him. He didn't sec Dhiren any more-he was probably killed by the trunk of the banyan tree along with some other people. In Nitai's estimation the shooting seemed to go on for three or four hours. According to him there were probably a total of 8,000-10.000 people in the area. The soldiers targeted adult men. Nitai told me rhat he did nor see any molestation or abduction of women by army personnel, nor did he hear of any molestadon of women by the army in his many trips back to Chuknagar since rhen. After it was all over, he first moved the surviving members of the family by boat to a place further east, rhat is away from the direction of the Indian border. Then he came back to the corpses at Chuknagar. He found Rs. 2000 and 3-4 bhori of gold in his nephew Binoy's pocket. In an attach6 case belonging to an unknown dead man he found RE.8,000-10,000. Hc cried to drag the bodies to the river, bur was unable to do so. Local people were looting the belongings of the dead, while some of the injured were still groaning. Some people had died of drowning as well. O n the way back Nitai saw a man diving repeatedly into a shallow pond. He said he was crying to die as all his family was dead. Nitai cold him to go to India, rake some training, avenge the killing of his family and then die. The man stopped diving and went away. Among the corpses Nitai saw a baby, still alive, suckling i o mother. The parents were dead. He brought the baby back to his boat. It was crying. A woman in another boat asked him to check if the baby had a scar on its forehead-it did. It turned out the woman was the sister of the dead mother; they were from Morhbaria in Barisal. Nimi gave her the baby. At chis point of his story, the normally calm and composed Nitai Gayen wept. Shailendra Nath Joardar. Shailendra Nath Joardar (Shailen) is a Hindu from the village of Karbamari. H e is a survivor of the Chuknagar massacre. In 1971 Shailen was about eighteen or nineteen years old. His father had passed away; he lived with his mother, a brother and a sister. His father had been a farmer-they owned alitrle bit ofland, the rest was farmedon the basis of share-cropping.

DEAD RECKONING According to Shailen, the Muslims in the villageof Halia, on the other side of the river from Kathamari, started looting Hindu areas in 197 1. The Hindus of Halia then came over to Kathamari. They reported that the Muslims were lootingtheir property and trying to abduct their women. For awhile the Hindus tried to set up a system ofguard duty in their areas. But within ashort time they decided to leave East Pakistan and go to India. Shailen knew no one in India. He and his family went by boat to Chuknagar via Dumuria, arriving in C h u h a g a r on the morning of 20 May. The boat was their own boat-they had to leave it there. The local Muslims took the boat and everything in it-according to Shailen some paid a little money, some didn't. Many people were sitting and eating at the river bank, there was hardly spaee to sit. Shailen and his family also sat down and had a meal. Just as they werc about to start walking, someone warned them roget away as the military were coming. They heard shots, first in the distance, then closcr. Peoplestarted running, swimming in the tiver. Shailen was in the bazaarwith several others when he saw two men in 'khaki' uniform coming towards the marker,shootingwith their rifles. He fled towards the river. The older people told them not to run, but Shailen didn't listen. He jumped into the river and hid behind some boats. Then he thought he might still bevisible from the sideof the boats, so he dived below the water and started to swim. As he eame up to breathe, a bullet whizzed past his ear. He dived under water again. When he eame up again a second shot missed him. But the third shot hit him on the right elbow, fracturing the bone-Shailen showed me the scar. The river was flowing in the direction they had come from. Afrer a while Shailen was out of range of the shooting. Eventually he came ashore and collapsed amidst many dead bodies. He lay there all night. At dawn alocalMuslim lady saw that he was alive and got some people to carry him to her home where she treated his wound with roots. In the meantime, his mother, brother and sister had survived the shooting and gone towards Jessore. The next day they came back, havinglost him and found no orher travelling companion. Ar Chuknagar rhey were told that a boy from Kathamari was being treated for his wounds in one of the village houses, and found him. While they had survived, Shailen later learned that an elder sister's husband and father-in-lawhad been killed. H e stayed in the house in Chuknagar for a week before returning to Kathamari. His brother was about ren to twelve years old and had not been killed. The older men who had told him not ro run were all dead. Only the women were

HOUNDING OF HINDUS left. Their village was empry. So they went to another Hindu village nearby called Kholsehuniya, where there were a few more people, and remained there for the rest of the year. Life was hard, they had to live on charity. But, Shailen said, the price of rice was low. A 'Razakar" force was formed in the area later. They used to threaten the Hindus and accuse them of harbouringlndians. Shailen would hide in the bushes if they appcared in the neighbourhood. In a nearby village a couple of Hindus were picked up and killed by the 'Razakari but according to Shailen rhis was due to personal enmities and had nothing to do with politics. Shailen never saw the militaiyagain. When he returned to hisown village he found rhat everything had been looted. In later discussions people in the area spcculared rhat the local (Muslim) residents of Chuknagar hadcallrrl in the military on 20 May in order to loot the money and jewellery beingcarried by the (Hindu) refugees who were Hecing to India. Muhammad Wged Ali. Muhammad Wajed Ali and his brother Sher Ali, both Muslim residents of Chuknagar, were among those who disposed of the corpses on 20 May 1971 by throwing them into the river Wajed All is a simple boatman. Accord~ng to him, a red jeep came in the morning to the bazaar where he and orher local Muslims were sitting. The mcn in thevehicle had asked where the 'malayun'(Hmdus) were. He and the other Muslims had starred to shout 'nanzje t b b l r...' to demonstratc rhat thcy wrre Muslims. came. Here Wajed Ali made a rather perplexLater two vehicles oi~oldiers ingdisrinction: he insisted. 'Khanrenu-raektaoguli korey nai, Bihari military guli korse: (The Pakistani army did not do any shootir~g, the Bihari military did it) The local Awami League politician and his rrtinue of men scoffed at rhis, bur Wajed Ali was emphatic on the point. According to him the people who had come in the rcd jeep carlicr rhar day, asking about Hindus, had been 'Khhzn~ena' (Pakistan army), hut those who came to do the killing were different somehow-'Biiari military: as he put it: Whoever theywere, by Wajed Ali'sdescriprion rhey laid the place to waste. After the shooting stopprd and the killers departed, Wajed and others were asked by Wahab, the chzzcha (uncle) of the present Awami League politician, to throw all thc bodirs into the river. According to Wajed Ali, Wahab promised Wajed and the others rhar they would be paid Rs. 4,000 for disposing of the bodics; rhcy ~ o u l d also keep some of the money and valuables they found on

DEAD RECKONING the bodies. Wajed and his brother tied ropes to the feet of the bodies and dragged them to the river. According to Wajed the pair of them carried 'hundreds' of bodies for hours-they stopped counting aLer a while. In the end, rhey were paid only Rs. 2,000. However, rhe two brothers did find some booty from the dead bodies-Rs. 8 lakh (800,000) and 4 kilos ofgold, according to Wajed. This claim elicited another round of scoffing from the others present during this conversation. Whatever amount of gold ir was, Wajed sold it to a local person who promised to pay Rs. 1,200 for it bur actually paid only Rs. 500. As for the '8 lakh rupees', he gave it to the local Awami League man called Haider, who told him afrer a while rhar becauseof a bank robbery all the notes had been taken our of circulation,so rhar the money Wajed haddeposited wirh him was worthless. I interviewed Wajed Ali again the following year in another village, away from che local poliricians of Chuknagar. His story remained unchanged. H e was adamant that itwas not the '~han~ena' (Pakistan Army), bur 'Bihari military' rhat had done the killing at Chuknagar. H e repeated that he and his brother had recovered 8 lakh rupees and 4 Mos of gold from the corpses rhey had dragged to the river. Somewhere deep down he appeared to suspect that he had been deceived by the people to whom he had handed over the cash and goU hc had foundon the bodies-he spoke about how the two men concerned had suffered painful or disturbed deaths, wirh veiled hints that this was perhaps divine punishment for cheating the poor. Muhammad Wajed Ali said that all the corpses he and his brother had dragged ro the river had bccn men. There wasnot a single woman or child. He had found one injured woman who had been hit on the shoulder by a bullet. Her name was Shefali. tic said hc considered her his dhanna-kn (sister) and she sent him daruat (invitations) fot special occasions.

Cnnt~mpkzting Chuknagar
Given the number ofeye-witnesses andsurvivingrelatives ofthose killed; there is no doubt that a major massacre, targeted to kill adult Hindu males, rook place in Chuknagar o n 20 May 1971. Every other aspect of the Chuknagar killing, however, remains shrouded in uncertainty. To begin with, it seems to have been a one-off incident; Nirai Gayen had never heard of any other insranee of this type of killing of refugces rhat he experienced in Chuknagar. Neither had Aehintya Saha, another Hindu who had passed through Chuknagarwith his family earl~er rhar very day. Both calm


and thoughtful men, they contemplated the killings in Chuknagar and the conflict of 1971 with none of the mindless hare or hysteria frequently found among those who had seen less and sutfered little. Achinrya, acreformed'Marxist and my guide and mainstay in many of the Khulna villages, also had a delightful wry sense of humour and an idealistic habit of contesting elections in Bangladesh. Everyone I spoke to in the area believed that someone from Chuknagar had informed the army and led them there that day, but the motive for the killing was unclear. Thousands of refugees had been passing through Chuknagar for some rime, and nobody had bothered about it till that day. If the regime wanted to purge the province of Hindus, why not let the refugees go to India? As the testimonies make clear, local Bengali Muslims were driving out their Hindu fellow-villagers for precisely that purpose, often with an eye to gaining materially from the exodus. The local Muslims at Chuknagar were profiting from the flight of Hindus too, from the business of ferrying people, and from the distress sales of abandoned goods of the refugees. The attack ended the refugee flow and actually made many of the survivors return to their villages.' As Shailen Joardar pointed out, the Hindus speculated later thar local Bengali Muslims had got the army to come and attack them in order to loot the cash and jewellery thar they were carrying. In otherwords, one possible motive for the atrackwas sheer banditry. IfNitai Gayen found Rs. 10,000in one dead man's case, it is nor impossible that Wajed Ali thecorpse-bearer and his brother had found 'lakhs' of rupees and kilos of gold from the 'hundreds' of bodies they claim to have carried to the river. However, those who did the killing did not do thelooring. The attackers were uniformed outsiders who did the killing and left; the looters were locals. The motive of the killers, therefore, is not explained by the looting that followed. Nor can the killing simply be termed 'genocide' against all Hindus, as suggested by US Consul-General Blood, as there was a further selection of only adult males as targets. Indeed. Blood's information at the time confirmed the same pattern in villages-'we had been receiving numerous accounts ... which suggested a common pattern of Army operations whereby troops entered avillage, inquired where the Hindus lived, and then killed the male Hindus. There appeared to be little, if any, killing of Hindu women and ~hildren'.~ Blood also confirmed the widespread anti-Hindu attitude of Bengali Muslims. Nitai Gayen-the Hindu male survivor of Chuknagar-may have been closer to the truth when he told me, 'They did nor shoot us because we were


Hindu, but because we were their enemy; we were going to return, and we were not going to remrn empty-handed: Blood observed, '... the evidence seemed m suggest that the Pakistani military were unable to make a distinction between Indians and East Pakistani Hindus. Both were treated as enemies:" in other words, the military regime seemed to be using the religious affiliation of being a Hindu as proxy for the political category of 'secessionist: and all Hindu males of an adult age had in effect been declared real or potential 'enemy combatants: There is no way of ascertaining the exact number of people killed in Chuknagar that day, especially as the targets were all refugees in transit and not from Chuknagar itself. However, the attempt by some Bangladeshis-local political aspirants as well as Dhaka University academics-to establish the incident as the 'largest mass killing' of 1971, with the attendant claims thar twenty-five to thirty soldiers armed only with their personal weapons killed 10,000 people in a morning's expedition, are unhelpful obstacles to chronicling what was clearly a major massacre. What is interesting about the numbers is that while estimates of the dead range wildly in various accounts, the number of the killers is consisrent-they werevery few, according to all accounts, some say twenty to twenty-fiveor even in about three vehicles. Also consistent is fewer. Thev arrived in Chuknaear 0 the evidence thar the attackers werelightly armed, carryingonly theirpersonal weapons. Given the type of weapon and extra ammunidon typically carried by a soldier at the time, a band of thirty soldiers would not have more than about 1,200bullets to use in total. Not all ofthe bullets would hit their targets and not each hit would kill-for instance, at least three bullets were fired at Shailen Joardar, ofwhich two missed and the third hit his arm. However, by this estimation several hundred people might be hit before the attackers ran out of ammunidon. Another peculiarity is the ratio of the estimated number of refugees to the number of killers. Even if the more fanciful claims are set aside, judging by the topography of the river bank and bazaar several thousand people could have been there on the morning of 20 May 1971. Achintya Saha, who passed through Chuknagar that morningjust before the shooting, estimated from his experience of political rallies that there were about 5,000 people in the area; there may have been more if there were people in the hinterland beyond the range of vis~bility.The greater proportion of the refugees would have been women and children. Even if a third were men, there were thousands of adult men among the refugees as opposed to perhaps twenty-five to thirty soldiers,


who came into their midst in small groups of twos and threes, picking out the men while sparing the women and children. Ifeven asmall fraction of the male refugees had attacked the soldiers, the soldiers would have been disarmed and very likely lynched. But no one appears to have resisted. Nitai Gayen agreed with this point. Except for his cousin Ranjit and nephew Binoy, he saw no one resisting or trying to snatch the guns from the attackers. Perhaps it was the surprise, the panic, or rhe fact that rhe refugees were strangers to one another that prevented collective action on their part. Finally, it is unelcar from available evidence who exaetly the killers were. 1 asked several officers of the Pakistan army who had served in the JessoreKhulna area in May 1971 about Chuknagar. They included Brig. Muhammad Hayat, the brigade commander of 107 Btigade based arJessore cantonment, Col. (Maj.) Samin Jan Babar of 22 Frontier Force and Lt Gen. (Lt) Ghulam Mustafd of 55 Field Regiment. None of them had heard of the Chuknagar incident. They accepted from the evidence I presented that a major killing appeared to have taken place there, but also felt, plausibly, that ifothers from their unir had done this they would have heard about it at some point. But if these units didnot d o the Chuknagar kdling, somebody in the Satkhira-Jessore are2 certainly did. Iris w i t h ~ n the armed fotces' power to ascertain who did. That would be in the interests ofjustice-not only for the individual vict~ms ofChuknagar, but the army itself. For by the massacre of unarmed and helpless Hindu refugees at Chuknagar, a band of twenty-five to thirty men brought lasting disgrace to an entlre army and a whole nation.



'The big operations art alwayi done by the Indranr.. And then they call it a Mukti Fa!, * mctorory': Ir iini rhar weare ungrareful. Rur ir ir our warandourland, we want ro do it ourrelver:
- Bengali volunteer to rhe rebel cause, to British-Bengali journalirt of

7hr Guardian, August 1971'

' T ~ r p r o p a g m machine h workedhardand togood efecr. Drerred in r lunp and rrfi in h m d , rheMukri Bdhinigue& became d n inrtanr hero... The nem-hunLwpreir rulallou~edrlaims ufjctiriour rucerrer which wtre widely believed:
- Maj. Gen. Lachhman Singh, Indian Arm9

'Indian units were withdrawn to Indiun rtrnrory once rheir objecriz'tr had been brought under the controlof rheMukriBahini-rhough at timer rhir war onlvfor shorrpenodr, ns ro the im'tation ofthe Indianr, rheMukriBahiniforcc-srarelv htldtheirground when the Pukistuniamy laun<heda counreratrack'.
- Sisson and Rose. ~ ~ r m d S e c e s ~ iPukirran, on: India

and the Creation ofBRng1aderh3

'Bangladesh appears, at this stage, to have waged one of the weakest-andperhaps shortest-revolutionary wars on record: wrote Peter Kann in a strikingly accurate and prescient analysis in the PPiIIStreetJournalon 21 April 1971. 'In less than one month, with fewer than 50,000 men and limited firepower


and air support, the army has been able largely to subdue, for the time being, seventy-five million hostile Bengali people: Bur Kann went on: '?his isn't ro say the cause ofBangla Desh is finished. But ifEast Pakistan is ever to be independent, it won't happen through the kind ofspontaneous-combusriqn revolution of the past four weeks. Liberation will be won over years, not weeks: by more action and less rhetoric: with guerilla tactics, not conventional combat; and perhaps by militant lekisrs rather than idealistic moderates. Much will also depend on India...'' In May 1971 the military authorities allowed a small group of foreign journalists into East Pakistan. ' A l l Serious Armed Opposition SeemsE.nded in East Pakistan: reported the Nru York Times.' Mort Rosenblum of the Associated Press, filing from Bangkok to evade censorship by the military authorities, described the province as in a state of 'submissive inactivity'.('Yet the war was far from over. As Harvey Stockwin of the Financral Times wzote. '... Pakistan has not yer spent its urge towards sclf-destruedon. More violence seems certain:' During the next several months rhe Pakisrani regime failed ro find any political solution to the crisis and its army in Easr Pakistan found ~tself mired in an unending series ofharassments from Bengali rebels, wirh increasingdirecr involvement of India which ended in all-out war between rhe two countries. ?his chaprer depicts the cases of some of the 'underground' fighters for Bangladesh's liberation and the response of some of the army units in a of attrition.


of an Artist as a Rebel Fishtrr

Abul Barq Alvi is an artist. Small in starure, sol?-spoken and kindly in manner, he would seem a most unlikely candidate to be an armed rebel fighrer. Yet that is what he was in 1971, one of rhe many young Bengali men who decided to fight for an independent Bangladesh, went across the border ro India to train in the ways to wage war, and returned ro gather vital information or conduct acts of sabotage. I met him at his home in the Dhaka University campus where he is professor at the Insritutr of Fine Arcs? The military regime was also taken in by AbulBarq Alvii appearance-they captured him, bur Alvi managed to rdLk himself out of custody. As he lived to tell the tale, Abul Barq Alvi is a living insight into whar is probably the most romanticised part of Bangladesh's independence movement-the idealistic yourh who volunteered to become underground 'guerrilla*fighrers for the cause

HIT AND RUN: SABOTAGE AND RETRIBUTION of independent Bangladesh, where they trained, what missions they undertook, their successes and failures, how they got caught, and what happened to them in captivity. Abul Barq Alvi told me that hc was not particularly active politically before 1971, bur, perhaps like youth all over the world, was influenced by Lefrist political ideas. He drewposrers andpamphlets. He had a job at the department of film and publications. In May 1971 he crossed over the Comilla border to India, ending up eventually in a training camp at Melaghar, in the state of Tripura in India. Alvi got caught during his fourth visit to Dhaka on a mission from India. On earlier occasions he had come togather information and maps, or take back 'donations' raised for the refugees. But in August, he and his group came to Dhaka with what he described as a 'large amount' of arms and ammunitions. There were three others with him-Bakr. Fateh Ali and Kamal. Bakr was the leader of the group. ?hey carried 5 SLRs, an equal number of sten-guns, ten grenades, five or six boxes of ammunition and a large quantity of explosives. The plan had been to meet at a prearranged place in two or three days, to discuss the next phase of action. However, when Bakr, the leader, failed to show up at the appoinred place. Alvi decided to return to Melaghar. Altaf Mahmood, a well-known music director of Dhaka, had asked Alvi to take a friend of his over to India, so on 29 August, Alvi went to Mahmood's house to talk it over. It got late. Mahmoodi house was opposite the Rajarbagpolice lines. Alvi was supposed to stay at Fareh Ali's place that night, but Mahmood and his family did not want him to leave so late at night. So he stayed over. Altaf Mahmood was the composer of the popular Bengali song, 'Amur bhuyer roktey rangano ekusheFebruary,' m i ki bhuliteypari: recalling21 February, the date of commemoration of the language rebellion in East Pakistan. His wife, Sara Ara Mahmood, has written that Mahmood worked with the 'Swudhin Burrglu Betur k>ndra' ('Free Bengal radio sration'). Muktijoddha fighters would come to visit him and quite a lot of arms were buried in their house.'lt is a hallmark ofa certain naivety in these idealisticvolunteers in what they perceived as a freedom struggle that someone like Mahmood would work for the then clandestine radio, harbour rebel fighters and even hide arms in his own house, and then simply continue to live there until, inevitably, there came a knock on the door. The knock came on 29-30 August, when Abul Barq Alvi was stayingover. It was very early in the morning. The house was surrounded by soldiers, bangingon the door. AItafMahmood opened the door himself. Soldiers poured in.


They asked for him by name-'Alraf Mahmood, the music director: Everyone was rounded up, every room was searched. The soldiers brought out from their vehicle another person (whom Alvi says orhers recognised as a Mr Samad), and he and Mahmood were raken ro the backof rhe house from where alarge trunk full of arms was dug up. Clearly someone in rhe chain had given rhe game away. All rhe men in rhe house-Alvi, Mahmood and his four brothersin-law, rwo others from the next house and rhree more from rhe flat abovewere arrested and raken ro the M P hostel on Airport Road which was serving as rhe Martial Law Alvi says everyone was bearen abour while the raid was going on and upon arrival at rhe hostel. In rhe lirrle room where they were all put, Alvi recognised some of rhe other prisoners-his childhood friend Jewel (a well-known sporrsman). Rumi (son ofJahanata Imam), ChuUu (who wascharged bur nor killed), Velayer, Azad and so on. He gor to know rhe others while he was there. There were several male relarives of rebels, all swepr up in rhe net." They were called one by one for interrogation in the next room. Somerimes rhe door was half open. The cries of rhe prisoners as they were beaten and tortured could plainly be heard. In Alvi's view, rhe torture was so bad chat anyone who knew anything was bound ro let ir all our. Certainlv. from his account and chose oforhers. ir seems that the authoriries caught entire groups of infiltrated rebels operaring in Dhakaandknew all abour their activities. But nor everyone buckled under rhe beating. Altaf Mahmood, rhe music direcror, was one who was nor singing. Alvi heard him admit only to keeping the trunk full of arms, ar the request of a friend. H e was returned in a bloodied state. At one point the guard called for 'Alvi: This alarmed Alvi considerably, as no one was supposed to know his name just from being picked up ar Mahmood's house. Someone had obviously told the inrerrogarors about him. H e was asked when he had entered from India, who else was with him, which weapons he had brought and where he had kept them. Alvi replied char he had never been ro India. H e was beaten, but stuck to the denial. But hisquestioner told the guards to bring in Bakr, and rattled off to Alvi the names of the four of them who had come together and a list of all the arms they had brought. Clearly one or mote of rhe others had been caught and given evetythingaway, bur Alvi continued to deny his involvement. Bakr was brought in-the reason for his absence at the meeting point now obvious. He was only asked to identify Alvi, which he did, nodding his head. Ar chis point in our conversationAbu1Barq Alvi'svoice became particularly gentle-he said he felt no resentment towards Bakr for giving everything away,


the poor fellow had been unable to bear the torture. This was extraordinarily generous towards a man who by his admissions and identification ofAlvi had virtually signed his death warrant. Alvi never s a v Bakr again. All seemed lost, but Alvi persisted in his denial. H e said he had never seen Bakr in his life, Bakr must be mistaken or saying whatever was asked ofhim to save himself. At this he was tortured more, offered rewards, threatened with death, and when nothing worked, the officer crumpled up the piece ofpaper in front ofhim and threw it into a corner in frustration. Alvi was taken off to another room and tortured in a way he says he is unable to describe, except to say that he was completely bloodied and felt like his jaw and fingers were all broken. Nobody had anything to eat or drink throughout this period, but one slightly older soldier-maybe a'subedar major: Alvi thought-secretly brought the prisoners a few pieces ofbread and a bit ofsugar. Alvi thinks this man was a 'Beluch'." Lare at night theprisonerswere all taken to Ramnapolice station in a bus." There he registeted his name as 'Syed Abul Barq', leaving out 'Alvi: The other and food. H e disprisonetslooked after the newcomers, pr~ducin~medicines cussed his situation with Altaf Mahmood and others, learning the names of Mahmoodi relatives, as the only explanation for his presence in his house would be to pretend to be a visiting relative himself. The next day they were back in the M P hostel, but in a different building. People were being called to a room according to reports. Altaf Mahmood and his relatives were all called together. Seizing the opportunity, Alvi asked why he had not been called. H e was asked his name, and replied, 'Syed Abul Barq'. Clearly there was no report undet that name. H e was asked why he had been brought in. Alvi innocently said that he had come to visit Mahmood and had been brought along with the rest of the family. He was now interrogated together with Mahmood and his family. The interrogators were differenr and seemed more senior officers. Some of them were sympathetic to him, as he looked small and young and had been beaten so much. They asked him to name a few rebels, who were all his age after all. But Alvi claimed he worked every day and so could not say who the rebels were. H e was asked the phone number ofhis office and gave it, praying that whoever answered would back up his claim of attendance. Just as it looked as if the ruse hadworked, the soldierwho had been present when Bakr had identified him the previous day, during the subsequent beating, and given them the bread, entered rhe room. For a moment Alvi rhought all was lost. But the soldier said nothing.


Alvi was made to swear upon the %tan that he had never been to India and knew no rebels-he swore, mentally begging forgiveness from Allah for lying. In the evening of 31 August all of them were released, except Altaf Mahmood-he was never seen again. The soldier who had nor given him away saw Alvi our of the gates. H e parted him on the back and told him to go and see a good doctor. Ballad ofa Tragic Hero
1 first heard about Rumi in the United States from Zafar Ahmed, a friend of his family, who also recommended EkatrorerDinguIi (Those Days of l971), the book written by Jahanara Imam, Rumi's morher. I read the book in one sitting. Wrirten in diary style, it is one ofthe most moving accounts of 1971." It starts on 1 March and ends on 1 7 December 1971. When the diary begins Jahanara Imam's household consisted ofher husband Sharif, father-in-law,and two sons-Rumi and Jami. By the time it ends, Rumi, captured on 29 August, had become one of the countless 'disappeared' of 1971, and Sharif Imam had died of a heart attack three days before Bangladesh became independent. The story of Rumi is aclassic Bengali tragic romance. It bears a srrongresemblance to a tradition ofstories of similarly motivated idealistic young men and women who became underground revolutionaries against British rule. Growing up in Calcutta, I read a fair amount of the popular literature on these rebels. Jahanara Imam refers to her son and his rebel friends as 'bichchhus'-an untranslatable Bengali endearment for children, loosely mcaning 'the little rascals: In Imam's account the 'bichchhzu' hoarded explosives at home since early March, disappeared to 'go to war: and proved their presence occasionally later in the year with a bomb here, or a shooting there, in a never-ending series of harassment and sabotage of the enemy. Many Bangladeshi accounts also refer to the rebels as 'B,z?~gIai damal chhek'-or 'Bengal's indomitable boys', in the sense of patriotic 'naughtiness: The terms used arc the same as in the stories about anti-British revolutionaries, as are the breathless accounts of their 'heroic' exploits of sabotage and assassinations and all too frequent tragic death. In one ofJahanara Imam? diary entries, the night before an abortive trip to cross the border into India, she strokes her soni hair at bedtime as Rumi whistles the tune of Ekbar biday dao md, ghurey ashi-a song associated in Bengali nationalist mythology with Khudiram Bose, the first Bengali militant rebel hanged by the British in 1908. In reality, aker weeks of aborrive attempts, Rumi finally managed to set off for India on 14June. By his mother'c account, he joined the rebel Bengali anny


officer Ma;. Khaled Musharraf near Agartala, in the state of Tripura, and trained as a'guetrilla: InJuly a request arrived from Khaled Musharraf to send alist of all the bridges and culverts of the province. Rumii farher Sharif Imam was involved in getting the list prepared from material from the Roads and Highways division. Other young men also training at Me.hghar appeared from time to time with Rumi's news. Rumi rerurned home on 8 August. He deseribed life at Melaghar. H e had been trained by 'Captain Haider' and he and hisgroup had been sent to Dhaka on some specifie u,ork. Haidet had been trained in Gen. hiitha's SSG of the Pakistan atmy. There were apparently nine groups ofsuch 'guerrillas' in Dhaka. Indian army officers are mentioned as supervising the effort. His mother writes that Rumi always wanted to be a 'guerrilla'-he had once wanted to join the Palestine Liberation Organisation! In the followingdays, Rumi was ofrcn out, but did not appear to be part of the acts ofsabotage that were happening in the city. His mother got to meet many of his fellow rebels-Kazi, Alam, Bodi, Swapan. Chullu-as they met at rheir house many times and ate many anleal she prepared for them. It turned out that their task was ro hlow op rhe Siddhirganj power station-but i t haJ impenetrable security. Kazi was the leader of the group and they had been given plenty ofarmaments to do the job, including rocker launchers. Onc day thev went tocheck out the area in two boats and the boat in which Kazi. Bodi and Jewel were travelling in encountered the military in another boat. There was a shoot-out, in which Jewel injured his finger. The small incidents of bomb-throwing or shooting that were going on seemed entirely unplanned, opportunistic events-meant to keep up harassment. O n 25 August Rumi finally tookpart in one of these 'opportunistic' attacks. It seems t o have been his first and last. H e came home aUexcited with acouple ofhis friends and got his mother to drive out to recover the arms they had left in a lanc. Accordirlg to Lmam's account, Rumi and his ftiends had 'hijacked' nvo cars, and Rumi's group had gone to shoot the police guarding the home of a Chinese diplomat on Strcrr 20 in Dhanmond~, but there were no guards there that evening. So rhev shor the police guarding a house on Street 18 instead. Kari. Bodi and Snlim did the shooring, whilr Rumi and Swapan were to aet only if the other side responded: they did not. O n the way back they ran into acheckpoint and Swapan andBodi shot two more military policc While getting away, they noticed ajeep following behind them. Finally Rumi got to act-he broke the backwindow ofthe car and shor m the jeep, and so did Swapan and Bodi: the jeep hit a lamppost and turned over.


In the next few days, h a m ' s diary records the endless discussion and excirement over this 'ch'zmakprada' (thrilling) 'action: Rumi stayed at home,playing Jim Reeves ilbums and Tom Jones' Greengreengrass ofhonre. his fellow rebels came for meals and chars. O n 29 August, rhe mother was stroking rhe son's hair again, while the Khudiram Bose songEkbar bidzy d m ma played on radio, as if o n cue. There was a knock on rhe door. The military had surrounded rhe house. A Caprain, who Imam wrote looked like a collcge student, and his Bihari rubedur, an older man, searched rhe house and took away all rhe male residents for questioning. The next day Jahanara h a m phoned the Capt. and rherubedar many rimes for news of her husband and sons, bur in vain. In rhe evening suddenly she gor through to the elder officer, who politely said rhat rhe inrerrogation was raking a bir longer and she should not worry. She asked to speak to her husband or sons, and after a momenr5 hesirarion he put her younger son Jami o n the phone. She t'ound they had earen nothing all day and requesred rhesubedar ro rake money from them and buy them some food. The next day she arrived ar the M P hostel inrerrogarion cenrre with clean cloches and a packet of sandwiches. She spotred rhesubedar and gor hold of him, asking to see her family. Thesuhedar looked very surprised and uncomforrable, bur rook her to a room where an officer was siccing and spoke ro him. Then he rold her rhar her family members were not there, but in rhe canronment, and rhar she should go home. She gave hlm rhe packets ofclorhes and sandwiches ro give them-he looked helpless, bur accepted them. A little larer everyone excepr Rumi came home. O n e boy had been ler go the previous day already. They had never been in the canronment at all. From what they said, Rumi had been identified o n rhe main road by someone in anorher vehicle and raken in separately by rhe officer, and identified again when they arrived ar rhe M P hostel. Thc rest of them had also been beaten up and questioned, in rhe final stage by a Colonel who is mentioned by everyone who was ever raken ro the inrerrogation cenrre on Airport Road. Then they were locked up in the small room where they met many others-Bodi, Chullu, Alraf Mahmood and all his relarives, Alvi, Jewel, and others. It appeared rhe army had raided nine or ten houses o n rhe basis of good intelligence and caught everybody cxcepr Kazi who managed ro ger away. When Rumi was brought to the small room he confirmed rhar his questioners already knew who did which 'acrion: which persons were in which car, how many people they killed. So he proposed ro admir his role and told the orhers from his house ro say rhat they knew nothing ofhis acriviries. AlrafMahmood

HIT A N D RUN: SABOTAGE AND RETRIBUTION said the same to his fdmily members. Jami confirmed char afcerJahanara Imam's phone call, the subcdar had taken some money from them and brought them some bread and kebabs." Rumi had nor been taken to Ramna police station thar nighr with the ochers. He was never seen again.

Death ofa Romance

Rumi's first and last 'action' was on 25 August and he and dozens of others, along with their male relatives, were pieked up on 29 August. From the Bengali accounts it is clear that the army raided several houses, including the homes of Altaf Mahmood and Sharif and Jahanara Imam, thar night, in a coordinated move based on good intelligence, and that they knew the names of the people they were looking for, che dares they had come into the province irom India, the weapons they had brought and where they had hidden them. Clearly the informers were within the rebel groups or their close circles, and this sense of betrayal from within resonates through Imam's book and Sara AraMahmood's reminiscences. However, the stories of chc Dhaka rebels, as depicted by Jahanara Imam's book for example, raise several other questions as well. Firsr there is the extraordinary spectacle of Rumi (and his fellow rebels) shooring several police in the heart of Dhaka and then carryingon living at home, charting excitedly about the 'action' over meals and listening to Jim Reeves. By living at home, getting together there every day and talking abour what they had done, they nor only risked easy capture, bur also put everyone else in the house at risk. The sheer naivety and amateurish attitude demonstrated by this do not match the stories of their having received training as guerrillas'. An even more difficult qucsrion is whether Rumi's life, and those of others like him, was worth the 'acrion'he participated in. It is impossible nor to feel the pain ofJahanara Imam at rhe loss ofherson, or the anguish oforher wives. sisters, brothers and children. Bur was Rumii life worth the overturning of one police jeep, or the shooting of a handful of guards at someonei gate? Wouldit have been worth his death hadRumi managed to assassinate someone really important? How did this 'action' conrribure to the goal of Bangladesh's independence? Some Bangladeshis told me that the very oceurrence of arraeks on symbols of the regime, no matter how small, served as inspiration to them in those days. Yet there is somerhingproblemaric abour the very concept oi'individual terrorism' or militant 'revolutionary' activities thar involve acts of violence, rel-


evant to Bengali politics since the time of Khudiram Bose's 'martyrdom'-an event used so evocatively in Jahanara Imam's tribute to her son. Khudiram Bose had intended to kill a British judge, but got it wrong. The first Bengali 'martyr' ofthe strand of revolutionary terrorism' in the nationalist movement against British rule was hanged for the murder of two innocent British women. The use of the legacy of Khudiram Bose in Bangladesh's struggle for indcpendence is curious for another reason too. In the Liberation War Museum in Dhaka there is a list of all the Bengali revolutionary 'martyrs' during British rule; Khudiram Bose's name is at the top ofrhe list. The names are all Hindu. The reason for this may not have been the lack of patriotic enthusiasm on the part of young Muslims, but the very character of the underground militant movement of the time. '... the revolutionary workers in Bengal were drawn from a small spectrum ofthe population', writes rhe historian Leonard Gordon, 'They were almost all high-caste Hindus and excluded, for the most part, low-caste Hindus and Muslims ....The Hindu symbolism, rites of initiation drawn from Hindu sects and Hindu beliefs, and especially the conception of the Mother Goddess and the Motherland fused as an object of devotion ... must have prevented any kind of Muslim support'. But in another aspect the Dhaka rebels of 1971 seemed to be very much part ofBengal's tradition of conspiratorial militancy: 'The revolutionaries ofien acted on impulse and emotion without proper plans or precautions and had only short-term goals. The link between specific acts ofviolence and the independence of India was at best a hazy one'.16 Rumi's place as tragic hero in Bangladesh's independence movement is assured more through the moving tribute by his anguished mother than through any specific action of his own. Perhaps it has overshadowed others who managed to stay alive longer, and achieved more in practical terms. The Siddhirganj power station was successfullybombed in November-by others. Yet Rumiismore than just himself-in away his story symbolisesall the young men who volunteered in 1971, who dreamed ofbecoming 'guerrillas' to fight for freedom. They may have bren nayve, but they believed in something-a cause that was noble, and greater than each of their individual parts. Ironically, those who opposed them also believed in a 'noble' cause-the unity and integrity of their country. O n e man's freedom fighter is always another man's terrorist. If Rumi thought it was all right to kill agroup of gatemen as he considered them his 'enemies' in a war, can the other side be castigated for thinking it was all right to kill'enemy combatants'like him who had taken up arms to dismember their country?

HIT AND RUN: SABOTAGE AND RETRIBUTION Custodial violence is acurse that is endemic all over South Asia and infected both sides of the conflict in 1971. Torture is universally and deservedly condemned as an abomination and also considered an unreliable way ofprocuring information. However, whatever their means, the interrogators in the Martial Law court seemed to have been rather accurate in working out who among the men rounded up from Altaf Mahmood's and Jahanara Imam's houses were active rnilitanrs and who were not. From the testimony of the pro-liberation Bengali accounts, they do not seem to have kept back anyone who was not really involved. O n the other hand, they did err in the opposite direcrionAbul Barq Alvi was a rebel who got away.

Sabotage and Retribution

The military authority's response to the increasing incidents of sabotage and harassment was a bewildering range of contradictions. One result of having to police a vast area with a small number of officers while fighting a protracted low-level unconventional war was that very young officers from West Pakistan responfrequently found rhemselves in charge oflarge swathes of territory w ~ t h sibilities beyond their age and experience or anything they might have been called upon to do in conventional circumstances. They did not speak the language of the province. They could not tell who among the Bengali East Pakistanis was friend and who was foe, because, naturally, they all looked identical in appearance. They wereunfamiliarwith the culture and customs. They felt an ever-present threat. They reacted in diverse ways, often depending entirely on the personality and inclinations of a single individual, producing a collective incoherence. For the citizenry, thc outcome of any encounter with the regime therefore became a question of sheer 1uck.The lackofany patterngenerared its own form of terror, for anything could happen to anybody at any time.

Aside on Saadpur
Almost all the reminiscences in the 'liberation literature' of Bangladesh are by Bengalis. An exception is a published account by a Marwari businessman of Saidpur, Dwarka Prasad Singhania, containing allegations of looting, forced labour and mass murder against the regime." In this case I was able to interview the then Commanding Officer (CO) ofthe regiment stationed in Saidpur and compare his responses to Singhania's account. The looting is alleged to have happened on 27 March 1971. Singhania accuses a large assortment ofpeople-an army captain, a 'haoildar major'and

twelve civilians including the secretary of the 'relief committee', the chairman andvice-chairman of the municipaliry, the civil administrator ofsaidpur, adoctor and an executive of Burmah Shell company-of breaking into their house at five in the morning, beating chem up, looting Rs. 60-70.000 and taking away his father Harilal Singhank. The sheer number and range ofpersons in responsible positions who have been named makes the allegation somewhat incredible and suggests it should have been probed further before publication. The second allegation is that the army forced many Bengalis and Marwaris to work on Tatgaon bridge and the airfield and, later in June, at the canronmenr. Singhania alleges that he was mistreated and accuses nvo army officers and two civil administrators of trying to get him to sign on blank papas and convert to Islam. The third and most sensational allegation is char on 13June 1971,338 Marwari men, women and children were massacred in a train at Golaghat rail factory. Singhania claims that he was on the train and survived. He writes rhat the Marwari families had been promised char rhey were being sent to India and put on a train towards Chilahati (at the Indian border), but rhat instead rhe train stopped at Golaghar and was attacked by men wielding spcars and dus. He names several of the attackers, some of them 'Bihari'-peons,panwalas, tailors-clearly local people whom he knew He writes chat he and a few others made ic to India. While all the attackers he names appear to be local people, he throws in the allegation rhat the 'police and milirary' shot at chem when rhey tried to escape. I put all rhese allegations to Col. Muhammad Shafi, then C O of 23 Field Regiment stationed in Saidpur.'* Sofi-spoken but firm in his views, Col. Shafi agreed to meet me without any prior inrroduction and responded directly to each of the allegations made by Singhania. Regarding the looting allegation, he said that he had never heard ofsuch an incident. However, on 27 March, the dare of the alleged incident, Col. Sha6 had not been in Saidpur-he was called to Rangpur on 25 March and ordered to go toBogra that night. He did have an officer whose name resembled a name stated by Singhania, but Col. Sha6 felt that had an officer-and so many others in the civil adminisrrationbeen involved in such an incident, it would have been reported to him by someone at some point. Regarding the allegation of forced labour, Col. Shafi did not recognise the reference to 'Tatgaon bridge: However, he had plenty ro say about construcring the airstrip. H e considers the building of the airstrip at Saidpur as a major achievement of his tenure there. Ar the rime, rhe army was restricted to the


cantonment in Saidpur. It was considered unsafe to go out, and there were no services. The unit felt so isolated that around early April Col. Shafi decided to build an airstrip from scratch at Saidpur. He had neither the rechnical knowhow nor the funds to build one in the conventional way, so he came up with other ideas. The location selected for the airstrip was a stretch of jungle. Col. Shafi announced that the local people could cut the trees and keep the wood. He told me that people came in droves and the jungle was cleared in a week. This is quite likely as the wood would have been valuable pay in kind. The construction of the airstrip, however, was aditierenr story. In order to construct the airstrip when there was no cash to pay for the work, Col. Shafi said he made a public appeal to local people to volunteer to build it, arguingthat it would be alastinginfrastrucrure for Saidpur and would put Saidpur 'on the map: He offered drinkingwater, medical treatment ifanyone was injured or ill, and non-stop music from Indian films on aloudspeaker as entertainment. There were three shifts-6 am to 12 noon, 12 noon to 6 pm and 6 pm to midnight-with a couple of thousand men per shift. As there were not enough people from the town he appealed to the rural areas roo, otieringa train service to take them back and forth from their nearest station. H e asked members of local bodies to bring certain numbers of 'volunteers' from their respective areas. He says that people came in their thousands, with their meals of rice packed in a pouch. He met them and talked to them as they worked. He reports with pride that in three and a half to four months, a 300 feet by 3,000 feet airstrip had been completed. It does not seem to have occurred to Col. Shafi that while people might readily volunteer rocut down the jungle as they had been told they could keep the wood, it was far less likely rhat thousands would turn up voluntarily to build an airstrip as a 'public good' for their town for no pay. Rather, it is possible rhat many of the 'volunteers' whom Col. Shafi saw coming to work on the airstrip were actually forced labour, coerced by the very local members to whom Col. Shafi had entrusted the responsibility of bringing in people. When Iput this to Col. Shafi he admitted rhat it was possible that some of them might have misused his appeal and forced people to come. Nobody had complained to him when he visited the airstrip-but they may have been too afraid to complain to a West Pakistani army officer, especiallyif threatened by their local strongman. Evcn the local body members may have raken Col. Shati's appeal a s a'quota they were obliged to fill and may have feared the consequences if they failed to produce the requisite number of 'volunteers' from


their areas. In fact, the appeal Col. Shafi made for building the airstrip was clearly open to abuse, especially in the context of insurgency and martial law, and anyone with political antennae would have spotted this easily. The buildingof Saidpur airport may well have created a long-term asset, but only those who built it can say how many of them had worked voluntarily. Regarding the most serious allegation, of a massacre of families who had been promised they would be taken to India, Col. Shafi confirmed that such a massacre had taken place, but said that the army had nothing m do with it. H e was informed of this 'tragedy' some weeks after it had occurred, he said. The version that he was told was that some local people had promised the few remaining Hindu families that they would be taken by train to India, but instead, near the border the men were killed and the women were told to go across the border. While this version differs from Singhaniai in some details-Singhania says the train stopped at a rail factory andclaims women were killed as well-it also corroborates it in important ways. Singhania'saccount does not name any Pakistan army officers in connection with the train massacre. Rather, it names a number of people who were clearly local Muslims, whether Bengali or Bihari. and the use of spears and the du, mentioned by Singhania, is consistent with the ethnic killings among local civilians during the conflict. In this case the motive may have been robbery, as the Marwaris were businesspeople who would be assumed to be carryingmoney and valuables if they were going to India.

The Egers oflhakurgaon

When I first read the title of a Bengali article 'Bagher khanchav rhhoybur' (Six times in the tiger's cage) in a collection of memoirs of 1971, I thought the author was referringto being in aPakistani prison six times. Bengali nationalist accounts usually refer to West Pakistanis in terms of animals, and most of the accounts arc written in flowery language in a somewhat melodramatic style. Muhammad Safikul Alam Choudhury, however, was referring to actual tigers.19 Satikul Alam claims that he was an organiser of'sangrumpdrirllad (struggle committees) in the 'unions' at Saldangaand Pamuli and arranged for military training of youth with rifles taken from Bodapolice station. H e states that he was captured by loyalist ' R a d a r s ' in September 1971. H e was taken to Boda police station and then to Thakurgaon cantonment. Among other things, he says he sat on a chair at the police station and was knocked off it by a 'Bihari' police officer who said he was not supposed to sit on a chair.


According to Sahkul Alam, over the next several days he was beaten during questioningar Thakurgaon cantonment andlost consciousness,and every rime he came to, he found himself in a cage with four tigers. Alam writes char the rigers did nothing to him-in fact, he claims chat a baby tiger slept with its head on his feet regularly! Hon~cver, he writes that one day the military put htieen people in the rigers'cage and the tigers mauled a dozen of the prisoners. He claims the mauled prisoners were then taken our and shot. He says other prisoners were also periodically brought rhere and shot, and rhat a total of 150 persons were shot in this way at the cantonment. During this rime he was allegedly taken to Thakurgaon jail and produced in court wherr a judge gave him bail, but he was again brought back to the cantonment (and into the ~igers'ca~e). Larer he was sent to Thakurgaon police cusmdy, from where heescaped when the Indian army andMukri Bahini (Bangladeshi liberation force) were advancing in the area. Sahkul Alam's account is implausible in many aspects. No dares are mentioned except his capture on 4 September, and the chronology is fnggy. It beggars belief rhat the rigers would maul everyone else who was put inro the cage but nevet touch Sahkul Alam-except to sleep at his feet-even though he was put in there on six diffcrenr occasions. Ir is also nor clear why rhosc who were allegedly shooting so many other prisoners did nor shoot him roo. Satikul Alam names a 'Major Rana' as the officer who questioned him on mosrocc3sions. He alsomcnrions a'Coloncl', who rnquired ifhe had any problems, whether he was given food, how much education he had, and told him rhar he would make a good Muslim our of him and rhat he should abandon his politicr. A document in the Government of Bangladesh's official compilation of documents on 1971 also refers to a prisoner put in a rigers' cage at Thakurgaon-bur it is raken from a Bengali newspaper item from 1972.The prisoner is named as 'Sirajudaulah: a local ofThakurgaon, and the dare ofhis arrest given as July. Curiously, rhis account also mentions an incident about nor being allowed to sir on achair atier arrest. In addition to rigers, a monkey features in rhis story-brought in to slap the prisoner around. In this account roo the prisoner was allegedly put inro the rigers'cage more than oncc, bur rhis account claims the tiger clawed him on one occasion. The accounr names the interrogator at the cantonment as 'Major Raja'. The prisoner also mentions a meeting with 'the Colonel'-'onck ~oduyodesh diye Colonel am+ chhere dilo' (The Colonel gave me a lot ofgood advice and let me go).'D My research indicated rhar there was no 'Major R a n i in the unit at Thakurgaon, but there was Major Hahz Raja of 34 Punjab-who has since died. The


Commanding Officer ( C O ) of 34 Punjab based at Thakurgaon was Lt Col. Amir Muhammad Khan. I asked him if he was feeding Bengali prisoners to tigers at Thakurgaon canton men^.^' Brig. (Lt Col.) Amir Muhammad Khan is a lively person with a sense of humour. He took my questions in a good-natured way, answered them and provided avivid description ofwhat he was doing in Thakurgaon. He said he arrived in Thakurgaon in July 1971 and inherited nvo tigers and two cubs that the unit had kepr as pets. Someone said they used to be in a circus. My question came as no surprise to him, as he had read in Indian papers after the war that he was accused of throwing Bengali prisoners to tigers. He denied the allegation. According to Amir, what actually happened was that some time in September one Bengali prisoner was not raking, so at one point he himself took him to the tigers' cage and threatened to throw him in. The man still wouldn't say anything, so he let himgo. According to Amir Muhammad Khan this was the sole incident involving the tigers. He categorically denicd rhat prisoners were thrown into the cage and mauled by thc tigers. Hc also said nobody was shot in the cantonment while he was there. However, many Bengalis, includingmembersof the loyalist auxiliary force .&-Bad[, were present when he had made the threat about the tigers, and hc had also joked about throwingpeople to the tigerson other occasions, which might have added to the rumour mills. I asked if other officers could have put prisoners in the tigers' cage without his knowledge, but he thought that would not have been possible as his officc was close by and as C O he would have come to know about it. There wcre a host of other things that Amir did do, however, which would clearly contribute to a rather interesting reputation. He found thc pcople in his area a bit lax in the practice of Islam, so he got them together in a school and made them perform namaz (prayers). He found forty temples in the area, some of them abandoned by Hindus who had left, bur n o mosque-so hc had one built. H e was invited to senior Bengali administrators' homes m d was shocked to find that the women didnot wear dupattar (scarves), so he ordered a more 'modest' drcss code. Finally, after dinner at a Bengali home, he was told rhere would be music and dancc-performed by the host's daughter. This was too much-he was having none of chat! Brig. (LCCol.) Amir said char ocher officers did try to explain to him thar Bengali culture and customs were rather different from West Pakistan's. He also told me that he was trying to appcar stricter than he actually was, in the interest ofdiscipline. I told him 1 was dubbinghim thc Xurangzeb ofThakur-

HIT AND RUN: SABOTAGE AND RETRIBUTION gaon' and that if he had stopped Bengalis from singing and dancing he had only himself to blame that people would believe the worst ofhim! Amir, who had been in the SSG, rook the knock with good humour. Another experience related to me by Brig. Amir, however, was rather more sombre. When he first arrived in Thakurgaon, he hadgone tosee a house which used to be the home of the local ehief of the East Pakistan Civil Armed Forces (EPCAF). This officer and hissccond-in-command (21C) had both been West Pakistani. As he entered the house he saw stains on the wall opposite. When he asked for an explanation he was told thar in March, Bengali elements of the EPCAF and other local Bengalis had attacked the house and killed Ma;. Muhunmad Hossain and his wife and son in a most brutal manner. His little daughter had been knifed and thrown on to the road and was missing. Another daughrer had been away with the maid and was sdfe. The ZIC, his wife and a Bengali officer who was trying to rake them to safety were also murdered. LC Col. Amir was told by the local legislator that 3-4.000 Bihari families were leh farherless by the ethnic killing by Bengalis. H e set up a camp for [he bereaved families and raised money for their rehabilitation. Amir told me that he tried to recover the missing baby daughter of the murdered EPCAF chief. It turned out she had been picked up from the road by apasser-by; she was found in poor condition, bur recovered. When chelirrlegirl saw Brig. (Lt Col.) Amir, she said 'Aboo' (father)-he was told he resembled the deadofficer.

CoElectiue Punishmentfor an Unknown Crime

Boroirola is a small place near Kishoreganj in M~mensingh district. Sranding on a field by a memorial to thevictimsofan army shooringhere on 13 October 1971, I raked to Muhammad Ali Akbar, a local villager who survived the shooting thar killed four of his family members. A rail line cuts through the fields. There are several villages around the open fields, including Dampara, where Muhammad Ali Akbar comes from." Muhammad Ali Akbar is tall and slim, with aquiline features. He said he was about forty years old in 1971. Dressed in saffron clothes and a headband, he was clear and articulate, and seemed to have a sense ofdrama. Later it rranspired thar he wrore poetry and performed magic tricks. According to Joynal Abedin, another articulate local who was away fighting as a Muktijoddha (freedom fighter) at the rime, villagers had been gathered at Boroirola that day from several neighbouringvillages-hpara, Govindapur, Kalikabari, Tilaknathput, Chikanerchor.

DEAD RECKONING According to the villagers, the army arrived in Boroirola on 13 October 1971 by rrain, stopping in the field where we were standing. Male villagers from around the areawere summoned to the rail line by soldiers accompanied by local 'Razakars: Muhammad Ali Akbar said thar the 'Razakars' rold rhem rhar the commander wanted to talk to the villagers to inspire them-'kotha bolbe, tader udbuddho korarjarrya: Other villagers said rhey rhoughr the gathering was abour identity cards, which some of the villages already had. I asked if the Pakistan army had ever come before to their villages to give pep talks: Muhammad Ali Akbar said 'no: According to Akbar, after the men had gathered one Maulana Hafez from a nearby village spoke to the officer in charge in Urdu. Thereaker villagers from thar village wenr offwith the Maulana, shouting 'Pakistan zindabas (Long live Pakistan). Muhammad Ali Akbar never got his inspirational pep talk. According ro the villagers, suddenly something made the military go crazy. Exactly what triggered it is unclear. Apparently, a local 'Razakar' named Hashem came and rold the soldiers something. Some said he had spoken of his brother being shot by the Mukrijoddhas (freedom fighters), or taken ill, and asking for help. There was speculation rhar the unit thought one of the soldiers had been N e d by a rebel. Possibly the soldiers had misunderstood what the Bengali 'Razakar' had said. Apparently Hashem wenr back inro the village wirh one or more soldiers. The rest of the unit set abour shooring the entire assembled gathering of men. The manner of the killingwas distinctive. Akbar said the soldiers made rhem stand in two single files, one behind the other, each wirh the right hand on the shoulder of rheman in front-hedemonstrated h0w.A gun was set up in front of each line, so as to shoot through the enrire line of human beings. Iqbal, a former Mukrijoddha (freedom fighter) who had travelled up wirh me from Dhaka, thought from the description rhar the weapon was a Light Machine Gun (LMG), set up on a stand. Akbar said rhar he heard a sound at one point and fell down immediately on the ground on his side-he collapsed dramatically to the ground to demonstrate exactly. Everyone else in the qucue fell and some people fell on top of him. After shooting rhem the soldiersgot inro their rrain and went away. After a while Akbar tried roger up. He was uninjured. There were bodies all around. mostly dead, he said. He estimates there were ten to twelve survivors. His uncle, two cousins and a bhahija (nephew) were killed. Another freedom fighter in the crowd surrounding me said he lost three members of his family in the same incident. H o w many died altogether is not clear."

HIT AND RUN: SABOTAGE AND RETRIBUTION Nobody at Boroirola could offer a reason why the army came to Boroirola or why the troops assembled andkilledall the men. Some said rhat rhemilirary came looking for rebels as a nearby bridge was blown up the day before. It is unclear whether the unit came there wirh the intention of comrnirring a mass killing, or whether something happened after the villagers were garhered, to set the military off on akdlingspree. The area contains the village of Syed Nazrul Islam, the first president of the Bangladeshi government in exile in India. It is his son, a member of parliament, who has erected the memorial. Joynal Abedin, rheMukrijoddha who had been away at the rime of the incident, said rhat aher commemoradng the I 3 October killing at the memorial in the current year (2004)he received an anonymous letter threatening to blow up the memorial and kill him. This was the first rime he had received such a threat. Abedin smiled as he spoke about it-he did nor seem unduly worried and said he intended to carry on wirh his commemoradngacrivities. I was not able to locate Pakistan army officers who had served in the Kishoreganj area. However, I discussed the Boroirola killing wirh other Pakistan army officers, who found it bizarre. Apart from thelackofan explanation for the shooting in the first place, most pointed our that lining people up in single files and shooting into them was nor the most effective way of killing people-so that did nor seem to be the purpose. Rarhcr, it smacked of a twisted sense of vengeance, a collective punishment for an unknown crime?

Trial, and i'iribulationr ofthe Fag/)terrjrFreedorn

S.M. Raqib Ali took three days' leave from his job at Crescent Jute Mill in Khulnaon 23 March 1971. H e did not return. H e said he had seen the writing on the wall and was not raking any chances. When I met him he was still in Khulna, now a senior official at the Platinum Jute Mill." S.M. Raqib Ali wenr ro India. H e said he travelled to Jalpaiguri and Bagdogra in the norrh of West Bengal stare and then wenr by air to Saharanpur trainingcamp and finally to Dehra Dun, where rhe Indians had ser up a rraining camp near the Indian Military Academy. Atier completing his training, Raqib Ali rook part in three actions in Easr Pakistan. H e was captured during the fourth mission in October 1971, when a group of nineteen of them went to attack a Pakistan Army and Rangers camp afew miles from Jessore cantonmenr. One ofhis groupwaskilled, rhe rest were surrounded and taken captive. They were taken to Jessore cantonment. Raqib Ali says rhat the then Eastern Commander. General Niazi, gave an order to his men nor to kill captured Muktijoddhas, bur to try them. Raqib


Ali thought this was because there was very negative international publicity on reports that captured prisoners were being killed.'" Whatever the reason for the order, Raqib Ali clearly owes his life to General Niazi's directive t o try captured rebels, not kill them. The eighteen prisoners of his group were kept at Jessore cantonment while a military tribunal tried them. H e says he was tortured during inrerrogation. He also says that some Swissjournalisrs were invited to interview them, but refused to conduct interviews if army personnel were present. As the war situation worsened for the Pakistan army, Raqib Ali and his fellow prisoners were moved toJessore Central Jail. The process of trial took time and it was November by the time the verdict and sentence-the death penalty-were announced. Before the sentences could be carried out, however, full-scale war with India broke out. The war was over in Jessore o n 6-7 December; the Indian army released Raqib Ali and his colleagues from jail. At least Raqib Ali was among the Muktijoddhas trained in India who actually got to fight for his country'sliberation. Abdur Rab Sardar, thespinner from the Crescent Jute Mill who trained in India for three months, never got the chance to come back and fight. He and his compatriots heard one day that the Pakistan Army was surrendering in Dhaka. The camps were closed and he returned t o the mill area in Khulna, to find-ironically-that the war was still goingon in Khulna. H e told me that several hundred Pakistan Army men were entrenched in the area and it was strongly defended; the Indians had not been able ro cross through. It was the day afier the surrender ceremony in Dhaka." The aker-taste ofindependence has also lefi many former rebel fighters bitter. At the press club in Narsingdi I met a former Muktijoddha, Kabir Mia, who used t o be a mill w ~ r k e r . 'When ~ the 'troubles' started in 1971 the mill shut. Mia has been unemployed ever since. H e joined the Mukti Bahini (freedom force) 'when it seemed the'Punjabis'would kill us all: bur was very bitter that those like him who fought got nothing in independent Bangladesh while those who were opposed seemed to have made good. Bengali accounrs of the 'heroic' exploitsofrebel fighters in the war arepuncrured by some accounts given by their powerful allies, the Indians. 'It can now be said: wrote Maj. Gen. Sukhwant Singh, 'that despite the Awami League's hold o n the Bengali troops in the name of patriotism, Mujib's charisma and the professional contacts in the armed forces of Col Osmani, the organisers of the insurgency had not been able t o draw up and implement an integrated plan ... the revolt had no strongpopular base: Initially theIndian Border Security Force (BSF) supported the operations of the rebels, but 'Unfo-

H I T AND RUN: SABOTAGE AND RETRIBUTION rrunarely, rhese efforts were nor very effective: 'The failure of the revolt and the poor results obtained by rhc x b r l forces in their operations aker crossing into India led t o a detailed appraisal of the siruarian by rhe Indian Governtnmr in rhe last week ofApril: According to Maj. Gen. Singh, '... the Indian Army was asked to take over the guidance ofall aspeca of guerilla warfare on 30 April...'2Y The assessment of Maj. Gen. Lachhman Singh was similar: 'The Mukti Bahini fighter was not a dedicated guerilla... the Awami League leaders were relucrant to join thcnl and fade rhe hazards of military struggle. The guerillas had no safc bases for operations inside East Pakistan but could sahly operate from camps across the Indian border: In Singh's view, 'It was becoming clear by July chat Mukti Bahini was unable to win the confidence of thc villagers: They also avoided direct confrontation with the Pakistan army owing to the heavy casualties they suffered. Howcvcr, 'The propaganda rnachinc worked hard and to good effect. Dressed in a lungi and rifle in hand, the Mukti Bahini gurrilla became an instant hero ... The news-hungry press swallowed claims of fictitious successes which were widely believed:" Problems persisted even in rhe period from mid-October to mid-November, when: lndian arrillerywar used much more extensivelyin sopporr ofrebel operations in East Paksran, and lndian military forces, in~ludin~rankr and air power on a few occasions, acre also uscd ro back up rhe Mukri Bahini. lndian units wcre wirlrdrawn ro lndian rerrirory once rheir objecrivcr had been brought under the control of the .Mukri Bahini-though XI rimes this war only for short pcriods, as, to the irrrtatlon of the Indians, the Mukti Bahini tbrces rarely held rheir ground when rhe Pakistani army launched acounteratrack." In Lr Gen. J.F.R. Jacoh's assessment, 'There was, somcrin~rs, a tendency for guerrilla forces to wait for the lndian Army to carry out their tasks for them 2nd nor commit thcrnselves fully in operations: tien. Jacob felt that it was an error to form too large a Mukti Bahini force with too little training, urhich meant chat rhcir effectiveness was limited."Maj. Gen. Lachhman Singh concurred: 'Views on the performance and utility ofMukti Bahini may vary considerably. 1 feel it was a misrake to arm such large bodies of generally half-trained, ill-mouvated and lcaderlcss volunteers, especially as they created law and order problems aker the war:3i Ironically, it was their enemies. Pakistan army officers, who offered a more positive assessment of the volunrecr Muktijoddhas: sevcral of them told me char while the rcbels did tend to 'run


away' when faced with direct combat, many of thevolunteers were well-motivared politically and committed to their cause. '.fie bigoperations are always done by the Indians....Some of us have gone in and thrown a few hand-made grenades. But when it comes to blowingup a bridge or derailing a train, the Indians do it all themselves, taking us along as guides. And then they call it a Mukti Fauj 'victory": This is what frustrated Bengali volunteers for the Bangladesh cause told Sasthi Braca, a British journalist of Bengali origin, who visited the rebel camps in Tripura in India and also managed to evade both the Indian authorities and Mukti Bahini officials to travel to Comilla and back disguised as a Muslim villager. Sasthi Brata found evidence of heavy involvement of the Indian army inside East Pakistan already, in August 1971. As for the rebel fighters, '... out of over 200 volunteers: he reported, 'only six had been given any kindof trainingat allandonly three had taken part in an operation:"


B e Caw ofthe Good Doctor Shyamoli Nasrcen Choudhury 1s the sort of person my grandmother used to call 'thakur-erjon' (Godh own people)-somconc whose simple goodness is transparent as soon as you meet her. And without meeting her, it would be hard to appreciate the circumstances of what happened to her husband. DI Aleem Choudhury, on the eve of Bangladeshi independence in December 1971.' tn 1971 D t and Mrs d e e m Choudhury lived in a three-storey house in Purana Palran in Dhaka. Dr Choudhury, who was an eyespecialist, set up his clinic on the ground floor and the family lived on the two upper floors. lie Choudhurys were srrong rupporrers of the Bangladesh liberation movement. O n the night of25-26March 1971, asmilitary action began in Dhaka, Syed Narrul Islam--later the acting head of srare of the Bangladeshi governmentin-exile-was brought to their housc. I & had previously been stayingat Dr Chowdhuryi sister's house. He was kept in hiding in one of rhs rooms on the second floor until29 March, h e n dad in arareeand wrappedin a burkha the future head of ,rate was bundled off to the next hiding place, from where he fled ro India. Thar the Chowdhurys would extend their hospitality to one of the chicf political players of the Awami League and the Bangladesh movement is no surprise g i x n their politics. Whar is amazing is that they were equauy generous to a fervently pro-Pakistan member oftheal-Badr-apatamilitaty group raised

DEAD RECKONING locally by the Pakistan Army to assist it in purring down the rebellion in East Pakistan. In July 1971 the Choudhurys'neighbour, Mr Mateen, came to Dr Choudhury wirh a stranger H e said the man's house had been burnt down by some people and he was homeless wirh his family, and requested D r Choudhury to give him shelter in his house. Mrs Choudhury said that she objected, bur Dr Choudhury was persuaded by their entreaties. The man moved into the ground Hoor wirh his wife and son. D r Chowdhury's eye clinic had to be shifred to the first floor drawing room. The Choudhurys' new guest was Maulana Abdul Mannan. According ro pro-liberation Bangladeshis, he was a leading member of the al-Badr auxiliary paramilitary force raised locally by the Pakistan Army. About the creation of this group Gen. Niazi, the Eastern Commander, wrote: Although rhrir recruirmcnr had srarred earliez sanction for thc raising of this force (Razakars) was given at (he end of August 1971.... Two separate wings called Al-Badr and Al-Shams were organised.Well-educared and properly motivared students from the schools and rnadr~mr were put in Al-Badr Wing, where (hey were rra~ned to undertake 'Specialised Operations: while the remainder were grouped together under Al-Shams, which was responsible for the prorection of bridges, vital points and other areas.' Gen. Niazi wrote chat the Razakars-as the loyalist activists were termed as a whole-were raw and not fully trained, poorly equipped by comparison with the automatic weapons used by the rebels, and prone to subversion and desertion, especially once the full-scale war starred. They and their families were harassed by the rebels, and the army waslimited in whar training it could provide, owing ro its operational commitments. The Razakar forces were recruited from amongloyalist Bengalis, bur 'In order to keep them under control and urilise them properly, they were mixedwith West Pakisranipolice and non-Bengali elements: Mrs Choudhuryi description of daily life in the following months is positively surreal. Downstairs, Pakistani soldiers visited the Maulana all the time, ofren staying raucously until late night according to Mrs Choudhury. Al-Badr youth guarded both his side of the gate and the Choudhurys: Upstairs, Mukrijoddhas (rebel fighters) came daily to the clinic, where they were given free treatment by D r Chowdhury and then taken by car rocsafe' places. D r Choudhury raised money andcollectedmedicines for the rebels, and he, the cardiologist Dr Fazle Rabbi and several other doctors went to a secret hospital of the rebels to provide medical service. Mrs Choudhury told me that afrer Bangladesh became independent, the President, Abu Sayeed Choudhury, called her over and asked whar they


thoughr rhey were doing with rhc Al-Badr visiringdownsrairs and Muktijoddhas visiting upsrairs. Mrs Choudhury had no answer for him then and had none for me either. I asked her if the neighbour urho had broughr hlaulana Mmnzn over for shclrer had done so in good fairh or had known abour his acriviries wirh Al-Badr. Mrs Choudhury was nor sure-they had been on good terms wirh rhe neighbours at char rime, in facr it was the neighbourL wife whosr burkhu had been borrowed ro smuggle our SyedNazrul Islam in March. Ir war also nor clear why the Choudhurys did nor request rheir unwelcome guesr to leave or remove themselves and their pro-rebel acriviries ro anorhcr locarion. Towards the end of rhe full-scale war berween lndia and Pakisran [hey mlked abour moving ro a safer place, bur never gor around to it. All of rhis seems impossibly naive. until one meets Shyamoli Nasrcm Choudhury and her transparently simple goodness. If her husband was remotely like her, chis bizarre srate ofaffairs does nor seem quire as incredible. Maulana Mannan, f o r his part, had apparenrly always spoken politely ro Dr Choudhury, assuring him char he would never forger his help at a rime of distress, and thar if ever he was in any difficulty, he should come to him. He had claimed thar na danger would befall the good doctor as long as he was there. According to Mrs Chowdhury, in rhe afternoon of 15 Drcrmber 1971, Dhaka was under heavy bombardment from rhe Indian air force. A small 'micro-bus: irs body smeared with earth, came and sropped by the Maulana's door. Vehicles often came ro his housc, so thc Choudhurys were nor unduly disturbed. Bur this time, two armed Al-Badr men demanded to enter rhc house. Dr Choudhury knocked on Maulana Mannan's door many rimes, bur rhe Maulana would nor open ir. He only said from inside, 'You go, 1am there (for you): The two men rook Dr Choudhury away in rhc micm-bus. He war wearing the casual lungi3 and shirr char were rypically worn ar home. Mrs Choudhury roldme chat she pleaded wirh Maulana Mannan to inrervene, bur Maulana would do norhing. He said char rhr youths were his srudenrs, and rhar rhey were raking Dr Choudhury, the cardiologist Dr Fazle Rabbi andothers ro provide medical rrearmenr. Dt Choudhury did nor return chat nighr. A phone call ro Mrs Rabbi confirmed rhar Dr Rabbi had been taken away in rhr same manner at the same rime. The next day, 16 December 1971, the Pakisran army surrendered ro lndia in Dhaka. The war came roan end andBangladeshcame inro being. Shouts of :Toy Bungla' (Vicrory ro Bengal) filled rhc srrrers. Mrs Choudhury tried ro send rhe rwo boys who worked for her ro look for Ha&, her brochcr-in-law. The phone was dead. The boyscame backas there was random shooring going on in rhe streets.


According to Mrs Chowdhury, Maulana Mannan suddenly appeared upstairs carrying a little putli (small cloth sack) and begged for shelter again-he said 'they' (meaning Bangladeshi freedom fighrers) would kill him. Mrs Choudhury told him to go into the dining room, where he hid under the dining table. Atier a while an armed Mukriioddha arrived and asked her, 'Where is the scoundrel who killed Aleem-bhai?' Mrs Choudhury was dumbfounded. Maulana could nor be found-he had slipped away unnoticed. Hafiz, D r Choudhury's brother, was finally able to come on 17 December. They all went to look for Dr Choudhury, but could not find any trace of him. His body was finally found on 18 December, at an open brick-kiln at Rayerbazar, along with the bodies of many other well-known intellectuals and professionals who had been supporters of the liberation movement. All had their hands tied bchind their backs and eyes blindfolded wirh cloth. They are believed to have been killed on 15-16 Dccember night. Many of the other victims' fanlilies have also recorded their accounts of what happened-all were picked up in the same manner by armed Al-Badr youth, and taken away in an earth-smeared micro-bus. Some bodies were never found. As Mrs Choudhury describes it, Dr Aleem Choudhury had multiple bullet injuries on his chest, and sharp wounds on the leti temple and left lower abdomen, believed to be bayonet wounds. He was still wearing the vest, shirr and lunp' he had been taken away in. Mrs Chowdhury found rhar his face had become unnaturally blackened-but his body had been lying face down in a warery pit for two days. Theganrchha (cloth rowel) used to blindfold him was around his neck.

Be December Killings
The death-squad style killing ofpro-liberation intellectuals and professionals in the dying hours of the war remains one of the grossest atrocities of the 1971 conflict.' Many questions abour it, including how many were killed in this manner, who exactly organised it and why, remain shrouded in mystery. There appears to have been n o official inquiry in Bangladesh abour the killings. But a comparison of D r Aleem Choudhury's case with the reminiscences of the families and friends of many other similar victims, and an account given by the only known survivor of the Rayerbazar killings, yield some consisrent information. All of the victims seem ro have been picked up from their homes in the secbnd week of December, the vast majority on 14-15 December, by groups of

FRATRICIDE: DEATH SQJADS AT WAR'S END armed Bengali yourhs described hy the victims' familics as Al-Badr, and taken away in a micro-bus. Many of rheir bodics werc found rhree or four days later at thc Raycrbazar brick-kiln. ?he bodies had blindfolds and hands tied behind the backs. Some bodies were never found or identified.

Who did the December killing< nnd rtlhy?It ir widely bclicvcd in Bangladesh that the architecr ofrhe December killingsofBengali inrellecruals supporting thc libcrarion movement wasMaj. Gen. RaoFarman Ali of the Pakistan Army. This is primarily because a list of names of intellectuals allcgcdly written by Maj. Gen. Farman M i was found by Bangladeshis afier the war. Maj. Gen. Farman Ali was certainly one of the most controversial behind-the-scenes operators of 1971, having been in charge ofthe civil side ofMarcia1 Law Administration in East Pakistan throughour this period and adviser to successive Governors of Easr Pakistan. He appears to have maintained separate communications to the regime headquarter during the conflict, and contacrcd the Indian army in rhe run-up ro rhe surrender, without the knowledge of rhe Eastern Commander, Gcn. Niazi. As for what motive Maj. Gen. Farman Ali, or rhe army, would have had for killing inrellectuals on the eve of surrender, pro-liberarion Bangladeshis allege rhat it was an attempt by West Pakistan and its Bengali supportcrs in East Pakistan to cripple the emerging counrry by wiping our prominent members of its intelligentsia. The Hamoodur Rahman Commission set up by the post-war Pakistanigovernment of Zulfiqar Ali Bhutto rrporred rhat it had questioned Ma;. Gen. Farman Ali, Lt Gen. Niazi and Maj. Gen.Jamshed, rhe Depury Martial Law Administrator ofDhaka division, about rhe allegedkillingof intellectuals. All rhere was a meetingrhar considered three stated that around 9-10 Dccc~nber the possibilir).ofarresringsome persons accordingrolisrsprepared by various agencies, in the event of a general uprising in Dhaka. hlaj. Gen. Farman Ali claimed he advised against arresting anyone; Lr Gen. Niazi said the lists brought to him by local commanders werc of rebel leaders and not inrellectuals, bur nevertheless he stopped them from arresting anyone; Maj. Gen. Jamshed also said rhat such a plan was impracticable and advised against it. All threestared that the army did nor arrest or kill any intellecrualsor professionals in rhe last days of rhe war.' Even if a list of suspected 'liberation' supportcrs was found in Maj. tien. Farman Ali's handwriting, it would not constirute conclusive proof rhat he had masterminded a plan ro liquidate rhem or demonstrate sufficient motive for doing so. In rhe second week of Dcccnlbcr the Paktstan army was busy fighting, and losing, a war with India, and it is possible rhar while Ra-rakar

DEAD RECKONING groups such as the Al-Badr were created by the army earlier, these Bengali elements had started to operate on their own in the final days of the war. They would have had access to the lists or had their own lists, as they were the likely sources of the intelligence on rebel supporters in the first place. The only way to establish who planned and executed the operation to kill pro-liberation intellectuals would be to obtain the cooperation of some of the perpetrators. This can only be done by a suitable judicial authority which would be able to guarantee would-be 'grasses' security and some immunity in exchange for their cooperation. The family members of the targeted individuals all descrlbe the same scenario-thevictims were picked up from their homes by armed Al-Badr youths who usually had their faces half covered with a cloth, and taken away in the earth-smeared micro-bus. All the evidence so far from the family members is that the youths who rounded up the targeted intellectuals and professionals were Bengalis themselves! Similarly,according to the only available testimony by a survivor of the killings in Rayerbazar, the abductors and killers of the Bengali intellectuals and professionals were all Bengali~.~ The family o f D r Aleem Choudhury held Maulana Abdul Mannan rrsponsible for his killing. Mannan went underground at the end of the war and 'Wanted' advertisements with his photo were circulated in Bangladesh. He was located and held in custody for a while before being let go. As the Choudhury family point out, it was not possible to my Maulana Mannan on an ordinary chargeofmurder, as he clearly neither abducted nor killed Dr Choudhury personally-having remained at the Choudhury residence the endre time. Only a judicial authority investigating 'crimes against humanity: in which those who orehestrated liquidations of political opponents would be held as responsible as those who actually pulled the trigger. could hope to address this issue. At the very least, the Maulana was either unable or unwilling ro protect the man who had given him shelter in his time of distress-he owed D r Choudhury, and he failed him. Maulana Mannan may have opposed the creation of Bangladesh in 1971, bur he appeared to have flourished in independent Bangladesh. During my visits to Dhaka, 1 saw many billboards in the city advertising a newspaper-it turned our char Maulana Mannan was its proprietor. He was active in politics and public life, and servedas a 6ederal minister in the Bangladeshi government. Shyamoli Nasreen Choudhury has been relentless in her public demands for the killers ofher husband to be brought to justice-beneath her gentle exterior there is clearly acore of steel. She repearedly named MaulanaMannanp~blicl~


as responsible for her husband's killing; andshe toldmc that hc had thrrarcncd her and her daughters for doing so."
What happened in the time between people b-zingpicked up and their bodirr beingjund? The only account of what happened after the targeted people wcrr pickrd up in the bus comes from Dilawar Hossain, an accountant, who is reported to be thc only survivor of the Rayerbazar killing. Hossain was not a prominent intellcitu;il or professional and it is unciear why he would have been pickedup with the others. He has written that he was picked up on 1 4 December, in the morning, fronl his home in Shantibag and put in a bus alongwith another man picked up from the hostel next door. His hands were tied behind his back and he was blindfolded. The bus stopped several times and more people were picked up. At their destination Hossain-still blindfolded-was hclped up a flight of stairs and thrown into a room where helanded onseveralothers. He wasweepingloudly when someone untied his hands. Loosening his blindfold, Hossain says he saw that the person who untied his hands was a boy of eight or nine. The skin o n the boy; arms were cut, his hands were swollen. The Boor was full of blood and bloodied clothes, everyone in the room hadinjuries indicative of torture. According to Hossain the young boy loosely re-tied his hands again and Hossain kept his blindfold on in a w q that allowed him to see a little. In theevening more prisoners were brought and three or four of the captors came into the room and started questioning them. Hossain found that he was among people identifying themselves as professor ofDhaka University, doctor, journalat, and so on. The exchanges were all in Bengali. Alongwith questions came abuse and beating. Then the captors left. Late the same night theprisoncrs were helped down the srairs again and put in three buses. The buses stopped at a place where they were made to walk. Hossain saw a banyan tree, alarge biI (lakc) and about 130-140 other prisoners already ~ i t t i n g t h e r e . ~ According to Hossain the Al-Badr men started to tie the prisoners' hands with ropes. Hossain was ticd by his vest to the vest of the man behind him. One prisoner shouted out,'You are Bengalis and you arekilling us!'The killers moved rhe prisoners in batches towards thc cmpty field, and started shooting and bayoneting. While they were busy killing themen in front ofhim, Hossain says he undid the knottedvest and his loosely ticd hands, dropped the blindfold and ran for his life. H e heard yellingand shooting behind him, but managed to ger away, falling through mud and water. He hid the rest of thc night by the river. In the morning hewalked towards avillage. From hisdextiption


of the banyan tree the villagers said that was theghat at Rayerbazar. There is no available corroboration of Dilawar Hossain's account. Falrc reports on the killings. Ghastly as these killings were, some of the reports published and circulated in Bangladesh about them added grisly embellishments to the stories, causing more hurt to the victims'loved ones and hampering documentation of what really happened. The director of the Liberation War Museum in Dhaka informed me in all seriousness that there were reports that the victims had been torrured in particular ways-the eye.specialist D r Aleem Choudhury's eyes were gouged out, the cardiologist Dr Fazle Rabbi's hcarr was cut our ofhis chest, and so on. There are such repotts published in newspapers and books in Bangladesh, and the Liberation War Museum gave me a copy of one such publication. I had already interviewed Mrs Choudhury and she had said nothing about any injury to Dr Choudhury's eyes. Still, without specifyingwhy, I asked her to repeat all the injuries she recalled on his body, apologising for mahng her go through these painful memories again. Mrs Choudhury said she did nor mind and stoically repeated her description of the injuries, which is also in her published reminiscences. According ro her description of Dr Chowdhury's body there was no injury to his eyes. About Dr Fazle Rabbi's body, which was also found in Rayerbazar, Mrs Rabbi has written: 'There were bullet holes on the left cheek and left side of the forehead. The chest bore numerous bullet wounds-I didn't count how many. But it is a tie that his chest had been cut open. I held that chest with my two hands and looked upon it:'OSo Mrs Rabbi knew of the false descriptions and conrradicted them in her own ren~iniscences years ago. Yet the needless falsehoods were being repeated in responsible circles in Dhaka fifteen years larer." The other killings ofDecember 1971. Some of the attacks and killings that occurred in December 1971 are largely absent from the 'liberarion'literature of Bangladesh. One of them was widely reported in the inrernationalpress ar the time, alongwith photographs. It was thc public bayoneting of agroup ofcivilians in the heart of Dhaka by the Mukti Bahini commander Kader ('Tiger') Siddiqi of Tangail and his band of Muktijoddhas. 'Four young men were beaten and tortured for about thirty minutes before being bayoneted slowly to death in front of a huge jeering crowd of Bengalis at Bangladesh's first public rally since the surrender of the Pakistan Army: reported the Daily Telegraph in its front page story on 20 December 1971. 'None ofthe IeadersofMukti Fouj at Saturday'srally in Dacca racecourse could explain specific charges against the four, all ofwhom were Bengalis who had



been promised a'fair trial": The accompanyingphoro is caprioncd,'Laugl~ing guerillas watching a prisoner being beaten 2nd tortured before he was bayoneted to death in Dacca at the weekend: 'Mukri Bahini bayoner prisoners after prayers: reported l b e limes on the same day. Photographs and comments on rhe incidenr are included in Oriana Fallaci's feature on Sheikh Mujib in L'Europro on 24 February 1972. Some of the photos taken by the foreign mediashow the Mukri Bahini soldiers burning rhe eyes of their prisoners with cigarertes before bayoneting them. A large crowd warches the killings, some of them grinning. Children are among the onlookers, and a voung boy is one of the vicrims." The Indian army is reported to have 'arrested' Siddiqi after this incident." In his two-part memoirs of the 1971war. Kader Siddiqi has given his explanation for the killing. He claims thar while he was on his way to the public rally, he and his men 'rucurd' two non-Bengali young women, their elderly father and Us. 50,000 from their own car in which four men were'kidnapping' them. He ordered rhe four ro bc bound and broughr to the rally, ar which Sheikh Mujib's son Jamal was present with him on rhe stage. Siddiqi wrires that at theend of rhe meetingheasked the assembled public whatpunishment should be given the four men he had caught; the crowd roared that they should be killed, so he obliged and the four were shor and bayonered to dearh in full view of the gathering and the foreign press. Siddiqi clearly felt that the foreign media were unfair t o criticise him for his public bayoneting of persons he termed'looters and kidnappers of women: He showed no sign of recognising thar there was anything wrong in torturing and bayoneting people m dearh withour any judicial process.14 'I saw a number of men arguing with my wife and a cousin of mine, trying to push their way up .... One of the men seized me by the collar and dragged me, unresisting, down rhe sraircase... into a jeep waiting outside..: So begins thr account of a survivor of the hdnap and attempted murder of a prominent Bengali intellectual in Dhaka. Arrivingar the abductors' destination, 'I was led up to a largr room on the second floor... I h e young man who was holding me by the collar suddenly slapped me across the face with tremendous force ... 1 was stripped of my cardigan,shirc andvesr and relieved ofmy watch, cuffllinlcr and spectacles. They blindfolded me, usingmy own handkerchief for the purpose, tied my hands togerher behind my back, and brgan ro beat me with a strap of leather, also hirring me with somethinghard on the knuckles: Afcer a night of captivity in these conditions, the prisoncr was taken our at dawn, dumped on the floor of the backof a jeep and taken to an unknown


location. Bound, gagged and blindfolded, he was stabbed three rimes on the chest and then hit with a crippling blow on the spine, at which point he lost consciousness. He was left for dead. Miraculously he survived, and when he was being helped by passers-by he discovered that another colleague from his university was lying nearby, also still alive. This incident, eerily reminiscent of the abduction and murder of intellectuals and professionals on 14-15 December, happened on 19-20 December 1971, three days after independent Bangladesh came into being. The target, who survived in a paralytic condition, was Syed Sajjad Husain, Professor of English and Vice-Chancellor ofDhaka University and former Vice-Chancellor of Rajshahi University. The other professor found near him was D r Hasan Zaman.The assailants in thiscase were nor the pro-Pakistan Al-Badr,who were now the hunted, but the pro-liberation Muktijoddha (rebel) fighters, mosrly Dhaka University students according to Dr Husain. Dr Husain, who had been Vice-Chancellor of Rajshahi University from 1969 to mid-1971 before becoming Vice-Chancellor of Dhaka University, was a firm supporter ofunited Pakistan. His would-be assassins were Bengali you~hs, like the Al-Badr-Bengali youths who disagreed with his political point ofview. Their way ofdealingwith politicaldissent was also'identical.Just as the pro-liberation professionals were accused of treachery-against Pakistan-by the Al-Badr, the rebels accusedpro-unity intellectuals IikeDr Husain of treachery: in this case, treachery against the cause of Bangladesh. The students attacking him told him that he was 'an unrepentant swine and had not mended my ways and therefore deserved now to be shot as a traitor: In addition, 'They said I was responsible for the deaths of University teachers and students killed by the Pakistan Army, and that I had even been supplyinggirls to the soldiers from the women's hall for immoral purposes. I was dumbfounded. I told them that they might kill me if they wished, but their accusations were all false, and I was prepared to face a trial: But the armed youth of neither side had any interest in the principles or institutions ofdemocracy, free sociery or justice. It is noteworthy that both the Al-Badr and the Muktijoddhas in these instances were educated young Bengali men. The place where Dr Husain was held and beaten was the Science Annexe building on the university campus. H e wasleft for dead in the square in front of Gulistan Cinema on Jinnah Avenue.15
Attacks and killings spill over into 1972. One of the strangest 'disappearances' of aprominent Bengali professional was that of the film-maker Zahir Raihan. His 'disappearance: and presumed killing, are included in the 'liberation' lit-


erarure of Bangladesh. However, Zahir Raihan disappeared in Dhaka on 30 January 1972. His disappearance cannot be attributed to the Pakistan army, which had by then become POWs of India, or on the Al-Badr, who were then at the receiving end of the cycle of revenge. By the time Raihan vanished, Sheikh Mujib had returned to an independent Bangladesh to a hero's welcome and becomc Primc Minister of the new country. Raihani brother, the journalist Shahidullah Kaiser, was one of the victims ofthe 14-15 Decemher killings ofpro-liberation intellectuals. Both brothrn had been involved in Leftist politics. Shahidullah Kaiser was picked up by the Al-Badr youth on 14 December in the same way as the others. His hody was never found by his hmily. Zahir Raihan, who had been away in India, returned to Dhaka on 17 December and tried to find out what had happened to his brorhrr. He also set up an investigatingcommittee to probe the December killings ofpro-liberation intellectuals and professionals. He was still investigatingwhen he hims~lfdisap~earcd on 30 January 1972.16

Biharis massacred by Bengalis, again. Almost a year to the day after Bihari men, women and children had been massacred by Bengalis in the jute mills of Khulna, they were massacred again, in independent Bangladesh ruled by Sheikh Mujib and the Awami Lc.x~uc." According m Biiari survivors, on 10 March 1972 Bihari jute mill workers and their families in the New Town Colony in Khulna were surroundcd by Bengalis between 11 a.m. and 1 p.m. and Bihari men, women and children were slaughtered. The Biharis claimed that similar attacks on non-Bengalis occurred in many parts of the country that day. Bengali workers at the jute milk confirmed to me that the massacre had occurred and that 'hundreds' of Biharis wcrr killed that day, while the Bihari survivors I spoke to claimed 20,000-25,000 victims. Areasonable estimate therefore might be that several thousand Bihari men, women andchildrcn wcrc killrd in the massacre. Curiously, the Bengali workers described a contrast berween the Old Town Colony and the New Town Colony that day. Accnrdingro them, in OldTown Colony, themanager, whom they referred to as 'Rahman Saheb: protected the Biharis even though he was a Bengali and an Awami League supporter. InNew Town Colony, the manager-named as 'Shahicl-allowed the Muktijoddhas a few hours to kill Biharis before seeking to control the situarion. When rhc Bangladcsh army arrived later, the survivors were moved to refugee camps. According to the Bihari survivors, rhe Red Cross visited and recordeddetails of the massacre. Foreign journalists came ro covrr the carnage as well. The day I was having this conversation in Khulna, a bbukha hartal


(fast) was being observed in Dhaka by the leaders of thestranded Biharis, who are not accepted by either Bangladesh or Pakistan. I visited two of the camps where thousands of people, who were defined out of both the nationalisms that went to war in Easr Pakisran in 1971, live in indescribable squalor. The drawings and redrawings of borders in South Asia had another strange twist among the survivors ofKhulna. Pervez Alam Khan, a Bihari who said he joined the Pakisran army and fought against the Mukti Bahini in 1971, still lives in Khulna. Like many others in his position, he feels completely betrayed by the Pakistan army, as at the end of the war they were not allowed to leave as POWs with the Pakistanis, but were left behind in the newly created Bangladesh. He said he spent two years in DinajpurJailand is fortunate to be alive. According to him there were seventy-two Biharis like him in the jail. Pervez Alam has intelligence and personality and seems to have made something of his life as a local leader. He said a relative of his was in the Indian army stationed in Khulna at the end of the war and took his family to India, so thar none of them gor killed in the massacre of 10 March 1972 at New Town. He said his father had been in the British Indian army, and had settled in East Pakistan upon the creation of Pakisran in 1947. Pakisran had been created then as a homeland for South Asia's Muslims. It was only to be expected that some Muslims from the eastern regions of the subcontinent would move to settle in its Eastern province. In a mere twenry years, the criterion for 'belonging' to thar territory had changed to the linguistic-ethnic category of 'Bengali'. By the end of 1971 there were three narionstates in the region: bur the Muslim 'Biharis'of the former Easr Pakistan had nowhere to go.



D o you remember when they raid there were 1000 bodier find they had thegraver and
then we couldn~find 20?'

- Henry Kissinger to Secretary of Stare William Rogers'

'Nntionalirtpol;tician~ on both iider took h e n a r d ~ ~ i ofnrirror ~m d@renre and turned it into n nrorrimourf;lblt arrordingro whjrh their own ride appearrd ~r blanrekrr virtims thr othprsidc r r gtnocidalkdlerr:

- Michael lgnarieff,BlnodandBtlonpbd

literature' ofBangladesh, rhe term for rhe Pakistan Army is means 'army' or 'soldier: while 'Khan' is an Islamic title which both West Pakistanis and East Pakistanis (Bengalis) might have. Indeed, someof my own ancestors sported the tirleseveral centuries ago.' However, in Bangladeshi accounts of 1971 rhe term 'Kharrsena' applies to West Pakistani military personnel only and carries a strongly negative connotation. Curiously, the West Pakistani army officers 1 spoke to in the course of researching this book seemed unaware rhar they are collectively referred ro as 'Khanrena' in Bengali in rhe conrexr of the 1971 conflicr. Its usage seems to have been resrricred to internal reference among Bengalis only.
'Khanrena', 'Sena'

In the 'liberation


O n the other hand, almost all the West Pakistani officers told me that they were referred to by Bengalis in East Pakistan as 'shah Punjabi'-roughly translated as 'Punjabi bastards"-regardless of whether they were really from the province of Punjab or not. However, they were missing the mosr of ir. More ofien in the Bangladeshi published material on the 1971 conflict, West Pakistani army personnel are referred to as a variety of animals. A common term is 'Punjabi kukur'-'Punjabi dog'-which combines two labels: the lumping togerher of all West Pakistanis as 'Punjabis' regardless of their actual ethnicity, and the use of an animal term meant to maximise insult. Other epichers include 'borbor' (barbarian), 'doshyu' (bandit), 'noropishach' (human demon),'noroposhu' (human animal), 'hyena: 'shwapad (tiger), usually combined with suitable adjectives-such as 'hingsro hyena' (ferocious hyena) and so on. The West Pakistanis are also frequenrly described as breaking inm 'ulhsb' (jubilation) and 'ottohashi' (loud and dramatic laughter) while tormenting Bengalis-in a manner befitring villains in the style of the rustic Bengali folk theatre called ?aha', whose closest approximation in the West is the English panmmime. In comparison, the West Pakistani descriptions of Bengali rebels as 'miscreants: 'Mukti's, or at mosr 'Awami League thugs' are feeble. Given the loaded labelling by all sides, an even-handed approach needs to adhere as much as possible ro relatively neuual or plainly descriptive terms. such as 'officerlsoldier', 'military authoritylregime', or 'rebel: with distinctions drawn as necessary between civilian 'volunteers' joining rhe armed uprising and the Bengali officers and soldiers of the Pakistan Army and police who mutinied and fought for rhe independence of Bangladesh. In the Indo-Bangladeshi narrative, the conflict in 1971 is called the 'liberation war of Bangladesh' ('mukizjuddha') and those who fought for the achievement of that goal, civilian and military, are referred to as Mukrijoddhas (freedom fighters). Some Bangladeshis appear to object to the term 'civil war' ro describe the conflict in 1971-even though that is astatement of the reality, and widely used by outside scholars-in the erroneous belief that it somehow belirrles the 'war of liberation: In fict it is precisely because some people were fighting to secede from Pakistanand form the independent state ofBangladesh that there was a 'civil war' in Pakistan that year, culminating in an inter-state war between India and Pakistan. A similar problem exists on the issue ofreferring to the territory as 'East Pakisran' or 'Bangladesh: Until the country of Bangladesh officially came into being at the end of the year, the territory was still a province of Pakistan.

WORDS AND NUMBERS: MEMORIES AND MONSTROUS FABLES Bengali rebels (Mukrijoddhas) are referred to in Bangladeshi publications as 'bir' (brave, heroic), 'Banglaidamalrhhelertl' (turbulent boys ofBengal) or more affectionately as 'birhchhu-ra' (little rascals). Pro-regime Bengalis are called 'Razakars'-which is used virtually as a term of abuse. It seems to have evolved its connotation during the 1971 conflict (when the Pakistani regime raised auxiliaries so called), so much so that Sheikh Mujib-imprisoned in West Pakistan from 25 March 1971 for the duration of the conflict-is reported to have asked in bewilderment, 'What is a Razakar?' when on his way to Dhaka to become the Prime Minister of the newly created Bangladesh in January 1972.' Those who cooperated with the Pakistani regime are also referred to as 'hanadar-der rahayogi' or 'doror' (assistants or partners of the invaders), 'dalaf (agent) and other similar terms." ?he Pakistan army is also consrandy referred to in the Bangladeshiliterature as an 'occupying force: or 'hanadar bahini' (invading force, raiders). This is a mindless misrepresentation of reality. In 1971 East Pakistan was a province of Pakistan, a country created in 1947 as a homcland for South Asia's Muslims, through a movement in which East Bengalplayed a significant role. ?he Pakistan army was present in the province as it was in other provinces of thenewly created state. Bengalis served both in the existing units of the army and in the special Bengal regiments raised later. Just as West Pakistanis served in East Pakistan, Bengali officers were posted in West Pakistan. Bengalis who later decided they wanted to secede from Pakistan and fight for an independent country could have termed the Pakistdn army 'rhotru''enemy forces'-whom they wished to eject, instead of resorting to pointless attempts to erase history by labelling them 'occupying' or 'invading' forces, as though they had suddenly appeared from a foreign land. Moreover, many Bengalis did not support the idea of secession and continued to consider the Pakistan regime the legitimate government, and some Bengali officers continued to serve in the Pakistan army, defending what was still Pakistani territory. There was only one 'invading force' in East Pakistan in 1971-that was India.
7he Enemy as Demon

?he portrayal of the regime as 'villains' in the Bengali dcpicrion of the struggle for the independence of Bangladesh also took some other interesting forms. One was visual art. One of the most memorable artistic creations from the period was acartoon-style sketch ofGeneral Yahya Khan: withgloweringeyes


and Dracula-like teeth, he was presented as a veritable monster. As a political cartoon it was brilliant. As an instrument of black propaganda it proved remarkably effective as well, aiding the complete 'demonisarion' of General Yahya, his regime and the army. As General Yahya Khan was the head of the military regime and the person responsible for the decision to launch a military action to ctush the Bengali rebellion, it is only to be expected that he would be a prime symbol for 'demonisarion'by the rebels. Yet it is also supremely ironic, as indicated in earlier chapters, as GeneralYahya personally seems to have neither harboured nor brooked prejudice against Bengalis. O n the contrary, he accepted their economic grievances as legitimate, rook sreps to redress the imbalance in Bengali represenration in the Army and the civil service, replaced the 'parity principle' wirh elections basedon 'one person one vote' which ensured the more numerous Bengalis an advantage in democratic politics, and seemed to be prepared to make a deal wirh Sheikh Mujib, the winner, whom he referred to publicly as the 'future prime minister of Pakistan: Another way of 'demonising' the enemy practised by the pro-liberation side wasso accuse the Pakisran army of'monsrrous' actions, regardless of evidence. Accusing the enemy of wantonly killing non-combatant civilians, molesting women and especially killing women and children is a common tactic to 'smear' the other side. As earlier chapters have shown, the Pakisran army did kill unarmedcivilians in many instances-Dhaka University faculry and staff on 25-26 March, Shankharipara on 2 6 March, Thanapara on 13 April. Chuknagar on 20 May, Boroitola on 13 October, for instance. There appears to be a clear pattern in these cases of the Pakisran army rargeting adult men, while sparing women and children. Female casualties in these instances appear to have been unintentional, as in the cases ofwomen caught in the crossfire. As shown by the descriptions of these incidents, the actual actions of some army personnel in these instances were enough to taint the entire army and the regime of the day. However, the process of 'demonisation' necessarily goes much further than what actually happened. Apart from exaggerating the number of casualties in the true events-a needless distortion, ofren to absurd levels-pro-liberation Bengalis cite other insrances, some of which are distorted versions of actual events, others are pure fabrication, and yet ochers actually 'transfer' rhe blame for 'monstrous' actions of the Bengali liberarionist side onto the enemy. Hence the incident at Joydevpur on 19 March was described in Bangladeshi liberation literature as a 'random' firing by the army

WORDS AND NUMBERS: MEMORIES AND MONSTROUS FABLES on 'unarmed civilians' when it was actually the result ofa violent provocation by an armed and inflamed mob; stories ofthe Pakistan atmy attaeking women at the women's hostel in Dhaka University on 25-26 March were circulated and turned out to be endrely false; and the massacre of West Pakistani civilians in Jessore on I April by pro-liberation Beqgalis was passed off i n t e t n a t i ~ n a l l ~ as Bengali civilians killed by the Pakistan army.:

Ihe dead orph'mr 4Dhaka. One of the stories that cropped up during my visits to Bangladesh was the allegation that the Pakistani armed forces had bombed an orphanage in [he hearr of Dhaka in the last d q s of the war in December, killing hundreds of children. This was odd, as all accounts of the full-scale India-Pakistan war in December note rhat because of Indian bombing of Dhaka airport, Pakistani air support was grounded by 6 December, after which the skies over East paltistan' were India's alone. When I pointed this out. Bangladeshis replied that they had heard the noise of an aircrati and rhat it must have been a helicopter ftom which the Pakistanis had bombed the orphanage.' As to why the Pakistan army should bomb an orphanage in Dhaka, a city it w a defending, while its men were fighting India wirh their backs to the wall, there was no real answer, except of course the 'demonised' one: the assertion that the West I'akistanis were 'monsters:' Yec foreign media reports are available on the bombing of the orphanage, even published by the Bangladesh government in its 'documents' series on 1971. They confirm that the orphanage was destroyed by Indian bombing that had missed its target. Ihe Obremer reported on 12 December in its 'Dacca Diary' for Thursday 9 December:
Thc worst of it till now is the horror of the Islamic orphanage, hit by Indian bombs ar 4 o'clock this morning. Threc hundred boys and girls were sleeping there. I saw the place soon after d a w . Bombs had ploughed everyone into a vast and hideous mudcake, most of rhcm dead .... Bornbingat night ir a deadly thing, and unnecessary here. These bombs were airned ar the airport runway, bur the Indians had been atracltingit for fivc days by daylight. Only ar midday today did apilor finallyput a bornb right on it. Bur up ro then we had all &greed with an Australian correspondenr here who murrered on the firsr d ~ y'The : lndianscouldn'thit a bull in the bum wirh a banjo'.'"

Ihe Tamm reporred on 13 December that a group of foreign nationals had been airlifted to Calcutta from Dhaka after several atrempts had failed because ofIndian air raids on Dhaka. 'They confirmed that an orphanage wasdestroyed several days ago by five 5001b to 1,0001b bombs intended for rhe railway yards 105 yards away, with the death-according to the Pakistani authorities-of


300 boys. A German television cameraman said that he saw 20 bodies but he believed that more were buried under the rubble:" There are several other reports of Indian bombs missing their targets and causing civilian casualries. Be Observer's 'Dacca Diary' reported from Narayanganj: 'Bombing at night, Indian pilots had hit the sleeping heart of a pauper residential area halfa mile from apower-station. Four or five hundredcivilians were killed and 150 were in hospital:" Jahanara Imam's journal records heavy bombingon 14 December, theday ofher husband's burial, with civilian casualties all around the neighbourhood."

Be nationalism ofethnic hao-ed.The 'demonisation' of the enemy also involves concealing or minimising 'monstrous' acts committed by one's own side. In the dominant narrative of rhe 1971 conflict until now, the portrayal of the Pakistan Army as 'demons' is marchhd by an exclusive depiction of 'Bengalis' (used as synonymous with 'pro-liberation Bengalis') as 'victims: This has led to a tendency to deny, minimise or justify violence and brutalities perpetrated by pro-liberation Bengalis. As has been shown in this book, the Bengali nationalist rebellion in East Pakistan was openly militant and quickly turned into xenophobic violence against non-Bengalis-Biharis, West Pakistanis and foreigners-ofwhom the Biharis, who arguably 'belonged' to East Pakistan the most as they had migrated from India to settle there, ironically suffered the most. In the ethnic violence unleashed in the name of Bengali nationalism, non-Bengali men, women and children were slaughtered, for instance in housing colonies in Chittagong, in the Karnaphuli Mills, in the jute mill colonies at Khulna, in the tailway town of Santahar; West Pakistani businessmen were massacred in Jessorc; in mutinous East Bengal regiments, Bengali officers and men killed the greatly outnumbered and even disarmed West Pakistani fellow-officers and their families in many units. The killing of non-Bengalis continued after Bangladesh becamc independent, as for example in the jute mill colonies in Khulna. As this study has shown, non-Bengali victims ofethnic killings by Bengalis numbered hundreds or even thousands per incident-an indication of the scale of these crimes. Men, women and children were massacred on the basis of ethniciry and the lullings were executed with shocking bestiality. Some of the worst brutalities were also among Bengalis themselves-between those who were defending the unity and integrity ofPakistan and those who were fighting for the liberation of Bangladesh. The killing of pro-liberation professionals by pro-regime death squads in the dying days of the war stands out as one of the worst crimes of the conflict. Yet brutalisation and


elimination of those with adifferent politicalviewpoint seemed to be the hallmark of nationalist Bengalis too, as evidenced by numerous instances during the year and akerwards. As neither side rose above it, erhnicipolirical murder descended to avicious cycle of vengeance. O n e West Pakistani officer serving in the northern area of East Pakistan where there was a considerable Bihari population testified to vicious Bengali violence against non-Bengalis, but said that the Biharis' actions against Bengalis were also very dubious. Generally in the province pro-liberation Bengalis held the upper hand until April, thereaker Biharis and loyalist Bengalis exacted revenge till the end of the year, until Indian invasion and the establishment of Bangladesh returned the pro-liberation Bengalis for another round of vengeance. As no one was brought to justice, violence remained the dominant political currency in Bangladesh.

3'1e Benevolent 'Be~uchis'in Bengal

East Pakistan's rebellion in 1971 expressed itselfas a 'Bengali' ethno-linguistic nationalism, sweeping aside the previous idea of a 'Muslim nation' which had been the basis of the creation of Pakistan. It appears to have led to a complete 'ethnicisation' of the war from the Bengali nationalist side. The political battle between those who were defending a united Pakistan and those who were fighting for a liberated Bangladesh was not only presented as 'West Pakistan' versus 'East Pakistan: but transformed into the shorthand of a clash between 'Punjabis' and 'Bengalis: The possibility of Bengalis on the pro-unity side, or at least on relatively neutralground short ofseccssion, is simply denied in this conceptualisation, except to acknowledge the seemingly exceptional 'collaborators: The term 'Punjabi' is widely used in the Bangladeshi liberation literature as a pejorative word, representing all West Pakistanis regardless of their actual ethnicity. 'Biharis: the Muslim migrants from northern India who had settled in East Pakistan, are also marked out as 'enemy: allied with the 'Punjabis: O n e of the remarkable outcomes of my research in this respect was the emergence of an ethnic group named by Bengali nationalists as 'Beluchis: whom they identified as the more 'humane' individuals among West Pakistani army personnel. Baloch people are the inhabitants of Balochistan, a province in West Pakistan with its own rebellious history. During interviews, a wide variety of Bangladeshis-in towns and villages, men and women, in different districts with different experiences of the conflict-mentioned 'Beluchis' as a better sort among the West Pakistanis they encountered during the conflict.

DEAD RECKONING Every small kindness shown to Rengalis was attributed to the person being a 'Beluchi: The publishedBangladeshi reminiscencesof 1971 also conrainmany references to humane gestures by 'Beluchi' officers or soldiers of the Pakistan Army. Mahmooda Begum Guinea was just a girl when she and other women and children were separated from the men on the river bank at Thanapara in Rajshahi on 13 April. She related to me that some of the soldiers guarding rhhm looked distressed and had rears in their eyes as rhe women wailed. The women andchildren were sent back to rhevillage. 'fie assembled men became targets of mass execution afterwards. Despite this traumatic incident, Mahmooda remembered that nor all of the Pakistan Army soldiers were bad-the 'Beluchis' were the kinder ones, she said.'-' Raihan Ali, Mahmooda Begum's husband, recalled an incident later in the year when he, then a 12-year-old boy, had been rounded up from his home in the village by rwo soldiers and put to work building a 'bunker' by the Sarda police academy. An officer came by-a 'Beluchi' according to Raihan-and asked him who had brought him rhere. When the boy pointed our the two soldiers, the officer severely reprimanded them. Then he gave Raihan some money out of his own pocket and told him to go home." When Abul Barq Alvi and his fellowprisoners ofrhe Dhakaguerrillagroups were being tortured and interrogated at the Martial Law courts at the MP hostel in Dhaka, they were given nothing to eat or drink until an older soldier brought the prisoners some bread one nighr. Alvi thought the soldier was 'Belu~hi:'~ Jaladhar Sengupta of the Prabarrak Sangha welfare organisation in Chitragong wrote that he was among the few men lefc sheltering at rheir centre at Dhalghat on 20 May, when five Pakistan army soldiers arrived there. According to Sengupra, he and four others were made to sit on the field of the school. 'Three Beluchi soldierslefcrhe field and went away. They said, 'We willnot shoot elderly unarmedpeople: One of the two remaining Punjabis shot at us:" Prariti Devi has given a terrifying account of how soldiers burst into rheir house in Comilla on the night of 29 March and rook away her elderly fatherin-law, the politician and legislator Dhirendra Narh Datta, and her debaryounger brother-in-law-Dilip. Neither ever returned. She and her daughter were made to remain in another room during the operation, and all attempts to come out and see what was happening were prevented by a 'young Beluch Captain' who blocked rheir way, holding a long torch. According ro Pratiri Devi, 'The Beluch young man stood in front of the door until the last soldier

WORDS AND NUMBERS: MEMORIES AND MONSTROUS FABLES leh. Later I realised it was because of this young man that Aroma and I survived with our lives that day'." The appearance of so many 'Beluchis' among the armed forces serving in Easr Pakistan in 1971 is intriguing, as the proportion of ethnic Balochis has historically beenlow in the Pakistani army. Also, Bengalis in Easr Pakistanwere unlikely to be able to differentiate between ethnic Balochis and orher West Pakistani ethnicities by their appearance. Therewere 'Baluch' regiments ofrhe Pakisran Army serving in East Pakistan, of course, but 'Baluch' regiments are not composed of ethnic 'Balochis'-they mostly comprise Punjabis and Pathans. In fact, duringdiscussionswith me, Pakistan Army officerswho served in East Pakistan in 1971 were pretty sure that there were no Balochis in the army at the time in the Eastern province. Some of the officers-especially the ones from Baluch regiments-wondered ifthis certificate ofgoodconducr from Bengalis might bemeant for the Baluch regiments as awhole, but that is nor the case. The Bangladeshis use the term 'Beluchi' in an ethnic sense, referring to particular individuals from a variety of different regiments. The other ethnic group also mentioned as relatively humane and sympathetic co the Bengalis' plight is identified as the 'Pathans'. There were of course many ethnic Pathans among officers and men of the Pakisran Army. Indeed, General YahyaKhan, the President lampooned by the Bangladeshis as a monster, was a Persian-speaking Pathan. Lt Gen. Amir Abdullah Khan Niazi, the Eastern Commander, was also a Pathan born in Punjab. Lt Gen. (Brig.)Jehanzeb Arbab, who commanded the 57 Brigade and took a leading role in the military action in Dhaka and Rajshahi in MarchApril 1971, is a Pathan too. O n the other hand, Lt Gen. Jagjic Singh Aurora, the Indian Eastern Commander and hero ro Bengali nationalism, was a Punjabi, as were many other officers and men of the Indian army! So if there were no ethnic Balochis in the Pakistan army in Easr Pakistan, who were the mysterious 'Beluchis' who tempered the military regime's suppression of the Bengali rebellion with their humane actions? The logical answer is that they do not exist except in the ethnic imagination of Bangladeshi nationalists. The conflict in East Pakistan in 1971 was apolitical battle which was given an ethno-linguistic articulation by Bengali nationalisrs. In a striking contrast, Wesr Pakistani sources typically frame the conflict in political terms-as astruggle between maintainingthe unity ofPakistan and the secession of East Pakistan ro form independent Bangladesh-while Bangladeshi nationalists typically frame ir in ethnic terms, as (freedom-loving, democratic)


'Bengalis'versus (colonial, oppressive) 'Punjabis: The redefined identities based on language and ethnic origin pitted Muslim against Muslim in South Asia's homeland for theMuslim 'nation: The issues ofdiscrimination, representation, federalism and autonomy, which came to a head as a barrle between unity and secession, were reduced in rhar arricularion ro Wesr Pakisran versus Easr Pakistan and then ulrimarely ro the short-hand of 'Punjabi' (plus 'Bihari') versus 'Bengali: In the conceprualisarion of the conflict in terms of erhniciry rather than politics the appearance of 'good guys' amidst the 'demonised' enemy poses a parricular problem. The Bengali narionalisrs could have simply left it as a few exceprional humane individuals among the 'shala Punjabi' (Punjabi bastards), bur rhey appcar insread ro have invented a whole new ethnic category. The a feeling of solidarchoice of Balochisran may have something to do w ~ t h ity with another oppressed and rebellious province-General Tikka Khan, who was sent as Governor of East Pakisran in March 1971 and oversaw the military action, was also known as rhe'burcher ofBalochisran' for quellingan uprising there. How this mythical band of Beluchis rook on national proporrions is unclear, bur Bengalis are wonderful raconteurs and rumoursdo fly fast. The rebels redefined the conflicr in terms of erhno-linguistic identity so successfully rhar its ramificarions could be seen at the village level: when recounting h e massacre of male villagers on 13 April in Thanapara in Rajshahi disrricr, when a similar sire nearby had nor suffered the same fare, the villagers stared ro me-as if by way ofexplanarion, bur with noevidence-that the officer who did h e killing in Thanapara was aCPunjabi', while the one who had gone to the orher sire was 'Pathan: Duringrhe courseofresearching specific events for this book, I came across one instance of a Pakisran army officer who was ar least a resident of rheprovince of Balochisran: Capr. Sammad Ali of 27 Baluch Regiment, whose company was sent ro Kushriaon 25-26 March. Lr Araullah Shah, who was serving wich him in Kushria, told me rhar Capr. Sammad Ali was a 'Hazara' from Balochisran. As related earlier, LCAraullah is one of only l l men our of nearly 155 men including four officers, who survived a rebel atrackin Kushria on the nighr of 29 March and an ambush as h e y cried ro rerrear to their base in Jessore. So what did Bengali narionalisrs do when rhey came across a Wesr Pakistani who really was from Balochisran? According to Lr Araullah who witnessed rhe scene, rhey captured him aker the ambush, held him down by the river and butchered him.lY


Numbers Popular supportfor secesiion. The results of the December 1970 elections in East Pakistan are often taken to be incontrovertible evidence ofoverwhclming support for the creation of 'Bangladesh: The Awami League, under the leadership of Sheikh Mujibur Rahman, won 75 per cent of the popular vote in East Pakistan and 160 out of 162 seats of the province.iOIt was averdict to silence a U debate-or so it seems. The Awami League's popular mandate in terms of percentage of votes and seats won has obscured some other interesting numbers and other possible interprerations of the election results. If the election-widely acknowledged as the first free and fair one in the country-was regarded by Bengali East Pakistanis as essentially a referendum on such a major a constitutional issue as secession, one would expect the voter turnout in East Pakistan robe relatively high.Yet, oddly, the voter turnout in East Pakistan is given as only 56 per cent, lower than in the provinces of Punjab (66 per cent) and Sind (58 per cent) in West Pakistan, though higher than in North West Frontier Province (47 per cent) and Balochisran (39 per cent). It would appear that 44 per cent of the East Pakistani electorate was too disinterested in the issues of thc election to vore, or else had some disincentive to go out to vote. O f those who did vote in East Pakistan, three-quarters voted for the Awami League, showing that the parry had been highly successful in bringing out its vote on election day. As only 56 per cent of the electorate voted, it mcant chat 42 pcr cent of the total electorate voted for the Awami League. That is well short of a majority of the electorate, bur stdl an impressive showing for the parry. However, even the 42 per cent vore in favour of the Awami League cannot be interpreted as a vore for secession. The relatively low turnout suggests that the electorate did not consider the election to be a referendum on such a major issue, and Sheikh Mujib did not present it as such during the campaign. Those who voted for him may have been expressing their alienation from the existing regime, in favour of change, redress of perceived discrimination and greater autonomy. Only an unknown fraction of them may have sought outright secession at that point. Similarly, the 58per cent ofthe total electorate that did not vote for Sheikh Mujib-either by staying home or by voting for other parties-cannot be interpreted as having been in favour of the status quo. Many of them may havc shared the grievances of other voters, but not regarded Sheikh Mujib and his parry as the solution. One of the most striking aspects of the Bangladeshi 'liberation literature' is the pervasive presence ot'those termed 'Razakars' or 'collaborators'-Bengalis


who cooperared with the regime in its quest to keep the two wings of Pakistan united. The thirteen volumes of individual Bangladeshi reminiscences-'Smriti 1971' (Memories 1971)-and all the rest of the 'pro-liberation'lirerarureate replete with references to those among the Bengalis themselves who were on the side of the regime, in favour of the miry of Pakistan. They are presented in a very negative light-as those who did not respond to the call for freedom, who informed on the 'freedom fighters',capmred rhem, guarded them, handed them over to the army or even killed them-but they are present in virmally every story, in every village and every neighbourhood. Perhaps the politically active 'Razakars' were only a minority, bur, as in the case of the active pro-liberation fighters, for every activist on either side of rhe political divide there were likely to be many others who quietly shared his belief, and a good part of the population that was not firmly on one side or the other. There is also a constant complaint in the Bangladeshi 'liberation literature' rhar the 'collaborators' were quickly rehabilirared in independent Bangladesh, rising ro positions ofpower and influence. This suggests that failure to support actively the creation of Bangladesh, and even active opposition ro secession from Pakistan in 1971, were not 'hanging offences' as fat as many Bangladeshis were concerned. Even those who shared the sense of alienation from Wesr Pakistan may have balked ar sudden and immediate secession from a 'homeland' they had created a mere twenty years before. Dateb) o f the war. The date of the start of full-fledged war between India and Pakistan in 1971 is a contested issue. The date popularly given out is 3 December, the one announced by India, but this is merely the date the war spread to include the Western sector. In a sense India's involvement in the war may be taken to be from March, and its involvemenr in the politics of the province perhaps from even earlier. Numerous Bangladeshipro-liberation accounts blithely recount close contact and coordination with Indian authorities prior to the military action taken by the Pakistani regime, as well as Indian involvement and casualries in 'actions' in East Pakistan throughour rhe year. Many of the Pakistani officers 1spoke to described Indian penerration of rhe territory as pervasive. 'The big operations are always done by the Indians: reported The Guardian on 18 Seprember 1971, after an ethnic Bengali, who blended in with h e local popularion and needed no manslation, visited the training camps of h e Mukri Bahini in India and crossed into East Pakistan with a guide on his own. Of rhe couple of hundred Bengali 'volunreers' who were said to be in the border area he visited, only six had been given any mainingat all and only three had taken part in any operation?'


The start-date of the open all-out war in East Pakistan turns our not to have bccn 3 December after all.General Niazi,rhe Eastern Commander ofthe Pakistan army, was irritatedenough by claims of a 'lighmingcampaign' by India to devote a separate section in his book to the subject, cnudcd 'The Date of the War': 'On the night of 20/21 November 1971, the Indian Army artackedEast Pakistan from all direction^'.^^ General Niazi is of course an interested party in this debate, but his assertion is supported by the work of the American scholars Sisson and Rose. They conclude that India decided in favour ofevencud direct military inrervrnrion as early as April 1971, and then devised a phased strategy. 'The American government was correct in its assessment that Indiahad already decided tolaunch amilitary operation in East Pakistan when Mrs. Gandhicame to Washington in early November pretending that she was still seeking a peaceful solution: However, the initial phase of Indian assistance to the rebel forces from East Pakistan failed in the sense that '[thle newly organised Mukti Bahini had not been ahle ro prevent the Pakistani army from regaining control over all the major urban centers on theEast Pakistani-Indian border and even establishing a tenuous authority in most ofthe rural areas.The next phase in Indian tactics. from July to mid October, involved both much more intensive training of the Mukti Bahini and direct involvement in MuktiBahini activities by Indian military pcrsonnrl .... The Mukti Bahini campaign, with some disguised Indian involvemenr'was directed at strategic targets. Indian artillery was used in support. In the next phase, from mid-October to 20 November, according to Sisson and Rose, Indian arrillety was used more extensively and Indian military forces, tanks and air power were also used. 'Indian units were withdrawn to I n d i i territory once their objectives had been brought undcr the control of the MuktiBahini-though at timcs this was only for short periods, as, to the irritation ofthe Indians, the Mukri Bahiniforces rarely heldrheir ground when the Pakistani army launched a counterattack'. 'After the night of 21 November, however, the tacucs changed in one significant way-Indian forces did not withdraw. From 21 to 25 November several 1ndi.m army divisions, divided into smaller tactical units, launched simultaneous military actions on allofthe key border regions ofEast Pakistan, and from all directions, with both armored and air suppo~t:~' As for the date of 3 December, Sisson and Rose wrote, 'The Government ofIndia was greatly reliwedandpleasancly surprisedwhen Pakistan, after temporizing in its responses to the Indian military intervention in East Pakistan

DEAD RECKONING for nearly two weeks, ordered the Pakistani air force in West Pakistan to strike at major Indian air installations in northwestern India on 3 December:" The inaction for two weeks contradicted the Pakistani strategic doctrine that the defence of the East lay in the West. In an even more bizarre move, as General Niazi has confirmed, when the Pakistani regime finally launched the attack in the Western sector on 3 December it did so without consulting or informing its Eastern command which was already fighting a war in the East. Prisoners ofwar. O n e of the most notable 'numbers' of 1971 in circulation is the assertion that '93,000 Pakistani soldiers' were taken prisoner by India at the end of the war. This statement has been repeated, virtually unchallenged, in practically every form of publication. It is a number about which one expects a certain precision-after all the number of POWs in India had to be an exact figure, not an approximation. Yet it turns out that 93,000 soldiers were not, in fact, taken prisoner. In March 1971, the number ofWest Pakistani troops in East Pakistan was reported to be 12,000?5 More fotces were brought in to cope with the crisis and Lt Gen. A.A.K. Niazi, Commander of the Eastern Command in 1971 from April to December, wrote: 'The total fighting strength available to me was forty-five thousand-34,000 from the army, plus 11,000 from C A F and West Pakistan civilian police and armed non-combatants: O u t of the 34,000 regular troops, 23,000 were infantry, the rest beingarmour, artillery, engineers, signals and other ancillary units?6 How did34,OOO army personnel plus 11,000 civilian police and other armed personnel, a total of45,OOO men, more than double into '93,000 soldiers' who were reported taken prisoner by India in December? According to Gen. Niazi:
The strengrh of the Palusrani Army was 34,000 troops; Rangers, scours, militia and civil police came to 11,000, rhus the gand toral came to 45.000. Ifwe include naval and air farce detachments and all those in uniform and entitled to free rations, e.g., HQ, MLA, depots, traininginstitutes, workshops, factories, nurses and lady doctors, non-combatants like barbers, cooks, shoemakers, and sweepers, even then the total comes to 55,000 and nor 96,000or 100,000.The remaining were civilian officials, civilian staff,and women and children."

So it appears that while the total figure in Indian custody is about right, to state that '93,000 soldiers'were taken prisoner is wrong, and creates confusion by greatly inflating the Pakistani fightingforce in East Pakistan. There were other numbers related to prisoners ofwat that usually go unnoticed-the numbers of Pakistani POWs held by India since early 1971. LC Ataullah Shah of 27 Baloch, who was captured in Kushtia and handed over to


India in early April, told me that he saw sixty to eighty West Pakistaniofficers and other ranks already in custody when he was moved ro Panagarh. Among Pakistani prisoners in India since March were the commanding officer of 4 East Bengal Regiment, Lt Col. Khizr Hayat, and other West Pakistani officers of char unit, who had not been killed by the rcbel Bcngali second-in-command Major Khaled Musharraf, but taken into custody and handed over to India. Twenty-fi~e West Pakistani trainees in rhe Sarda police academy in Rajshahi werc caprurrd and handed over to the Indian Border Security Force on 1 1 April, according to dillagers in Thanapa~a.'~
'Genocide o f three million? rhe ulrimurr word-rrumbzr cumbi~ratiua,The ultimate 'word-number' combination of the 1971 war is the arsertion by Bangladeshi nationalists, believed by people around the world including Indians and many Pakistanis, thar the Palusran army committed 'genocide' of 'three million Bengalis' during 1971. In the dominant narrative of the 1971 war, made up of West the Pakistan army in this context is assumed to be ent~rely Pakiscani personnel, and the victims are assumed ro be ethnic Bengalis, the majority inhabitants of the rebel province. The 'rhrce million' allegedly killed s 'innocenr Bengalis: suggesting thar they were nonare referred ro usually a combatants, killed solely on the basis oftheir ethno-linguistic identity. I started the research for this study from this premise, as it was embeddcd in the narrative with which I had grown up and was part of my own nmnorics of 1971 as a child in Calcutta. I expected the figure of'three million' to be an approximation, but a ballpark figure. I also assumed that it was an estimate based on some forln of accountingothc established realities on rhc ground. Examination of the available marerial on the 1971 war in both Bengali and English showed that while the allegation of'genocide' of 'three million Bengalis' is ohen made-in books, articles, newspapers, films and websites-it is not based on any accounting or survey on the ground. Sisson and Rose state that the figure ofthree million dead was put out by India, while mme Bangladeshi sources say itwas the figure announcedon his return to Dhaka by Sheikh Mujib, who in rurn had been 'told' that was rhe death toll when he emerged from nine monrhs in prison in West Pakistan. It is unclear who 'told' Sheikh Mujib this and on what basis. However, Sheikh Mujib's public announcement of 'three million dead' after his return to the newly created Bangladesh was reported in the mcdia. For instance, on 11 January 1972 in B e Ylrnes I'eter Hazelhurst reported from Dhaka on Mujib's emotional home-coming: in his first public rally in independent Bangladesh Mujib is reported to have said, 'I discovered that they had killed three million of my people?9


There are reports that h a ~ i n ~ p u b l i cstated l y that three million Bengalis had been killed-on the basis ofwhat he had apparently been 'told'afcer his release from imprisonment-Sheikh Mujib tried to establish the necessary evidence for it by setting up acommittee ofinquiry in January 1972.1ONo further information appears to be available on the work of the inquiry commirree or its findings. None of the popular asserrions of three million Bengalis allegedly killed by the army cites any official report. The claim of rhree million dead or variations thereofwas repeated in South Asian and Western academia and media for decades wirhour verification. In an early comment on the war appended to her study of the alienarion ofEast Pakistan, Rounaq Jahan wrore ofcsavagebrutalities of the Pakistan army and thegenocidal nature of their killings: and stared, 'Between one and three million people were reportedly killed during the nine-month struggle:" No source or reference was cited for the figures. Thircy years later, in a single reference to the 1971 conflict in East Pakistan in her Pulitzer Prize-winning bookA Problemfrom Hell: America and the Age of Genocide, Samantha Power asserted, 'Beginning in March 1971. .... Pakistani troops killed benvcen one and two million Bengalis and raped some 200,000 girls and women: No source or reference was cited for this assertion." As Sisson and Rose commented, 'Indiahad, of course, agood case to make in terms of Pakisrani atrocities in East Pakistan, and it found the foreign press incredibly gullible in accepting, wirhour effort at verifying, the subsranrial exaggerations that were appended to the list of horror stories from Dhaka:" While the 'rhree million' figure has been repeated without substantiation by many, the occasional outside observer did notice the rather conspicuous gap between claims and actual evidence. In a report published in ihe Guardian entided 'The Missing Millions' on 6 June 1972, William Drummond wrore. 'This figure of rhree million deaths, which the Sheikh has repeated several times since he returned to Bangladeshin early January, has been carried uncritically in sections of the world press. Through repetition such a claim gains a validicy of its own and gradually evolves from assertion to fact needing no attribution. My judgment, based on numerous rrips around Bangladesh and extensive discussionswith many people ar the village level aswell as in rhegovernmenr, is that the three million deaths figure is an exaggerarion so gross as ro be absurd? In a striking parallel to Kissingeri comment in April 1971 about Bengali claims of a thousand bodies in graves when fewer than rwency bodies could be found, Drummond wrote in June 1972, 'Of course, there are 'mass graves' all

WORDS AND NUMBERS: MEMORIES AND MONSTROUS FABLES over Bangladesh. But nobody, not even the most rabid Pakistani-hater, has yet asserred that aU there mass graves account for more than about 1,000 victims. Furthermore, because a body is found in a mass grave does not necessarily mean that the victim was killed by the Pakistani Army'. As the earlier chapters indieate, my own experience in Bangladesh was very similar,with claimsofdeadinvarious incidents wildly exceedinganything that could be teasonably supported by evidence on the ground. 'Killingficlds' and 'mass graves' were claimed ro he everywhere, but none was forensically exhumed 2nd examined in a vansparcnt manner, not even the one in Dhaka University. Moreover, as Drummond pointed out in 1972, the finding of son~eonei remains cannot clarify, unless scientifically demonstrated, whether the person was Bengali or non-Bengali, combatant or non-comhatant, whether death took plaee in the 1971 war, or whether it was caused by the Pakistan Army. Ironically. as Drumrnond also points out, the Pakistan Army did kill, but the Bangladeshi claims were 'blown wholly out ofproportion', undermining their credibility. Drurnn~orld reported that field investigations by the Home Ministry of Bangladesh in 1972 had turned up about 2,000 complaints of deaths at the hands of the Pakistan Army. Under the circumstances, the number 'three million' appears to be nothing more than agiganticrumour. Until and unless credible accountingcan be produced to substanriate it, scholvs and commcnrators n~usr cease repeating it. Also, unril and unless casualty figures estimated on the basis of some form of eredible and transparent accounting are released from official archives of the concerned governments, no other number can be offered as the esrimate of the dead. O n the P k s t a n i side, the Hamoodur Rehman Commission, set up aftcr the war by the new government of Zulfiqat Ali Bhurto to inquire into Pakistan's defeat in the war, did submit a report, dc-classified parts of which were published in Pakistan. The Hamoodur Rehman Commission's comment on the claim of three million dead is as follows: 'According to the Bangladesh authorities, the Pakistan Army was responsible for killing three million Bengalis and raping200.000 East Pakistani women. It does not need any elaborate argument to see that these figures are obviously highly exaggerated. So much damage could not have been caused by rhe entire strength of the Pakistan Army rhen stationed in East Pakistan, cvrrl ifit had nothing else to doti5 Callingthe claims by Dhakagltogether fantastic and fanciful: the Commissionprcsrnted ics own estimate of the dead: '... the latest statement supplied to us by the GHQshows approximately 26,000 persons killed during action by

rhe Pakistan Army. This figure is based on rhe situation reports submitredfrom time to rime by the Eastern Command to General Headquarters: The Hamoodur Rehman Commission thought rhe cstimare of 26,000 dead might be biased, but biased upwards: 'It is possible that even rhesc figures may contain an element ofexaggerarion, as the lower formarions may have tended ro magnify their own achievement in quelling the rebellion: The Commission accepted the figure of 26,000 dead as 'reasonably correcr', given the 'absence of any other reliable data' and on account of 'the fact rhar the reporrs were sent from East Pakisran ro G H Q ar a rime when rhe army officers in East Pakisran could have had no norion wharsoever of any accounrabiliry in this behalf '.J6 O n the basis of the claims made by rhe two sides of rhe Pakistani civil war, therefore, we are leh with a range of war-dead between 26,000, the figure based on siruarion reports of the Pakisran Army submirred ro rhe Pakistani inquiry commission, and rhe BangladeshitIndian claim of three million, based on-nothing. A meaningless range by any standards, ir is rendered farcical by the elimination of rhe three million figure as an asserrion wirhour any acco~~nrable basis. In the course of their sysremaric research on the 1971 conflict, Sisson and Rose artempted ro tackle the quesrion of how many had acrually died in rhe war. They wrote: India srr rhe number ofvictims of Pakistani arrocicies ar rhree million, and this is srill rhe figure usually circd. We interviewed two Indian officials who had held responsible positions on the issucofBangladcshin 1971.Whcn questioned abour theactual number of dearhs in Bangladesh in 1971 attributable to the civil war, one replied 'about 300.000: Then when he received a &sapprovingglance from his colleague, he changed this to '300,000 to 500,000:'7 The impression leh by this exchange is thar rhe Indian officials were srill citing figures off the rop of rheir heads without any supporring accounring basis, and that rheir motivarion was still rocire as large a number as possible. By this logic rhar official's initial figure of 300,000 was also an 'exaggerared' figure, bur nor large enough for the disapproving colleague, hence the further inflation ro apossible 500,000. Neither figure is supporred by any accounting on the ground, and both must necessarily be rejected. Sisson and Rose raise another importanr considerarion with regard ro rhe number of dead (whatever rhar figure mighr be): '... iris srill impossible to get anything like reliable estimates as to (1) how many of these were 'liberarion fighrers'killed in combat, (2) how many were Bihari Muslims and supporters

WORDS AND NUMBERS: MEMORIES AND MONSTROUS FABLES of Pahstan killed by Bengali Muslims, and (3) how many were killed by Pakistani, Indian, or Mukri Bahini tire and bombing during the hostilities. One thing is clear-the atrocities did not just go one way, rhough Bengali Muslims and Hindus were certainly the main victims'." Indeed, as earlier chapters have shown, many ofthe dead duringrhe contliet were non-Bengali vicrims of Bengali ethnie hatred. Of the corpses reported littering the land and elogging up the rivers, many would have been Biharithis would be espeeially true where thevietims were men, women and, as Bengali mobs appear to have killed non-Bengalis indiser~minately while the Pakistan Army appeared ro target adult Bengali men. There is no reliable breakdown of rhe easualties into Bengali and non-Bengali. Ir is also hard to distinguish between eon~batant and non-eombatanr easualties as so many eombatants on the Bangladeshi side were eivilians (or in civilian attire). While some non-combatant civilians were killed in deliberate massaeres as reeounted in incidents in this study, many civilians also perished in crossfire or bombings. Realistieally, it is no longer possible to apportion the dead reliably into any earegories-Bengali or non-Bengali, combatant or non-eombatant,deliberate targeting or so-ealled 'eollareral damage'. A further complication is that deaths in the eonfliet were unevenly spread over rime and spaee. As indieated by the earlier ehaprers, most of rhe deaths were likely to have oecurred at the beginningofthe armedeontlict-in MarchApril-and at rhe end duringopen war between Indiaand Pakistan, in November-December. Some villages, like Saciarchora, Thanapara or Chuknagar, experienced a single major incident during the year, while other villages remained relatively incident-free. It is not possible therefore ro rake a death toll from a particular week or disrricr and extrapolare to find a total. The only precise body-counts are available from the armed forces and even they are not really as precise 3s rhey seem. According to Lt Gen. J.F.R. Jacob of the Indian Army, rhe casualries on the Indian side (in December only) were 1,421 killed, 4,058 wounded and fifry-six missing, presumed killed. Given India's involvement in rhc conflict from much earlier in the year, and many Pakistani and Bangladeshi claims of Indian casualties prior to December, the acrualnumber of Indian casualties is an unknown, but higher number. According to Jacob, the Indian assessment of Pakistani losses was as follows: between 26 March and 3 December, 4,500 killed and 4,000 wounded: from 4 to 16 December, 2,261 killed and 4,000 wounded, leading to a total of 6,761 killed ~ Niazi's account confirmed that by 3 December, and 8,000 w o ~ n d e d . 'Gen. the Pakistani forces in East Pakistan had suffercd about 4,000 dead and the same number wounded, if not more."


Some ofthe instances ofinflation (or deflation) captured by thissrudy indicate the scale of the problem of numbers. The White Paper of the Pakistan government listed gruesome cases of brutalisation and murder by Bengali nationalists and claimed that more than 100,000 men, women and children had been killed by Bengalis during the 'Awami League reign of terror' started on 1 March 1971.4' It would be logical to assume that the Whitc Paper might tend to inflate the number of victims of Bengali nationalist violence, just as Bengali nationalist claims out the number ofvictims of the Pakistan Army are exaggerated. However, as thecase-studies of Khulnain Chapter 4 and Chapter 8 demonstrate, non-Bengali men, women and children massacred by Bengali per incident. Hence the total numnationalists ran into thousands ~Fcasualries ber of dead among the 'Bihari' population would easily run into tens of thousands. The warringpartiesdo not necessarily minimise how many they killed. Both sides have the incentive to claim to have inflicted higher casualties o n the 'enemy', to inflate their own 'achievements: 'Ihe weeks following the start of the military action witnessed serious blood-letting with heavy casualties on both sides. As Chapter 4 has shown, about 144 members of the Pakistan atmed forces were killed by Bengali attackers in Kushtia in a protracted battle and subsequent ambushes. Howcver, the claim that pro-liberation fighters caught unawares at Satiarchorain Tangail inflicted aloss of 200-250 soldiers in a marter of minutes before being crushed seems highly exaggerated. An Associated Press photographer, who evaded deportation from Dhaka for a couple of days after the start of the military action on 25-26 March, reported that 200 smdents were reported killed in Iqbal hall (in Dhaka University)." As discussed in Chapter 3, one ofthe key army officers in charge ofthe operation in Dhaka that night told me that the number ofdead at lqbal hall was twelvc and that at Jagannath h d was thirty-two. From the witness accounts discussed in that chapter, it appears that the casualty figure at the university might range from around seventy, including those forced to carry the corpses and shot afterwards, to 300 as claimed by the commanding officer of the regiment executing the action at the university. The university's memorial lists I49 war-dead for the whole year, contradicting the initial press report. Similarly, as discussed in Chapter 4, the army attack on Shankharipara, a Hindu area in old Dhaka, on 26 March left 14-15 men and one child dead according to eye-witnesses and survivors whom I interviewed; but a prominent Pakistani journalist reported that 8,000 people had been killed there. ?he evidence assembled in Chapter 6 on the killing of Hindu refugees at


Chuknagar indicares rhar a large-scale massacre-perhaps wirh hundreds dead-occurred rhere on 20 May. This is still nor enough for some locals and Bangladeshi academics, who aspire to esrablish chis incidenr as rhe 'biggest mass killing' of [he year, by claiming-implausibly-that 10,000 people were killed rhere by a plaroon of soldiers wirh just their personal weapons in a morning's operarion. From rhe available evidence discussed in this scudy, it appears possible ro estimate wirh reasonable confidence rhar at least 50,000-100,000 people perished in rhe conflict in Easr Pakisran/Bangladesh in 1971, including combatants and non-combatants, Bengalis and non-Bengalis, Hindus and Muslims, Indians and Pakistanis. Casualty figures crossing one hundred thousand are within the realm of rhe possible, but beyond rhat one enters a world of meaningless speculation.

A culture ofvirriitrrhoodand violence. Regardless of rhe number ofdead, whether rhe dearhs during rhe 1971 conflict were 'genocidal' in narure is a separate question. 'The crime of 'genocide' is not based on rhe numbers killed, but on whether victims were targeted on the basis of nationality, erhnicity, race or religion. The inrernational community defined 'genocide' in rhe United Narions Convention on the Prevention and Punishment of rhe Crime of Genocide of 1948, according to which:
genocide means any of the followingacrs cammirred with intent to desrroy, in whole or in par, a narional, erhnical, racial or religions group, ar such: W i n g members of the group; (b) Causing rcriour bodily or menral harm ro members of the group; (c) Deliberarely inflicring on the group conditions of life calculaied m bring abour its physical desrrucrion in wholc or in part; (d) Imposing measures inrended m prevenr births within [he group; (e) Forcibly rransferringehildren of the group LO another group.

The aUegarion rhar rhe Pakistan Army killed Bengalis in a 'genocidal' manner runs inro several problems. To begin with, virtually all of rhe popularion of about seventy million in Easr Pakistan was Bengali. Defining rhe 'target' population as 'Bengali' rherefore is a non-starter. As rhe rebels fightingfor an independent Bangladesh were Bengalis in an overwhelmingly Bengali province, it is hardly a surprise rhat rhose killed by the Pakisran Army in its bid ro put down rhe rebellion would be Bengalis. As rhe instances in this study show, the Pakisran Army was clearly nor killingall Bengalis wen in the worst instances ofmassacressuch as rhoseat Thana-


para, Chuknagar and Boroirola. There appears ro have been a parrern of rargetingadulr men while sparingwomen and children, scarringwith rhe military action in Dhaka University on 25-26 March through rhe duration of the conflicr. In Dhaka University, non-Bengali male sraff members were also killed. Nor were all adult Bengali men rhe target of army action. Some Bengali men were active supporters of the regime-termed 'Razakars' by rhe pro-liberation Bengalis. Many ochers were not active on either side and rhe vast majoriry of such men survived the war, even if they were picked up and interrogared along with real insurgents such as rheDhaka guerrillagroups. However, Hindu men appear to have been more likely to be presumed to be insurgents solely on che basis of their religion. Hence the available evidence indicates that the Pakistan Army committed polirical killings, where the victims were suspecred to be secessionisrs in cahoots with the arch-enemy Indiaand thus 'traitorous: Extra-judicial political killings in non-combat siruations, however brutal and desemingofcondemnation, do not fit rhe LIN definition of 'genocide: whether in East Pakistan in 1971 or in other instances of large-scale political killings elsewhere in rhe world. However, to identify rheir targets-secessionist rebels-in siruations ocher than straight combar, the Pakistan army used proxies, or 'profiling' as ir is called in current usage: sometimes the proxy might have been political ahiliation (membership of Awami League, for instance), bur at orher rimes the proxies appear to have been age (adult), gender (male) and religion (Hindu). It is the latrer proxies, in parricular the disproportionate probability of being presumed ro be an insurgent on the basis of religion-Hinduism-char led the army into killings that may have been 'political' in motivation, but could be termed 'genocidal'by their nature. Yet many Hindus were also lefr unharmed by the Pakistan army during 1971.As the witness accounts in Chapter 6 show, many Hindu refugees were leaving theirvillages and fleeing to Indianot because ofany action of the army, bur because they couldno longer bear rhe perseeurion by their BengaliMuslim neighbours. Much of rhe harassment of Hindus by their fellow-Bengalis appears to have been non-polirical, motivated by materialgreed.The intimidation, killing and houndingout of Hindus-whether by rhe army or by Bengali Muslims-amounted to what has later come to be termed 'ethnic cleansing: While the Pakistan Army's political killings turned 'genocidal' when religious 'profiling' was used for the selecrion ofvicrims, rhe killing of non-Bengalis-Biharis and West Pakistanis-by Bengalis was clearly 'genocide' under rhe LINdefinition. As many instances in this study show, many Bengali Mus-


lims in East Pakistan committed 'genocide' and 'ethnic cleansing' of nonBengali Muslims and Bengali and non-Bengali Hindus, as the victims were targeted on the basis of cthnicity or religion. The 'liberation literatue'of Bangladesh repeatedly uses the words'genocide: 'holocaust: or 'concentration camp' in their depiction of 1971 in blissful disregard of the need to provide substantiation, in an obvious attempt to benefit from the association with the horrors ofNazi Germany. The need for 'millions' dead appears to have become part of a morbid competirion with six million Jews to obtain the attention and sympathy of the international community. The persistent cultivation of a 'victim culture' glides effortlesslythrough allegations ofexploitadon by West Pakistan,'genocide'in 1971, neglect by an uncaring world and further exploitation by India, the erstwhile liberators. It is important to emphasise that there is no comparison between the 1971 conflict in East Pakistan and the real Holocaust-the systematicenermination of millions of European Jews, other minorities and political dissidents by the Nazis and their allies during the Second World War. Such careless references are an insult ro the vierims of the Nazi Holocaust as well as the casualties of the 1971 conflict, who do not require their suffering to be grossly exaggerated or distorred in order to be taken seriously. When the (Pakistan) army eame for Sheikh Mujib on the night of 25-26 March 1971 he was apprehensive; the soldiers arrested and imprisoned him, accusing him of treason. When soldiers of the (Bangladesh) army came for Sheikh Mujib on 15 August 1975 he went ro meet them as they were his own people; they killed him and all hisexrended family present, includinghis wife, two daughters-in-law, and three sons, the youngest a child of ten. Ultimately, neither the numbers not the labels marrer. What matters is the nature of the conflict, which was fundamentally acomplexand violent struggle for power among several different parties with a terrible human mll. The war of 1971 left a land of violence, with a legacy of intolerance of difference and a tendency to respond to political opposition with intimidation, brutalisation and extermination.


This study is based substantially on fieldwork and interviews in Bangladesh and Pakistan, wirh additional workin the UK and the USA. Lists of interviewees are given in Appendix 2 and direct references are cited in rhc text. This note provides briefexplanatorycommenrs on the rangeand nature ofrhe available published material consulted in English and Bengali. There was little dispassionate scholarly work on the 1971 conflict in the thirty-five years that followed. Most of the published material on the war-in English and Bengali-consists of personal accounts and news ofthose directly involved in the conflict, or commentary by those wirh strongpartisan leanings one way or the other. They are not systematic attempts to unearth and present facrs and perspectives from all sides, or to address research questions. O n the other hand, many of the key players have nor published personal accounts. This note starts wirh a description of the few research-based scholarly works by individuals not directly involved wirh the war. This is followed by remarks on government documents consulted. Then the personal memoirs and commentary are considered, in sub-sections. Some of these works arecommentaries by writers partisan to one side or the other, who are expoundingviews or making a partisan argument, nor presenting material based on systematic research or enquiry wirh an open mind. The rest are largely descriptive personal accounts by individuals directly involved in the conflict, which should be treated as primary data even if the marerial is sometimes mixed with commentary unrelated ro the incident beingrecounted. Mediamaterialisnot included here-it is cited with references in the text of the hook. The purpose of this note is to give the reader a good idea of the range and nature of available published material so far, in particular to highlight rhepau-


city of dispassionate accounts and research-based analysis. It groups publications around common feamres or problems. It is not meant to be a comprehensive review of each publication.

Non-participant Scholarly Works

Any discussion of the existingscholarly work on the 1971 conRict must start with Richard Sisson and Leo Rose's Warand Secession: Pakistan, India and the Creation ofBang1aderh (1990). This is the only comprehensive and systematically researched book on the 1971 conflict largely based on new primary data generated by impartial and highly respected scholars. It is simply a must-read for anyone interested in the subject. It studies the conflict at the levelofpolicy and policy-makers, and is based substantidy on interviews with the major players in all the countries involved-Pakistan, Bangladesh, India and the United States-conducted in the 1970s, as well as archival material in the United States. The study both reconstructs the events and decisions of 1971 for the record and analyses these events and processes with a view to understandingthe multiple wars of that year, the civil war and the inter-state war. Sisson and Rose's research on 1971 and the datait gcneratedareinvaluable for contemporary South Asian studies. As most of their interviewees have since passed away, it is impossible to replicate. Sisson and Rose's book presents avety different narrative of the conflict from the dominant popular narratives in India and Bangladesh, or the versions from Pakistan. Wayne Wilcox's DjeEmergence ofBangladeshfocuses on lessons to be learnt in cerms of future US policy in South Asia. Published by the American Enterprise Institute in 1973, it is an early analytical comment on the events of 1971. Wilcox, professor ofgovernment and member of the Southern Asia Institute at Columbia University, provides a concise summary and analysis of the 1971 conflict beforediscussing US policy options for the 1970s. lr is acogent analysis with some interesdngarguments, the broad thrust being roughly along the same lines as Sisson and ~ o s e ' s detailed research some years later. Robert Jackson, fellow ofAll Souls College, Oxford, visited India. Pakistan and Bangladesh in the spring of 1972 and wrote South Asian Crisis,published in 1975 for the International Institute for Strategic Studies. Alargely descriptive study of the conflict, it narrates the wenrs in South Asia and the ways in which great powers and great power rivalries got enmeshed in the crisis. The broad thrust ofthesroty is similar to that oftheother Western scholarlyworks, though they do differ in some derails and emphases. The final chapter arrives

APPENDIX 1: BIBLIOGRAPHICAL NOTE at similar conclusions wirh regard to events on the ground-for example, that the deliberate interventions by India were the determiningfactor in the ourcome-and the nature of great power involvement (noting, for example, the essentially reactive approach of outside powers to the crisis). There are some publications, scholarly in their approach, written by individuals nor directly involved in the conflict itself but wirh close connections to one or the other side. These are works of substance and a posirive addition to the study of the war, bur appear to be vulnerable to a partisan slant, or ro being perceived as ringed wirh a partisan slant in some way. Of three authors one could group in this category, one is Bangladeshi, the second Pakistani and the third British. The Bangladeshi academic is Rounaq Jahan, whose book Pdistan: Failure in Nationalbteffation (1972) has an epilogue entitled 'The disintegration of Pakistan and the birth of Bangladesh: As is evident from the publication date and indeed plainly stated in the synopsis of the book, Jahan's isastudy of Bengali alienation in the period leading up to 1971, in particular the impact of the policies of the Ayub era. It obviously could not be a researched study of 1971 itself, but a summarising epilogue appears to have been added in response to the force of events. Three-quarters of the epilogue comprises a brief and balanced analysis of events since 1969-the different approach of Yahya in contrast to Ayub in terms of his recognition of the necessity of politics and politicians, his conciliatory policies, concessions to Bengali demands, and the successhl general election of 1970. It places the responsibility for the postelection crisis of 1971 on Bhutto. However, in the final section, on the ninemonth conflict, it appears ro slip into the familiar mould of the popular narrative, wirhour the benefit of any considered research, weakening the arguments.This is particularly true of irs depiction of the role ofBangladeshi 'freedom fighters' in war-fighting, limiting the involvement of India only to the final phae, and alleging'savage brutalities of the Pakisran army and the genocidal nature of their killings' along with the now familiar claim of '[bletween one and three million people were reportedly killed during rhe nine-month struggle'. Kamal Matinuddin, a Lieutenant-General in rhe Pakisran army who was later the Direcror-General of the Institute of Strategic Studies in Islamabad, takes on Jahan directly on the issue of alleged discrimination against Bengalis-which is a separate and distinct debate-in Tragedy ofElrors: East P d i stan CrisrS 1968-71 (1993). O n the conflict itself Marinuddin makes an importanr contribution, with considerable research, data and analysis, a fair


amount of it critical of the army's actions or the regime's policies. Yet, given that he is a general of the Pakistan Army, Matinuddin could never be seen as truly independent, and some of the emphasis-for example on the role of Hindu students, the violence against non-Bengalis, the alleged plot for an amned uprising by the Awami League, and the longstanding involvement of India in fomenting trouble in East Pakistan-would make him seem even less so. L.F. Rushbrook Williams, a British historian, civil servant and journalist, wrote ?heE a t Pakistan Tragedy while the conflict was still going on in 1971, because he was puzzled by the way the crisis appeared to have been presented to the world. As someone who knew the region well, he based the book on three visits to East and West Pakistan at the time. Rushbrook Williams was a knowledgeable outsider and there is no apriori reason to expect his book to favour any particular side in the conflict. Indeed it contains much useful infotmation and insightful questions and observations. The book strongly defends the Pakistani regime and the army against what Rushbrook Williams considers unfair or false depictions of events, whether concerning the regime's handling ofthe naturd disasters, post-election negotiations or military action. He terms the massacres committed by Awami League militants as the 'true genocide' and decries what he considers false rumours about the army. His acknowledged access to Yahya Khan, and the relatively uncritical view of the regime's White Paper and its efforts at political and economic reconstruction, may be interpreted by some as a tilt in Pakistan's favour, especially in the context of his strong criticism of the Awami League, India-and a gullible Western press. There are occasional mentions of some aspects o f the 1971 conflict in South Asia in broader studies ofwar and international relations. One example is the discussion of battle deaths in international wars in Obermeyer et al. in the British MedicalJournal(2008),with reference to the armed conflict dataset maintained by the Uppsala University and the International Peace Research Institute in Oslo. Regarding the 1971 war, this study argues that the Oslo dataset's estimate of 58,000 battle deaths is an underestimate of war dead, and aims to amend the number upwards to 269,000 (with a range of 125,000 to 505,000).

Government Documents
The US State Department released official documents related to the crisis in 1971 as 'South Asia Crisis. 1971' in volume XI of the series Foreign Relations


ofihe UnitedStates, 1969-1 976(2005).This is atreasure trove ofdocumented

discussions within the N h o n administration during the crisis and provides important archival ~naterial for research into any number of aspects of the United States' response to the conflict. Thc limited amount of official documents available hom South Asian countries is disappointing and unreliable for various reasons. The Pakistan governmcnr published a W'hitePaper on the C r i s i s in E a t Pnkbtan in August 1971. It presents the governmentiview ofthe post-election negotiations, along with day-by-dayderailsofthe alleged reign ofrerror by the Awami Leaguein March 1971, achapter o n India's role in the crisis, and alist of'major atrocities'com~nirted by Bengali rebels after 25 March 1971. The disadvantage is that it is the official version of the regime, presenung a particular politicalview, so that the conrenr requires independent corroboration before general acceptance as credible evidence. The advantage is that the details provided of dates, places and specific events make it possible for researchers to arrempt corroboration, parricularly as documents from other parties becomeavailablein the hrture. Major General Shaukat Riza's account of the Pakistan Army (1966-71) also suffers from the problem of being an insider's view from one ofthe principal warring patties, written under the parronage of the then military ruler, General Zia-ul Haq. However, it too has many details ofdates, places, events and deploymenrs which are useful to scholars. ?he report of the Hamoodur Rehman Commission 'as declavsified by the Government of Pakistan' and published by Vanguard Books is useful t o a limited extent, but deeply problematic. First, rherc are persistent rumours char this published version may not be the till version of the Commission's report. But more important are the problems posed by the limited remit of the Commission, its lack of a credible degree of independence, and the poor standard of its alleged 'evidence' and analysis. Much of what is prcsented as 'evidence' in this publication is actually 'allegations: without the benefit of the defendants' responses or cross-examination of testimony of thc accusers and witnesses. The procedure and organisation seem haphazard, and ourcome is ~ r i r n a r irhe l ~ heaping of opprobrium on a s n l d the ~redictable number of individuals, primarily General Yahya and General Niazi, both of whom were easy targetsgiven their predicament at the rime ofthe inquiry, and thecomplete exoneration-even from beinginvesrigated-ofothers.including senior army officers such as General Tikka Khan and Gcneral Fdrman Ali and politicians such aszulfiqar Ali Bhutto, who was then in power. To be fair, the Commission called for the public trial and courr-martial of several persons

DEAD RECKONING including Generals Yahya and Niazi, both ofwhom themselves demanded that they begiven the opportunity ofsuch a trial. However, no trial or court-martial took place, and this removed any possibility of due process or the unearthing of reliable evidence in the entire matter. All these problems rob the document ofcredibility and reliability. The Bangladesh government published fii? volumes ofdocuments entided History ofthe MzrofIndepcndence.They includevolumeson the historical background going ba& to the partition of Bengali in 1905. There is much in these volumes that would be of interest to researchers examining various aspects ofthe Bengali nationalist movement and the eventsof 1971. However, the volumes suffer from two fundamental problems-general editorial weakness and partisan point ofview-which undermine their reliability and render them only ofpartial usefulness. There is one volume containing a collection of material issued by the Pakistan regime, bur the collection as a whole does not attempt to present acomprehensive documenration of allviews or cxperiences in East Pakistan. There is considerable material that is partisan cornmenrary. The documents included vary widely in importance or relevance, the material seems overwhelmingly in favour of aparticular viewpoint, and known material including news reports chat differ from the story-line appears to have been leh out.

Non-participant Commentary
There are some books and articles by journalists or authors who were not direcdy involved in the conflicr or in the events they are writing about, but whose publications are not dispassionate reporting, not the analysis ofa neutral observer. This is because the authors either have close connections to one of rhe warringparties or have come toespouse aviewpoint, which is expressed through their wri;ing. One ofthe most notable writers ofthis genre is Anthony Mascarenhas, the Pakistani journalist who became famous for escaping to Britain and writing an exposk in the Sunday T i m e s condemning the military action in East Pakistan. Mascarenhas had seen the ahermath ofthe military action first-hand as part of agroup of Pakistani journalists who were taken to the territory by the i m c s was a government in April 1971. Mascarenhas' report in the Sunday T chilling account of a trigger-happy military let loose ro crush apolitical rebellion. It also records savagery by both sides ofthe civil war then ragingin East f Pakistan. Mascarenhas expanded on his initial report in his book, The Rapc o


Banglade~h, published in October that year. The book is of mixed usefulness.

Mascarenhas' outrage at the military action is easy to sympathise with. But other assertions seem emotional, weakened by lackofsupportingmaterial and contradicted by uninvolved scholars. As pointed out in this study, some descriptions of events he did not witness first-hand have been shown later to be entirely inaccurate. In the book Mascarenhas also convinced himself that despite holding the first free and fair elections in the country and facilitating the protracted post-election negotiations among the politicians, Yahya Khan never intended to hand over power to the winners, the Awami League. This is a familiar theme in some of the theories about the conflict. but Mascarenhas does not provide any compelling evidence to support it and more dispassionate analysts, sueh as the scholars cited above, have come to different conclusions. H e also glossed over the implications of the Six Points and escalating Awami League demands, and admitted to his personal friendship with Sheikh Mujib as the basis for analysing the Bengali leader's actions. The strong identification with the Bengali liberation movement and the desire to condemn the military regime make the book a polemical exercise on behalfofparticular stances.There are however many contradictions. The chapter on the month of March undermines some of Mascarenhas'own positions. He is critical ofMujib'sdlingness to negotiate, in contrast to the more radical elements of the movement including Bengali officers of the army. The word 'genocide' is used in connection with the military action without explanation of why that might be appropriate, and some of the reports of 'atrocities' mentioned turned out later to be highly exaggerated or distorted. In his latcr book Bangladesh: A Legacy ofBlood (1986), Mascarenhas described the deeade of coups and assassinations following the ereation of Bangladesh. H e blamed Mujib, Khondakar Mushtaq Ahmed and General Ziaur Rahman equally for betraying the hopes of the new country-this time he compared Mujib's private army to the Nazi Brownshirts. Another book rushed to publication while the conflict was still on was the journalist David Loshak's Pakistan Crisis (1971). The author confessed that it was a journalistic work, nor an academic study, bur did no; restrict himself to matters of which he had first-hand lu~owledge as a correspondent in South Asia. H e makes no apologies for his opinions, but such works, written without the depth ~Fknowledge or verification of claims from either side while the conflict still raged. do little m promotr understanding. Another work often cited is Lawrence Lifshultz's Banfkzdesh: 7 h e Unfinishrd Revolution (1979), but this book is about thr coups and counter-coupsof 1975, and its own eom-


plex tale of conspiracies (with the description of key events conttadicted by Mascarcnhas' account, and some of the conspiracy theories countered by Sisson and Rose's reading of the same documents). Among Bengali published accounts, some appear to be considered studies or eye-witness testimony but are in Fact politically partisan narratives which need to be read on that understanding. For instance, Moidul Hasan's account of the war (1985, 1992) is that of an insider of the Bengali liberation movement and its 'government in exile' in India. Neelima Ibrahimi accounts, whether her recounting ofher personalexperiences (1989) or her fictionalised telling of the experience ofseven Bengali women (1998,2001), are works by someone within the Bangladeshi liberation movement. Other partisan accounts, which restrict themselves to personal testimony alone, are discussed in the next section. The caustic commentaries by Nirad C. Chaudhuri express opinions that run counter to the majority ofhis fellow-Bengalison both sides of the border. Bloodand Tears (1974) by Qmbuddin Aziz is primarily a coUection of the testimony of non-Bengali survivors of alleged massacres and atrocities committed by Bengalis against the non-Bengali civilian population of East Pakistan. There is also some commentary, this time from an involved party on the Pakistan government side. These accounts mirror the allegations ofatrocities by the Bangladeshi nationalist side of the conflict. Publications like the polemical Behind theMyt11n,"7hreeMillion(1996) by M. Abdul Mu'min Chowdhury, a former academic ar Dhaka University, are hard to authenticate as currently published, but contain derails that can be scrutinised in Bangladesh if and when relevant documents become available.

Participant Accounts
The largest body ofpublished material on 1971 so far, in Bengali and English, consisrs ofpersonal memoirs, from short statements to entire books. These provide vital source material, but they are ofuneven qualiry and need ro be crosschecked for verification and consistency. Personal accounts of the conflict by American, Indian, Pakistani and Bangladeshi participants are available in English and there are many personal reminiscences in Bengali by Bangladeshi participants and eye-witnesses to events. AU the direct personal accounts are useful in terms oflearning about events from those who possess first-hand knowledge. However, they all tend to aim to justify or defend one or the other position, and so should not be taken as balanced in terms of the information provided, and whether inadvertently or deliberately, they may not always be accurate.

APPENDIX I: BIBLIOGRAPHICAL NOTE American. The American Consul-General in Dhaka until June 1971, Archer Blood, wrote an autobiographical account in 2002. Blood was famously sympathetic ro the Bangladeshi liberation movement rhen, and this remains a sympathetic account, offering a Fascinating glimpse into the crisis from the American diplomatie compound in Dhaka. It is an cxtrcn~ely useful book, for its factual details and insights as well as the revelation of constraints imposed by inability to acquire first-hand information and the disrance-both geographic and analytical-from both the embassy in Islamabad and the administration in Washington. The need to rely on inrermediaries led to errors which are now appzrent,.and there are admitted 'niisrakes in judgment' along with rhe correcr insights that Blood expresses. 'Ihc 1971 crisis appears in Kissinger's White House fiarsandNixon's Memoirs, and the perspective of these two major players-and the difference between them-are crideal to the understandingof US policy. Their recolleetions of the crisis in South Asia should bc rcad together with those of the breakrhrough with China. The 1971 war makes asurprise appearance inchuck Ycagcr; autobiography-he was Uefence Representative at the American embassy in Pakistan at the time and ended up in the middle of a war. Indian. Much of the Indian commentary on 1971 is focused o n the full-scale war at the end of the year and the victory in East Pakistan. However, most of the key acrors on the Indian ride seem not to have writtcn directly abour their experience, including the commander of the Eastern theatre and the divisional comrnandcr whose units are deemed to have performed the best. Only a few publicarions, such as Lt Gen. J.F.R. Jacob's Surrender at Dacca (2001). are the testimony of direct participants. Maj. Gen. Sukhwant Singh's bookon the 1971 war was conceived as part of a thrce-volunir study of India's Ailirary performance since independence. Maj. Gen. Lachhman Singhj sccount is based o n dircusions with the combarpardcipants, none of whom had recorded rheir experiences. The preoccupation among Indian writers is with the 'hor war' and arguments over details of war-fighting, which makes them less useful for rhis study A striking feature of thcse books is the differences within the Indian n~ilitary and rhe harsh criticism by lndian officers of one another, evcn whilc recounting a famous victory. Ihkistani. Gcneral A.A.K. Ni~,zi wrote l h e BetrayalofEait Pdkistan (1998), which means that theexpcriencennd perspective ofrhe Pakistani commander of the Eastern theatre is on record. Though General Niazi served in East Pakistan from April 1971, there is incvirably an emphasis in thc book on


the final weeks of the conflict and details of battle plans and war-fighting. There is also a predictably defensive current throughout, given that the motivation for writing the book was the deep sense of injustice felt by [he author about the manner in which he had been treated in his own country after the war and the need to set the recordstraight, as it were. Nevertheless the book is invaluable as the account of a major actor in the conflict and its many details provide ample material for comparison with other sources. Several other Pakistan army officers have written personal accounts of the 1971 conflict. Some are published as books, others as articles, and yet orhers remain unpublished. As wirh the Indian officers, the Pakistan army officers have many differences among themselves on specific batrle plans and the conduct of the war wirh Indiaat the endof the year. But the accounts ofthose who served in East Pakistan during the conflict are valuable for reconstructing and analysing the events on the ground. The autobiography of Maj. Gen. A.O. Mitha (2003) includes 1971 in the fuller story of hislife. It is characteristically blunt and while not everyone may agree wirh his specific views the straight talk is refreshing, and rhe account of events very helpful. Maj. Gen. H.A. @eshi's book focuses on 1971 only andis asoldierly account of acommander on theground throughout the conflict. One wishes that there were more such accounts tom those who served in command positions in the field that year. One who decided by March 1971 that he could no longer serve, Sahabzada Yaqub Khan, has allowed his telegrams from that time to express his analysis and explain his actions (2005). The diaries ofAyub Khan (2007) give the personalviews of the former military ruler, who did not at the time have the benefit of full or accurate information. The memoirs ofcivil servants like Roedad Khan (2004) are instructive for the pen pictures they provide of the events they witnessed. Among published articles Brigadier Muhammad Hayat's (1998)'is an instructive first-hand account ofthe experiences ofaunit that was holdingout against the Indian army while the surrender was takingplace. A similar bewilderment at theorder to surrender, in adifferent location, is found in Maj. Gen. -hi's account. Articles in the form of interviews such as Brigadier Taj's (2002) also contain information from the experience of a commander on the ground at a key moment. In many of the above instances 1 built on the published material in my direct interviews with the authors. In other instances the authors, such as Brigadier Karimullah and Brigadier Shaukat Qadir, kindly shared as yet unpublished material on their experience in East Pakistan. Some of the personal accounts by Pakistani officers who were in East Pakisran in 1971 are limited in their usefulness to this study for particular reasons,


or go beyond their direct experience and include an element of commentary that is not based on first-hand knowledge ofevenrs on theground. While they are useful for the first-hand accounts, it is necessaly to be aware of their limitations, as well as contradictions from other officers. The limitation of Brigadier A.R. Siddiqi's Eust Pakistan The Endgame is indicated by its subtitle 'An Onlooker's Journal 1969-71: While valuable as a firsr-hand account, it is imporrant to keep in mind that the author was indeed an 'onlooker: both as the chiefpublic relations officer and as someone who was based in West Pakistan, visiting Dhaka a few times at particular moments. Siddiq Salik, who wrote HGmessto Surrender (1977), was also apublic relations officer, but rerving in East Pakistan. As a result there are many useful first-hand accounts in his narrative, especially about polirieal eveno over the two-year period he was there. However. there are also inaccuracies on matters military-as pointed out by General Mitha, possibly inevitable when a junior officer engaged in public relarions dutieswrites about field deployments ofwhich he had no firsrhand knowledge. Hasan Zaheer knew East Pakistan well as acivil servant who had served there for years, and remrned in May 1971. However, he covers ground much beyond his direct experience in his book (2001). While correctly seeking the roots of Bengali alienation in earlier decades, he is highly critical of Yahya for the reform of the polirical system that actually addressed Easr Pakistani grievances, and for his effort to engage in a political dialogue with Mujib. Some direct experiences are mixed with aconsiderable amount ofcommentary on matters beyond first-hand knowledge.

Bangladeshi. There are a few published works by Bengalis who were in favour
of a united Pakisran, or at any rate not in favour of addressing East Pakistan's grievances through secession and Awami League rule. They merit careful reading. G.W. Choudhury's TheLastDaysof UnitedPakistan (1974), written from the vantage point of an insider, is sensitive to Bengali grievanees while presentinga well-argued defence of the Yahya regime's restoration of democracy and General Yahya's personal sincerity in the political parleys that followed. SyedSajjad Husain's The Wsterof Erne (1995) articulates the politieal views that explain why the former Vice-Chancellor of Rajshahi and Dhaka Universities stood for united Pakistan, bur also provides a vivid accounr of his experiences of being treated as a 'collaborator' in the new Bangladesh. Begum Akhtar Imam (1998, 2002). who was rhe Provost of Rokeya Hali, the women's hostel at Dhaka University, in 1971, has given her accounr of events at the hall and the university in 1971, which is considerably at variance with the popular stories, along with her allegations of the persecution she suffered


for being labelled a 'collaborator' as well. Another 'loyalist: rhe Chakma chief Raja Tridiv Roy, in his autobiographical ihe Departed Melody (2003) provides a key perspective of the Chakma, at odds with the rise of militant Bengali nationalism in East Pakistan. Bangladeshi-liberation literature. There is a vast 'liberation literature' in Bangladesh, primarily in Bengali. Some are the personal memoirs of participants in the independence movement, including both Bengali members of rhe armed forces who rebelled and civilians who were involved in direct or supportive roles. Many others are the recounting of traumaric incidents, by those directly affecred, their family members or other eye wirnesses. The reliability and usefulness of this material vary greatly, from informative accounts by partieipants and witnesses, or moving stories of personal pain and loss, to unreliable histrion~cs of dubious provenance. The personal accounts ofevents by partkipants and witnesses serve as avaluable source of primary information. However, even the most useful of these are not without someproblems. One problem is the strongpolitically partisan motivation which runs through the narration and inevitably affects the informarion Another is the motivation of some of the narrators to position themselves or others in particular ways wirhin the larger story of Bangladesh's independenee, leading to further distortions. Every account therefore has to be considered in the context of the collecrive, which may contain either conrradictory or corroborative dara. Among personal memoirs that also serve as a record of history, Jahanara Imam's journal Ekattorer Dinguli (1986) is a powerful narrative that has immortalised her son Rumi, who signed up to fighr for Bangladesh's independence and was among the many who 'disappeared' afrer being arresred by the security forces. According to others within the liberarion movemenr, while the book is movingly wrirren not every derail in it is uncontesred. Basanti Guharhakurta's bookEhnnorerSmriti (2000) is particularly useful for the eyewitness aceount of the milirary action in Dhaka University on 25-26 March 1971 and the murder of her husband Professor Jyotirmoy Guhathakurra. The reminiscences of Professor Anisur Rahman (2001), who was her neighbour, also provide first-hand informarion about his experiences during the military aerion and subsequent exile. A commendable effort in documenting a large number of personal reminiscences of 1971 (from the Bangladeshi liberarion movement's point ofview) is Smriti 1971 in thirteen volumes, edited by Rashid Haider. These volumes contain numerous short accounts in Bengali by participanrs in or eye-witnesses to


a variety of events at different locations and times of the year. A similar collection ofinvitrd contributions, also in Bengali andedited by Haider, ispublished as 1971:BhayabahaAbhignata (1989). These accounts provide avast amount of primary sources in the Bengali language. As I suggested ro the editor at the time ofmy field research in Bangladesh, it would be helpful ifat least a selection of the most imporrant of these could be translated into English so that rhey are accessible to international scholars who do not read Bengali. Shahid Buddhijerbi Korhgrantha (1994), also edited by Haider, is a resource on Bengali professionals killed or missing in 1971 While these collections ofpersonal stories are a good start to thepainstaking process of documentarion, rhey suffer from some weaknesses, principally organisational laxity and lack ofappropriate editorial intervention andverification. For instance, in 1971: Bhayabaha Abhignata (1989), the testimony by key participanrs or witnesses, such as Nurul Ula, Kaliranjan Shil, Imamuz Zaman, Shamsher Mobin Choudhury, Jahanara Imam. Abul Barq Alvi, K.M. ShuUah, Shyamoli Choudhury andNeelima Ibrahirn, is mixed in with articles by several others who d o not appear to be contributing direct testimony on events or anything of additional value to that already available from key conrriburors. In addition there does nor seem to havc becn an adrquate authentication or verification process to filter claims made by contributors; as a result there is significant variation in the quality and reliability of contributions. Some of the contributors have published more than once, in other collections or sole-author books. Among them are Bengalimembers of the Pakistani armed forces who rebellcd and foughr for ,an independent Bangladesh. l h e y include accounts by Brigadier M.R. Mazurndar, Lt Col. Masud ul Hossain Khan, Maj. Gen. K.M. Safiullah and Maj. Gen. ImamuzZaman. Among Mukujoddhas, Kader 'Tiger' Siddiqi's two-volume Swadhinata '71 gives his version of the liberation war. Mahbub Alami book (1993) is a detailed account ofrhe perrilla war. Thc personal stories of several civilian volunteers joining thc Muktijoddhas can be found in the collectedvolurnes mentioned above. The Muktijuddha Jadughar (Liberation War Museum) in Dhaka is a telatively recent private venture to record the history of the I971 war from the perspective of rhe Bangladeshi liberation movement. It houses numerous photographs, documma, possessions olfreedom fighters and other items related to the war, has its own publicatiohs and serves as a focal point for the commemoration of the war. For a conflict that is in sore need ofdocumenration. this is a well-meaning effort by a private group, but it needs to overcome two fundamental weaknesses in order to arrive at the level of credibility and reli-


ability that would be required or a resource for international research. One weakness is the organisation's overwhelming on the pro-liberation side, arguably even on the side of particular strands of the liberation movement, and continued adherence to wartime rhetoric. The other crucial weakness is the absence of a credible verification and authentication process for its exhibits and publications, which undermines its stared mission. There is a growing body of marerial focusing on issues of gender and violence, an important aspect ofthe 1971 conflict, bur one that is nor the specific focus of this study. Scholarly consideration of 1971 from the perspective of women and war is still in its early stages. Studies of the 1947 partition from this perspective focused on Punjab, nor Bengal, and for a long rime did nor extend to rhe second partition of 1971. The best work of this genre so far is by Yasmin Saikia (2004,2008), whose published work also challenges the official narratives while documenting the testimony ofvictims and perpetrators irrespective oferhnic or political identities. A fair amount of rhe writing purported to be from the Bangladeshi liberation movement perspective falls well below the standards ofaccuracy, verification, credibility and balance that would be necessary for ir to be useful to researchers. Some of the published material (including material on the internet) hinders rather than helps the process of systematic documenration and research, and damages the credibility ofrhe narrative ofthe Bangladeshi liberation movement on account of blatant partisanship, unsupported claims, a total disregard for vetitication and the pursuir of particular agendas. For instance, 1971Chuknagurq Gonohorya, edired by Munrassir Mamoon (2002), is a collection plagued by these problems, particularly disappointing as it lost a valuable opportunity ro document a real massacre of civilian refugees. All of the Bengali collections oftestimony mentioned above suffer to a significant degree from these problems. Some of the material that most undermines the credibility of the narrativeof the Bangladeshiliberation movement is written or edired by individuals who claim ro champion it, such as Shahriar Kabir (1999). Such material is repeated o n the internet, compounding the problem, and fostering a culture of unsupported claims and intolerance of questioning minds.


Second location in parentheses indicates the areacentral to the interview. Some interviews, as indicated, included many other witnesses present as a group in addition to the named interviewee. Lt (Maj. Gen.) Imamuz-Zaman, Dhaka (53 Field Regiment; Muktijoddha) Shamsher Mobin Choudhury, Washingon (8 EBR: Muktijoddha) Kabir Mia, Narsingdi (Muktijoddha) Abul Barq Alvi, Dhaka (Muktijoddha) Iqbal, Dhaka (Muktijoddha) Dr Meghna Guhathakurta, Dhaka University Rabindra Mohan Das, Dhaka Universiry Shyamali Nasreen Choudhury, Dhaka Dr Abul Kalam, Dhaka Zafar Ahrned, Washington Zainul Karim, Dhaka (Muktijoddha) Joynal Abedin Dewan (and wife Shiuli Abedin), Satiarchora, Tangail Raihan Ali (and wife Mahmooda Begum Guinea), 'lhanapara, Rajshahi Uyajaan, 'lhanapara, Rajshahi Mohammad Abdus Sattar, 'lhanapara, Rajshahi Mohammad Ziinarul Alam, Thanapara, Rajshahi Mohammad Abdul Haq, Mymensingh Sheikh Sultan Ahrned, Mymensingh Abdul Aziz, Kishoreganj. Mymensingh Muhammad Ali Akbar, Daampara, Mymensin& (Boroitola; also many other villagers)


Joynal Abedin, Boroitola, Mymensingh (Muktijoddha; also many other villagers) Amar Sur, Shankharipara (in the presence ofseveral others including Amari younger brother, also an eye-wirness and survivor) Amiya Kumar Sur, Shankharipara (also Narayan Nandy and others) Achintya Saha, Botiaghata, Khulna Shailendra Nath Joardat, Kathamari village, Khulna (Chuknagar) Muhammad Wajed Ali, Chuknagar (in the presence of many others, and on his own) Daliluddin Dulu, Chuknagar Nitai Gayen, Khulna district (Chuknagar) Latika Gayen, Khulna district (Chuknagar) Taradasi Bairagi, Khulna (Jhaudanp) Moyna Misuy, Khulna (Jhaudanga) Bimal Mandal, Khulna Tanvir Mokammel, Dhaka (Khulna) Tanvir Mokammek brother's Father-in-law,Khulna S.M. Raquib Ali, Khulna (Muktijoddha,Jessore) Rustam Ali Sikdar, Khulna (Muktijoddha) Abdur Rab Satdar, Khulna (Muktijoddha) Muhammad Shah, Sabek, Pervez Alam Khan, and many others, New Colony, Khalispur Begum Akhtar Imam, Dhaka (by telephone)

(Parenthesesindicate later rank) Lt Gen. Amir Abdullah Khan Niazi, Commander, Eastern Command Maj. Gen. Ghulam Umar, Secretaty, National Security Council Sahabzada Yaqub Khan, Commander, Eastern Command till Mamh 1971 Lt. Col. (Maj. Gen.) Hakeem Atshad Qureshi, 26 FF Lt Col. (Brig.) Muhammad Taj, 32 Punjab Brig. Muhammad Hayat, 107Brigade Brig. Saleem Zia, 8 Punjab Capt. (Brig.) Shaukat Qadir, 13 FF Col. (Brig.) Mansoor Shah, Station Commander, Dacca cantonment Brig. KarimuUah, POF, Ghazipur Capt. Shujaat LatiF, 15 FF

APPENDIX 2: PARTICIPANTS AND EYE-WITNESSES INTERVIEWED Capr. (LCGen.) Ali Kuli Khan Kharrak, IV Army Aviation Capr. (Major) &ram Sehgal, 2 EBR LI (LCGen.) Ghularn Musrafa, 55 Field Major (Col.) Anis Ahmed, 205 Brigade Major (Brig.) Jafar Khan, 57 Brigade Major (Col.) Samin Jan Babar, 22 FF (Lr Col.) Muhammad Kamran Khan Dorani, 22 FF Major Abdul Majid, 53 Field Lr Naeemullah, 23 Punjab Brig. Iqbal Shafi, 53 Field LCCol. (Col.) Muhammad Shafi, 23 Field Lr Col. (Brig.) Amir Muhammad Khan,34 Punjab LCCol. Marloob Hussain, 18 Punjab LCSyed Arauliah Shah, 27 Baloch Capr. (Brig.) A.L.A. Zaman, 53 Field (Col.) M. Kamaluddin, 55 Field Capr. (Col.) Muhammad Ali Shah, 18 Punjab Capr. Sarwar Azhar, 18 Punjab Mr Qurubuddin Aziz Mr Ali Yahya Mr Ardeshir Cowasjee Col. Inayarullah Hassan A few individuals, from both Bangladesh and Paldsran, are nor identified by name, including one senior serving officer interviewed on condition of anonymity. The foliowing officers did nor agree robe inretviewed: Brig. (LC Gen.) Jehanzeb Arbab. 57 Brigade LCCol. Basharar Sultan, 18 Punjab Capr. (Major) Salch Hassan Mirza, 18 Punjab Lr Col. S. F. H. Rizvi, 32 Punjab


INTRODUCTION: MEMORIES 1 N CONFLICT 1. An Ulna-Lcfr armcd revolutionary movemcnt rhat rrocltcd West Bengal in India in rhc late 1960s and carly 1970s, nmcd aiier N w l b v i in norrh Bcngd whcre here war a peasant uprising. Its idcology macted rhc brightest students of Calcutta. Thc movcmcnr was savagely supprcsrcd by rhc govcrment, introducing to rhc Indian polirical lexicon rhe conccpt of 'encountcrr: in which suspected militants wcrc rcportcd killed in apparent battles wirh rccurity forces or while supposedly attmpring m escape from custody. 2. Sheikh Mujibur Rahman's rpccch at rhc hirmric rally on rhe Ramna race-coursc in Dhaka, 7 March 1971, when he war wid+ cxpecad to ddeclarc independence unilaterally, but rtoppcd jjurt shors opting &tc;d to continuc negoria~ons for a wlitical scdcmcnt rill 25 March. 3. The 1965 war berwcen Indiaand Pakistan. 4. Tcrmrirm and Disruptive Activiticr (Prevention) Acr 5. Many prominent Sikhs voiced rhcirprotert against rhc massacre of Sikhs in Delhi in 1984 and rcprcrrion and human rights violations in Punjab, which uperienccd a long insurgency in rhe 1980s and early 1990s. Maj. Cen. Shah Beg Singh of the Indian army, who had bcm heavily involved in mining and leading Mukri Bahini ('freedom force') guenillas in Bangladesh in 1971, died fightingapinst rhc Indian army alongside rhc Sikh rcbel kadcr Jarnail Sin& Bhindranwdc in rhc Goldcn ~ e iinAmritsar ~ l ~ during 'Operation ~lucsar'-in~ u n c 1984. In Ocmber 1984 Indira Candhi wu assarsinated bv her Sikh bodwuards. Thousands of Sikhs were z killed in Delhi in its dermarh. The aurhonticr were accuscd of turning a blind eye and nonc of rhc pcrsons alleged to have instigated rhc killings was brought m jusnce. 6. Sukhwanr Singh (1980). p. 78. 7. Lachhman Singh (1981). p. 42. 8. Jacob (2001). CcnenJ Aurora s d had a mikine bcaucy 9. Then in his late ciPSItics. " . of appearance and grace of m e r . A laqc picme of rhe surrender ceremony hung on a wall at his home, and among &nily poruaits rherc war a vivid one of him in uniformdancingwirh abandon.



pp. [4-20]


10. For SdrabzadaYaqub Khan'sprescient analysis of the situation in East Paltrscan in March 1971, and his explanation ofhis decision to resign as Commander Easrern Command, see Khan (2005), 280-4, and Bosc (forthcoming); also author's interview (2007). 11. After interviewing General Niazi in Lahore in 2003 I wrote a feature a n him for liie ZleFaphof India, published on 17 August 2003. 12. 'Biharis' is the general term referring to the nonBengali East Pakistanis who had migrated from northern India h e r the creation of Pakistan in 1947 as a Muslim homeland in South Aria. 13. Mascarenhas was a Pakistani journalist who went on a government-sponsored tour ofjournalists to East Pakistan in April 1971. He then fledwith his family to England and wrote his expore in the Sunday Zmcr condemning the military action in East Pakistan. 14. See SarmilaBose.'The truth about theJessare massacre: The ZIegrnph, 19 March 2006. 15. Sarmila Bose, ' h t o m y of Violence: Analysis of Civil War in East Pakutan in 1971~EronomicandPoIitiral W l y ,Vol. XL, No. 41,s-14 October 2005. 1. CALL T O ARMS: BENGALI NATIONALIST REBELLION 1. Maj. Gen. Hakcem Anhad -hi, liie 1971Indo-Pak Wac u Soldrer?Narrurivr, Oxford University Press, Pakistan, 2003, 104. 2. Archer Blood, liir Crud Birth ofBunglndrrh: Menroirr ofun Ameninn Diplomat, The University Press Limited, Dhaka, 2002, 155. 3. Sisron and Rose (1990). 63. 4. Memorandum from the President's Assistant far Nadond Security ABairs (Kissinger) to President Nixon, FRUS. "01. XI, 17-20. 5. For a concise but insighthl discussion of Pakistani poliricr of this period in the context of the break-upafPalusw see Sissonand Rase (1990). For aianger, excellent account see G.W. Choudhuty (1974). 6. Wilcox (1973). 15. 7. Sirson and Rase (1990). 28. See also G.W. Chaudhury (1974), Chapter 5. 8. Sisron and Rose (1990), 27. 9. There is a great deal ofpublished material, both Bangladeshi and Paltrsrani,a n the alienation of Bengalis in Pakistan over two decades from 1947. The points of conflict included the language rebellion in the early 1950s. economic disparities, low representation of Bengalis in the administration, industry and the armed forces, and cultural differences, including a perceprion of a superiority complex among the supposedly taller, fairer Punjabis and Pathans, with a commensurate inferiority complex among the shorter, darker East Bengalis. Some of the grievances were related to inter-province disparities and were not peculiar to East Pakistan-the province of Punjab, for instance, was more prosperous than the other Pakistani regions, some ofwhich. like rural Sind and Balachistan, were dso very disadvantaged.


pp. [20-241

10. For rhe ' S i r Poinu' see Sisson and Rose (1990), 20. Some of rhe points would be eonsidered becessionisr' by any national governmenr, ar indeed they were by many Pakistanis at rhe time. 1 I. See Lt Gen. Kamal Marinuddin (1993), for awest Pakistani argument that many remedial measures were taken to redress the inherired regional inequalities. For an Easr Pakisrani pcrspecrivc on the Easr-West rift rhtough rheAyub period see Rounaq Jahan (1972). G.W. Choudhury, a Bengali who served in rhe Pakistan governmcnr, believes rhat economic disparity was a serious problem, and rhar while General Yahyis measures to address Bengali grievanccs and inrritute what amounted ro 'affirmarive acrion' for Bengalis were the correct steps, it war already too late (Choudhury (1974)). Wilcox summarises rhe and concludes: 'It was nor, therefore, economic disparity rhar produced the conflict berween rhc rwo wings of Pakisran, but rhe conflict that produced rhc issue ofdisparity: (Wilcox (1973), 17)Jahanaralmam has wrirren about how she had to hunt around for staristics to 'prove' ro her American house-guest that Bengalis were discriminated against-her rone is ar rhough rhe American guesr had been unrearonable in asking ro see some evidence, as rhe dircriminarion was 'self-evident' ro Bengalis. Imam felt rhar a copy of Sheikh Mujib's election porter would be enough ro convince her guesr (Imam (1986), 25). 12. Choudhury (l974), 10. 13. Nirad C. Chaudhui, 'Elecrions in Pakisran: Hindustan Standard, 31 December 1970. of negotiation, see Chap14. For a good acmunt of the twists and turns of the ters 4.5 and 6 of Sisson and Rosc (1990). See also G.W. Choudhury (1974). 15. Sisson and Rose (1990). 122. For a srrongconremporary defence of Gen. Yahya Khan's sinceriry and his eEorr to rerurn Pakistan to democracy see L.F. Rushbrook Williams (1971). 16. Imam (1986), 9-11. (Translated from Bengali by rhe author.) Rumi, the elder son ofJahanaraImam. joined rhe Mukri Bahini (frecdom fighrerr), was caprured and war never seen again. See Chaprer 7. 17. Roy (2003).210. 18. Choudhury (1974). 158. 19. 'During the non-violenr, civil disobedience movement I chose my role in rhis movemenr as a 'song director": wrore Prof. Anisur Rahman of Dhaka University. Only in a Bengali rebellion would such a role be possible, orhers might say! The songs Rahman chore ro reach and perform were 'bnrtnchnri'-a regimenred narionalisr genre rrarred by Gurusaday Durr in rhe 1930s. Afrer rhe military acrion starred, while escaping ro India on 30 March. Rahman and his fellow academic Rchman Sobhan were nearly lynched by villagers who suspecred them of being non-Bengali owing ro Sobhan's non-Bcngali appearance and accenr. Larcr Rahman heard thar the villagers had buried alive rwo alleged 'coUaborarorr' the day before on rhe same grounds-i.e., for not being Bengali. Rahman's native ability in the Bengali language ~ e n t u d saved y the day. The srudenis who helped m ~ c them had never heard ofeirher or of rheir intellecmal effoin on behalf of East Pakisrani righu, musical or otherwise. (Rahman (2001))

p p [24-3 I]


20. Blood (2002). 155-6. Blood does not elaborate on the implications of the demand of the m e d crowd that Werr Pakistani MNAs (members of parliamenr) be 'handed over' to them. 21. Mascarenhas (1971). 91-2. 22. Mascarenhas (l971), 99. 23. Blood (2002). 158. 24. Imam (1986). 5-6 March, 17-8. 25. Shil in Haider, ed. (1996). 5-6. 26. See for insranceDnily Tcbgraph 27 March 1971. 27. Maxarenlus (1986). 14. 28. Mascarenhas (1986). 4-5. 29. See discussion in Chapter 7. 30. Majumdar in Kabir (1999). 31. Many Bangladeshi nationalists ckim Subhas Chandra Base as an inspinrion. Bore formed the Indian National h y during the Second World War by winning over the political loyalty of captured Indian officers and men of the British Indian h m y , in a bid ro fight the enemy on the battlefield and undermine the loyalry of the remaininglndian officers and men ro the British Crown. The INA was composed of men and women of all ethnic, linguistic and religious groups. Many of Bosei o&cers in the INA were Punjahi-Muslims, Sikhs and Hindus-reflecring the composidon of the British Indian Army. Many were from areas which later became West Pakistan. Curiously, Yahya Khan and Sahabza&a Yaqub Khan were Axis pmonen ofwar in I d y during the Second World War at the rime that Bose made an appeal ro Indian POWs ~n Europe ro join his 'Indian Legion: 32. Michacl Ignatieff (1993), 15-6. 2. MILITARY INACTION: POWER WITHOUTRESPONSIBILITY 1. Fomp Relations d t h c Unitcd Stntcr, 1969-1976 (FRUS). vol. XI, 'South Asia Crisis, 1971: 2005.36-7. In another phone convenarion with Kissinger the ncxr day, Presidcnr Nixon says, 'The main thing ro do is ro keep cool and nor do anything. There is nothing in ir for us either way: 2. Blood (2002). 162-7. 3. Roy (2003). 21 1-2. 4. Imam (1986). 22. 5. Blood (2002), 183-4. 6. Govemenr ofPakistan, WhittPdpprron rhc CNirin EartPakkun (August 1971). Ch. Ill: 'Temr in E m Pakisran; 29-43. 7. Author's inrcrview with Maj. (Capr.) h a m Schgal, 2005. 8. Mascarenhas (1971). 103-4. Whilc highly sympathaic to the Bengali rebellion, Mrscarenhas was critical of Mujib and the Awami League, accusing them of failing to rise to the occasion: 'On three separate occasions between 3 and 25 March Bengali membcrs of the armed forces approached Sheikh Mujib for guidance because they had no illusions ahout what was coming. Each rime Mujib remporised or


pp. [31-351

turned them awaywith platitudes ... However much the politicians may try to ride their backs, these men and the equally courageous students who hght by their sides will remain the real heroes of the struggle for Bangla Desh ...'(97). In Bangladesh I heard the argumenu ofboth sides of this continuingpolitical divide: one side accused the politicians of being in comfortable exile while Bengali members of the police and armed forces and civilian volunteers to the Mukri Bahini did the actual fighting; the reverse argument is that Mujib led the long, hard political srruggle and brought Bangladesh to the point of independence, while Bengali members of the armed forces merely jumped ship at the last moment when they felt personally threatened. 9. Aurhori interview with Col. (Maj.) Samin Jan Babaz 2005. 10. Author's interview with Lt Gen. (LC)Ghulam Musrafa, 2005,2006. 11. Q y s h i (2003). 16-19. 12. Blood (ZWZ), 160-1. Vice-Admiral Ahsan, aprwiousGovernor, appears to have been better lked in East Pakistan. 13. @eshi, (2003), 16-17. 14. Author's interview with Col. (Lt) Muhvnmad Ali Shah, 2006. 15. Author's interview with Capt. Sarwar Mehmood Arhar, 2006. 16. Mascarenhas (1971). 105. Mascarenhas w a among a group of Pakistani journalists taken on a tour ofEasr Pakinan by the military authorities in A p d 1971. He fled to Britain with his family and his report on the brutal suppression of the rebellion was published in the Sunday Timrr in June 1971. 17. Michael Ignztieff, BloodandBrlonxingr journey^ into theNcw N m ' o d f i m (Vintage, 1994). 16. 18. Imam (1986),34. 19. Blood (2002). 182. 20. Thc Joydevpur 'rajban' was the home of the 'r+' of Bhawal-azaminhn estate. In 1909. .the second 'kumai lonnce) , of Bhawal was said to have died while visiting Darjeeling. Twelve years later, in 192 I , a 'mnyari' (monk) appeared in Dhaka and claimed to be the 'kumar' who allegedly had not a c ~ ddied. l ~ The widow of the second 'kumai denounced him as an impostor, bur his sisters accepted him as their long-lost brother. So did the second 'kunrar? mistress, a'nautch girl: with whom he appears to have spent a lor more time than with his wife. A lengthy court-case ensued, which went d the way to the Privy Council in London. The claimant won in court at all levels, receiving the final judgmenr in his favour from the Privy Council in 1946. That evening, when he went to a Calcutta 'Kali' temple to offer 'pujn: he had a stroke, and he died cwo days later, thus being denied the fruits of having established himself as the 'kumar: returned from the dead. 1 grew up hearingabour this rantalising mystery from my maternal grandhther, a lawyer and from East Bengal himself, particularly as his clox friend, later Chief Justice Phanibhushan Chdxkrabard, had been on the team of lawyers for the 'rani: ?ife of the second 'kumar; who had rejected the iannyui' of Bhawal as m impostor, but lost her case. As children we were pointed out the house on Lansdowne Road in Calcutta, from the balcony ofwhich the 'rmi' hadviewed the man who claimed to be her husband. as hc drove down the road in I 'phaeton: For a mes-


pp. [36-491


21. 22. 23. 24. 25. 26. 27.



merising retelling and analysis of chc Bhawal care, see Partha Charterjee, A Princeh Impostor? Z e Snunge and Universal History ofthe Kumr ofBhawul (Princeton University Press, 2002). LC.Col. Masud-ul Hossain Khan in Kabir, ed. (1999). 48-9. Author's translation from Bengali. LCCol. Masud in Kabir, ed. (1999). 49. Maj. Gen. K.M. Safiullah (1989), 22-7. Brig. Karimullah wrote avivid day-to-day log of what was happening in Gazipur. His account of 19 March is given later in this chaprer. T h e brigade major Jafar Khan's account ofwhar happened on 19 March is given later in this chapter. Safiullah (1989), 26. Authorb intervicwwith Brig. (Maj.)Jafar Khan, 2006. Khalcd Musharraf became onc of the most celebrated fighters far Bangladesh's independence. He briefly seized power in Bangladesh in 1975 during thc coups and counter-coups that followed Sheikh Mujib? assassination by Bangladeshi army officers,but was killed in the bloodletting that eventually brought Gen. Zia-ur Rahman to power. The command of 32 Punjab was taken over by LCCol. Muhammad Taj, a West Pakistani officct, who took a leading role in the military action that starad in Dhalodon 25-6 March. Brig. Karimullah, 'Log of Daily Events-POF, Ghaziput: unpublished, with permission fiom the author. Also author's interview with Brig. Karimullah, 2005. The brigadier is not a 'Punjabi: but 'Madrasi: as he put it with a smile-that is, of south Indian ancestry.

3. MILITARY ACTION: 'OPERATlON SEARCHLIGHT' IN DHAKA 1. Blood (2002). 195. 2. Kissinger-Nixon telephone converrarion, 29 March 1971, FRUS "01. XI, 35. 3. Brig. M.R. Mazumdar in Kabir, ed. (1999) (Mazumdar was the most senior Bengali officcr in the %stanArmy); Anisur Rahman (2001). 28: Raina (1981) claims there was prior liaison benveen Indian intelligence and the Bengali officers Col. Osmani, Ma,. Khaled Musharaf, Maj. Safiullah and Kadcr 'Tiger' Siddiqi, and that Sheikh Mujib had been repeatedly asked to leave Dhaka but refused, allowing his colleagues to leave only ar the last moment. 4. Nurul Ula in Haider, ed. (1996), 1. 5. FRUS. vol. XI, 25. 6. Author's inrcrvicw with Maj. Gen. Ghulam Umar, Karachi, 2005. 7. Author; interview with SahabzadaYaqub Khan, Karachi, 2007. 8. In aprevious interview Gcn. Umar had said helehEast Pakistan on 26March, the day after Yahya I&. Gen. Umar is a clever man and a 'survivor' in his own way. As part of my preparation to interview him 1 listened to a recording (obrained from the Liberation War Museum, Dhaka) of an interview he had given to two Bangladeshis some years before, in which he had given lengthy answers and ranged widely,


pp. (49-551

leavingthc Bangladeshis completely at u a . 1 interrupted his flow frequently with specific questions, which was more productive, but did not m y Gcn. Umar from minimizing his role in 'Operation Searchlight', He said he was retired 'on thc news' by Bhutm at the end of the war and his pension was stopped, hut it was restored when General Zia took power. Others, like Mitha or Niazi, who J o h d thcir pensions cancelled, were not as fortunare. In later years Umar re-invented himself ar a participant in Track I1 diplomacy with India. Unlike many others, Umar did not indulge in easy potshots ar the deposed General Yahya, maintaining that Yahya had been a 'very good professional soldier' and that contrary to others' allegations his 'personal habits' did nor d e c t his policy judgment. 9, Qureshi (2003). 23-4. 10. Mitha (2003), ch. 21. l I . Mazumdar, in Kabir. ed. (1999), 33-4. 12. Prabari refers to Bengalis living outside Bengal, whether elsewhere in India or anywhere in thc wodd. 'Chatterjee' is a Hindu. Bahmin surname; this family, however, was Christian. 13. Mirha (2003). ch. 17. ' h e early chapters of General Mithds hook are a vivid social history of the times. I have also bcnrhted greatly from my conversarions about East Pakistan and 1971 with Indu Mithaand the Mitha family. 14. Author's interview with Brig. (LCCol.) Muhammad Taj, 2005. 15. Mitha (2003). 336. 16. Sisson andRose (1990). 157-60. 17. From a partial recording of radio communications among Pakistan army officers during thc operation of thc nighr of 25-26 March (Radio 25-26 March 1971). A copy of the recording was provided to me by the Liberation War Museum. Dhaka. A more detailed rreatment of the conrent of rhe recording is given larec in this chapter. 18. Nurul Ula in Haider,cd. (1996). 2-3. 19. FRUS vol. XI. 34. 20. Blood (2002). 207. 21. Simon Dring, lhr Sun* PlcFaph. 16 April 1971. in Government of Banglndesh (1984).vol. 14,345-7. 22. Shil, in Haider, ed. (1996). 5-6. Author's translation from Bengali. 23. Islam, in Haider, ed. (1996). 18-19. Author's translation from Bengali. 24. Mitha (2003), 335. 25. Basanti Guhathakurta (l991,2000), 1-5 and in Haider, ed. (2002). 166-74. 26. Author's interview with Capt. Sarwar, 2006. 27. ' h e division of duties among the different unirr is put rogethcr from my intcrviews with officersof 18 Punjab, 32 Punjah and 57 Brigadc H Q w h o cookpart in the action. 28. Author's interview with Brig. (Ma,.) Jahr Khan, 2006. 29. Shah war charged with corruption in the Hamoodur Rahman Commission report, and, according to other officers, allegedly fled the country to avoid arresr. 30. As Col. Shah pointed out, a company was supposed ro be commanded byaMajor, bur the army war so short of officea that Captains and even Lieutenants ended

pp. (55-601


31. 32. 33. 34. 35. 36.


38. 39. 40. 41.


43. 44.

up with rcsponsibilitics beyond their rlnltor experience. 'there was ashortage of noops as well and units were constantly bmken up on an ad hoc basis to deal with onc rask or thcothcr ttuoughout thc year. Muhammad Ali Shah, 2006. Author's interview with Col. (LC) who It is not dear whether these were resisters at barricades or uninvolvcdp~o~le happrncd to bc our on thc road. Author's inrervicw with RabindraMohan Das, 2005. Guhathakwta (l991,2000),6. Nurul Ulain Haider, ed. (1996). 1. Shil in Haider, ed. (1996). 6-8. Lr Sadar Fuooq of the Pakistan Army, who was liilkd in action later in the year, spoke ro some ofhis colleagues hour searching the srudcnc hdls that nlght, going from room to room in pitch dark, not knowing what to urpect, ofien shootingblindly. The Liberation War Museum, Dhaka has a rape recording of some of the radio communicadons am~n~officersduting thc military action in Dhaka on the night of 25-26 March. 'the tape recording-a farcimdng primary sourcc-is credited ro M.M. Husrain, Atomic Energy Centre, Dhaka, who is said m have made the recording at B-174Khilgaon Chowdhury Para. Dhaka, from around 1.30 a.m. to 9 a.m. on 26 March. l am grareful ro the Liberation War Museum for giving me a copy of this recording for my rewarch. Through my interviews with Pakistan army officers I havevcrified thcauthenticityofthe rapcand errablished thcprobable identity of some of the speakers,which arc given in parentheses. Aurhori interview wirh Brig. (LCCol.) Taj. 2005 and Brig. (Maj.) Jafar Khan, 2006. jahanara Imam (1986). 40-1. Akhru Imam (1998,2002) and conversation with the aurhor, 2006. Begum Akhrar Imam, who studied a t Bethunc College, Calcutta, war awarded the Cangamani Devi gold medal of Calcutra University for r a n h g firsr among women Honours rrudcnrs in Philosophy in 1937.Shc was Provost of Rokcya Hall a t Dhaka University from 1956. Curiously. Akhrar Imam mentions rhar on 27 March, when curfew was lifred,her wrcckd house war invaded again, rhis rime by a number of awessive Bengalis, demanding to know how many hundrcds of women studenrs had been 'tonured and kill=&Ar soon as the war was over on I6 December 1971 she was questioned by an Indian Army 'Major' about how many girl-srudenrs had been in Rokeya Hall on 25-26March andlater. After speaking presenrcd, the to her and the house tutors and examininr: - the hall records they .. Indian officer rcmarked that what hc had bccn [old carlier now appeared to be .. completely fake (Imam (1998). 153-5). Mrs Imam war rent on leave in in&Bangladesh, labclled a'collaboraror: and was never allowed to return m her post ofPmvosr. Basanti Guhachakurta describcs hearing shoourig at rhc Shahid Minar, with a soldier chasing some rebels across the strecr into rhcir pond area. Guhathakurra (2000). 11-13. Nurul Uh in Haider, cd (1996), 2. Translated from Bengali by rhe author. FRUS, vol. XI, 42.


pp. [60-651

45. 1 have put rogrthec what happcncd in Bulld~ng 3.r from my conver\arlonQand rlrc vtslr w ~ t h Profraoc hfcvhna Guharhakurta. dauehrer of lvorrrmov Guhathakurra and herself now a faculty member at Dhaka University, and Mrs Basand Guhathakurrdr book, supplemented by Prof. Anisur Rahman's book, Jahanara Imam's reference to meeting - thc Hai family in hospitd on 27 March, Shil and Fazk accounts of carrying corpses, the tapes of the radio communications among army commanders, and inrerviewr with scverdoffiticerswho tookparr in the milia r y action in Dhaka that night. 1am grateful to Prof. Mcghna ~ u h a t h a k u r a for accom~anvineme to the universitv-to Taeannarh Hall and its field. Buildine > m , ' ,34 where she lived with hcr family-and for helping me identify what happened where, including thc spot where her father was shor. 46. This conversation is presented uacdy as written in Basand Guhathakurm (1991, 2000), 6-7. Translated from the Bengdi by the author. Some of rhc Urdu may be ungrammatical, bur it is presented the way Baranri Guhachakuru wrote it. 47. M e r talking to officers of 18 Punjab 1 have established che identity of the Batalion Havildar Major. He would normally accompany the Commanding Officer. 48. R h (2001). Imam (1986). 44-5. 49. Kamal Hossain is an eminent lawyer and former Foreign Minister ofBangladesh. Brig. Txj said the Captain he had sent to arrest Kamal Hossain complained that Mrs Hossain (who is from West Pakistan) had slapped him. In Bangladesh the story is the reverse-thc officer is accused of slapping Hossaini niece (Rahman (2001), 37). Maj. Gcn. Mitha has written lhat Kamal Hossain later sent him a message through his brother-in-law, asking to rum himself in, and General Mitha collected him from thc home of a relative (Mitha, 344). 50. Abdullah Khaled, in Haider, cd. (1996), 26-30: Kohinoor Hossain, in Haider, cd. (1991,vol. 1V). 1-19. 51. Basanti Guhathakurta writes that D r Murraza, who lived next to lqbal Hall. described to her how he had gone out to assist two injured students on 26 U u c h morning and had also been pressed into corpse-carrying by the military. He had counted rwenry-five to thirty bodies at the 'British Council'and was about to be lined up and shot also, when a truck appeared and the soldiers got on it andleft. I n a very similar account to Shili. another person, Abul Fad, also claimed to have been in Jagannath Hall that night, and to have survived and carried corpses. He worlrcd for the p o s d service, but had been inJagrnnach Hall since 1 March. They had explosives in their room to make bombs. During the attack be also claims to have hidden in a toilct, and later mingled with the gardeners and sweepers to try to avoid detccrion. He too said the soldiers separated Biharis from Bengalis, but shor everyone. Fazl says he carried the corpses of Prof. Maniruzzaman and two of his relatives, and also his room-mate Shirhutosh D a t a i . Hc too claims he lay down among the corpsesj u t prior to their group being shot. From his description he would have been in the same placc ar Shil. He and another boy-also not a student-escaped. Fazl claims to have seen from a building opposite bulldozers levelling fifty to s*cy bodies and limbs sticking out of the earth. His account is written by another, based on an interview (Kabir, ed. (1999). 94-9).




ZIZ -Xutdwo> 2wes X~aa a y .e~ed!nqqutqs ~ % u q x ~ l103 e alq!suodsa~ szfi '.6!sla~ -!un a y q a u! uo!m dlel!pw aql m o p?ne? leyl luaw!S'a~ awes ayl 'qacund 81 .9 .==u=!~adra ipyl ppe 10 ' l u = w = dy ~ pou ,001 dq xuo? plnofi ( d p u t u ~ e . 4 ~ sa 1 qms) ~ sro~!~n r2ylo s 'and!~eylrreqs sfi=!~ -I~u! a s a t p a y m a .500z put pooz 'XIS nmx e d ! yl!& ~ fi=!~=~u sroylnv ! .5

.L ~f 'LP ,IX 'loA'snxs 'E


FLP 'TX ' ~ ~ ~ ' s .P nxs

aq~ q%no~qa pa44mp Xpoq s ! q put p = m sefi 'a!lqsnxjo (1auo!ss!umro3 I=!JI -s!a) 3a ~utls!ssv :,anbed;\ wa=seN,l ~ yp2uo!luaw l p d v 61 uo sy8%03m a dq a u n xu ! ~rodv a~ ,9002 ' y e q ~ ye~~nm paXs v 17 (uayl) ylrfi m;r!a~alu! s,loylnv .Z '8-sp 'IX 'snxs 'I

SSXN~VW a N v SXINIL~Y 'saovi V :XVA T I A I ~ N 'P~

p a p Xpeaqe sefi zefieuyeq~ cpaA!arns puauj s!q put r n l s ~ .roqane Jql dq !@lag W O l j PJlElSutIL 'SZ-81 '(9661) ''Pa lap!EH U ! WlSI pllZEN '59 .(zooz '8661) !m!N Oyle 2 2 s ' EOOZ ! 'Z E ! N '>I'V'V 'Ua3 '17 yl!& fi?AIaIU! S"Oq1TIV 'p9 '8v 'IX '10.4 S n x s U! pal!? '"0% 'ZI"OH"qM 1 '9 ~ ! S T x '9 '982 '(ZOOZ) POOlff 'Z9 '(91-8 'IX ' 1 0 ~ ' s n x s ) ~ ~ qmyq 6 1 9 cwoo.d uo!l~ru!s asnoH a l ! c8u!~aaw ~ dnort) fia!aax ro!uas .19 '(LC 'IX 'TOA s n x s ) 1 ~ 6 qxeyq 1 0 s 'UOXIN put raS'u!ss~ u a w a q uo!lesraAuo> auoqdala~'09 '(8~-LP'IX'IoA s n x j ) 1L61 p d v 9 'a%u!ss!x put sr=%ox u22hlaq uo!lesraauo~ a u o q d a ~ a'65 ~ .e!p=w u%!=~oj ayl mo f i o ~ y l o l 1011a ~ A E I %e sefi I! ma!a rpyl u! leyl2w pro1 utlsp@d isex u! p=ar=soqfi s l a q o Xw~e utlsp@d Xueyq .(500z) !b!pp!~ osle a a .SUO!XP~ ~ q q n d sa~y~as-1alu1 >yljOp!q> 2yl S E f i !b!pp!s 'VV '%!'a ('~ 17) 3 '%!la yl!fifia!N2IU! S,IOyl"V (.rnIv Put rnleX ,a qllfi SUO!IESI~AUO~ s,~oylnv) 'qmeyq LZ uo aale IaTJeyq 2yl y aldoad heu!p~ojosa!poq fies osle ',ern uo!lenqq 2yl u ! 2101 s ! q 19 paalomp lord amoj J!e !qs=pel%uu"a e p p e a .s~u=wa~ed ayl lo peal ayl uo ua2q x ~ XEW q oqfi 'p!es 2q o~do2d lood lm!-aa~e lapeyq f i a 2ql ~ u! sasd~o=jo suzop fies osp aH .LS .a,y uo %upqsau!l a y o d 2ylo1 suo!la?unwwo= orpw padw ayl u! a=uaIajaIa s ! .95

' ( x


bqoq n

.55 .suo!l~x p a d s ufio qaqIjo wayl woy uo!lawIyuo= amq IOU op I 'aIojaIaw .am 01 TI 01 paypap luam s!yl u ! paqoAy s l a q o aaIw 'pg 'L-99Z '(zooZ) r n q J e l W .ES .a%mooj pm%!~o ayl a=-1 01 arqaun alafibql lnq p l a u q 3 palmluo? I 7,661 'aps saw!13 :s;\:~aqmds!a, .zS SXLON [EL-S9l 'dd

. , y y , . ' y < . ' y ~ o y mr wg~y ~ wlr~ X~eluawn=op !p%uaa ayl y alrryaylaqnt) +ayq


pp. [73-801

under Capt. Saleh Harsan Mirza-that had been at the student halls on the nighr of 25-26 March was apparently in Shankharipara the next day. LCCol. Basharat Sultan, C O of 18 Punjab, and Capr. Saleh Hasan Mirza declined ro talk ro mc. As to why Shankharipara would be a target at all, another officer who had been based in Dhaka told me rhar they had heard sroricr char rich Hindu Marwaris bankrolled the Awami League and lived in Shankharipatti, and that Muslims were not allowed ro pass down that lane unless barefoot. So greed, hare and communalism are possible reasons, bur none form the basis for legithare military targets. 7. Mascarenhas (1971). 114. 'Para' and'patti'denote 'neighbourhood: 8. Author's inrerviewwith Amar Sur, 2004 and 2005. One of his surviving brothers and other sucvivors joined the conversarion from time ro rime. While others sometimes added their bit, the brother never spoke. 9. The studio was 'A. K. Studio3in Sonbazar in Calcurra, according ro Amar Sur. The photographer who took this photo would have taken orher phoros roowhich would be avaluable resource iffound. 10. One Bengali newspaper correctly idcnrified the victims in the phoro bur wrongly scared that the bodies had been thrown our on the strecr. A 'documents'publicarion by the Liberation War Museum in Dhaka wrongly capdons the photo as 'Innocent women were raped and then killed along with their children by the barbarous Pakistan Army: 11. 'da' added ro a name denorcs 'elder brother' andapplies ro "on-relarivcs roo. 12. See the section on Jinjira below. 13. From the recording of communicarions among army unirs taking part in the military action in Dhaka, 25-26 March 1971. Probable names of speakers in parentheses. 14. Author's inrerviewwirh Col. (LC)Muhammad Ali Shah, 2006. 15. Brig. KarhuUah, 'LogofDaily Events-POF, Gharipur' (unpublished) with rhc author's permission and author'r inrerview with Brig. Karimullah, 2005. 16. Safiullah (1989).27-8. 17. Brig. Majumdar in Kabir, ed. (1999), 33-47. 18. Lr Col. Marud-ulHossain Khan inKabir, ed. (1999),48-59. 19. Maj. Gen. Safiullah in Haider, ed. (1996), 226-7. Author's translation from Bengali. 20. Safiullah (1989).27-39. 21. Brig. KarhuUah, 'Log of Daily Events-POF, Ghazipur' (unpublished). 22. SafiuUah (1989),39. 23. Author's inrecview with Rustam Ali S i a r . 2004. 24. Author's interview with Abdur Rab Sardar, 2004. 25. Sardar thought the General Manager of Crescenr Jure Mill war an Englishman called Wallace. Another Crescenr Jute Mill employee, S.M. Raqib Ali, thought the G M was Meher Ali, and his deputy was Mr Mecklai-both 'from Bombay: by which it is meanr char they were Lmailis. All the Lmaili managers were described by the Bengalis ar good people, hi ro both Bengalis and Biharis.

pp. 181-861


26. Author's inrerviw with Muhammad Shafi, Sabek, ~ e r v e Alam z Khan and many others, 2004. 27. The Bengali mill workers I interviewed accuxd the Biharis of setting up a gallows to kill Bengalis, later in the year. 28. Author's interview with Col. (Maj.) Samin Jan Babar, 2005. 29. Government of Pakistan, WhitePaper (1971), 64-9. 30. Author's convcrsadons with Muhammad Abdul Haq and Sheikh Sultan Ahmed, 2004. Ahmedivcnion cannot be relied upon in its dctailswithour other corroborating material. However, it confirmed chat Bengali elemenct at the 'cantomcnr' had rebellcd and that many West Pakistanis had been killed there. Among Ahmcdi many stories was the claim that in the following days he saved the Life of aaPunjabi' man. who in cum saved Ahmed's life later. He named the 'Punjabi'ar Nazir Ahmad. nephew of one Ghulam Rarool, a businessman who had returned with his family to West P&un when the tmubles started, leaving his nephew behind to mind the business. A Bengali member of the 'Peace Committee' war alleged to have eventually acquired their property. 31. Brig. (Capt.) Shaukat Qadir, manuscript (unpublished), 7. 32. Author's inlcrview with the officer, 2005. 33. Author's intervicw with Maj. Anis Ahmad, 2005. See also section on Joydcvpur above. Shaukat Qadir, manuscript (unpublished), 7, and author's interview, 34. Brig. (Cap<.) 2005. 35. Author's interview with Capr Sanvar, 2006. 36. Author's interview with Brig. Iqbal Shzfi, 2006. 37. Mirha (2003), 336-8. 38. Roy (2003). 215. 39. Chowdhury in Haider, ed. (1996) and author's interviewwith Shamsher Mobin Chowdhury, 2005. In an indication of the depths ofhatrcd to which the former comrades-in-arms had descended, C h o w d h q has A g e d that hc was beaten even when immobile on a hospital bed, and described the Pakistan Army as 'borbar: porhu-sufabh: ' r d t a - u n d (barbaric, animal-like, blood-mad). However, he was put through alengthy investigation, charge-sheeted in September, and w a due to be tried in Dccember when full-scdc war broke outwith In&=. He joined the diplomatic setvicc of independent Bangladah. 40. Gcn. Mitha had also appointed a Bengali Major ar his Personal StaROfficcr (PSO) during thehew operations, to demonstrate that thc conflict was not bared on erhniciry. In contrast, hc wrote that duringavisit to the military hospid at Chitcagong, 'As I war walking down the ward, a Bengali officer who was wounded and under p d called out to me. I stopped and went ro h i , and he said that all he wanted to tcll me war that he and his men had stripped womcn from West Pakisun, and after raping them, had made them dance in the nude; having done this, he w a quite happy to die. I made no reply and walked an ...' (Mi& (2003). 341). During my research rhrcc other Pakistani officers independently mentioned exacdy the same cxpcricnce ar the Dhaka military hospid, except that they knew


pp. [87-931

41. 42. 43.



47. 48. 49. 50.


52. 53.


the wounded Bengali officer and identified him by name. Hc survived and holds high public office in independent Bangladesh. Author's inrerview wirh Col. (Maj.) Anis Ahmad, 2005. Author; interview with Lt Gen. (Cap[.) Ali Kuli Khan Khattak, 2005. See for instance, Wkhington Post 12 May 1971, NPWYork Timcs 11 May 1971 and Associated Press reporrs. Roy (2003). 2 1 4 2 1 . In another example of the prevailing lawlessness. the D C and SDO (civil servants) ofhis area s k e d a Pathan contractor Nuruzzaman Khan ro surrender his firearms, prolnising him protection, but when he did so, Bengali EPR soldiers killed him. The Bihari Reserve Inspecror of Police and his family werelulled too. The army did not operate u acoordinated body either. For example, one unit asked the Bengali SP (S~~erintendenr of Police) of Chirtagong to help get the administrarion going again, but an officer from another unit picked him up and he was never seen again. Author's interview with Joynal Abedin Dewan, 2004. Siddiqi (I 997). "01. 1. See secrion on Joydcvpur above. Siddiqi (1997), vol. 1, 18-35. Author's interview with Lt A t a d a h Shah, 2006. The reporter actually seems to have been Martin WooUacort of the G a r d i m , whose reporr 'Death and victory in Bangladesh' w s published on 7 April 1971. A BBC report by Mark Tully on 7 April refers ro Woollacort's arricle. While researching foreign press reports from 1971 1 found a photograph published in the Daily Telegraph on 7 April 1971 whose caption reads: 'A lieutenant of the West Pakisran Army, sufferingfrom head wounds, bcing interviewed by a reporrer after he had been capmrcd with sixteen other men by Bangla Desh (Frec Bengal) Liberation Forces near Jessore: It does not say how the lieutenant got his head wounds. A report horn Chuadanga is on the same page. Another report, by David Loshak from Calcurta is caprioncd'Britons t d o f army's massacre in Chittagong: but the British evacuees are quoted as saying that both sides were killing each other and almosr all of the report is about brutalities committed by the Awmi League and orher Bengalis against ordinary nondengalis. Author's interviews wirh Maj. Gen. Imamuz Zaman, 2004; Brig. A. LA. Zaman and Col. Kamal Ud Din, 2006; Brig. Iqbal Shafi, 2006. See also secrion on Chitragong abovc. T o avoid confusion the two cousins are referred to by their ranks in 1971-u 'Capt. Zaman'and 'Lr. Imam: Maj. Gen. Imamuz Zaman (2001,2002); in Haider, ed. (1996); Nnu York Times, 1 7 ~ ~ r1971. il Brig. Iqbal Shafi was born and raised in Aligarh, where his father was professor of economics. Genial and somewhat ~rofessorial himselfwhen I met him. Brie. Shafi said he loved being in East Pakisran and had thrice happily accepted postinp there. Afrer compl;ting his tasks in Chitragongin arch-April 19?l, ~ h g~. h i f i ooted co be located in Feni. Another btieadier took over in Comilla. 0 Aurhori inrerview with Maj. Abdul Majid. 2005. He remembered Capt. Zaman as a loyal Bengali officer of the Pakistan army who had foughr in the war to the


pp. 194-1051


55. See A.K.M. Fazlul Haq Khan on his brother Shamsul Haq Khan, rhe D C of Camilla, in Haider ed. (1991). vol. IV. He stares that the D C , along with rhe SP and others, had organised a plan of resistance againsr the government from early March, stopped rations to the army and ordered the SP not to give the keys to the arms store to the brigade commander. When Gen. Mithawas looking for the 'missing' 5 3 H Q brigade on 26 March, he went to Comilla cantonment and found 'an Artillery Lr. Col. or Major, who was in a highly excited and nervous state.... He claimed that a huge crowd had gatheted in Comilla to attack the cantonment. I then told him that he war flapping...' (Mitha (2003), 336). The Hamoodur Rehman Commission report refers to the alleged massacre of 17 Bengali officers and 915 men on 27-28 Match on the orders of Lt Col. Yaqub Malik. Lr Col. Malik gave evidence to the commission and denied rhe allegations (HRC report, 510.512). 56. Safiullah (1989). 66-74. 57. Sen,Zdentiqand Eolence: theZlluion ofD~11i"y (Allen Lanc, 2006), 171-2. 5. VILLAGE O F WIDOWS: 'SECURING' T H E COUNTRYSIDE I. Authori inrerview with Raihan Ali. 2004. 2. Three thousand is a very high estimate, even aher counting people from neighbouting areas and outsiders tic the rebel police. This is also the recollection of someone who was a child then. However, judgingon the basis of my visit ro the site. given the topography of the river hank, several hundred people could have been thcre,especially in thedry season. 3. Authori interview with Mahmooda Begum, 2004. 4. A reference to people from the West Pakistani province of Balochisran. An analysis of thc 'Beluchis' referred to by Bengalis in East Pakisran is in Chapter 9. 5. Author's interview with Uyajaan, 2004. 6. Authori interview with Muhammad Ahdus Sattar, 2004. 7. The founder of Pakistan war Muhammad Ali Jinnah. 8. Chor transient areas ofland created by silt deposirs. 9. One P&stan Army officer told me that this mighr be Major Saifullah Khan, a Pathan officer of 12 Punjab regiment, who had served in the area. Struek by this intriguing case of a Pakistan Army officer praised by a Bengali villager who had survived being shot and set alight by another officer, 1 tried to locate Major Saifullah and was told he had passed away. 10. Author's intervim with MuhammadZimatul Alam. 2004. 11. The o6cets were apparently mutilated and killed. Alam did not say whar happened ro the wife. 12. While U h a n Ali and his father Muhammad Ahdus Sattar said the army units were coming from Rajshahi, Alam is clear char rhese were units coming from Dhaka towards Rajshahi. 13. Alam appears to suffer a deep sense ofguilr about stopping his younger brothcr and his brother-in-law from holding on to the logs and awimmingacross, as both


pp. [105-1131

men were killed in the subsequent shooting, while he war spared. He has spent his life looking aher his widowed sister and her family, whom I also met at his home. 14. In Bengali the ' Z ' sound does not exist, it is pronounced as 7: So 'Zinnatul' is pronounced pnnatul: 15. From the province of Sind in Wcst Pakrstan. 16. A carriage, randem. 17. Author$ interview wtth Brig. (Lt Col.) Muhammad Taj, 2005. Lt Gen. (Brig.) Jchanzeb h b a b declined repearcd requests for an inrerview. 18. Mitha (2003). 343-4. 19. LCCol. (later apparently Maj. Gen.) Rizvi declined to bc inrerviewed. 20. Nazim Mahmud, asraff member of Rajshahi University, in a totally hostile depiction ofthevice-Chancellor Saiiad , , Hossain. has written rhat he returned to campus on 21 April and war told to arrange rhc 'birth anniversary' celebration of the poet Iqbal. However, Iqba's birth anniversary is on 9 Novembcr; hisdeath anniversary is on 21 April. Mahmud har wrirten that four army officers werc present at the evening's event. (Mahmud, in (1996), 89-92). 21. This officer's family is from Peshawar, North West Frontier Province. It may be recalled rhat Muhammad Abdus Sattar, thc Bengali villager who survived the shooting at Thanapara, stated rhat a second army unit-a 'Pathan' one-had gone to the river bank near 'Muktarpur Cadet College: but had nor killed anyone rhere. None of rhe officers of 18 Punjab and 32 Punjab who spoke to me could recognise the name 'Muktarpur Cadet College', though they all knew the Sarda police academy. Some of them did recognise the name 'Raishahi Cader ~olle&: 22. D Company of this regimenr had been involved in the action in Dhaka Universiry on 25-26March 1971. 23. See Chapter 9 for an analysis of the 'ethnicisarion' of enemy and ally by the Bengdi nationalists ofEast Pakistan. 24. One officer of 18 Punjab told me char when he finally returned home his own father demanded to know the rrurh about what the regiment had been doing in East Pakistan. Ofche Pakistan army officers who spoke ro me, all except one said that they had never experienced an incident in which unarmed people were rounded up and killed. Curiously, the then brigade commander of 57 Brigade. Jchanzcb Arbab, and the commanding officers ofits constituent units 32 Punjab and 18 Punjab-LC Col. Taj and Lt Col. Barharat-were all sent back to Wesr Pakism during 1971. According to the Hamoodur Rahman Commission, along with Maj. Madad Hussain S h h of 18 Punjab, LCCol. Muzaffar Ali Khan Zahid, then commanding officer of 31 Field regiment and LCCol. Tufail, then commanding officer of 55 Field regiment, they were accused of 'looting: ( H R C Report, 505-6). No trial or resolution of this accusation is mentioned. 25. FRUS, vol. XI, 10-1. 26. FRUS, vol. XI, 35-6.

pp. [115-I301


6. H O U N D I N G O F HINDUS: T H E POLITICS O F MINORITY PERSECUTION 1. Blood (20021, 216. 2. Author's interview with Nirai Gaycn, 2004. 3. Aurhori interviews with survivors and eye-witncsscr of thc Chuknagar killings, at Chuknagar andvillager in Khulnadisrricr, 2004-5. 4. This aim is shared by a ream from Dhaka Universiry,which has published a book in Bengali on rhe Chuknagar massacre containing inrerviews with 90 persons selected our of a mtal of 200 interviewed during a 'Muktijuddha camp' in 2000. The book dnimr thar a small group of roldicrs, perhaps just a platoon (which might be abour 30 lightly armed with their personal weapons only, Lulled 10,000 people at C h h a g a r - a claim made wirhour regard ro whether it maker any sense or can be marched with the rcalicy on rhc ground (Mamoon, cd. (2002)). E a r Paki5. An auxiliacy force formed larer in the year by the army compriringl~al aranis, both Bengali and Bihari. 6. 'Biharir'were the non-Bengali Easr Pakistanis-Muslims who had migrated to East Pakirran from northern India. 7. Nor all of the Muslim residents of Chuknagarwere cynical exploirers of rhe dirrress of the Hindu refugees or apathetic to their suffering. The acrions of two Muslim women of Chuknagar srand our in particular. One sat on the madur (mar) char was wrapped around Nitai Gayen as he hid fmm the roldicrs. Thc other rescued the injured Shailen Joardar from the river bank and nursed him back to health in her own home. 8. Blood (2002). 217. 9. Blood (2002), 216-7. 7. H I T A N D RUN: SABOTAGE A N D RETRIBUTION 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. S a t h i Brata, 'Big brother goes to war: f i r Guardian, 18 September 1971. Singh (1981). 60. Sirson and Rose (1990), 212. 'A flickering cause: Earr Pakistanis pledge to hghr ro the death bur mostly they don't: Perer Kann, W d l S t r e e t J o u d , 21 April 1971. NPW YDrk Timer, 10 May 1971. Wahingtm Port. 13 May 1971. 'An urge for self-derrrucrion: Harvey Srockwin,Finanrial Timtmcr, 21 May 1971. Author's inrerview with Abul Barq Alvi, 2005. See also Alvi in Haider, ed. (19961, 163-6 and Alvi in Kabir, cd. (1999). 87-93. Sara AraMahmood in Haider, ed., Smriti 1971,vol. 1,158-60. All the srorics of thorewho were arrerrcd in Dhakaon suspicionofrebcl activities scare thar rhey were taken to the Martial Law C o u n and thar the army rook into cusrody all the adult men from the places they raided. Those larer found to be uninvolved-usually afrcr the initial rounds ofthrashing-were rent home. Many of those idenrified as active miliranrs were never seen again and are presumed to have been executed.


pp. [139-1441

11. Marood Sadek 'Chullu: Linu Billah, one of AlcafMhood's relatives. and Naser Bakhtiar Ahmad, one of Mahmoodi neighbours, have recorded very similar aceounrs ofrhcir experience at the interrogation centre. The same fellow prisoners are mentioned-the rebels Jewel. Rumi. Rumii father Sharif Imam and his younger brotherJami, Bodi-ul Alam (who tried to escapc),Hafizof Dhaka television, andso on. See Kabir, ed. (1999). Sec also Jahanara Imam (1986). 12. For moreon rhc Bengalis' pcrccprion ofthe humanity ofthe'Beluch: see Chapter 9. 13. Several ocher people detained J o mention rhc procedutc ofbeing taken at night to be registered at Ramnapolice station. 14. Imam (1986). Some Bangladeshis later commented that while beautifully written, the book is not necessarily accurate in d its derails. 15. It would appear therefore that the kindy older soldier mentioned by Alvi, who gave them bread, war doing so &r Jahanara h a m ' s request on the phone. Alvi speculated char hc was 'Bcluchi: bur M n Imam har written that he war a Bihari. So the same man secms to have becn named by dderent Bengalis as the cruellest and the kindest, a Bihari and a Beluchi. 16. Leonard Gordon, Bengal: the NationalirtMo~ement1876-1 940,Manohar, 1979, 156. 17. Singhania in Haider. ed. (1996). 131-2. 18. Author's interview with Col. Muhammad Shafi, 2005. 19. Muhammad S&ul Alam Choudhury in Haider, ed. (1996), 133-7. 20. Governmcnr of Bangladesh, Hhtory of Bangbdeih mr of Independence, Documents, Vol. VIII, 511-12. Thesevolumes are aminure ofofficial documents and unofficial material like ulecud newspaper items. Thc publishers appear ro have made no artempt to verify non-official material such as this one. 21. Author: interview with Brig. (Lr Col.) Amir Muhammad Khan, 2006. 22. Aurhori intcrviov with Muhammad Ali Akbar,Joynd Abcdin andconvrrsarions with many ocher villagers. Boroirola, 2004. ?he memorial war an indeterminate piece of modern sculpture beating a plaque with the line of the poetry 'dnnrao pothrkboi ('travcllrr, wair a while'). When wc arrived a man was sleeping peacefully in hshadc. 23. Joynd Abedin's youngdaughret ran home and brought hack a book on 'mnrryrr' ofKishoreganj in 1971, published locally, which liso 154 names ofpeople of the area who died char year. Initially it scemedexactly the sort ofdocumentation rhat Bangladesh badly needs. However, one young man spoke up from rhe crowd ro say rhat the bookhas many errots, and that some people listed in it were still alive! The others agreed that there are such misrakes in the book. (On the other hand, the list may havc omirred genuine victims of the war.) The young man who said living people were included in the list of the dead later disclosed rhat Moulana Hafer, mentioned earlier-who had managed to take his own villagers away-was his grandfather. He defended his grandfather, and offered another theory: hc said the Razakat who came and spoke to the military war talldng about his own brother being ill or hurt, but s h e could nor speak Urdu very well, the military seemed to have mistakenly thought that one oftheit own men had been killed in

pp. (145-1521



25. 26.

27. 28. 29. 30. 31. 32. 33. 34.

the village. That war why they went mad with rage and shot everyone. This inrroduced the intriguing possibility that doxns of civilians were lined up and shot because the army and the people did not speak each other's language, literally. Therc are several Bengali eye-witness accounts ofanother unexplained mass killing by h e army at the National Jute Mill ac Ghorasal, near Narsingdi, on 1 December 1971. See for instance Haider, ed., Smriti 1971series. Author's interview with S.M. Raqib Ali, 2004. Interestingly. Raqib Ali said, 'First there was Farman Ali, next was A.K. Niazi: by m y of uplanation, in a manner that could refer eirher ro rhe fact h a t General Niazi had come to East Pakistan later, or to the impression among Bengalis thar Farman Ali was the more powerMul. See also Hayat (1998) for an account of the batde at Khulna by the Pakistani brigade commander. Authori interviewwith Kabir Mia, 2004. Singh (1980), 30-7. Singh (1981). 50-64. Sisson and Rose (1990). 212. Jacob (2001). 90-4. Singh (1981), 288. Sasthi Brata, 'Big brother goes to war: The Guardian, 18 September 1971. This is a uniquely fascinatingaccount, as the writer was able to speak to the Bengalis in 'heir own language i d travel undetecred inside East ~ k s t a nbut , had none of h e constraints of iournalists workinrin Indian media. The Guardian trailed his report with the comment: 'Ifhe had scnt this report from India he would have been arrested:
~~ ~

8. FRATRICIDE: DEATH SQUADS AT WAR'S END I. Authorb interview with Shyamoli Nasreen Choudhury, in h e presence of her daughter Farzana Choudhury Neepa and her brother-in-law and later second husband Hafiz Choudhury. See also Choudhury in Haider, ed. (1993), 194-9 and Choudhury in Haider, ed. (1996), 233-7. 2. Niazi (1998),78-9. 3. Wrap-aroundgarrncnr worn by Eaer 0cnga.i melt. 4. lhr .Sl,d,eed bbuddhyccb~ korh.p,rrhb, c h c d bv R ~ r h d Haldcr ,Hm Ja Acadcrny, 1994). lists 24 buddh~br-professi~naI~ and intellectuals-who were picked up by the Al-Badr in rhe second week of December and ended up dead or 'disappeared: They were: A.N.M. Ghulam Mustafa, journalist (12 Dec.); Anwar Pasha, professor (I4 Dec.); Abdur Rauf Sardar, ec~nomist (8 Dcc.); Aleem Choudhury, doctor (15 Dec.); Abul Kalam h a d , professor (15 Dec.); Abul Khair, professor (LO Dec.); A.K.M. Siddiq, lawyer (14 Dec.); M.A.M. Faizul Mahi,,professor (14 Dec.); G h i y ~ u d d iAhmad,professor i (14 Dec.); Nizamuddin Ahmad, iournalisr (12 Dec.); Muhammad Akhtar,writer (14 Dec.); Munir Choudhury,professor (14 Dec.): Muhammad Arninuddin, scientist (14 Dec.); Mofazzal Haider Choudhury, professor (14 Dec.); Fazle Rabbi, cardiologist (15 Dec.); Muhammad Murtaza,


pp. [153-1561

doctor (14 Dec.); Rashidul Hasan,pnfessor (14 Dec.); Shahidullah Kaiser, journalist (14 Dec.); Sanmsh Bhattacharya, profersor (14 Dec.); Sirajul Haq Khm, professor (14 Dec.); Sirajuddin Hossain, journalist (10 Dec.): SyedNajmul Haq, journalist (11 Dec.); Selina Parveen, writer (14 DK.): Rafiqul Haider Choudbury. writer (13 Dec.). 5. H R C report, 51 1-12. 6. Family members of other victims have written recollections similar to Mrs Shyamoli Nasrcen Choudhury's-see the Smriti '71 series edited by Rashid Haider, vol. 1- 13. Some have even identified a Bengali man u one o t the young men piclting up the targets. He was shown living openly in the UK in a 'Disptchcs' programme called 'War Crimes Files' on Channel 4 in 1994. Of the reminiscences, only those ofJahanara Rabbi, wife of Dr Rzle Rabbi, made a connection with the P&stan army-she daims that she spoke to a Colonel (named by many as the head of the Martial Law courts' interrogation centre) an 15 December and that he admitted picking up Dr Rabbi, Dr Choudhury and nventy professors of the universiN. She claimed she spoke again ro the svne officer on the morning of 16 December, and he said he did nor know what had happened to the prisoners (Jahanara Rabbi in Haider e d , Smnti 1971, vol. 2 (1989)). I tried to find Mrs Rabbi, hut war told that she was dead. Nonc of the orhcr f m i lies mention any Pakistani officer. 7. Dilawar Hwain'r reminiscencespublished inDainrbBnngln, 21 December 1971, reproduced in EknttorwgbatorC-dnfdfera kc kutbay ( M h j u d d h n Cbetonn Bikab Kmdro, 1989), courtesy Liberation War Museum, Dhaka. Dilawar Hossain is also shown in the 'Dispatches' programme mentionedabove. 8. I requcsrcd a mrering with Maulana Maman to obtain his side of the story, bur he had been struck down in a paralytic stroke and had lost his power of speech. He diedsome months larer. 9. Haider, ed., Sbabid buddb~eebi korhgmntbn (Bangla Academy, 1985,1994) lists 24 professionals picked up and U e d in December at Rayerbazar or other unknown locations. If Dilawar Hossain saw 130-140 people there, it is uncle= who the orhers were. 10. Jahanara Rabbi in Haider, ed., SmTih 1971 (1989). vol. 2,26. 11. As I tried to find the alleged sole survivor of rhe Rayerbnzar killings, Dilawar Hossain, I was introduced to a young man who had helped the'Dispatches' team locare Mr Hossain earlier. The young man's own father had also 'disappeare8 in the last days of rhe war and his body had never been found. In tbc rvmt, he was not able to find Hossain on that occasion. However, he gave a group of us an animated account ofwhat Dilawar Hossain had apparendy said. While doing so hecired the number ofcaprivcr rccn by Hossain at Rayerbazar as '800-90V and said that Hossain had made good his escape while the killers were busy gangraping a woman prisoner. Shortly rhcreafcer I read the published account by Dilawar Hossain cited above. It gave the estimated number of captives at Rayerbazar as 130-140, a far more plausible figure, and stated that Horsain escaped while the prisoners in front ofhim were beingkilled. As the sonofavictim ofrhe December !dings, the young man has the profoundsympathy of all tight-think-

pp. [157-1631



13. 14. 15. 16. 17.

ing pcople, but that does not give him the license to inflate figures and distort events. What actually happencd was ghastly enough, and all irresponsible embellishments obstruct the process ofdocumentation and damage the credibility of Bangladeshi commentators. As shown in various instances in this book, rorrure of opponents was practiced by all sides in rhe conflict, and brutalisation and killings were commitred by those fightingin the name of freedom and democracy. One disrurbing and as yet unexplored question of rhe 1971 war is the impacr of thc brutalisarion on children caught up in the conflict. Children were nor only vicrimsand witnesses to brutalicy, thcy were drawn in as active participants roo-aenagcd boys in parricular were in effecr 'child warriors' for 'liberation: One former Mukrijoddha told me that among them there was a young boy of about middlc-school age who specialised in torturing Wesr Pakistani captives by cutting them all over their bodies with a blade and applying salt and chilli paste to the wounds. Ir is unclear what happened to such children of war in independent Bangladesh and what rhe impact was on sociccy of the bruralisation ofyoung minds. 'Indian Army arrcscs 'Tiger of Tangail' aher Dacca bayonctings: fie Times, 21 Deccmbcr 1971. Siddiqi (1985. 1997), vol. 2,299-305. Husain (1995). Chaprer 1. Sec also Panna Kaiser on Shahidullah Kaiser in Haider, ed., Smriri IPi'I, vol. 1 (1988), 89-93, and Zkaria Habib on Zahir Raihan invol. 2.45-51. Authoti interviews with Bcneali iure mill workers and Bihari residents. Khulna. 2004. See also Chaprer 4.

9. WORDS AND NUMBERS: MEMORlES AND MONSTROUS FABLES 1. Telephone conversarion on thc crisis in Easr Pakistan berwccn Secretary of State William Rogers and Presidcnti Assisranr for Narional Securiry Affairs Henry Kissinger, 6 A p d 1971 (FRUS, "01. XI, 45-8). 2. Thc reference is ro the cultivation ofharrcd and ~rhnic slaughrcr berween Serbs and Croars in the 1990s (lgnatieff (1994), 14-5). 3. Subuddhi Khan, Ministerfor Revenuc and War, his son khan Khan in the same post and Ishan's son Purandar Khan. Finance Minister and Naval Commander of the Sultans ofBengal, in the filieenth and sixrccnth ccnruries. See Subhas Chandra Bose's unfinished aurobiognphy An Indim Pilpim and appendices in Netaji Collected Workr,vol. 1. Netaji Research Bureau. Calcurra, 1980. One of Sarar Chandra Bosci closc fricnds and a mentor of Indili indcpcndence movemenr was Kumar Dcbcndra Lal Khan of Narajole. 4. Thc nrm 'rhola' in Bengali (or 'sala' in Hindi) literally means 'brother-in-law' (wifc's brother). 5. fie Timer, London, 10 January 1972. 6. Thc pcrspcctive and experience of Easr Pakistani Bengalis who did nor support ourright secession in 1971 are mostly missingfrom the Iireramc and discourse on the conflict of that year. This is unsqrising, given that this section of the popula-


PP. [I651

7. 8.



tion had to survive in the reality of an independent Bangladesh, in which it would be awkward, if not downright risky, to be perceived a j less than enthusiastic about thecreation of the new nation-stare. For details of this incidenr see Sarmila Bose. 'The truth about the Jessore massacre: B e Telegraph, 19 March 2006. Lr Gen. (Capt.) Ali Kuli Khan, who flew helicopters in Eajt Pakistan as part of army aviation, stared to me that Pakistani helicopters were not used to carry or drop bombs. Dudng December Indian twin-engine propeller-driven planes would come every night. noisy but unchallenged ar they wete out of range of Pakisrani anti-aircrafr guns, and drop bombs. (Author's interview with Lt Gen. Ali Kuli Khan Khatrak, 2005.) Gavin Youngreported a n Friday LO December in his 'Dacca Diary' in B e Observer published on 12 December: 'The propellerdriven Indian aircraft drop huge bomb< The only instance of bombing from a helicopter that 1 came across was by the Bangladeshi side: Badrul Alam. who was in the Pakistan Air Force and defected to the Bangladeshi cause, became part of the air arm of the Mukti Bahini. Working only with acauple ofald aircrafr and a helicaprer, they seem to have been allowed to do very little by the Indians. However, Alam stated that duringthe full-scalewar in December they made symbolic offensive sorrier: he said rhat he rigged up the helicoprer with bombs and dropped them a n Pakirran army targets in Narsingdi (ashorcdistance from Dhaka). Alam was decorated by Bangladesh for his contribution in the liberation war. (Author's conversation with Badrul Alam, 2004.) One Pakistani otIicicer told me he and his men once passed by a village in which there were only old people. No one would speak when asked why. When a child cried the rest of the village was discovered hiding in bushes. They said they had been told rhat the army killed men, raped women m d ate children. Gavin Young, 'Dacca Diary: B e O b ~ m e r12 , December 1971; also published in Government of Bangladesh, Documents, "01. 14,425-6. Young also describes watching seven to nine Indian planes being shot down. General Chuck Yeager, the man who broke the Sound Barrier, was rhe US Defence Representarive in Islamabad in 1971. He praised the Pakistani pilam in his autobiography: 'They were really good, aggressive dogfighterr and proficient in gunnery and air-combat tactics. I was damned impressed: He also wrore that Pakistan performed berter than India in the air: 'The Pakrstanis whipped their asses in the sky, bur it was the other way around in the ground war. ... the Pakistanis scored a three-to-one lull rario, knocking out 102 Russian-made lndian jets and losing thirry-four airplanes of their own. I'm certain about the figures because I wenr out several times a day in a chopper and counted the wrecks belam,, I counred wrecks on Pakistani sail, documented them by serial number, identified the compunentr ...' He also picked up shot-dawn Indian pilots and rook them back far questioning-'They couldn't believe I was in Pakrrtan or urldcrstand what 1 war doing there: General Yeager wrote that India bombed his Beech Qeen Air, parked at Islamabad airport with US Army markings and a big American flag painred on the rail. 'It was the Indian way of giving Unde Sam rhe finger: (General Chuck Yeager and Leo Janas. E q r : An Autobiography, Banram Bur,ls, 1985, 31 1-12.) This is interesting as

pp. [166-1761


11. 12. 13. 14. 15. 16. 17: 18. 19. 20. 21.

22. 23. 24. 25.

26. 27. 28.

29. 30.

there is same controversy over the role of the Pakistan Air Farce in the war. The many debates relating to war-fightingate outside the scope of this book. 7hc Erne,, 13 December 1971, published in Government of Bangladesh, Documents. "01. 14,436. 7hr Ob-rrrver, 12 December 1971, published in Government of Bangladesh, Documents. "01. 14,425. Imam (1986), 263-5. See Chapter 5. See Chapter 5. See Chapter 7. Sengupta in Haider, ed. (1996), 122-3. Translated from Bengali by the author. Pratiti Devi in Kabir, ed. (1999). 101-2. Translated from Bengali by the author. See Chapter 4. Table 2, Sirson and Rose (1990). 32. Sathi Brata, 'Big brother goes to war: 7hc Guardian,18 Septembcr 1971. Future research comparing thc accounts of Bangladeshis with the testimony of Indians who took part in such actions, supplemented by Indian archival material, would be exrremely intercsting if India permits archival access to scholars and Indian armed forcer and inrclligence personnel who allegedly rook part in such actions break their silence. Niazi (2002). 118. Sissan and Rosc (1990), 206-14. Sisson and Rosc (1990), 214. -hi (2003), 276; Mitha (2003), 339. In a White House meeting on 26 March, CIA director Richard Helms says there were 20,000 loyal West Pakistani troops in East Pakistan (FRUS, vol. XI,25). Niazi (2002), 52. Niazi (2002), 237. See Chapters 4 and 5. An intriguing, bur yer unknown number is the number of Pakistani POWs who successfully escaped from Indian custody. It is thought to be a mere handful, but those who managed to escape from their arch-enemy achieved a fcat which in the West would have reached rhc cult status of 7hc Great &cape, Maj. Gen. H.A. @hi has written about ~nncllingattempts similar to those in the Hollywood film (Qt?.eshi (2003)). Cap. Shujaat Latifof 15 Frontier Force recounted to me the faicinaring srory of his escape from a moving train which was rransfcrring 'rrauble-maker' POW3 from Agra to Ranchi, with a similar number going the other way (he was recapturedlarcr). According to Pakisrani POWs, the Indlan guards shot dead an officer-prisoner, Maj. Naseebullah, in retaliarion for Cap[. Shujaat Lacif's escape-a serious charge that merits invesrigation by the appropriate authorities. 7he Zmer, 1lJanuary 1972. Chowdhury (1996), quaring Bangladeshi newspapers and government gazette notices of the time. Chowdhury names a 12-member inquiry committee under the chairmanshipof one Abdur Rahim, Deputy Inspecror General of Police. The committee of inquiry, so it was reporred, w a asked ro submit its rcporr by 30


pp. [176il80]

April 1972. Chowdhury also claims char earlier Sheikh Mujib asked his parry workers and members of the constituent assembly to hlc rcporo on cajualry figures and chat compensation schemer were announced for the familicr of the dead. According to Chowdhury, both che inquiries route and rhe compensarion route indicated rhc figure of around 50,000 as rhc rural number ofpeople lulled by the war of 1971. This would be an overall casualry kgure, including vicrims on all sides, refugees who had died and underecred false claimants. 1 requested informrion on the official inquiry comn*irrcc and irr repon, bur have not bccn able ro obrain independent corroboration of chis information. 31. Jahan (1972),203-4. 32. Power (Basic Books, 2002). 82. The only book related to Bangladesh in Power's bibliography is LawrenceLifschultz,B~nglode~h: 7 h e UnJFn~hedRmolution(Zed Press. 1979). which is about events in 1975, nor 1971. Sisson and Rose's assesrmcnr of Lifschulrz's book on the coups of 1975 was,' ... our own careful reading of the Carncgie tiler on Bangladesh do nor supporr any of Lifschulrz's imaginarivc conspiracy theories; indeed, in several places he distorrs the subsranee ofrhe comments made by rhe inrcrviewees by selcetivc quoration or by omirringqualifying phrases: (Sisson and Rose 1990, 302). 33. Sisson and Rose (1990). 217. 34. The Guardim, 6 June 1972. 35. HRC, 513. Justice Harnoodur Rehman, the head ofrhc three-man commission, was =Bengali. 36. HRC. 513. 37. Sisson and Rose (1990). 306. 38. Sisson and Rore (1990). 306. 39. Jacob (2001), 157-8. 40. Niazi (2002). 118. 41. White Paper (1971), 41. 42. Michel Laurent, B e Timer, 30 March 1971. He also wrote rhar Perhaps 7000 Pakistanis dicd in Dacca alone' in w o days of fighring.


Alam, Mahboob. Cuemyla tbtkz rammubhjuddhey, vol. 2, Sahitp P r k h , Dhaka, 1993. Aziz, Qumbuddin, Bloodand Tan, Karachi, 1974. Bangladesh Government, Ministry of Infotmation. Historyoftbc i%rofIndependmce: documents, vol. 1- 15. Barter, Craig, Dinrirr ofFie[dMar~halMobammadAyubXhdn 1966-1972, Oxford University Press. 2007. Blood,Archer, f i e CnrelBirth ofBangladerh:Mmoirr ofan A m ' c a n Diplomat, The Univcrsiry Press Limited. Dhaka, 2002. Bosr, Sarmila, 'Anatomy of Violence: Analysis of Civil War in East Pakistan in 1971: Economir and Political WerUy (Mumbai),"01. 40, No. 41,8-14 Ocr. 2005. ----, 'Losing the Victims: Problems of Using Worncn as Weapons in Recounting the Bangladesh War: Eronomic and Political Wcekh (Mumbai), vol. 42. No. 38. 22-28 Sept. 2007. , 'Three Turbulent Years: Re-appraisal of thc Yahya khan Regime: in Long, ed., History o f P ' i ~ t a n Oxford , University Press (forthcoming). Chaudhuri, Nirad C., 'Elections in Pakistan: Hindwtan Standard, 31 December 1970 - ,yudgement on the Bengalipersanality: Hindwan Standard (8August 1971), 'Larc reflexions on the Indo-Sovier treary of friendship' (23August 1971),'Nonhcrn Ireland as 'Bangladesh" (28 August 1971). 'The Contcmparary Bengali mind' (19 September 1971), 'Maine on Bengalis: defence and warning' (19 October 1971). 'Neither mapificent, nor war' (5 Dcccmbcr 1971). Choudhuty, G.W.. LastDayr of United Pakistan. C. Hurst and Company. London; Indiana University Press. Bloomington, 1974. Chowdhu~, M. Abdul Mu'min, Behind fheMytb of3 Million, Al-Hilal Publishers Ltd, London, 1996. Cohen, Stephen P., The Idea ofPakistan. Brookingn Insriturion Press, Washington, 2004. , fie Pdirtan Amy, Oxford University Press, 2002, GuhathJrwn, B-ri, Gattorcr Smriri, University Press, Dhaka, 2000. Haider, Rashid, (ed.), Smrin: 1971,Bangla Academy, D h h , vol. 1-13, 1988-2000.


1971: Bhayabaha Abhigrrata, Sahitya Prakash, Dhaka, 1989.

,Shaheed Buddhijeebi Ko~hgrant/,n, Bangla Academy, Dhaka, 1985.

Hamoodur Rehman Commission, Report o f Inquiry into the 1971 War, Vanguard Books, Lahore. Hasan, Maidul,hfooldhara '71, University Press. Dhaka. 1986. Hayat, Brigadier Muhammad, 'The Battle of Khulna: DefenceJoumal(Kara=hi), March 1998. f T i m : Rejections on theDecline and Fall ofEast Husain. Syed Sajjad. i'be Watt3 o Pakirtan, Notun Safar Prakashani, Dhaka, 1995. Ibrahim, Neelima, AmiBirangana Bokhhi,Jagriri Prakashani, Dhaka, 2001. h a m , Akhrar, AmarJibankatha: Dhaka Vll<uudyaLy(1952-82), Dhaka, 2002. ----,'Ekattorerponchishe March ebangkichhu ghatond, inAkhtar Imam, ifvidha Rachana,Dhaka, 1998. Imam, Jahanara, EkattorerDecnguli.Sandhani Prakashani, Dhaka, 1986. Jackson. Robert, South Arkn C I ~ I ~In&-Pakirtan-BangLde~h, I; Chatta & Windus, 1975. t Birth ofa Nation, Manohar, 2001. Jacob, Lr Gen. J.F.R., E ~ e n d r r rDacca, Jahan. Rounaq. Pakirtan: Failure i n Nationallntegration, Columbia University Press, 1972. Kabir, Shahriar, ed.,EkanorerDuhha Stnriti, Ekatrorer Ghatok Ddal Nirmul Committee, Dhaka. 1999. Karimullah. Brig., 'Log ofDaily Events-POF, Ghazipur, 2 March to 3 April, 1971' (unpublished document). Khan, Roedad, Pakirtan-A Drranr Cone Sour, Oxford University Press, Karachi, 2004. h, SahabzadaYaqub,Strategy, Diplomary,Human~r~-L$nt~d Work ofSaha6da L q u b Khan, campiled by Anwar Dil, Intercul~ral Forum, T A h i l a Research University, irlamabad, 2005. Kissinger, Henty, Whitr How Years, Weidenfeld & Nicholson and Michael Joseph, London, 1979. Liberation War Museum,Documnrron CrimeragainrtHumni? Committedby Pakistan A m y and their/lgentr in BangLdrrh during 1971,Dhaka (no date given). i'be Unjnirhed Revolution, Zed Press, London, Lifshultz. Lawrence, Banglade~h: 1979. ~, Hill, 1971 Loshak, D., Pakistan C r i ~ iMcGraw Mamoon, Munrassir, ed., Chdnagarey Canaha!va: 1971,Bangladesh Charcha (Centrc for Bangladesh Studies). 2002. Mascarenhas, Anthony, i'beRape ofBangLdesh,Vh Publications, Delhi, 1971. , Bangkzderh:A Legacy gBBlood, Hodder and Stoughton, London, 1986. Matinuddin, LCGen. Kamal, Tragedy o f E ~ o r ~ Errt ; Paki~tan Cnrir 1968-71, Services Book Club, Lahore, 1993. Mitha, Ma,. Gen. A.O., Unlihely Btginnings:A SoldiniL$, Oxford University Press, Karachi, 2003. Niazi, Lr Gen. A.A.K.. i'beBttrayalofEo,r Pakirtan, Oxford University Prcrs. 1998.

SELECT BIBLIOGRAPHY Nixon, Richard, I h c M ~ n o i r s ofRichard Niron, Grosser and Dunlap. N w Yuck, 1978. Noman, Omar, Pakistan: PoIitiralandEronomirHirtory Sinrc 1947, Kegan Paul International, London and New York, 1988. Obermeyer, Z, C.J.L. Murray and E. Gakidou, 'Fifty Years ofviolenr War Deaths from Vietnam to Bosnia: Analysis of Dara from the World Health Survey Programme: ~ritish~ediral~ournaI, 336 (7659). 1482-6.19 June 2008. Pakisran, Government of. WhitePapwon the Criris in E a t Pakistan. 5 August 1971. Qadir, Brig. Shaukar (unpublished manuscript). Qreshi, Maj. Gen. Hakeem Atshad, Ihr 1971 Indo-Pak War: A Soldier; Navatiue, Oxford University Press, 2002. Rahman, Muhammad Anisur. M y Story of1971, Liberation War Museum. Dhaka, 2001. Rahman, Maj. Gen. Muhammad Khalilur,Purbapor 1971; Pakistanisma-gauhuar&eke d&. Sahitya Prakah, Dhaka. 2005. Raina, Asoka, InrideR4W: theStory oflndia; Secret Snuice, Vikas Publishing House. New Delhi, 1981. Riza, Maj. Gen. Shaukat, Ihc Pakistan A m y 1966-71. Services Book Club, Lahore, 1990. Roy, Raja Tridiv, Ihe Departed Melody: Memoirs, PPA Publications, Islamabad, 2003. Safiullah, Maj. Gen. K.M.. Bangladesh at F%r, Academic Publishing, 1989. Saikia, Yasmin, 'Beyond the Archive of Silence: Narratives ofViolence of the 1971 Liberation War of Bang1adesh:Hirtory WorkshopJournal. 58.275-87,2004. -,'Bodies in Win: A Pcople's History of 197 1: in Bhagavan andFeldhaus. (ed.), Claiming Powerfrom Brlow: Dalit, and the Subaltm, Querrion in India, Orfotd University Pters, 2008. Salik. Siddiq, Wtmesrto Surrendtr, The University Press (with permission from Oxford University Press, Karachi, 1977),Dhaka, 1997. Siddiqi,Bdg. A.R.. EatPakixtan thrEndgame:An OnlookerjJournnl1969-71, Oxford University Press, Karachi, 2004. Siddiqi, Kader, Swndhinata '71,Volumes 1 and2, Dey's Publishing, Calcutta, 1985. Singh, Maj. Gen. Lachhman. Kctory in BnngIadesh. Narraj Publishers, Dehra Dun. 1981. Singh, Maj. Gen. Sukhwanr, Ihe Liberation ofBangladesh,"01. 1. Vikas, 1980. Sisson, Richard and Leo Rose, k%r and Serfision: Pakirtan, hdia and thc Creation of BangIade~h, University of California Press, 1990. Talbot, Ian, Pakirtan: A M o d m ~ History, Sr. Martin's Press, New York. 1998. Unired Stares Department ofSrare, South Asia Crisis, 1971, in Foreign Relations ofthe United Stat?,, 1969-1976, Volume X1,2005. Wileox, Wayne Ayrer, IhcEmergcnc~ofBan~Laduh: Problemr and Opportrmitiesfira RedrfinedAmerican P o l i ~ in~ South Arin (Foreign a i r s study),Ameriw Enterprise lnsrirure of Public Policy Research, Washington, 1973. Williams, L.F. Rushbrook, IheEatPakistan Tragedy, Tom Sracey, London, 1971.

SELECT BIBLIOGRAPHY Yeager, General Chuck and Leo Janos, Eager: An Autobiography, Bantam Books, 1985. Zaheer, Haran, The Separatron ofEast Pnkirran: B e Rile andRenlizntion ofBengali Murlim Nationalirm, Oxford University Press, 1994.

She& Mujibur Rahmani speech in Dhaka, 7 March 1971. Liberation War Museum, Dhaka, Recording of radio comrnunicarion among army oficers and units during military action in Dhaka, 25-26 March 1971 (1 have obtained confirmation that che recording is authentic through my interviewswirh Pakistan army officers). George Harrison and ochers, songs for Bangladsh, 1971. Shei ruter kotha boltq erhechhi, Bengali film, dir: Kawsat Chowdhury. Tareque Masud, Muktir G u n , documentary film. for the Liberation War Museum, Tanvir Mokammel, documentary film Dhaka; documentary film Ekti GolirAmkahini; feature films Nodir Naam Modhumoti, Chitra Nodir Parey. 'War Crime, File: Dirpatrher, Channel 4 Television, UK, 1994.

Abedin, Joynal: death rhrears sent to, 145 Ahmed, Capr. Ausaf: shooring of prisoners, 94 Ahmed, Sheikh Sulan: eyewirncsl of Mymensingh cantonment. 83-4 Akbar, Muhammad Ali: 144; back. ground of, 143; family of, 144 Al-Badr: 151,158; death squads, 152-3;membersof, 151,155,159; origin of, 149-50.154 Alam,Azizul: family of, 101-2 Alam, Muhammad Zinnatul: 105,108; arrempced execution of, 106-7,111, 113; family of, 107-8 Ali, Capr. Sammad: 89: backgroundof, 170: killing of, 90 Ali, Maj. Gen. Rao Farman Ali: role in December Millings ofBengali inrellceruals, 153 Ali, Muhammad Wajed: background 06 121; disposalofcorpses by, 121-3; family of, 121-2 Ali, Raihan: 100, I l l ; family oL 98-100.168 Ali. S.M. Raqib: background of, 145; released from imprisonment, 146 Alvi, Abul Barq: 137; and Altaf Mahmood, 129-30; background of,

128-9; imprisonmenr and cormre of, 130-2.168: friendsof, 130-2 Amin, Nurul: electoral performance of (1970),21 Anderson, Sir John; appoinred Governor ofBengal (1931). 32 Arbab, Brig. Jehanzeb: 35-8.42.45. 78: milirary forces commanded by, 43-4.54.108 h i c h a : 108 Ashraf, Naik: bearingof, 90 Aslam, Capr.: 89-90 Amdullah, LC.:89-90: confinement of. 91 Aurora, Geneal Jagjir Singh: 3-4; backgroundof, 169; public scarus of, 3-4.169 Awami League: 24,26,30,34,38, 47-8, 50,76,147,162,180; acdvisu,44,46,80,87,104,112, 116,121-2: adminisoarion of, 159; blockadc against military forcer, 32; conflicts with Muslim League, 80: elenord victory of (1970), 18,21, 171; influence of, 146; led by Sheikh Mujibur R h a n , 15.18-22.47, 159: membersof, 95,149,182; murders commirred by members of, 112; popular supportof, 171;

INDEX representatives of, 43;Schcchha

Sruilk Bahini, 41; territorial focus of,

19; voluntecn, 31 Ayub, Naib Subcdar: 89 Babu, Maj. Samin Jan: military career of.31.81-2, 125 Bahini, Mukti: 141 Bairagi. Taradasi: backgroundof, 117; family of, I17 Balochistan: 170: military units stationed in, 42-3,72,79, 170, 174; voter turnout in (1970). 22, 171 Bangladesh: 5, 101, 123, 178-9, 181; Agricultural University of, 108; Dhaka, 3.6-8, 10, 17,22-4.26.30, 33,36,40-1.43-4.47.50,65,81, 98,109,129,165,176; government of, 11, 141, 165; Home Ministry, 177; independence of (1971). 2-3.

68.74,76,92, 128-9, 135, 149, 154, 162. 166, 171-2:militaryof. 15.92; nationalism in, 169-70. 175; territory of, 5-7 Begum, Mahmooda: family of, 98-9 Beluchis: 'mythical' status of, 169-70 Bcnapole: 82 Bengal: 1.5-7,13; border of, 2; dialecrr of, 2; electorate of, 21: Governor of, 1; military forces stationed in, 77; force of, 50, 80-1,98,101 Bengali: 25,33.35,39-40,57,71,80,

138,165-7,177; culrureof, 162; ethnic kdkings by. 143. 167, 179,182; grievances of, 20-1; Hindus, 183; militants, 59,85, 166; military penomel, 94, 146, 163; Muslims, 117,179,182-3; nauonalirm of, 2,

11, 14.26-7,29,33,44,48,51-2, 94,111-12,166-7,170; rebd army, 132; rebellion against British rule, 24 Bhashani, Maulana: 21 Bhurto, Zulfiqar Ali: 22; and Sheikh Mujibur Rahman, 27; creator of Hamoodur Fbhman Commission 153,177; leader of PPP, 19.21 Biharis: 12,29,80,87,104,140; 'death squad4 82-3; execution of by Bengalis, 80-1, 159, 182; military 94, 160; Muslims. 160. 167,178; population ofNew Colony, 82; rcrm, I67 Blood, Archer: American ConrulGeneral, 17,24,50-1.69; aurobiography, 69; condemnation of Pakistan military actions against Bengali rebellion, 17.24-5,34-5; report on DhakaUnivcniryassault (1971), 51; report on targetingof Hindus, 123 Boroitola: 145; massacre, 164, 182 Bose, Khudiram: h n t Bengali militant hanged by British (1908). 132, 136; music composed on. 134 Bore, Subhas Chmdra: 28; President of Indian National Congress, 54; raised Indian National Army, 27 visit to Shanltharipara. 73 Brata, Sasthi: rcporcof, 148 British Broadcasting Corporation (BBC): 3; reporter of, 91 Bukhari, Capr.: alleged killings by, 94 Burma: 4 Burr, Waqar Naseem: 72.89; killing of, 9 1 .C h h a : 86; assistance of rebels, 86; political representation of, 21.23, 30: territory of, 86 Calcutta: 1-2,4-5.71.75, 165, 175; ~arrack~or 76; e , Bowbazu, 76;

Necaji Bhawan, I: Shankhari community, 76; University, 1 Calley, LC.William: conviction of (1971).98 Charterjee, Indu: family of, 49 Chaudhuri,Nirad C.: 21 Chikancrchor: 143 China: and USA, 72 Chittagong: 6,30,73,93; East Bengal Regimental Centre, 49; housing colonies, 166;military hospital, 86; non-Bengali civilians Milled in Wireless Colony and Ferozeshah Colony, 31; rebellion ofBengali snilirary personnel in, 85 Choudhury, Abu Sayeed:President of Bangladesh, 150-1 Choudhury,G.W.: 22,24: background of;20 Choudhury,Muhammad Safikul Alam: 140-1 Chowdhury, Dr. Aleem: family of, 154; murdcr of (1971). 7, 152,154,156 Chowdhury, Capt. Haroon Ahmed: rebellion of,86 Chowdhury, Shamsher Mobin: adjutant of General Zia-ur Rahman, 86; imprisonment of, 86 Chowdhury, Shyamali Nasreen: 149, 154; husband murdered (1971).7, 152,154; family of, 149-50,152, 154-5 Christians: 29 Chuknagar: 115,179,181-2; local politicians of, 122: massacre (1971),
115-16,118-19.124-5,164; Muslim population 06 116, 121, 123; population of, 115-16 Clinton, Bill: Governor ofArkansas, 108 Clinton. Hilly.: career of, 108

Cold War: 5.13 Comilla: 10.73, 168; cantonment, 91 Ctescent Jute Mill: massacre (1971), 81 Dampara: 143 Das, Bina: attempted shooting of British Governor of Bengal. 1 ; background of, 1; imprisonment of, 1-2 Dar, Rambihari: staffat Dhaka Univetsity, 54 Dar, Rabindra M o h , 56; hmily of, 64;record of dead at Dhaka University assault (1971), 66-7 Dam, Dhirrndra Nach: capture of, 168; family of, 168 Datta Nianta: 73 Veha Dun: Indian military training camp, 145 Dcv, Prof. Gonnda: 65 Dewan, Joynal Abedin: record of Sariarchorarebellion, 87-8 Dwi, Pnriri: 168-9; family of, 168 Dhaka University: 26.50-1.66.76. 164. I n ; Bengali deparrment. 63; lqbal Hall. 53.57.59,66, 180; Jagannach H d , 26,52-4.56-7.59, 64-6, 180; militant srudcnts, 53; military opentionr targeting, 14.26, 55,112,182;Mohsin Hall, 57: nationalist representation of wcnrr at, 51; Rokeya H d , 57,66,165; Shirishtok memorial, 67; staffat, 48, 51-4,57,124.155,182 Din, Col. Kamul Ud: 92 Dring, Simon: view of Bengali natianalistr, 52 Drummond, William: 'The Missing Millions' (1972), 176-7 East Pakistan Civil Armed Forces (EPCAF): members of, 143

INDEX Earr Pakisran Rifles (EPR): 70,80,83; Mymensingh Centre, 8.86; mutiny of, 8778.91: rebel camps,98 Fallaci, Oriana: 157 Farooq, Fazlul Rahman: leader of resistance at Sariarchora, 87 Gandhi, Indira: attempt to impose personal dictarorship in India (1975). 15; Prime Minister ofIndia, 2 Gandhi, Mohandar: 28; avocation of non-violent protest, 18.24.26; Chauri Chaura incident (1922), 26 Gayen, Lacika: background of, 117; familyof, 117-18 Gayen, Nirai: 123-4: family of, 118-19,125 Gazipur: 43.77.79-80: Ordnance Factor5 45,77 Gopalpur: murder ofBiharis ar, 104 Govindapur: 143 Guhahakurra, Basanti: 56; family of, 60-1 Guhathakurta, Prof.Jyotirmoy: 60: background of, 54; family of, 60- 1, 67; nationalist polirics of, 54; welcome ro Subhzs Chandra Bose, 54; Provost ofJagar~lath Hall, 53-4 Guhathakuru, Prof. Meghna: family of, 67 Guinea, Mahmooda Begum: background of, 168; family of, 168 Habibulah: represenrative of Awami League, 43 Hafez, Maulana: 144 Hamoodur R h a n Commission: report of, 153,177-8 Haq,MuhvnmadAbdul: eyewitness of Mymensingh cantonmcnr, 83 Harrison, George: 3 Hayat, Brig. Muhammad: military forces commanded by, 125 Hayar, Lr. Col. Khizr: 175 Hazelhursc, Peter: 14-15.175 Helms, Richard: director of CIA, 69, 113 Hindi: 64 Hindu: 10,21,27,29,73,76,95,99, 105,117-18,140,142,180; and Muslims,28, 120, 181; Bengali, 183; names, 136: persecution of, 14, 101-2,121-2,124,182; popularion of Kholsebuniya, 12 1; refugees, 115, 118,122,125,180-2 Hosain, Dilawar: attempted killing of, 155-6: background 06 155 Hossain, Kamal: attempted arrest of, 62-3 Hossain, LC.Comm. Moazzem: accused in Agarrdaconspiracy cue. 63: arrempad arrest of, 63; killed, 63 Hosain, Maj. Muhammad: killing of, 143 Hossain, Syed Sajjd: Vice-Chancellor of Dhaka University, 158; ViccChancellor of Rajshahi Universiry, 109,158 Hussain, Maj. Moin-ul: 38,79 Ignaueff, Michael: 28.34 I m m , Begum Akhrar: Provosr of Rokcya Hall, 57.66 Imam, Jahanara: 26-7.34; account of Dhaka University arsaulr (1971). 57-8, 62;EknttorerDinguli, 132. 135; family of, 132,134: home of, 137 Imam, Rumi: background of, 132: family of, 132 India: 5, 11.71, 104, 120, 130, 140, 166,178,182: and USSR, 2; border

INDEX of, 2.33.97, 116, 129, 138; conflict with Pakistan (1971). 3, 5-6, 10, 18, 36,102, 172; DeUli, 4, 14; govetnment of, 173; military of, 4,91,141, 147-8,157,173-4; Mukti Bahini training camps, 172-3; nationalism of, 27; Partition (1947).41; prisoners of, 174 Indian Border Security Force (BSF): 104,175; centre of, 91; initial support fot rebels, 146-7 Indian National Congress: 54 Islam: Haj, 108; prayer, 142; w a n , 118,132 Islam. Capt. Nurul: 93 Islam, Nazrul: eyewitness account of Dhaka University assault (1971), 53 Islam, Syed Nazrul: acting head afrtate in Bangladeshi governmenr-in-exile. 149 Jacob. LCGen. J.F.R.: 147 Jahan,Rounaq: 176 Jamshed, Maj. Gen.: Depury Martial Law Administrator of Dhaka division, 153 Jessore: 6,90, 118, 120; Central Jail, 146; military forcer srationed in, 89. 170: non-Bengali civilian assault in (1971). 11 Jhaudanp: 116 Jinjira: 73.76; weapons recovered from, 77 Jinnah, Muhammad Ali: 23 Joardar, Shailendra Nath: 123-4; escape of, 119-20; family of, 119-20 Johnson. Alexis: 69; Under Secretary of Srare for Political Affairs, 113 Joydevpur: 39,73,79-80; civilian shooting incident (l971), 35-9, 42-4,1645; market, 43-4: military units stationed at, 36-41.45-6: mutiny ofmilitary units ar, 78 Kaiser, ShahiduUah: family of, 159; killlled, 159 Kalam, Dr. Abul: 68, 107 Kalikabari: 143 Kann, Peter: 127-8 Karachi: 9 KarimuUah, Brig.: 37,39,41-2; log of, 40,42-3; rtarioned ar Garipur Ordnance Factory (1971). 77.79 Karnaphuli Mill: massacre ir,86-7 Kathamari: 120 Keating, Kenneth B.: US Anlbarsador to India, 50 Kennedy, Edward: Khalispur: Biiari population of, 82; New Colony, 8 1-2 Khan. Capt. Ali Kuli: army aviation, 87.223; visit to Karnaphuli Mill, 87 Khan. General Ayub: fallaf (1969). 18-19; regime06 18-20 Khan. General SahabzadaYaqub: Governot, 4,39,204; Operation Blirz. 48; resignation of (1971), 48 Khan, General Tikka: 85; military campaign in Dhaka (1971), 4; Governar af East Pakistan, 32,48, 109,170; regime of, 2 Khan, General Yahya: 22,32; and Shetkh Mujibur Rahman, 18,48, 164; first Free elections in Pakrstan under (1970), 18,20,171; Legal Framework Order (1970), 19; military career of.49: regime of, 2. 18-20.22,47-8. 164: rarire focusingan, 163-4,169 Khan, LCCol. Amir Muhammad: military career of, 142-3 Khan, Lt Col. Masud-ul Hasrain: 35-6,38-9,41; memoirs of. 78

Khan. Maj. Jafar: Khan, Pervez A1.m: family of, 160: imprisonment, 160; military eareer of, 160 Kharun, Sahrn: rcsidcncc of, 57 Kholsebuniya: Hindu population of, 121 Khulna: 6,30.73,82. 180; Bengali population of, 8; jute mills, 166; New Town Colony, 1 5 9 nan-Bengi]is. 31 Kissinger. Henry: 48,60,69, 176; and Richard Nixon, 18. 50. 113; memoirs of, 7 2 Kushtia: 72, 174; rehelatrackon, 170 Latif, Maj. Asjad: killed by rebels. 79-80 Mahmood, Alraf: and Abul Barq Alvi, 129-30: familyof, 129, 134-5; home of, 135,137; imprisonment and torture of, 130; music composed by, 129 Majid, Ma,. Ahdul: military carccr of: 93-4 Majumdar, Brig.: memoirs of, 78: visit to Joydevpur, 78 Maniruzzaman, Prof.: family of, 61-2 Manehhaw, Sam: 3 Maman, Maulan* Abdul: alleged role in killing ofDr. Aleem Choudhury, 154-5: opposirion ra creation of Bangladesh, 154 Marwati: 137-8,140 Mascarenhas, Anrhony: 27.33: eyewitness report of (1971), 10, 24-5,73-4 Mia, Kabir: 146 Midnapore: assassination ofBritish magistrares in, 27 Mirza, Capt. Saleh Hassan: military forces commanded by, 55 Mirtry. Moyna: family of, 117 Mitha, Maj. Gen. A.O.: 53; background of, 49; family of, 49: founder of Special Services Group (SSG), 49, 86, 109, 133; military career of, 49, 85-6; public perception of, 49 Mizos: 86 Muktagachha: 79 Mukti Bahini: killings carried out hy, 179; training camps of, 172-3 Mukrijoddhas: 145, 162; capture of, 146; follawcrs of Kader 'Tiger' Siddiqi, 156; killing of Biharis hy, 159; medlaimage of, 163; members of, 158; volunteers, 147 Musharraf. Maj. Ualed: 55, 133; rebellion of, 80, 175 Muslim League: conflicts with Awami League, 80 Muslims: 21.27. 58.60.76, 117; alleged looting of Hindu areas by, 120; and Hindus, 28,120,181; Bengali, 117, 179, 182-3; Biharir, 160, 167, 178; in South Asia, 72; names, 75; population of C h u h a gar, 116,121, 123; at nlanapara marsacre. 101 Murrafa, LC.Ghulam: military career of, 3 1-2; military forces commanded by, 125 Mymcnsingh: 6,54,73; Agricultural College, 101,105; canronment, 83-4; EPR Centre, 8 Nagarbari: 108 liaqvi, Capr. Muzaffar Aulad Hussain: command o f 8 Company, 110; military forcer commanded by, 55, 110

INDEX Natayanganj: 166 Natsingdi: 6, 146 Nationalism: 54,69; Bangladeshi, 169-70, 1.75; Bengali, 2, 11, 14, 26-7,29,'33,44,48,51-2,94, 111-12, 166-7, 170; Indian, 27; violent, 28, 160 Naxalires: 2 Niazi, General Amir AbduUah Khan: 3, 12, 145, 179: backgroundof, 169; military career of, 4-5,s-9,79, 153, 173-4; view ofcreation afal-Badr, 150 Nixon, Richard: 2; administration of, 72; and Henry Kissinger, 18,50, 113 North West Fronrier Province (NWFP): 21; voter turnout in (1970), 22,171 Pabna: 108-9 Pakistan: 1-2.4, 8, 11-12,45; and Bangladesh, 15; and USA, 2, 17; conflicrwith lndia (1971). 3,5-6, 10, 18,36, 102, 172; rreat~on of al-Badr by, 149; firar free elections in (1970), 18,171; govrrnment of, 8, 23,81,83, 180; independence of (1947). 41; military of, 4,6,9, 13-14,32-3,35.46,54,59,66, 70-2.74-5.86-7,91-2,95,97-8,

Peshawar: 9 Platinum Jute Mill: killing of Bengali workers at, 82 Power, Samantha: A Problem from HeU: America and the Age of Genocide, 176 Prabartak Sangha: membets of. 168 Punjab: 36, 146, 162, 170: military units stationed in, 42-3.54-5,58, 63,66,76,85,109,112; Sikh population of, 4; term, 167; voter turnout (1970). 171 Qureshi, Lt Cal. Hakeem Arshad: 49; military career of, 17,32 Rabbi, Dr. Fazle: family of, 156; murder of, 156 Rahman, General Zia-ur: assassination of (1981), 15; milirarycareer of, 68; rebellion of, 86 Rahman, Prof. Anisur: 60; account of Dhaka Univerricyassa~llt(1971). 62; living quarters in Dhaka University, 54 Rahman, Sheikh Mujibur: 17,22,33, 44.55.62-3, 157, 176; administration of. 3. 22-3.27,29,46,48, 159, 163.171; and GeneralYahyaKhan, 18.48.164; and Zulfiqar Ali Bhutto, 27; arrest of(1971). 50, 54, 163; arrival in Dhaka (1972), 14; assassination of (1975), 15.68, 183; criticism of, 88; family of, 157, 183; leader afAwami League, 15.18-22, 47,159; rule by decree, 34; speeches of,2-3,25-7,39,81.175 Raihan, Zahir: disappearance of. 158-9; family of, 159 Rajmdrapur: 79 Rajshahi: 6, 108-9: Univerriry, 109, 112

1447,151,156,158,161-5, 168-9,172.175-83; prison of, 140; territory of, 5-7; White Paper on the Cririr inEarrPakicran (1971), 83, 85,180 Pakistan People's Parry (PPP): electoral performance (1970). 21;led by Zulfiqar Ali Bhutro, 19,21; territorial focus of, 19 People'sJureMill: Bihatiquarrers, 81: murder of Biharis at, 81

Raquib, LC.Cal.: 40,78 Razakar: 121, 144, 171-2, 182; capture of rebels by, 112; concept of, 112; lack of training, 150; persecution of Hindus by, 121; polirically active members. 172; supporters of Pakistani regime, 116. 140 Rogers, William: Secretary of Statc. 69. 72 Rose. Leo: 19,173,176.178; lGzrand
Secasion: Pdirtan, Indid and thr

Crration ofBengladoh (199l), 5-6 Rosenblum, Mort: Associated Prcrs reporter, 128 Ray, Raja Tridiv: 87; assistance of Chakma to Major Zia, 86; electoral performanceof (1970). 21,23.30

Saha, Achinrya: 122; background of, 123-,4 Saidpuc 6, 137 Safiullah, Maj. K.M.: 36-8,45; arrival in Tangail, 88; mcmairs of, 79-80; rebellion of, 78-80: visit to Joydcv~ur, 78 Santahac 73, 166 Sarda: Policc Academy, 110, 168; rebel presence in. 110 Sardar, Abdur Rab: 80 Sarwar, Capr.: 58; record of massacre of Biharis, 84-5; record ofdead at Dhaka University assault (1971), 68 Satiarchora: 179; use by rebels as line of resistance, 87, 180 Sattar, Muhammad Abdur: 101; family of, 100-3 Schanberg, Sidney: writings of, 92.95 Second World War (1939-45): 4,183; Holocaust, 183 Sehgal, Maj. Ikram: 31 Sen, Amartya: background of, 95; Identity and Eolenre, 95

Sengupta, Jaladhar: member of Prabarrak Sangha, 168 Shafi, Bng. Iqbal: 92; dispatched to Chirragong. 85-6; military career of, 86 Shah, Cal. Muhammad: aim to construct Saidpur airstrip, 139-40; military career of, 138-9 Shah, Lr. Muhammad Ali: 58; military career of, 33,76-7 Shah, LC.Syed Ataullah: background of, 170; imprisonment of, 71,174-5; military career of, 89 Shah, Maj. Madad Hussain: command ofA Company, 110 Shahid Minar: demalition of. 58 Shahpour, Lt. Cal.: killed, 85-6 Shankharipara: 74; commerce in, 73; military atrackan (1971), 10-11, 72-3,75, 164, 180; visited by Subhas ChandraBase, 73 Shankipara: killing of male residents, 83 Sharif, Naik Muhammad: killed by rebels, 79 Shil, Kaliranjan: account of Dhaka University assault (1971). 62; background of, 26,52.56; survivor of Dhaka University assault (1971), 52-3.56.64-5 Shaaib, Maj. Sheikh Muhammad: 89-90 Siddiqi, Brig A.R.: 69 Siddiqi, Kader 'Tiger': 87: arrival at Satiarchora. 88; followers of, 156 Sikdar, Rustam Ali: Awami League activist, 80; Peon Supervisor at Crescent Jute Mill, 80 Sikhism: 3: human rights violations against, 4 Sind: voter turnout (1970), 171 Singh, Maj. Gen. Lachhman: 147

INDEX Singh Maj. Gen. Sukhwant: 146-7 Singhania, Dwarka Prasad: account of looting, 137-8; family of, 138 Sisco, Joseph: Assistant Secretary of State for Near Eastern and South Asian Affairs, 72 Sisson, Richard: 19,173,176,178; War
andSecession:Pakistan, India and the Creation ofBangladesh (1991), 5-6 Soviet Union (USSR): and India. 2 Stochin, Harvey: 128 Sultan, LC.Col. Basharat: military forcer commanded by, 55, 1LO Sur, Amar: 74-6 Sur, Amiya Kumir: 74; background of, 73; family of, 73 Sur, Chandhan: family of, 74-5

Taj, LC.Col. Muhammad: 49-50, 58, 60.62, 108-9; military forces commanded by, 55,57,63,66; record of dead at Dhaka University assault (1971). 67 Tangail: 6,73,80,87: arrival of Maj. K.M. Safiullah, 88; cemetery, 89; military forces stationed at, 80 'Ihakurgaon: 6, 141; military forces stationed a,142 Thanapara: 97-9,103-4,107,179; boundaries of, 110: massacre, 110-13, 164, 170, 181-2;popu~ation of, 175 Tilaknathpur: 143 Tomalin. Nicholas: 11 Tongi: 36 Ula, Prof. Nurul: filmingofstudent killings at Dhaka University, 48,

59-60,65,68; livingquatters of, 56, 68 Umar, Maj. Gen. Ghulam: 49; public perceprion of, 48-9; Secretary of the National Security Council, 48.62 United Kingdom (UK): 1-2,7,32, 110; ~ ~ ~ rebellion ~ a l i rule .f, 24, 132; mag;strates of, 27; London. United Nations (UN): Convention on the Prevention and Punishment of the Crime of Genocide (1948), 181-2 United States of America (USA): 5,7, 9, 132; and China, 72; and Pakistan, 2, 17; Central Intelligence Agency (CIA). 60.69. 113; governmenr of, 173; military of.98; StateDepartment, 12,69,72; Wzhington D.C., 69,173 Urdu: 61,105,108,144 Vietnam: My Lai Massacre (1968), 98, 112 Yakub, Naib Subedar: 54 Yaquh, Lt. Col.: alleged Mlings by, 9 4 Zahed, LC.Col.: 37 Zaffar,Maj. (Jafar): 37 Zaman, Brig. Abul Lais Ahmaduz: military career of, 92 Zaman, Dr. Hasan: 158 Zaman, LC.(Maj. Gen.) Imamuz: 92-93; record ofkillings of prisoners, 94; military career of, 92, 94


Memories of the 1971 BangladeshWar
Thisground-breaking bookchronicles the 1971 war in South Asia by reconstituting the memories of those on opposing sides of the conflict. The year 1971 was marked by a bitter civil war within Pakistanand war between India and Pakistan, backed respectively by the Soviet Union and the United States. It was fought over the territory of East Pakistan, which seceded to become Bangladesh. Through a detailed investigation of events on the ground, Sarmila Bose contextualisesand humanisesthe war while analysing what the events reveal about the nature of the conflict itself. The story of 1971 has so far been dominated by the narrative of the victorious side. Ail parties to the war are still largely imprisoned by wartime partisan mythologies. Bose reconstructs events through interviews conducted in Bangladeshand Pakistan, published and unpublished reminiscences in Bengaliand English of participants on all sides, officialdmuments, foreign media reports and other sources. Her book challenges assumptions about the nature of the conflict and exposes the ways in which the 1971 conflict is still being played out in the region. 'Combining rigorous scholars hi^ and a ~osslonate interest in settine the record h ; finest study yet of the social, c straight, G a d Reckoning is t meoning of the I971 Eort Pokhton/Bongladeshwar. Sarmllo B of the truth. Weme I n her debt.'